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Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. und 2. Nennung
Basis ( 100% ) 1006 857 149 495 511 167 244 247 339 113 291 531 190 341 277 135 114 64 217 34 121 70 203

 Zuwanderung/ Flüchtlinge/ Integration 30% 29% 37% 32% 28% 10% 25% 33% 43% 34% 33% 30% 30% 31% 35% 30% 25% 17% 35% 29% 44% 34% 28%
 Ukraine-Konflikt 19% 20% 18% 24% 15% 16% 20% 20% 20% 10% 14% 25% 15% 21% 21% 23% 25% 29% 21% 12% 12% 19% 15%
 Wahlen/Wahlkämpfe in Deutschland 8% 9% 2% 8% 8% 12% 10% 8% 5% 4% 5% 9% 3% 9% 8% 12% 5% 2% 10% 20% 3% 4% 5%
 Klimaschutz, -wandel 7% 8% 4% 4% 10% 4% 4% 10% 9% 5% 5% 9% 6% 8% 7% 10% 17% 3% 6% 1% 3% 4% 7%
 Erneuerbare Energien/ Energiewende 7% 6% 7% 9% 5% 5% 7% 6% 8% 6% 8% 6% 6% 6% 7% 4% 7% 11% 8% - 7% 9% 5%
 Politik allgemein 5% 5% 6% 3% 7% 3% 4% 4% 6% 7% 6% 4% 9% 4% 4% 4% 6% 1% 3% 3% 5% 8% 7%
 Inflation, Preisssteigerung 4% 4% 4% 4% 4% 4% 6% 5% 3% 7% 7% 3% 4% 6% 4% 6% 4% 2% 4% 3% 7% - 6%
 allgemeine Wirtschaftslage 4% 4% 5% 6% 2% 4% 2% 4% 6% 6% 6% 3% 6% 4% 4% 3% 1% 5% 7% 1% 6% 6% 2%
 Energie 4% 4% 7% 4% 4% - 5% 6% 4% 2% 6% 4% 3% 5% 5% 6% ∗ 9% 4% - 9% 4% 2%
 AfD 4% 4% 1% 3% 4% 7% 2% 3% 4% 4% 2% 4% 4% 3% 3% 4% 6% 2% 4% 12% 4% 1% 3%
 (Zustand der) Bundesregierung allgemein 2% 2% 3% 4% ∗ - 2% 3% 3% 3% 4% 2% 4% 2% 2% - 1% - 2% - 12% 1% 1%
 Jahrestage, Feiern, Feste 2% 2% 3% 2% 2% 2% 2% 3% 2% 1% 2% 2% - 2% 4% 3% 1% 8% 2% - - 6% ∗
 Umweltschutz 2% 2% ∗ 2% 2% 5% 1% 1% 2% 1% 2% 1% ∗ 1% 3% 2% 5% - 1% 2% - 1% 2%
 Kriminalität/ Gewalt/ Clankriminalität 2% 1% 6% 1% 3% 1% 4% 2% 1% 1% 2% 2% ∗ 4% 1% - 1% 3% 2% 24% 2% 2% ∗
 Gesundheitspolitik 2% 2% 3% 1% 2% - 4% 1% 2% 1% 2% 2% 2% 1% 3% 4% 2% - 2% 2% 2% - 2%
 Finanzen 2% 2% 1% 3% 1% 5% 2% 1% 1% 1% 1% 3% 4% 2% 1% 1% 1% 5% 1% - 3% 5% 1%
 CDU 2% 2% 1% 2% 2% - ∗ 2% 3% 3% ∗ 2% ∗ 2% 2% 2% 3% 1% 2% 3% - ∗ 2%
 USA 2% 1% 3% 2% 1% - 1% 2% 3% - 1% 3% 1% 1% 2% 4% 2% 1% 1% - - 1% 2%
 Energiepreise 1% 1% 2% 2% 1% 2% 1% 2% 2% 5% 1% 1% 2% 2% 1% 1% 1% - 3% 2% 1% 6% ∗
 Entwicklung in den Bundesländern und Gemeinden 1% 2% ∗ 1% 2% 2% 3% ∗ 1% 5% 1% 1% 4% 1% 1% 1% - 9% 1% 1% - - ∗
 Soziales 1% 1% 2% 1% 2% - 3% 2% 1% 1% 2% 1% 2% 2% 1% 1% 1% - 1% - 4% 1% 2%
 Rechtsextremismus 1% 1% 1% 2% 1% 2% 2% 1% 1% 1% ∗ 2% 2% 1% 2% 2% 6% - 1% 4% - - 1%
 Bürgergeld 1% 1% 2% 1% 2% - 4% 1% 1% 1% 3% 1% 3% 2% ∗ 2% 3% - ∗ - 1% 1% 2%
 Rente/ Grundrente/ Altersarmut 1% 1% 2% 1% 1% - - 1% 2% 3% 1% 1% 2% 1% - ∗ - - 1% 2% 1% ∗ 2%
 Protestaktion von Klimaaktivisten 1% 1% 1% 1% 1% 2% 1% ∗ ∗ - 1% 1% 1% 1% 1% 2% - - ∗ - 1% 4% -
 Politiker (Ausland) 1% 1% 1% 1% 1% 2% 1% ∗ 1% 2% 2% ∗ 1% 2% 1% ∗ - 5% ∗ - 1% - 2%
 Konflikte in Europa 1% 1% 1% 1% 1% 3% - 1% 1% - - 1% 1% 1% 1% ∗ 4% - 1% - - - 1%
 Parteien allgemein 1% 1% 3% 1% 1% 2% 1% 1% 1% - 1% 1% 2% 1% ∗ 4% - 2% 1% 4% - - -
 Fachkräftemangel 1% 1% 2% 1% 1% 3% 1% - 1% - 1% 1% 1% 2% - ∗ - 1% 1% - - - 3%
 Arbeitsmarkt allgemein 1% 1% - 1% 1% 4% - 1% - - - 1% 2% ∗ - - - - 2% - - 6% -
 Corona-Virus 1% 1% - 1% 1% - 1% 1% ∗ - 1% 1% - 1% - - ∗ - 1% - 1% - 1%
 Gesundheitsversorgung 1% 1% ∗ ∗ 1% - 1% - 2% 3% ∗ ∗ 1% 1% 1% 1% - 1% 1% - 1% - ∗
 Wohnung, Mieten 1% 1% - 1% ∗ 1% 1% ∗ 1% 1% ∗ 1% 1% 1% 1% 1% - - 1% - - - 2%
 Bildung, Bildungswesen allgemein 1% 1% - ∗ 1% - 1% 2% ∗ - - 1% - - 2% ∗ ∗ 3% ∗ - - 1% 2%
 Politik (Inland) 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% ∗ 2% - 1% - 2% - - - 1% - - 4% 1% ∗
 Konflikt Armenien-Aserbaidschan 1% 1% ∗ ∗ 1% 1% - 2% ∗ - ∗ 1% 1% ∗ 1% - 2% - - - 1% 2% 1%
 Verkehrspolitik 1% 1% - ∗ 1% 2% - ∗ 1% - 1% ∗ 2% ∗ ∗ - 1% - ∗ - 1% - ∗
 Außenpolitik allgemein 1% 1% - 1% ∗ - - 2% ∗ - 1% ∗ ∗ 1% 1% 1% - - ∗ - 4% - -
 Verkehrsprobleme 1% 1% - ∗ 1% 1% 1% ∗ 1% - 1% 1% 1% ∗ 1% - 1% - 2% - - - -
 Entwicklungen in einzelnen Ländern 1% 1% - - 1% - 2% - ∗ - - 1% 1% 1% - - - - ∗ 1% - - 2%
 Bündnis90/Die Grünen 1% ∗ 1% 1% ∗ - - 1% 1% 1% 1% ∗ 1% 1% ∗ - - - ∗ - 2% 2% ∗
 Katastrophen weltweit ∗ 1% - ∗ 1% 1% - 1% ∗ - - 1% - ∗ 1% - 3% - 1% - - - -
 Verhalten der Menschen untereinander/Miteinander in 
der Gesellschaft

∗ 1% - ∗ ∗ - 1% ∗ 1% 1% - 1% 1% 1% - - 1% 1% - - 1% 2% -

 Regierungspolitik (allg.) ∗ ∗ 1% 1% ∗ - - ∗ 1% 1% ∗ ∗ ∗ 1% ∗ - ∗ - 1% 2% 1% - ∗
 Wetter, Unwetter ∗ 1% - 1% - - 1% ∗ 1% 2% ∗ ∗ ∗ ∗ 1% 1% ∗ - 1% - - - ∗

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss
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60 Jahre 
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Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

 Gesundheit ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - - - 1% 2% ∗ ∗ 1% 1% ∗ ∗ 1% - 1% - - - 1%
 Schulpolitik, Situationen an Schulen ∗ ∗ ∗ 1% ∗ 2% - - ∗ - ∗ ∗ - ∗ - - - - 2% - - - -
 Sport ∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% ∗ 1% ∗ ∗ 1% 2% - ∗ 1% - 1% 1% - - - ∗
 Digitalisierung ∗ ∗ - - 1% 2% - - - - - 1% 2% - - - - - 2% - - - -
 Wahlen/ Wahlkämpfe in Europa ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - 1% ∗ ∗ - ∗ 1% ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - ∗ - - - 1%
 Politikverdrossenheit, Unmut über Politiker, Parteien ∗ ∗ - ∗ ∗ 1% - - ∗ 1% - ∗ ∗ ∗ - 2% - - ∗ - - - ∗
 Sozialpolitik, Sozialstaat (allgemein) ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - 1% ∗ ∗ 2% ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - ∗ - - - 1% - 1%
 Gesellschaft ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - ∗ - 1% - - 1% - 1% ∗ 1% ∗ - ∗ - - 1% ∗
 Europapolitik allgemein ∗ ∗ - 1% - 2% - - - - - 1% 1% - - - 2% - - - - - -
 Türkei ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - 1% ∗ - - ∗ ∗ - ∗ 1% - 2% - ∗ - - - -
 Entlastungspaket der Bundesregierung ∗ ∗ 1% 1% - - 1% ∗ - - 1% ∗ 1% - ∗ - - - 1% - - 2% -
 Spritpreis-Erhöhung ∗ ∗ - 1% - - - 1% ∗ 1% ∗ ∗ ∗ - 1% ∗ - - - - 2% - -
 Entwicklungen in einzelnen europäischen Ländern ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ 1% - - ∗ 1% ∗ ∗ ∗ ∗ - ∗ - - - ∗
 Landwirtschafts-, Agrarpolitik ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - 1% - ∗ - 1% ∗ ∗ 1% - ∗ 1% - - 1% - - ∗
 Löhne ∗ ∗ - - ∗ 1% ∗ - - - - ∗ - ∗ - - - - - - - 3% -
 DFB Pokal ∗ ∗ - ∗ - 1% - - - - - ∗ - - - - 2% - - - - - -
 Fußball Europameisterschaft ∗ ∗ - - ∗ 1% - - - - - ∗ - - - 2% - - - - - - -
 Medien allgemein ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ ∗ - - ∗ - ∗ ∗ 1% - - - - ∗ - -
 Soziales Gefälle, soziale Ungleichheit ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - - - 1% 1% - ∗ - ∗ - ∗ - - - 2% ∗ - ∗
 Bundeskanzler, -kanzlerin ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - - ∗ ∗ - ∗ ∗ - ∗ ∗ 1% - - - - ∗ - -
 Kindergrundsicherung ∗ ∗ - ∗ ∗ - - 1% ∗ 1% - ∗ ∗ ∗ - - ∗ - - 1% - - ∗
 Religion ∗ ∗ - - ∗ - - - 1% 1% - ∗ 1% - ∗ - - - ∗ - - 2% -
 Ausgangs- und Kontaktsperre (wegen Corona-Virus) ∗ ∗ - - ∗ - 1% - - - - ∗ - 1% - - - - - - - - 1%
 Arbeitslosigkeit ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ ∗ 1% - ∗ - - ∗ - 1% - ∗ - - - -
 Erdbeben in Marokko ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ ∗ 1% ∗ - - 1% - - - 1% 1% - - - -
 Waffenlieferungen in die Ukraine ∗ - 1% - ∗ - - - 1% - - ∗ ∗ ∗ - - - - 1% - ∗ - -
 Berichte über Unternehmen ∗ ∗ 1% ∗ - - - ∗ ∗ - - ∗ - - 1% - - - - - - 2% -
 Streiks ∗ ∗ - - ∗ - 1% - - - 1% - 1% - - - - - - - - - 1%
 Flüchtlinge auf Lampedusa ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - - - - - 4% - - -
 CO2-Besteuerung ∗ ∗ - ∗ - - - 1% - 1% - - - - ∗ - - - - - 1% - -
 ÖPNV ∗ ∗ - - ∗ - - 1% - - ∗ - - ∗ - - - - - - - - 1%
 Verhältnis zu China ∗ ∗ - - ∗ - 1% - - - - ∗ - - ∗ 1% - - - - - - -
 Elektromobilität, -autos ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ ∗ 1% ∗ - ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗
 Ausländerfeindlichkeit ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - ∗ ∗ - ∗ ∗ 1% ∗ - - - - - -
 Kongresswahlen USA ∗ ∗ - ∗ - - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - - 1% - - - -
 Katastrophen in Europa ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - ∗ 1% - - - - - - -
 Zinsentwicklung ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - 2% - - - - -
 Steigende Mietpreise ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - ∗ - - - - ∗ - - - -
 Bundesliga ∗ ∗ ∗ ∗ - - ∗ - ∗ - - ∗ - - ∗ - ∗ - - 1% - - -
 Deutschlandticket ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ 1% - - - - - - - - - - - - ∗
 Syrien-Konflikt ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - 2% - - -
 Infrastruktur und Wohnen ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - - - - ∗ - - - -
 Familienpolitik, Familienthemen allgemein ∗ ∗ - ∗ - - ∗ - - - - ∗ ∗ - - - - - - - - - ∗
 SPD ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ 1% - - - - ∗ - - - ∗ - - - -
 Kinderbetreuung ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - 1% - - - - - -
 Krankheiten ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - ∗ - - ∗ - - - - ∗ - - - -
 Verhältnis Deutschland zu anderen europäischen Ländern ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ ∗ - - - - 1% - - - - -
 Sudan-Konflikt ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - - - - ∗
 CSU ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ ∗ - - - - - - - - - - - - ∗
 Hubert Aiwanger (Flugblatt-Affäre) ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ ∗ - - - - ∗ - - - - - - 1% -
 Konflikte, Kriege weltweit ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - -
 nichts kein Thema 8% 9% 7% 7% 9% 12% 7% 11% 6% 12% 9% 8% 12% 6% 6% 8% 6% 5% 8% 3% 6% 8% 13%
 sonstiges 2% 3% 2% 2% 3% - 4% 2% 3% 4% 1% 3% 2% 2% 4% 2% 4% 2% 2% - 1% 1% 4%
 w.n./k.A. 10% 10% 11% 9% 12% 17% 14% 7% 7% 11% 14% 8% 8% 10% 10% 9% 8% 17% 8% 4% 7% 9% 17%
 Summe 161% 161% 158% 162% 160% 144% 156% 163% 171% 167% 155% 165% 165% 163% 163% 167% 164% 150% 167% 147% 162% 162% 158%
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Abitur niedrig mittel hoch SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

 KUMULATION: Energie 12% 11% 16% 15% 10% 7% 12% 15% 13% 14% 15% 11% 12% 12% 14% 10% 7% 18% 15% 2% 18% 18% 8%
 KUMULATION: Ukraine 20% 20% 19% 24% 16% 16% 20% 20% 21% 10% 14% 25% 15% 21% 21% 23% 25% 29% 21% 12% 13% 19% 15%
 KUMULATION: Flüchtlinge 30% 29% 37% 32% 29% 10% 25% 33% 43% 34% 33% 30% 30% 31% 35% 30% 25% 17% 35% 33% 44% 34% 28%
 KUMULATION: Wohnung, Mieten, Mietpreise 1% 1% - 1% ∗ 1% 1% ∗ 1% 1% ∗ 1% 1% 1% 1% 1% - - 1% - - - 2%
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Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. und 2. Nennung Overcodes
Basis ( 100% ) 1006 857 149 495 511 167 244 247 339 113 291 531 190 341 277 135 114 64 217 34 121 70 203

 Zuwanderung 31% 29% 37% 33% 29% 10% 25% 33% 44% 34% 33% 30% 30% 31% 35% 31% 25% 17% 35% 33% 44% 34% 28%
 Politik (Inland) 25% 26% 20% 23% 26% 28% 25% 25% 23% 29% 22% 24% 28% 25% 21% 30% 21% 18% 23% 43% 29% 20% 21%
 Außereuropäisches Ausland 25% 25% 24% 28% 21% 20% 24% 26% 26% 13% 18% 31% 19% 27% 27% 28% 33% 36% 25% 13% 17% 22% 22%
 Arbeit und Wirtschaft 23% 23% 26% 28% 19% 25% 22% 24% 23% 24% 28% 22% 27% 26% 22% 20% 14% 32% 28% 6% 31% 39% 19%
 Umwelt und Klima 10% 11% 4% 8% 12% 9% 5% 12% 12% 10% 7% 11% 7% 10% 12% 13% 22% 3% 8% 3% 5% 4% 9%
 Soziales 4% 4% 6% 3% 6% - 7% 3% 5% 8% 5% 4% 8% 5% 2% 4% 5% - 3% 5% 6% 3% 8%
 Gesundheit 4% 4% 4% 3% 5% - 6% 2% 6% 7% 4% 3% 4% 5% 4% 6% 3% 1% 5% 2% 4% - 4%
 Gesellschaft 4% 4% 4% 4% 4% 3% 4% 4% 4% 2% 2% 5% 2% 4% 5% 6% 2% 8% 3% - 3% 12% 1%
 Innere Sicherheit, Kriminalität 3% 3% 6% 3% 3% 3% 6% 3% 2% 2% 2% 4% 2% 5% 3% 2% 7% 3% 2% 27% 2% 2% 1%
 Infrastruktur und Wohnen 3% 3% - 2% 3% 5% 2% 2% 2% 2% 3% 3% 6% 2% 3% 1% 2% - 6% - 1% - 3%
 Europa 2% 2% 2% 2% 2% 5% 1% 1% 2% - 1% 3% 4% 1% 1% 2% 7% 1% 1% - - - 3%
 Bildung 1% 1% ∗ 1% 1% 2% 1% 2% 1% - ∗ 1% - ∗ 2% ∗ ∗ 3% 2% - - 1% 2%
 Sport 1% 1% ∗ 1% 1% 3% 1% ∗ 1% ∗ ∗ 2% 2% - 1% 3% 2% 1% 1% 1% - - ∗
 Religion ∗ ∗ - - ∗ - - - 1% 1% - ∗ 1% - ∗ - - - ∗ - - 2% -
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West Ost Männer Frauen
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Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. Nennung
Basis ( 100% ) 1006 857 149 495 511 167 244 247 339 113 291 531 190 341 277 135 114 64 217 34 121 70 203

 Zuwanderung/ Flüchtlinge/ Integration 23% 22% 27% 25% 21% 9% 17% 24% 33% 27% 26% 23% 20% 24% 26% 20% 19% 14% 27% 25% 41% 19% 21%
 Ukraine-Konflikt 11% 11% 12% 15% 7% 10% 13% 12% 10% 6% 9% 12% 8% 11% 12% 12% 13% 19% 12% 8% 7% 6% 8%
 Wahlen/Wahlkämpfe in Deutschland 5% 6% 2% 6% 5% 10% 5% 5% 3% 3% 4% 5% 2% 5% 5% 9% 3% 2% 8% 9% 3% 4% 1%
 Erneuerbare Energien/ Energiewende 4% 4% 5% 6% 3% 4% 5% 5% 4% 5% 5% 4% 5% 4% 5% 3% 4% 9% 5% - 5% 9% 2%
 Klimaschutz, -wandel 3% 4% 2% 2% 5% 2% 3% 4% 4% 2% 2% 4% 3% 5% 2% 4% 9% - 1% - 2% 3% 4%
 Politik allgemein 3% 3% 2% 1% 5% 2% 4% 2% 4% 5% 2% 3% 7% 2% 2% 1% 5% 1% 3% - 4% 8% 4%
 AfD 3% 3% ∗ 2% 4% 7% 2% 2% 2% 1% 2% 3% 2% 2% 2% 3% 5% - 2% 12% 3% 1% 2%
 Inflation, Preisssteigerung 2% 3% 2% 2% 3% 3% 2% 3% 1% 6% 3% 1% 4% 3% 1% 4% 3% ∗ 1% - 2% - 5%
 Energie 2% 2% 3% 2% 2% - 2% 2% 2% 1% 3% 2% 1% 2% 3% 2% ∗ 4% 2% - 5% - 1%
 allgemeine Wirtschaftslage 1% 2% 1% 2% 1% 2% 1% 1% 2% 4% 1% 1% 2% 1% 1% 2% - 2% 3% - - 3% 1%
 Entwicklung in den Bundesländern und Gemeinden 1% 1% ∗ 1% 2% 2% 3% ∗ ∗ 5% 1% 1% 3% 1% 1% 1% - 8% 1% 1% - - -
 Jahrestage, Feiern, Feste 1% 1% 2% 1% 1% - ∗ 2% 2% 1% 2% 1% - 1% 3% 2% 1% 8% 2% - - - ∗
 Umweltschutz 1% 1% ∗ 1% 1% 4% - 1% 1% 1% 2% 1% ∗ ∗ 2% 2% 2% - 1% 2% - - 2%
 CDU 1% 1% 1% 1% 1% - - 2% 2% 1% ∗ 2% - 2% 2% 2% 2% 1% 1% 1% - ∗ ∗
 USA 1% 1% 2% 2% 1% - - 1% 2% - 1% 2% 1% 1% 2% 2% 2% - 1% - - 1% 1%
 Gesundheitspolitik 1% 1% 2% ∗ 2% - 2% 1% 1% 1% 2% 1% 2% 1% 2% 3% 1% - ∗ 2% 1% - 2%
 Kriminalität/ Gewalt/ Clankriminalität 1% ∗ 6% ∗ 2% - 3% 1% ∗ - ∗ 2% ∗ 2% 1% - 1% - - 24% - - ∗
 (Zustand der) Bundesregierung allgemein 1% 1% 2% 2% ∗ - - 1% 2% 1% 2% ∗ 1% 1% 1% - - - 1% - 4% 1% ∗
 Soziales 1% 1% 1% ∗ 1% - 2% ∗ 1% 1% ∗ 1% ∗ 1% 1% 1% 1% - ∗ - 2% - 1%
 Corona-Virus 1% 1% - 1% 1% - 1% 1% ∗ - 1% 1% - 1% - - ∗ - 1% - 1% - 1%
 Rechtsextremismus 1% 1% ∗ 1% ∗ 1% 1% ∗ 1% 1% - 1% 1% ∗ 1% 2% 2% - - 4% - - 1%
 Bürgergeld 1% 1% 1% 1% 1% - 1% 1% 1% 1% 2% - 1% 1% ∗ - 3% - ∗ - 1% 1% ∗
 Politiker (Ausland) 1% 1% 1% 1% ∗ 2% 1% - 1% 1% 2% ∗ 1% 2% ∗ - - 5% - - - - 2%
 Finanzen 1% 1% ∗ 1% ∗ 2% - ∗ 1% 1% ∗ 1% 1% 1% ∗ - - 5% 1% - - - 1%
 Wohnung, Mieten 1% 1% - 1% ∗ 1% 1% - 1% 1% ∗ 1% 1% ∗ 1% 1% - - 1% - - - 2%
 Konflikte in Europa 1% ∗ 1% 1% ∗ 2% - 1% ∗ - - 1% ∗ 1% ∗ - 3% - - - - - 1%
 Parteien allgemein 1% ∗ 2% 1% 1% 2% - 1% ∗ - 1% 1% 1% 1% - 4% - - ∗ - - - -
 Energiepreise 1% ∗ 1% 1% ∗ - 1% 1% ∗ - 1% 1% - ∗ 1% - 1% - - - 1% 5% -
 Gesundheitsversorgung 1% 1% - - 1% - 1% - 1% 2% ∗ ∗ 1% 1% 1% 1% - 1% 1% - - - ∗
 Außenpolitik allgemein 1% 1% - 1% - - - 2% ∗ - 1% ∗ - 1% 1% 1% - - ∗ - 4% - -
 Arbeitsmarkt allgemein 1% 1% - ∗ 1% 2% - 1% - - - 1% 2% ∗ - - - - ∗ - - 6% -
 Protestaktion von Klimaaktivisten ∗ ∗ 1% ∗ 1% - 1% ∗ ∗ - 1% 1% 1% - 1% - - - ∗ - 1% 4% -
 Rente/ Grundrente/ Altersarmut ∗ ∗ 1% 1% ∗ - - - 1% 1% ∗ ∗ 1% ∗ - ∗ - - 1% 2% ∗ ∗ ∗
 Verkehrspolitik ∗ ∗ - - 1% 2% - - ∗ - 1% ∗ 2% - ∗ - ∗ - ∗ - - - -
 Digitalisierung ∗ ∗ - - 1% 2% - - - - - 1% 2% - - - - - 2% - - - -
 Verkehrsprobleme ∗ ∗ - ∗ 1% 1% 1% ∗ - - ∗ 1% - ∗ 1% - 1% - 1% - - - -
 Schulpolitik, Situationen an Schulen ∗ ∗ - 1% - 2% - - ∗ - - ∗ - - - - - - 2% - - - -
 Verhalten der Menschen untereinander/Miteinander in 
der Gesellschaft

∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% - ∗ 1% - ∗ 1% 1% - - ∗ - - - 1% 2% -

 Bildung, Bildungswesen allgemein ∗ ∗ - - 1% - - 1% - - - 1% - - 1% - - - - - - - 2%
 Gesundheit ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - - - 1% 1% ∗ ∗ 1% ∗ ∗ ∗ 1% - ∗ - - - 1%
 Europapolitik allgemein ∗ ∗ - 1% - 2% - - - - - 1% 1% - - - 2% - - - - - -
 Politikverdrossenheit, Unmut über Politiker, Parteien ∗ ∗ - ∗ ∗ 1% - - ∗ ∗ - ∗ - ∗ - 2% - - ∗ - - - -
 Entlastungspaket der Bundesregierung ∗ ∗ 1% 1% - - 1% ∗ - - 1% ∗ 1% - ∗ - - - 1% - - 2% -
 Konflikt Armenien-Aserbaidschan ∗ ∗ - - 1% 1% - 1% - - ∗ ∗ 1% - - - 1% - - - - 2% -
 Fachkräftemangel ∗ ∗ - ∗ ∗ 1% - - ∗ - - 1% - 1% - ∗ - - 1% - - - -
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 Landwirtschafts-, Agrarpolitik ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - 1% - ∗ - 1% ∗ ∗ 1% - ∗ 1% - - 1% - - ∗
 Gesellschaft ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - - - 1% - - ∗ - ∗ ∗ 1% ∗ - ∗ - - - ∗
 Entwicklungen in einzelnen europäischen Ländern ∗ ∗ - - ∗ - - - 1% - - ∗ 1% - ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗
 Ausgangs- und Kontaktsperre (wegen Corona-Virus) ∗ ∗ - - ∗ - 1% - - - - ∗ - 1% - - - - - - - - 1%
 Katastrophen weltweit ∗ ∗ - ∗ ∗ 1% - - ∗ - - ∗ - ∗ - - 2% - - - - - -
 Erdbeben in Marokko ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ ∗ 1% ∗ - - 1% - - - 1% 1% - - - -
 Türkei ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - 1% - - - ∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% - ∗ - - - -
 Waffenlieferungen in die Ukraine ∗ - 1% - ∗ - - - 1% - - ∗ ∗ ∗ - - - - 1% - ∗ - -
 Löhne ∗ ∗ - - ∗ 1% - - - - - ∗ - - - - - - - - - 2% -
 Streiks ∗ ∗ - - ∗ - 1% - - - 1% - 1% - - - - - - - - - 1%
 Soziales Gefälle, soziale Ungleichheit ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ 1% - ∗ - ∗ - - - - - 2% - - ∗
 Regierungspolitik (allg.) ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ ∗ - - ∗ - ∗ ∗ - ∗ - ∗ - ∗ - -
 Politik (Inland) ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ ∗ - - ∗ - ∗ - - - 1% - - - 1% -
 CO2-Besteuerung ∗ ∗ - ∗ - - - 1% - 1% - - - - ∗ - - - - - 1% - -
 Verhältnis zu China ∗ ∗ - - ∗ - 1% - - - - ∗ - - ∗ 1% - - - - - - -
 Bündnis90/Die Grünen ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - - - - - 2% -
 Kongresswahlen USA ∗ ∗ - ∗ - - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - - 1% - - - -
 Katastrophen in Europa ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - ∗ 1% - - - - - - -
 Steigende Mietpreise ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - ∗ - - - - ∗ - - - -
 Kindergrundsicherung ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ ∗ - - ∗ - ∗ - - ∗ - - 1% - - -
 Wetter, Unwetter ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ ∗ - - ∗ ∗ - - ∗ - - - - - - ∗
 Medien allgemein ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ 1% - - - - - - -
 Arbeitslosigkeit ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ 1% - - - - - - - - ∗ - - - -
 Ausländerfeindlichkeit ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - ∗ - 1% - - - - - - -
 Spritpreis-Erhöhung ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - - - 1% - -
 Elektromobilität, -autos ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - - - - - ∗
 Kinderbetreuung ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - 1% - - - - - -
 Wahlen/ Wahlkämpfe in Europa ∗ ∗ - ∗ ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ ∗ ∗ - - - - - -
 Verhältnis Deutschland zu anderen europäischen Ländern ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ ∗ - - - - 1% - - - - -
 Sudan-Konflikt ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - - - - ∗
 CSU ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ ∗ - - - - - - - - - - - - ∗
 Entwicklungen in einzelnen Ländern ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ ∗ - - - - - - 1% - - -
 Sozialpolitik, Sozialstaat (allgemein) ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - ∗ - - - - - -
 nichts kein Thema 3% 3% 3% 3% 4% 4% 4% 5% 1% 1% 5% 3% 5% 2% 2% 1% 1% - 2% - - 7% 9%
 sonstiges 1% 1% 1% 1% 1% - 1% 1% 1% 4% 1% 1% 1% 1% 1% 1% ∗ - 1% - 1% 1% 2%
 w.n./k.A. 11% 11% 12% 9% 12% 17% 15% 8% 7% 11% 14% 9% 8% 11% 11% 9% 8% 17% 9% 6% 7% 9% 18%
 Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
 KUMULATION: Energie 7% 6% 9% 9% 5% 4% 8% 9% 6% 6% 8% 7% 6% 6% 10% 5% 5% 14% 6% - 12% 14% 3%
 KUMULATION: Ukraine 11% 11% 13% 15% 7% 10% 13% 12% 11% 6% 9% 13% 9% 11% 12% 12% 13% 19% 13% 8% 8% 6% 8%
 KUMULATION: Flüchtlinge 23% 22% 27% 25% 21% 9% 17% 24% 33% 27% 26% 23% 20% 24% 26% 20% 19% 14% 27% 25% 41% 19% 21%
 KUMULATION: Wohnung, Mieten, Mietpreise 1% 1% - 1% ∗ 1% 1% ∗ 1% 1% ∗ 1% 1% 1% 1% 1% - - 1% - - - 2%
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Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. Nennung Overcodes
Basis ( 100% ) 1006 857 149 495 511 167 244 247 339 113 291 531 190 341 277 135 114 64 217 34 121 70 203

 Zuwanderung 23% 22% 27% 25% 21% 9% 17% 24% 33% 27% 26% 23% 20% 24% 26% 20% 19% 14% 27% 25% 41% 19% 21%
 Politik (Inland) 17% 18% 11% 14% 19% 24% 16% 16% 14% 16% 14% 16% 18% 16% 13% 23% 15% 14% 18% 25% 15% 19% 8%
 Außereuropäisches Ausland 15% 14% 17% 19% 10% 14% 15% 16% 15% 8% 13% 17% 12% 15% 15% 15% 19% 25% 16% 9% 11% 9% 11%
 Arbeit und Wirtschaft 13% 13% 12% 14% 11% 16% 12% 14% 11% 17% 14% 11% 15% 13% 13% 11% 8% 21% 13% - 13% 26% 11%
 Umwelt und Klima 5% 5% 2% 3% 6% 6% 3% 6% 5% 4% 4% 5% 4% 5% 5% 6% 10% - 2% 2% 4% 3% 6%
 Gesundheit 3% 3% 2% 1% 4% - 5% 2% 3% 4% 3% 2% 4% 4% 2% 4% 2% 1% 3% 2% 2% - 4%
 Gesellschaft 2% 2% 3% 2% 3% - 2% 3% 3% 2% 2% 3% 1% 2% 4% 3% 2% 8% 2% - 2% 6% 1%
 Soziales 2% 2% 2% 2% 3% - 4% 1% 3% 5% 3% 2% 3% 3% 2% 2% 5% - 1% 5% 4% 1% 2%
 Infrastruktur und Wohnen 2% 2% - 1% 2% 5% 2% 1% 1% 1% 2% 3% 5% 1% 2% 1% 2% - 4% - - - 2%
 Innere Sicherheit, Kriminalität 2% 1% 6% 1% 2% 1% 4% 1% 1% 1% ∗ 3% 1% 3% 2% 2% 4% - - 27% - - 1%
 Europa 1% 1% 1% 2% 1% 4% - 1% 1% - ∗ 2% 3% 1% 1% 1% 5% 1% ∗ - - - 2%
 Bildung 1% 1% - 1% 1% 2% - 1% ∗ - - 1% - - 1% - - - 2% - - - 2%
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Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

2. Nennung

Filter: Befragte mit 2. Nennung
Basis ( 100% ) 615 529 86 309 306 73 137 156 242 75 160 350 123 214 177 91 74 32 146 16 75 43 117

 Ukraine-Konflikt 14% 14% 11% 14% 14% 15% 13% 14% 14% 5% 10% 19% 9% 16% 14% 16% 19% 20% 12% 9% 8% 21% 12%
 Zuwanderung/ Flüchtlinge/ Integration 12% 12% 17% 12% 12% 3% 13% 14% 14% 11% 14% 11% 15% 11% 15% 16% 11% 8% 13% 8% 5% 25% 12%
 Klimaschutz, -wandel 6% 7% 3% 4% 8% 4% 1% 9% 8% 5% 5% 7% 4% 6% 9% 9% 12% 6% 7% 2% 2% 1% 5%
 allgemeine Wirtschaftslage 4% 4% 7% 6% 2% 4% 2% 4% 6% 3% 8% 3% 6% 5% 4% 2% 2% 6% 7% 3% 10% 5% 2%
 Wahlen/Wahlkämpfe in Deutschland 4% 5% - 3% 5% 5% 9% 4% 2% 1% 1% 6% 2% 6% 5% 4% 3% - 4% 25% - - 8%
 Energie 4% 3% 6% 4% 4% - 4% 6% 3% 1% 6% 3% 4% 5% 3% 5% - 9% 3% - 6% 6% 3%
 Erneuerbare Energien/ Energiewende 4% 3% 4% 5% 3% 2% 3% 2% 5% 3% 5% 3% 2% 4% 3% 2% 4% 3% 6% - 3% - 5%
 Inflation, Preisssteigerung 3% 3% 4% 3% 2% 1% 6% 3% 2% 1% 7% 2% - 4% 3% 4% ∗ 2% 4% 3% 7% - 2%
 Politik allgemein 3% 2% 8% 2% 4% 3% 1% 3% 4% 3% 8% 1% 3% 2% 3% 4% 2% - 1% 7% 1% 1% 6%
 (Zustand der) Bundesregierung allgemein 2% 2% 2% 4% ∗ - 4% 3% 2% 4% 4% 2% 6% 1% 2% - 1% - 1% - 13% - 2%
 Finanzen 2% 2% 1% 4% ∗ 6% 3% 1% 1% - 1% 3% 5% 2% 1% 2% 1% - 1% - 5% 8% 1%
 Energiepreise 2% 2% 1% 2% 1% 4% - 1% 2% 7% 1% 1% 3% 3% - 1% - - 4% 4% - 2% 1%
 AfD 1% 2% 1% 2% 1% - 1% 2% 2% 4% 1% 1% 3% 1% 2% 2% 2% 4% 2% - 1% - 1%
 Kriminalität/ Gewalt/ Clankriminalität 1% 2% - 2% 1% 2% 1% 2% 1% 1% 3% 1% - 2% 1% - - 6% 2% - 2% 4% -
 Jahrestage, Feiern, Feste 1% 1% 2% 2% ∗ 3% 2% 1% ∗ - - 2% - 1% 2% 1% - - 1% - - 9% -
 Umweltschutz 1% 2% - 1% 1% 4% 2% - 1% 1% ∗ 1% - ∗ 2% 1% 4% - ∗ - - 2% -
 Gesundheitspolitik 1% 1% 2% 2% 1% - 2% - 2% 1% 1% 2% - 1% 2% 1% 2% - 3% - 2% - -
 Rente/ Grundrente/ Altersarmut 1% 1% 3% ∗ 2% - - 1% 2% 3% 1% 1% 2% 1% - - - - 1% - 1% - 3%
 Fachkräftemangel 1% 1% 3% 1% 1% 3% 1% - 1% - 1% 1% 2% 1% - - - 2% - - - - 5%
 Bürgergeld 1% 1% 1% 1% 1% - 4% - ∗ - 1% 1% 2% 1% - 3% - - - - - - 3%
 Protestaktion von Klimaaktivisten 1% 1% - 1% 1% 4% - - - - - 1% - 1% - 3% - - - - - - -
 Rechtsextremismus 1% 1% 1% 1% 1% 2% 1% 1% ∗ 1% 1% 1% ∗ 1% 1% 1% 5% - 1% - - - -
 Politik (Inland) 1% 1% 2% 1% 1% 2% 2% 1% - 3% - 1% - 2% - - - - - - 6% - 1%
 Soziales 1% 1% 2% ∗ 1% - 1% 2% ∗ - 3% ∗ 2% 1% - - - - 1% - 2% 2% 1%
 Entwicklungen in einzelnen Ländern 1% 1% - - 2% - 3% - ∗ - - 1% 1% 2% - - - - 1% - - - 3%
 CDU 1% 1% - ∗ 1% - 1% - 2% 2% ∗ 1% 1% ∗ 1% - 1% - ∗ 3% - - 2%
 USA 1% 1% 1% 1% ∗ - 1% 1% 1% - - 1% 1% ∗ 1% 2% - 2% ∗ - - - 1%
 Sport 1% 1% - 1% 1% - 1% ∗ 1% 1% 1% 1% 2% - ∗ 1% - 3% 1% - - - ∗
 Bündnis90/Die Grünen 1% 1% 1% 1% ∗ - - 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% ∗ - - - ∗ - 4% - 1%
 Bildung, Bildungswesen allgemein 1% 1% - ∗ 1% - 1% ∗ 1% - - 1% - - 1% ∗ ∗ 6% ∗ - - 2% -
 Konflikt Armenien-Aserbaidschan 1% 1% 1% ∗ 1% - - 2% 1% - - 1% - ∗ 1% - 1% - - - 2% - 1%
 Konflikte in Europa 1% 1% - - 1% 2% - - 1% - - 1% 1% 1% 1% 1% 3% - 1% - - - -
 Parteien allgemein 1% ∗ 1% 1% ∗ - 1% - 1% - - 1% 1% 1% 1% - - 3% 1% 8% - - -
 Wetter, Unwetter 1% 1% - 1% - - 1% - 1% 3% 1% ∗ - 1% 1% 1% 1% - 2% - - - -
 Katastrophen weltweit ∗ 1% - - 1% - - 2% - - - 1% - - 2% - 2% - 1% - - - -
 Wahlen/ Wahlkämpfe in Europa ∗ ∗ 1% ∗ 1% - 1% ∗ ∗ - ∗ 1% ∗ ∗ - - - - ∗ - - - 2%
 Regierungspolitik (allg.) ∗ ∗ 2% 1% ∗ - - - 1% 1% 1% ∗ 1% 1% ∗ - - - ∗ 5% 1% - 1%
 Arbeitsmarkt allgemein ∗ 1% - 1% - 4% - - - - - - - - - - - - 2% - - - -
 Sozialpolitik, Sozialstaat (allgemein) ∗ ∗ 1% ∗ 1% - 1% 1% - 3% 1% - 2% - ∗ - - - - - 1% - 2%
 Politiker (Ausland) ∗ ∗ - 1% ∗ - - 1% 1% 2% ∗ - 1% ∗ ∗ 1% - - 1% - 2% - -
 DFB Pokal ∗ ∗ - 1% - 3% - - - - - 1% - - - - 3% - - - - - -
 Fußball Europameisterschaft ∗ ∗ - - 1% 3% - - - - - 1% - - - 2% - - - - - - -
 Verkehrspolitik ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ 1% - 1% ∗ ∗ 1% ∗ - 1% - - - 1% - 1%
 Bundeskanzler, -kanzlerin ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - ∗ 1% - 1% ∗ - ∗ 1% 2% - - - - 1% - -
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 Spritpreis-Erhöhung ∗ ∗ - 1% - - - 1% ∗ 2% ∗ - ∗ - 1% 1% - - - - 2% - -
 Verkehrsprobleme ∗ ∗ - - 1% - - - 1% - 1% ∗ 1% - - - - - 1% - - - -
 Religion ∗ ∗ - - 1% - - - 1% 2% - ∗ 1% - ∗ - - - ∗ - - 3% -
 Gesundheitsversorgung ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - - 1% 1% - ∗ 1% ∗ ∗ 1% - - ∗ - 1% - -
 Berichte über Unternehmen ∗ ∗ 1% 1% - - - ∗ ∗ - - ∗ - - 1% - - - - - - 4% -
 Flüchtlinge auf Lampedusa ∗ ∗ - - ∗ - - - 1% - - ∗ - - - - - - - 9% - - -
 Verhalten der Menschen untereinander/Miteinander in 
der Gesellschaft

∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ ∗ - - ∗ 1% ∗ - - 1% 2% - - - - -

 ÖPNV ∗ ∗ - - ∗ - - 1% - - 1% - - 1% - - - - - - - - 1%
 Entwicklung in den Bundesländern und Gemeinden ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ ∗ - ∗ ∗ 1% ∗ - - - 2% - - - - 1%
 Medien allgemein ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ ∗ - - ∗ - 1% - 1% - - - - 1% - -
 Gesundheit ∗ ∗ - ∗ ∗ - - - ∗ 2% - - - 1% - - - - 1% - - - -
 Zinsentwicklung ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - 1% - - 4% - - - - -
 Wohnung, Mieten ∗ ∗ - - ∗ - - 1% - - - ∗ - ∗ - - - - 1% - - - -
 Türkei ∗ ∗ - - ∗ - - 1% - - - ∗ - - 1% - 1% - - - - - -
 Bundesliga ∗ ∗ 1% ∗ - - ∗ - ∗ - - ∗ - - 1% - 1% - - 3% - - -
 Arbeitslosigkeit ∗ ∗ - - ∗ - - 1% - - - ∗ - - 1% - 1% - - - - - -
 Deutschlandticket ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ 1% - - - - - - - - - - - - 1%
 Kindergrundsicherung ∗ ∗ - - ∗ - - 1% - 1% - - 1% - - - - - - - - - 1%
 Syrien-Konflikt ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - 5% - - -
 Infrastruktur und Wohnen ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - - - - ∗ - - - -
 Löhne ∗ ∗ - - ∗ - ∗ - - - - ∗ - ∗ - - - - - - - 1% -
 Außenpolitik allgemein ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - ∗ - 1% - - 1% - - - - - - -
 Soziales Gefälle, soziale Ungleichheit ∗ ∗ ∗ ∗ - - - - ∗ - - ∗ - ∗ - ∗ - - - - ∗ - -
 Familienpolitik, Familienthemen allgemein ∗ ∗ - ∗ - - ∗ - - - - ∗ 1% - - - - - - - - - 1%
 Schulpolitik, Situationen an Schulen ∗ - 1% - ∗ - - - ∗ - ∗ - - ∗ - - - - ∗ - - - -
 Politikverdrossenheit, Unmut über Politiker, Parteien ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ 1% - - ∗ - - - - - - - - - 1%
 SPD ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ 1% - - - - ∗ - - - ∗ - - - -
 Elektromobilität, -autos ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ 1% - - - - ∗ - - - ∗ - - - -
 Krankheiten ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - ∗ - - ∗ - - - - ∗ - - - -
 Gesellschaft ∗ ∗ - ∗ - - ∗ - - - - ∗ - ∗ - - - - - - - 1% -
 Hubert Aiwanger (Flugblatt-Affäre) ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ 1% - - - - ∗ - - - - - - 1% -
 Konflikte, Kriege weltweit ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - 1% - - - - - -
 Ausländerfeindlichkeit ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - ∗ - - - ∗ - 1% - - - - - -
 Entwicklungen in einzelnen europäischen Ländern ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - ∗ - - ∗ - - - - - -
 nichts kein Thema 8% 8% 6% 6% 10% 19% 5% 10% 6% 17% 8% 6% 10% 6% 6% 10% 8% 10% 8% 6% 10% 2% 7%
 sonstiges 2% 3% 2% 2% 3% - 5% 2% 2% 1% 1% 3% 1% 2% 4% 1% 5% 4% 2% - 1% - 4%
 Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
 KUMULATION: Energie 9% 9% 12% 11% 7% 6% 8% 10% 11% 12% 13% 7% 10% 12% 7% 9% 4% 12% 13% 4% 11% 8% 8%
 KUMULATION: Ukraine 14% 14% 11% 14% 14% 15% 13% 14% 14% 5% 10% 19% 9% 16% 14% 16% 19% 20% 12% 9% 8% 21% 12%
 KUMULATION: Flüchtlinge 13% 12% 17% 12% 13% 3% 13% 14% 15% 11% 14% 12% 15% 11% 15% 16% 11% 8% 13% 18% 5% 25% 12%
 KUMULATION: Wohnung, Mieten, Mietpreise ∗ ∗ - - ∗ - - 1% - - - ∗ - ∗ - - - - 1% - - - -
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Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

2. Nennung Overcodes

Filter: Befragte mit 2. Nennung
Basis ( 100% ) 615 529 86 309 306 73 137 156 242 75 160 350 123 214 177 91 74 32 146 16 75 43 117

 Arbeit und Wirtschaft 20% 19% 28% 26% 14% 25% 20% 19% 21% 15% 30% 18% 22% 24% 16% 16% 9% 26% 26% 10% 32% 26% 17%
 Außereuropäisches Ausland 17% 18% 12% 16% 19% 15% 17% 19% 17% 7% 10% 23% 13% 19% 19% 20% 24% 22% 15% 14% 11% 21% 18%
 Politik (Inland) 15% 15% 18% 16% 14% 10% 18% 14% 16% 22% 16% 13% 17% 16% 15% 11% 10% 8% 11% 47% 26% 2% 22%
 Zuwanderung 13% 12% 17% 13% 13% 3% 13% 14% 15% 11% 14% 12% 15% 11% 16% 16% 12% 8% 13% 18% 5% 25% 12%
 Umwelt und Klima 8% 9% 3% 7% 10% 8% 4% 10% 10% 10% 7% 9% 5% 7% 12% 11% 17% 6% 9% 2% 4% 3% 5%
 Soziales 4% 3% 7% 2% 6% - 6% 5% 2% 6% 6% 2% 10% 3% ∗ 3% - - 2% - 5% 2% 10%
 Gesellschaft 3% 3% 2% 4% 2% 7% 2% 2% 1% - - 3% 1% 4% 2% 5% 1% 2% 1% - 1% 10% -
 Innere Sicherheit, Kriminalität 2% 3% 1% 3% 2% 4% 2% 3% 1% 2% 4% 2% ∗ 3% 2% 1% 5% 6% 3% - 2% 4% -
 Gesundheit 2% 2% 3% 2% 2% - 2% - 3% 4% 1% 2% 1% 2% 3% 2% 2% - 4% - 3% - -
 Sport 2% 2% 1% 2% 1% 6% 1% ∗ 1% 1% 1% 2% 2% - 1% 4% 4% 3% 1% 3% - - ∗
 Infrastruktur und Wohnen 1% 2% - 1% 2% - - 2% 2% 2% 2% 1% 1% 2% 1% - 1% - 3% - 1% - 2%
 Europa 1% 1% 1% ∗ 2% 2% 1% ∗ 1% - ∗ 2% 1% 1% 1% 1% 3% - 1% - - - 2%
 Bildung 1% 1% 1% ∗ 1% - 1% ∗ 1% - ∗ 1% - ∗ 1% ∗ ∗ 6% 1% - - 2% -
 Religion ∗ ∗ - - 1% - - - 1% 2% - ∗ 1% - ∗ - - - ∗ - - 3% -
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Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. und 2. Nennung
Basis ( 100% ) 1004 853 151 493 511 194 223 249 338 121 243 563 170 287 355 103 140 53 239 42 117 79 188

 Nahost-Konflikt 51% 53% 42% 50% 53% 44% 46% 56% 56% 36% 43% 60% 44% 51% 61% 62% 71% 46% 55% 53% 38% 35% 46%
 Wahlen/Wahlkämpfe in Deutschland 35% 36% 27% 39% 31% 34% 38% 41% 29% 22% 29% 41% 25% 35% 43% 27% 44% 46% 41% 37% 35% 38% 23%
 Ukraine-Konflikt 14% 14% 12% 14% 13% 7% 9% 11% 22% 18% 19% 10% 18% 16% 11% 23% 16% 7% 12% 5% 15% 8% 15%
 Zuwanderung/ Flüchtlinge/ Integration 11% 10% 16% 13% 9% 6% 8% 11% 16% 13% 14% 11% 14% 10% 14% 10% 3% 11% 13% 9% 20% 14% 10%
 Konflikte, Kriege weltweit 5% 5% 6% 4% 6% 3% 4% 6% 6% 8% 9% 3% 6% 5% 4% 9% 3% 10% 4% 2% 4% 5% 7%
 AfD 4% 4% 2% 3% 4% 2% 4% 3% 4% 2% 5% 3% 4% 6% 3% 10% 6% 4% 3% - 1% 4% 2%
 allgemeine Wirtschaftslage 3% 3% 3% 5% 2% 6% 2% 2% 4% 2% 3% 3% 4% 3% 3% 5% 1% 5% 4% - 1% 4% 3%
 Klimaschutz, -wandel 3% 3% 3% 2% 4% 7% 3% 3% 1% 2% 2% 4% 4% 2% 3% 1% 7% 6% 1% 10% 4% - 2%
 Politik allgemein 3% 3% 3% 3% 3% 3% 3% 4% 3% 6% 4% 2% 7% 3% 3% 1% 3% - 2% 2% 6% 5% 5%
 Erneuerbare Energien/ Energiewende 3% 3% 3% 5% 1% 1% 6% 3% 2% 3% 4% 3% 3% 5% 1% 2% 3% 10% 3% - 3% 3% 2%
 Inflation, Preisssteigerung 2% 2% 2% 1% 3% 4% 1% 2% 2% 6% 1% 2% 3% 1% 2% 1% 2% 2% 4% - 2% 2% 2%
 Katastrophen weltweit 1% 2% ∗ 1% 2% 2% ∗ 2% 1% 1% ∗ 1% - 1% 1% 3% 2% - 1% 4% - - 1%
 Wohnung, Mieten 1% 1% 3% 1% 2% 2% 2% 1% 1% 2% 1% 1% 3% 1% - 1% 1% - 1% - - 4% 3%
 Bildung, Bildungswesen allgemein 1% 1% 2% 1% 2% 3% 1% 1% ∗ - 3% 1% 3% 1% 1% 2% 2% 1% 2% - - - 1%
 Fachkräftemangel 1% 1% 1% - 2% 4% - - 1% 4% 1% 1% - ∗ 1% - - 1% 2% 12% - - -
 Energie 1% 1% ∗ 1% 1% - 2% ∗ 1% - 3% 1% ∗ 1% 1% - 1% 2% 1% - 2% 3% ∗
 (Zustand der) Bundesregierung allgemein 1% 1% 2% 1% 1% - ∗ - 2% 1% 1% 1% 1% 1% 1% - 1% 4% 1% - 2% - 1%
 Rente/ Grundrente/ Altersarmut 1% 1% 2% 1% 1% - 1% 1% 1% 3% 1% ∗ 2% 1% 1% - - - 1% - ∗ 1% 2%
 Entwicklung in den Bundesländern und Gemeinden 1% 1% - 1% ∗ 1% 1% - 1% - 1% 1% 3% ∗ ∗ - ∗ - 1% 5% - - 2%
 Kindergrundsicherung 1% 1% - ∗ 1% - 3% - ∗ - - 1% - ∗ 2% 1% - - - - - 8% -
 Verkehrspolitik 1% 1% 1% 1% ∗ 1% 1% 1% ∗ 1% ∗ 1% - 2% ∗ - - - - - 1% 4% 1%
 Energiepreise 1% 1% - ∗ 1% - 1% - 1% 2% 1% ∗ 1% 1% ∗ - ∗ - - - 2% 5% -
 Gesundheitspolitik 1% ∗ 1% 1% ∗ 1% - - 1% 1% ∗ ∗ ∗ ∗ - - - - ∗ - - - 1%
 Rechtsextremismus 1% 1% ∗ 1% ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - ∗ 1% ∗ - 1% 1% 1% - 1% - - - ∗
 Kriminalität/ Gewalt/ Clankriminalität ∗ 1% - ∗ 1% - 1% 1% - 3% - ∗ - 1% ∗ - - - ∗ - 1% - 1%
 Umweltschutz ∗ ∗ ∗ 1% ∗ 1% ∗ - ∗ 1% - 1% - - 1% 1% 1% - - - - - -
 Protestaktion von Klimaaktivisten ∗ ∗ 1% ∗ ∗ 2% - ∗ - - - ∗ 1% - - - - - ∗ - - - -
 Afghanistan ∗ ∗ - - 1% - 1% - ∗ - 1% ∗ 1% - - - - - - - - 3% 1%
 Gesundheitsversorgung ∗ ∗ - - 1% - - ∗ 1% - ∗ 1% - ∗ 1% - 1% - ∗ - - 1% 1%
 Iran ∗ ∗ 1% ∗ 1% 1% - ∗ ∗ ∗ 1% ∗ ∗ ∗ ∗ - - 4% ∗ - 1% - -
 Digitalisierung ∗ ∗ - - 1% 2% - - - - - 1% - - 1% - - - - 8% - - -
 Kinderbetreuung ∗ ∗ - - 1% - 2% - - - - 1% - - - - - - - - - - 2%
 Schulpolitik, Situationen an Schulen ∗ ∗ - - 1% 1% 1% - - 1% - - - 1% - - - - - - - - 1%
 Bundeskanzler, -kanzlerin ∗ ∗ 2% 1% - 1% - - ∗ - - 1% 2% - ∗ - - - ∗ - - 4% -
 Waffenlieferungen in die Ukraine ∗ ∗ ∗ ∗ 1% - 1% ∗ ∗ 2% ∗ - - - ∗ - - - - - 2% 1% ∗
 Gesellschaft ∗ ∗ - ∗ ∗ - - 1% ∗ 1% - ∗ - 1% ∗ 1% ∗ - ∗ - 1% - -
 Europapolitik allgemein ∗ ∗ - ∗ ∗ 1% - - ∗ - - ∗ - - - - - - - - 1% - -
 USA ∗ ∗ - 1% - - ∗ 1% - 2% - ∗ - - ∗ - ∗ - - - 2% - -
 Deutschlandticket ∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% - ∗ - - ∗ 1% 1% - - - - - - 1% - 1%
 Verhalten der Menschen untereinander/Miteinander in 
der Gesellschaft

∗ ∗ - ∗ ∗ 1% - - ∗ - 1% - 1% - - - - - ∗ - - - -

 Fußball ∗ ∗ - ∗ - - ∗ 1% - - - ∗ - ∗ ∗ - ∗ - 1% - - - -
 Corona-Virus ∗ ∗ - ∗ ∗ - ∗ 1% - - - ∗ 1% - - - ∗ - - - 1% - -
 Erdbeben in Marokko ∗ ∗ - - ∗ - 1% - - - - ∗ - - - - - - - - - 3% -
 Soziales Gefälle, soziale Ungleichheit ∗ ∗ - ∗ - 1% - - ∗ - ∗ - - - ∗ - ∗ - - - - - -
 Wetter, Unwetter ∗ ∗ - ∗ ∗ - - 1% ∗ 1% - ∗ - - - 1% - - ∗ - - - -
 Krankheiten ∗ ∗ 1% - ∗ - - ∗ ∗ - ∗ ∗ 1% ∗ - - - - ∗ - - - 1%

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss
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Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

 Entwicklungen in einzelnen europäischen Ländern ∗ ∗ - ∗ ∗ - - 1% ∗ - ∗ ∗ - ∗ ∗ - - - ∗ 2% - - ∗
 Gesundheit ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - - - 1% 1% - ∗ ∗ ∗ ∗ - ∗ - - - 1% - ∗
 Syrien-Konflikt ∗ ∗ ∗ ∗ - - - - ∗ ∗ - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - 1%
 Spritpreis-Erhöhung ∗ ∗ - ∗ - - 1% - - - 1% - - - ∗ - - - - - - - 1%
 G7-Gipfel ∗ ∗ - ∗ - - - 1% - - - ∗ 1% - - - - - - - 1% - -
 Familienpolitik, Familienthemen allgemein ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ 1% - - - - - - - - - - - - 1%
 Flutkatastrophe in NRW/ Rheinland-Pfalz ∗ ∗ - - ∗ - 1% - - - - ∗ - ∗ - - - - 1% - - - -
 Regierungspolitik (allg.) ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - 1% - - - -
 Finanzen ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ 1% - ∗ ∗ ∗ - - - - ∗ - - 1% -
 Konflikte in Europa ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - - -
 Medien allgemein ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - - - - - - - 1% - -
 SPD ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - - - 1% - -
 Arbeitslosigkeit ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ - 1% - - 1% - - 1% - - - - - - -
 Politikverdrossenheit, Unmut über Politiker, Parteien ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - - - - - 1%
 Religion ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ 1% - - - - - - - - ∗ - - - -
 Wahlen/ Wahlkämpfe in Europa ∗ - 1% - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - -
 FDP ∗ ∗ - - ∗ - ∗ - - - - ∗ - ∗ - - 1% - - - - - -
 Politiker (Ausland) ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - - - - - - ∗
 Verkehrsprobleme ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ 1% - - - ∗ - - - - - - - - ∗
 CDU ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ 1% - - ∗ - - - - - ∗ - - - -
 Politik (Inland) ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - -
 Ausländerfeindlichkeit ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - - - ∗ - -
 Bündnis90/Die Grünen ∗ - ∗ ∗ - - - - ∗ - ∗ - - - ∗ - - - - - ∗ - -
 Grundsteuer ∗ - ∗ ∗ - - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - - ∗ - -
 Verhältnis Deutschland zu anderen europäischen Ländern ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - -
 Parteien allgemein ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ ∗ - - - ∗ - ∗ - - - - - - -
 Hubert Aiwanger (Flugblatt-Affäre) ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - - - -
 nichts kein Thema 6% 6% 9% 8% 5% 5% 8% 8% 4% 11% 6% 6% 10% 9% 4% 4% 5% 10% 5% 10% 4% 11% 10%
 sonstiges 3% 3% 2% 2% 4% 3% 5% 2% 2% 2% 3% 3% 2% 1% 3% - 2% - 4% - 2% 9% 3%
 w.n./k.A. 5% 4% 11% 4% 6% 10% 6% 3% 2% 4% 6% 4% 2% 7% 2% 4% 1% 3% 2% 9% 7% - 10%
 Summe 170% 171% 162% 171% 169% 161% 168% 172% 174% 163% 167% 174% 168% 171% 174% 170% 178% 172% 174% 167% 163% 173% 163%
 KUMULATION: Energie 4% 5% 4% 6% 2% 1% 9% 3% 5% 5% 8% 3% 4% 7% 3% 2% 4% 12% 4% - 7% 8% 3%
 KUMULATION: Ukraine 14% 14% 12% 14% 13% 7% 9% 12% 22% 18% 20% 10% 18% 16% 12% 23% 16% 7% 12% 5% 15% 9% 15%
 KUMULATION: Flüchtlinge 11% 10% 16% 13% 9% 6% 8% 11% 16% 13% 14% 11% 14% 10% 14% 10% 3% 11% 13% 9% 20% 14% 10%
 KUMULATION: Wohnung, Mieten, Mietpreise 1% 1% 3% 1% 2% 2% 2% 1% 1% 2% 1% 1% 3% 1% - 1% 1% - 1% - - 4% 3%

Seite 2



ThemenMonitor - KW 41/2023 
 

Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. und 2. Nennung Overcodes
Basis ( 100% ) 1004 853 151 493 511 194 223 249 338 121 243 563 170 287 355 103 140 53 239 42 117 79 188

 Außereuropäisches Ausland 64% 65% 54% 62% 66% 52% 54% 70% 72% 56% 62% 67% 61% 62% 68% 76% 79% 65% 66% 60% 53% 48% 60%
 Politik (Inland) 44% 45% 37% 48% 39% 42% 45% 49% 39% 31% 38% 49% 39% 45% 50% 38% 54% 52% 47% 43% 45% 50% 31%
 Zuwanderung 11% 11% 16% 13% 9% 6% 8% 11% 16% 13% 14% 11% 14% 10% 14% 10% 3% 11% 13% 9% 21% 14% 10%
 Arbeit und Wirtschaft 10% 10% 11% 12% 9% 13% 11% 7% 12% 14% 12% 9% 13% 11% 8% 8% 6% 20% 14% 12% 11% 15% 7%
 Umwelt und Klima 4% 4% 3% 3% 5% 8% 4% 4% 2% 4% 3% 5% 4% 2% 5% 3% 8% 6% 2% 10% 4% - 3%
 Infrastruktur und Wohnen 3% 2% 4% 2% 3% 5% 4% 2% 1% 4% 1% 3% 3% 4% 1% 1% 1% - 1% 8% 1% 7% 6%
 Soziales 2% 2% 2% 1% 3% 1% 5% 1% 2% 4% 2% 2% 2% 1% 3% 1% ∗ - 1% - ∗ 9% 4%
 Bildung 2% 2% 2% 1% 2% 4% 2% 1% ∗ 1% 3% 1% 3% 2% 1% 2% 2% 1% 2% - - - 2%
 Gesundheit 2% 1% 2% 1% 2% 1% ∗ 1% 3% 1% 1% 2% 3% 1% 1% - 2% - 1% - 2% 1% 3%
 Gesellschaft 1% 1% 1% 1% 1% 2% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% ∗ 1% ∗ - 2% - 2% - -
 Innere Sicherheit, Kriminalität 1% 1% ∗ 1% 1% ∗ 3% 1% ∗ 3% ∗ 1% ∗ 1% 1% 1% 1% - 1% - 1% - 1%
 Europa 1% 1% 1% 1% 1% 1% - 1% 1% - 1% 1% - ∗ 1% - - - 1% 2% 1% - ∗
 Sport ∗ ∗ - ∗ - - ∗ 1% - - - ∗ - ∗ ∗ - ∗ - 1% - - - -
 Religion ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ 1% - - - - - - - - ∗ - - - -
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Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. Nennung
Basis ( 100% ) 1004 853 151 493 511 194 223 249 338 121 243 563 170 287 355 103 140 53 239 42 117 79 188

 Nahost-Konflikt 36% 37% 28% 33% 38% 30% 26% 41% 41% 24% 31% 41% 30% 34% 44% 50% 48% 36% 38% 36% 22% 20% 32%
 Wahlen/Wahlkämpfe in Deutschland 22% 23% 17% 25% 19% 23% 27% 24% 17% 17% 17% 26% 17% 24% 26% 14% 28% 20% 26% 26% 27% 31% 12%
 Zuwanderung/ Flüchtlinge/ Integration 6% 5% 8% 8% 4% 4% 4% 6% 8% 7% 10% 5% 8% 7% 6% 5% - 11% 7% 5% 12% 5% 5%
 Ukraine-Konflikt 6% 5% 8% 7% 4% 3% 5% 5% 9% 10% 8% 4% 5% 6% 6% 5% 6% 2% 6% - 8% 4% 8%
 Konflikte, Kriege weltweit 3% 3% 4% 2% 5% 1% 2% 4% 5% 7% 4% 2% 1% 3% 2% 6% 2% 8% 3% - 1% 3% 4%
 Erneuerbare Energien/ Energiewende 2% 2% 3% 3% 1% 1% 5% 2% 1% 2% 3% 2% 2% 3% 1% 1% 2% 10% 2% - 3% 1% 1%
 AfD 2% 2% 2% 2% 2% 2% 2% 2% 2% 2% 2% 2% 3% 3% 1% 7% 3% 3% 1% - - 3% -
 allgemeine Wirtschaftslage 2% 2% 3% 3% 1% 4% 2% ∗ 2% - 3% 1% 2% 1% 2% 3% ∗ - 2% - - 4% 2%
 Klimaschutz, -wandel 2% 2% 1% 1% 2% 5% 2% 1% 1% ∗ 2% 2% 3% 1% 1% - 2% - 1% 10% 2% - 2%
 Politik allgemein 2% 2% 1% 2% 1% 1% - 3% 2% 4% 2% ∗ 3% 2% 1% - ∗ - 2% 2% 5% 4% 1%
 Wohnung, Mieten 1% 1% 2% 1% 1% 2% 2% ∗ 1% 2% - 1% 3% 1% - 1% 1% - 1% - - 4% 2%
 Bildung, Bildungswesen allgemein 1% 1% ∗ - 2% 2% 1% ∗ ∗ - 2% 1% 3% 1% - - 1% 1% 2% - - - 1%
 Fachkräftemangel 1% 1% - - 2% 4% - - - 4% - 1% - - 1% - - - 2% 8% - - -
 Inflation, Preisssteigerung 1% 1% ∗ 1% 1% 1% 1% - 1% 2% ∗ 1% 1% ∗ 1% 1% - - 1% - - - 1%
 Kindergrundsicherung 1% 1% - - 1% - 3% - - - - 1% - - 2% - - - - - - 8% -
 Energiepreise ∗ 1% - ∗ 1% - 1% - 1% 2% 1% ∗ 1% 1% - - - - - - 2% 4% -
 Gesundheitspolitik ∗ ∗ 1% 1% ∗ 1% - - 1% - ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - - ∗
 Rente/ Grundrente/ Altersarmut ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - 1% 1% 2% 1% - 1% ∗ ∗ - - - - - - 1% 2%
 Afghanistan ∗ ∗ - - 1% - 1% - ∗ - 1% ∗ 1% - - - - - - - - 3% 1%
 Katastrophen weltweit ∗ ∗ - ∗ 1% 1% - ∗ ∗ - - ∗ - ∗ ∗ - - - - 4% - - ∗
 (Zustand der) Bundesregierung allgemein ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - - 1% - ∗ 1% 1% ∗ ∗ - - 2% ∗ - 2% - -
 Verkehrspolitik ∗ ∗ 1% 1% ∗ 1% - ∗ ∗ - - 1% - 1% ∗ - - - - - - 1% 1%
 Entwicklung in den Bundesländern und Gemeinden ∗ ∗ - 1% - - 1% - ∗ - 1% ∗ 1% - ∗ - ∗ - ∗ - - - 1%
 Rechtsextremismus ∗ ∗ - ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - - 1% - - 1% 1% 1% - - - - - ∗
 USA ∗ ∗ - 1% - - ∗ 1% - 2% - ∗ - - ∗ - ∗ - - - 2% - -
 Deutschlandticket ∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% - ∗ - - ∗ 1% 1% - - - - - - 1% - 1%
 Iran ∗ ∗ ∗ - 1% 1% - - ∗ - 1% ∗ ∗ - - - - 4% ∗ - - - -
 Gesundheitsversorgung ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ - - - - - - 1% 1%
 Kriminalität/ Gewalt/ Clankriminalität ∗ ∗ - - ∗ - 1% - - 1% - - - 1% - - - - - - - - 1%
 Spritpreis-Erhöhung ∗ ∗ - ∗ - - 1% - - - 1% - - - ∗ - - - - - - - 1%
 G7-Gipfel ∗ ∗ - ∗ - - - 1% - - - ∗ 1% - - - - - - - 1% - -
 Flutkatastrophe in NRW/ Rheinland-Pfalz ∗ ∗ - - ∗ - 1% - - - - ∗ - ∗ - - - - 1% - - - -
 Protestaktion von Klimaaktivisten ∗ ∗ - - ∗ 1% - - - - - - - - - - - - - - - - -
 Wetter, Unwetter ∗ ∗ - ∗ - - - 1% - - - ∗ - - - 1% - - - - - - -
 Energie ∗ ∗ - ∗ ∗ - - - ∗ - ∗ ∗ - - - - ∗ - ∗ - - - -
 Umweltschutz ∗ ∗ - ∗ - 1% - - - - - ∗ - - ∗ - 1% - - - - - -
 Konflikte in Europa ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - - -
 Medien allgemein ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - - - - - - - 1% - -
 SPD ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - - - 1% - -
 Arbeitslosigkeit ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ - 1% - - 1% - - 1% - - - - - - -
 Verhalten der Menschen untereinander/Miteinander in 
der Gesellschaft

∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - ∗ - 1% - - - - - ∗ - - - -

 Religion ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ 1% - - - - - - - - ∗ - - - -
 Politiker (Ausland) ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - - - - - - ∗
 Finanzen ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ 1% - - - ∗ - - - - ∗ - - - -
 Verkehrsprobleme ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ 1% - - - ∗ - - - - - - - - ∗
 Politik (Inland) ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - -
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schule / 

Abitur niedrig mittel hoch SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

 Corona-Virus ∗ ∗ - - ∗ - ∗ - - - - ∗ ∗ - - - ∗ - - - - - -
 Gesundheit ∗ - ∗ ∗ - - - - ∗ - - ∗ ∗ - - - - - - - 1% - -
 Syrien-Konflikt ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - - - - - ∗
 Grundsteuer ∗ - ∗ ∗ - - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - - ∗ - -
 Entwicklungen in einzelnen europäischen Ländern ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - -
 nichts kein Thema 2% 1% 5% 2% 2% - 4% 3% 1% 5% 3% ∗ 5% 1% 1% - ∗ - ∗ - 3% 3% 6%
 sonstiges 1% 1% ∗ 1% 1% 2% 2% - 1% 1% 1% 1% 1% ∗ ∗ - 1% - 1% - - - 1%
 w.n./k.A. 5% 4% 11% 4% 6% 10% 6% 4% 2% 5% 6% 4% 3% 7% 2% 4% 1% 3% 2% 9% 7% ∗ 10%
 Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
 KUMULATION: Energie 3% 3% 3% 4% 2% 1% 6% 2% 2% 3% 5% 2% 4% 4% 1% 1% 2% 10% 2% - 5% 5% 2%
 KUMULATION: Ukraine 6% 5% 8% 7% 4% 3% 5% 5% 9% 10% 8% 4% 5% 6% 6% 5% 6% 2% 6% - 8% 4% 8%
 KUMULATION: Flüchtlinge 6% 5% 8% 8% 4% 4% 4% 6% 8% 7% 10% 5% 8% 7% 6% 5% - 11% 7% 5% 12% 5% 5%
 KUMULATION: Wohnung, Mieten, Mietpreise 1% 1% 2% 1% 1% 2% 2% ∗ 1% 2% - 1% 3% 1% - 1% 1% - 1% - - 4% 2%
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Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. Nennung Overcodes
Basis ( 100% ) 1004 853 151 493 511 194 223 249 338 121 243 563 170 287 355 103 140 53 239 42 117 79 188

 Außereuropäisches Ausland 46% 47% 41% 42% 49% 36% 34% 52% 56% 42% 45% 48% 39% 44% 52% 61% 57% 50% 47% 40% 34% 30% 46%
 Politik (Inland) 27% 28% 21% 31% 23% 26% 31% 29% 23% 23% 23% 29% 25% 29% 29% 21% 32% 26% 29% 28% 35% 38% 14%
 Arbeit und Wirtschaft 6% 6% 7% 7% 5% 10% 8% 3% 5% 11% 7% 5% 7% 6% 5% 6% 2% 10% 7% 8% 5% 9% 5%
 Zuwanderung 6% 5% 8% 8% 4% 4% 4% 6% 8% 7% 10% 5% 8% 7% 6% 5% - 11% 7% 5% 12% 5% 5%
 Umwelt und Klima 2% 2% 1% 2% 2% 6% 2% 1% 1% ∗ 2% 2% 3% 1% 2% 1% 3% - 1% 10% 2% - 3%
 Infrastruktur und Wohnen 2% 2% 2% 2% 2% 3% 3% 1% 1% 3% - 2% 3% 2% ∗ 1% 1% - 1% - 1% 5% 5%
 Soziales 1% 1% 1% ∗ 2% - 3% 1% 1% 2% 1% 1% 1% ∗ 2% - - - - - - 9% 2%
 Bildung 1% 1% ∗ - 2% 2% 1% ∗ ∗ - 2% 1% 3% 1% - - 1% 1% 2% - - - 1%
 Gesundheit 1% 1% 2% 1% 1% 1% ∗ ∗ 1% - ∗ 1% 1% ∗ ∗ - ∗ - ∗ - 1% 1% 1%
 Gesellschaft ∗ 1% - ∗ 1% 1% 1% - 1% - ∗ ∗ 1% ∗ - - - - 1% - 1% - -
 Innere Sicherheit, Kriminalität ∗ 1% - ∗ 1% ∗ 1% ∗ ∗ 1% - 1% - 1% 1% 1% 1% - - - - - 1%
 Europa ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ - - - 1% - - - -
 Religion ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ 1% - - - - - - - - ∗ - - - -
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Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

2. Nennung

Filter: Befragte mit 2. Nennung
Basis ( 100% ) 700 607 93 348 352 119 151 180 250 76 162 415 115 203 262 72 110 38 178 28 74 58 119

 Nahost-Konflikt 23% 23% 22% 24% 21% 22% 29% 21% 20% 19% 17% 26% 19% 23% 23% 17% 30% 13% 22% 27% 25% 20% 21%
 Wahlen/Wahlkämpfe in Deutschland 18% 19% 17% 19% 17% 18% 16% 24% 16% 7% 18% 21% 12% 17% 23% 19% 20% 35% 20% 16% 12% 10% 17%
 Ukraine-Konflikt 11% 12% 7% 10% 12% 7% 7% 9% 18% 12% 16% 9% 19% 14% 8% 27% 12% 7% 9% 7% 11% 6% 10%
 Zuwanderung/ Flüchtlinge/ Integration 8% 7% 13% 8% 8% 3% 6% 7% 11% 10% 6% 9% 9% 4% 11% 7% 4% - 9% 6% 13% 12% 7%
 Konflikte, Kriege weltweit 3% 3% 3% 4% 2% 3% 4% 3% 2% 2% 7% 1% 7% 2% 3% 4% 1% 4% 2% 3% 5% 2% 6%
 AfD 3% 3% - 2% 3% 1% 3% 2% 3% 1% 5% 2% 1% 4% 3% 3% 4% 2% 2% - 2% - 3%
 Inflation, Preisssteigerung 2% 2% 3% 1% 3% 5% 1% 3% 1% 7% 2% 2% 4% 1% 1% ∗ 2% 2% 4% - 2% 3% 1%
 allgemeine Wirtschaftslage 2% 2% - 2% 2% 2% - 2% 3% 3% 1% 2% 3% 2% 2% 2% 1% 7% 3% - 2% - 2%
 Klimaschutz, -wandel 2% 2% 3% 1% 3% 4% 1% 3% 1% 2% ∗ 3% 2% 2% 3% 1% 5% 9% 1% - 3% - ∗
 Politik allgemein 2% 2% 4% 2% 2% 3% 4% 1% 1% 1% 2% 2% 5% 1% 2% 1% 3% - ∗ - 1% 1% 5%
 Katastrophen weltweit 1% 1% 1% 1% 2% 2% 1% 2% 1% 2% 1% 1% - 1% 1% 4% 3% - 1% - - - 1%
 Erneuerbare Energien/ Energiewende 1% 1% 1% 2% ∗ 1% 2% 1% 1% 2% 2% 1% 1% 2% ∗ 1% 1% - 2% - 1% 3% 1%
 Energie 1% 1% ∗ 1% 1% - 3% ∗ 1% - 3% 1% ∗ 2% 1% - ∗ 3% 1% - 3% 4% ∗
 (Zustand der) Bundesregierung allgemein 1% 1% 1% 1% ∗ - 1% - 1% 1% 1% 1% - 1% 1% - 1% 2% 1% - - - 1%
 Bildung, Bildungswesen allgemein 1% ∗ 3% 1% ∗ 2% - ∗ ∗ - 2% ∗ - ∗ 1% 3% 1% - 1% - - - -
 Rente/ Grundrente/ Altersarmut 1% ∗ 1% ∗ 1% - 1% - 1% 1% 1% ∗ 1% ∗ 1% - - - 2% - 1% - -
 Entwicklung in den Bundesländern und Gemeinden 1% 1% - 1% ∗ 2% - - 1% - 1% 1% 2% 1% ∗ - - - ∗ 7% - - 1%
 Digitalisierung ∗ 1% - - 1% 3% - - - - - 1% - - 1% - - - - 13% - - -
 Kinderbetreuung ∗ 1% - - 1% - 2% - - - - 1% - - - - - - - - - - 3%
 Schulpolitik, Situationen an Schulen ∗ 1% - - 1% 1% 1% - - 2% - - - 1% - - - - - - - - 1%
 Bundeskanzler, -kanzlerin ∗ ∗ 3% 1% - 2% - - ∗ - - 1% 2% - ∗ - - - ∗ - - 5% -
 Waffenlieferungen in die Ukraine ∗ ∗ ∗ ∗ 1% - 1% ∗ ∗ 3% ∗ - - - ∗ - - - - - 3% 1% ∗
 Gesellschaft ∗ 1% - ∗ 1% - - 1% 1% 1% - ∗ - 1% 1% 1% ∗ - 1% - 1% - -
 Umweltschutz ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ 1% 1% - ∗ 2% - ∗ - - 1% 1% 1% - - - - - -
 Verkehrspolitik ∗ ∗ 1% 1% ∗ - 1% 1% - 2% ∗ ∗ - 1% - - - - - - 1% 4% -
 Europapolitik allgemein ∗ ∗ - ∗ ∗ 1% - - ∗ - - ∗ - - - - - - - - 2% - -
 Protestaktion von Klimaaktivisten ∗ ∗ 2% 1% ∗ 2% - ∗ - - - ∗ 1% - - - - - ∗ - - - -
 Fachkräftemangel ∗ ∗ 2% - 1% - - - 1% - 1% ∗ - 1% - - - 1% ∗ 5% - - -
 Kriminalität/ Gewalt/ Clankriminalität ∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% 1% - 2% - ∗ - 1% ∗ - - - 1% - 2% - -
 Fußball ∗ ∗ - 1% - - ∗ 1% - - - 1% - ∗ 1% - 1% - 1% - - - -
 Erdbeben in Marokko ∗ ∗ - - 1% - 1% - - - - 1% - - - - - - - - - 4% -
 Soziales Gefälle, soziale Ungleichheit ∗ ∗ - 1% - 1% - - ∗ - ∗ - - - ∗ - ∗ - - - - - -
 Krankheiten ∗ ∗ 1% - 1% - - 1% ∗ - 1% ∗ 1% 1% - - - - 1% - - - 1%
 Rechtsextremismus ∗ ∗ ∗ 1% - - 1% ∗ - - ∗ ∗ ∗ - 1% - ∗ - 1% - - - -
 Gesundheitsversorgung ∗ ∗ - - 1% - - - 1% - ∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% - ∗ - - - -
 Wohnung, Mieten ∗ - 2% - 1% - - 1% - - 1% - - 1% - - - - - - - - 2%
 Corona-Virus ∗ ∗ - ∗ - - - 1% - - - ∗ 1% - - - - - - - 2% - -
 Entwicklungen in einzelnen europäischen Ländern ∗ ∗ - ∗ ∗ - - 1% - - 1% - - ∗ ∗ - - - - 2% - - 1%
 Energiepreise ∗ ∗ - ∗ - - - - 1% - 1% ∗ - 1% ∗ - ∗ - - - - 2% -
 Familienpolitik, Familienthemen allgemein ∗ ∗ - - ∗ - - - 1% 2% - - - - - - - - - - - - 1%
 Verhalten der Menschen untereinander/Miteinander in 
der Gesellschaft

∗ ∗ - ∗ - 1% - - - - 1% - - - - - - - - - - - -

 Regierungspolitik (allg.) ∗ ∗ - - ∗ - - - 1% - - ∗ - 1% - - - - 1% - - - -
 Gesundheit ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ 1% - ∗ - ∗ ∗ - ∗ - - - - - 1%
 Syrien-Konflikt ∗ ∗ 1% ∗ - - - - ∗ 1% - ∗ - - - - - - ∗ - - - 1%
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 Iran ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - - ∗ ∗ ∗ - ∗ - ∗ ∗ - - - ∗ - 1% - -
 Politikverdrossenheit, Unmut über Politiker, Parteien ∗ ∗ - - ∗ - - 1% - - - ∗ - - ∗ - - - - - - - 1%
 Gesundheitspolitik ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ 1% - - ∗ ∗ - - - - - - - - 1%
 Wetter, Unwetter ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ 1% - - - - - - - - 1% - - - -
 Wahlen/ Wahlkämpfe in Europa ∗ - 1% - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - -
 FDP ∗ ∗ - - ∗ - 1% - - - - ∗ - ∗ - - 1% - - - - - -
 CDU ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ 1% - - 1% - - - - - ∗ - - - -
 Ausländerfeindlichkeit ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - - - 1% - -
 Kindergrundsicherung ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - ∗ - 1% - - - - - - -
 Bündnis90/Die Grünen ∗ - 1% ∗ - - - - ∗ - ∗ - - - ∗ - - - - - 1% - -
 Verhältnis Deutschland zu anderen europäischen Ländern ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - -
 Finanzen ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ ∗ - - - - - - - - 1% -
 Parteien allgemein ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ 1% - - - ∗ - 1% - - - - - - -
 Hubert Aiwanger (Flugblatt-Affäre) ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - - - -
 nichts kein Thema 7% 7% 6% 9% 5% 9% 7% 8% 5% 9% 5% 7% 7% 12% 4% 5% 6% 14% 6% 15% 2% 11% 7%
 sonstiges 3% 3% 2% 2% 4% 2% 5% 3% 2% 1% 3% 3% 2% 1% 4% - 1% - 4% - 3% 12% 3%
 Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
 KUMULATION: Energie 3% 3% 1% 4% 1% 1% 5% 1% 3% 2% 6% 2% 1% 5% 2% 1% 2% 3% 3% - 4% 8% 1%
 KUMULATION: Ukraine 12% 12% 7% 10% 13% 7% 8% 9% 18% 14% 17% 9% 19% 14% 8% 27% 12% 7% 9% 7% 14% 8% 11%
 KUMULATION: Flüchtlinge 8% 7% 13% 8% 8% 3% 6% 7% 11% 10% 6% 9% 9% 4% 11% 7% 4% - 9% 6% 13% 12% 7%
 KUMULATION: Wohnung, Mieten, Mietpreise ∗ - 2% - 1% - - 1% - - 1% - - 1% - - - - - - - - 2%
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Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

2. Nennung Overcodes

Filter: Befragte mit 2. Nennung
Basis ( 100% ) 700 607 93 348 352 119 151 180 250 76 162 415 115 203 262 72 110 38 178 28 74 58 119

 Außereuropäisches Ausland 39% 40% 34% 40% 39% 34% 43% 36% 42% 38% 42% 38% 45% 40% 35% 52% 46% 24% 35% 37% 45% 33% 40%
 Politik (Inland) 25% 25% 25% 26% 25% 26% 24% 28% 23% 12% 27% 28% 23% 25% 29% 24% 29% 40% 26% 23% 16% 16% 28%
 Zuwanderung 8% 7% 13% 8% 8% 3% 6% 7% 12% 10% 6% 9% 9% 4% 11% 7% 4% - 9% 6% 14% 12% 7%
 Arbeit und Wirtschaft 7% 8% 7% 8% 7% 9% 6% 6% 9% 12% 10% 6% 8% 8% 5% 4% 5% 14% 11% 5% 9% 12% 4%
 Umwelt und Klima 3% 3% 3% 1% 4% 5% 2% 3% 2% 5% ∗ 3% 2% 2% 4% 2% 6% 9% 2% - 3% - ∗
 Soziales 2% 2% 1% 1% 2% 1% 3% - 2% 3% 1% 1% 1% 1% 1% 1% ∗ - 2% - 1% - 4%
 Infrastruktur und Wohnen 1% 1% 3% 1% 2% 3% 1% 2% - 2% 2% 1% - 2% 1% - - - - 13% 1% 4% 2%
 Gesundheit 1% 1% 1% 1% 1% - - 2% 2% 2% 1% 1% 3% 2% 1% - 1% - 1% - 2% - 2%
 Bildung 1% 1% 3% 1% 1% 4% 1% ∗ ∗ 2% 2% ∗ - 1% 1% 3% 1% - 1% - - - 1%
 Gesellschaft 1% 1% 2% 1% 1% 3% - 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% ∗ - 1% - 1% - -
 Europa 1% 1% 1% 1% 1% 1% - 1% 1% - 1% 1% - ∗ 1% - - - 1% 2% 2% - 1%
 Innere Sicherheit, Kriminalität 1% 1% ∗ 1% ∗ - 2% 1% - 2% ∗ 1% ∗ 1% 1% - ∗ - 2% - 2% - -
 Sport ∗ ∗ - 1% - - ∗ 1% - - - 1% - ∗ 1% - 1% - 1% - - - -
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Projekttitel: BPA – Themen-Monitor 

Auftraggeber: Presse- und Informationsamt der Bundesregierung (BPA) 

Durchführung: forsa Gesellschaft für Sozialforschung und statistische Analysen mbH 

Grundgesamtheit: Deutschsprachige Wohnbevölkerung in Deutschland ab 14 Jahren 

Stichprobengröße: 1.005 Personen der Grundgesamtheit 

Erhebungsmethode: Telefonische Mehrthemenbefragung forsa.omnitel (CATI-Bus) 

Befragungszeitraum: 16. Oktober bis 18. Oktober 2023 
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B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. und 2. Nennung
Basis ( 100% ) 1005 853 152 484 521 186 229 247 338 105 280 535 215 277 327 113 132 40 230 35 126 75 206

 Nahost-Konflikt 63% 65% 49% 65% 61% 53% 59% 67% 67% 36% 55% 73% 43% 67% 79% 70% 74% 87% 75% 51% 43% 52% 50%
 Ukraine-Konflikt 20% 19% 22% 23% 17% 14% 16% 20% 25% 19% 21% 19% 20% 20% 19% 23% 21% 38% 26% 5% 18% 13% 14%
 Zuwanderung/ Flüchtlinge/ Integration 11% 11% 14% 11% 12% 4% 9% 14% 15% 19% 15% 10% 11% 14% 11% 16% 4% 14% 10% 6% 24% 2% 13%
 Wahlen/Wahlkämpfe in Deutschland 9% 10% 5% 9% 9% 15% 12% 10% 3% 6% 7% 10% 6% 11% 11% 5% 15% 2% 11% 16% 3% 15% 6%
 Konflikte, Kriege weltweit 7% 6% 12% 5% 9% 2% 7% 8% 9% 13% 6% 7% 9% 6% 5% 3% 6% - 4% 14% 10% 2% 15%
 allgemeine Wirtschaftslage 4% 3% 6% 6% 1% 4% 3% 4% 5% 3% 4% 3% 6% 1% 3% 2% ∗ 5% 4% 2% 7% 8% 2%
 Inflation, Preisssteigerung 3% 3% 4% 3% 4% 3% 8% 3% 2% 8% 7% 2% 8% 1% 3% 1% - - 3% 14% 9% - 6%
 AfD 3% 4% 1% 3% 4% 7% 3% 3% 2% 1% 2% 4% 1% 4% 1% 10% 5% 1% 1% 12% - 10% ∗
 Politik allgemein 2% 2% 5% 2% 2% 3% 1% 2% 3% 4% 3% 1% 3% 2% 1% 1% 1% - ∗ 2% 7% 1% 4%
 Wahlen/ Wahlkämpfe in Europa 2% 2% 2% 4% 1% 2% 1% 4% 2% 1% 1% 3% ∗ 1% 4% 2% 6% - 3% - 1% - 2%
 Klimaschutz, -wandel 2% 2% 2% 2% 1% 3% 2% 1% 2% 1% 1% 2% 2% 1% 1% 1% 5% - ∗ 5% 1% 2% 1%
 Erneuerbare Energien/ Energiewende 2% 1% 3% 3% ∗ 1% 1% 3% 1% 1% 1% 2% 2% 3% 1% - 3% 6% 2% 2% 3% - 1%
 Terroranschläge in Europa 1% 1% 2% 1% 1% 1% 3% 1% 1% - 1% 2% - 1% 1% 1% 1% - 1% - - 1% 3%
 Außenpolitik allgemein 1% 1% - 1% 1% 1% 1% 1% 1% ∗ ∗ 2% 1% 2% - 1% ∗ 4% ∗ 3% 1% 3% ∗
 Schulpolitik, Situationen an Schulen 1% 1% - ∗ 2% 2% 1% ∗ 1% - 1% 1% 1% 2% - - 1% - 1% - - 4% ∗
 Finanzen 1% 1% - 1% ∗ 1% ∗ 2% 1% 1% 2% 1% 1% 1% 1% 3% - - 1% - 1% - ∗
 Protestaktion von Klimaaktivisten 1% ∗ 4% 1% 1% 3% ∗ 1% - - 1% 1% 3% - 1% - 4% - - - 3% - 1%
 Politik (Inland) 1% 1% ∗ 1% 1% 1% - 1% 2% 1% 1% 1% 2% - 1% 2% - - 2% - 1% - 1%
 Soziales 1% 1% - 1% 1% 1% 2% ∗ ∗ - 2% ∗ ∗ 1% ∗ - ∗ - 1% - - 8% -
 Entwicklung in den Bundesländern und Gemeinden 1% 1% - 1% ∗ 2% 1% ∗ ∗ 1% 1% ∗ - 1% - 2% - - 1% - - 5% ∗
 Energie 1% 1% - 1% ∗ - 3% ∗ ∗ - ∗ 1% ∗ 1% 1% 1% 1% - 1% - 1% - 1%
 (Zustand der) Bundesregierung allgemein 1% 1% 1% 1% 1% - ∗ 1% 1% 1% 1% ∗ - 1% 1% - - - 1% 2% 2% - 1%
 Gesellschaft 1% 1% - 1% ∗ - 1% 1% 1% 1% 1% ∗ ∗ 1% 1% 1% - - 1% - 2% - ∗
 Katastrophen weltweit 1% 1% - ∗ 1% - ∗ 1% 1% - 1% ∗ - - 1% 1% ∗ - 1% 3% - - -
 Bündnis90/Die Grünen ∗ 1% - 1% ∗ - 1% - 1% 3% 1% ∗ ∗ ∗ ∗ - - - - - 2% - 1%
 USA ∗ 1% - ∗ 1% 2% - ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - 1% ∗ 3% ∗ - - - - - 1%
 Regierungspolitik (allg.) ∗ ∗ 1% 1% ∗ - - - 1% 1% ∗ 1% ∗ ∗ 1% - - - ∗ - 1% - 1%
 Energiepreise ∗ ∗ 1% 1% - - 1% - 1% - 1% ∗ 1% - ∗ - - - 1% - 2% - -
 Allgemeine Unzufriedenheit ∗ ∗ 1% 1% ∗ 1% - 1% - 3% - ∗ ∗ - 1% - - - ∗ - 2% - 1%
 Entwicklungen in einzelnen europäischen Ländern ∗ ∗ - ∗ 1% 1% - - ∗ ∗ ∗ 1% ∗ ∗ ∗ - 2% 1% ∗ - - - ∗
 Umweltschutz ∗ ∗ 1% 1% ∗ - 1% - 1% 1% ∗ 1% 1% - ∗ - 1% 2% - 5% - - ∗
 Soziales Gefälle, soziale Ungleichheit ∗ ∗ 1% 1% ∗ - - 1% ∗ - - 1% - 1% - - - - ∗ - - 4% -
 Rente/ Grundrente/ Altersarmut ∗ ∗ 2% - 1% - - ∗ 1% - 1% ∗ 1% 1% - 1% - - - - 2% - -
 Rechtsextremismus ∗ ∗ ∗ 1% ∗ - ∗ ∗ 1% - 1% ∗ 1% ∗ ∗ 1% 1% - - 3% - 1% -
 Fußball ∗ ∗ 1% 1% - 1% - 1% ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ 1% ∗ - ∗ - 1% - ∗ - 1%
 Entwicklungen in einzelnen Ländern ∗ ∗ ∗ 1% - 1% ∗ - - - ∗ ∗ - 1% - 2% ∗ - - - - - -
 Wohnung, Mieten ∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% ∗ ∗ 1% ∗ ∗ ∗ 1% - - ∗ - ∗ - - 2% ∗
 Kriminalität/ Gewalt/ Clankriminalität ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - - 1% 1% - ∗ ∗ 1% - - - - ∗ - - - 1%
 Bildung, Bildungswesen allgemein ∗ ∗ - - 1% 1% - - ∗ - 1% ∗ ∗ - - - - - - - - - 2%
 Bürgergeld ∗ ∗ 1% ∗ ∗ ∗ - 1% - - ∗ ∗ 1% - ∗ - ∗ - - - 1% 2% -
 Fachkräftemangel ∗ ∗ 1% ∗ ∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% ∗ - ∗ ∗ 1% - - ∗ - - - ∗
 Elektromobilität, -autos ∗ ∗ - 1% - 1% - - - - - - - - - - - - - - - - -
 Gesundheitsversorgung ∗ ∗ 1% - ∗ - - - 1% ∗ 1% - - 1% - - ∗ - ∗ - - - 1%
 Arbeitsmarkt allgemein ∗ ∗ ∗ 1% - - ∗ 1% - 2% - ∗ ∗ ∗ ∗ 1% - - 1% - - - -
 Politikverdrossenheit, Unmut über Politiker, Parteien ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ ∗ - - ∗ - - 1% ∗ - - 1% - - - -
 Verhalten der Menschen untereinander/Miteinander in 
der Gesellschaft

∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - ∗ ∗ 1% - ∗ ∗ - ∗ 1% 1% - ∗ - - - -

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss
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 Politiker (Ausland) ∗ ∗ 1% - ∗ - - - 1% - 1% - 1% - - - - - - - - - 1%
 Verkehrspolitik ∗ ∗ - - ∗ - 1% - - - 1% - - - 1% - - - - 6% - - -
 Gesundheit ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ ∗ - ∗ ∗ ∗ - ∗ - - - 1% - 1% - -
 Verteidigungspolitik/Bundeswehr ∗ ∗ - ∗ - - - 1% - - - ∗ 1% - - - 1% - - - - - -
 Iran ∗ ∗ 1% - ∗ - - - ∗ - ∗ ∗ 1% - - - - - - - ∗ - ∗
 Zinsentwicklung ∗ ∗ - ∗ - - 1% - - - - ∗ - - ∗ - - - - - - - 1%
 Verhältnis zu China ∗ ∗ - - ∗ - - 1% - - - ∗ 1% - - 1% - - - - - - -
 Begrenzung von Zuwanderung ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ 1% - ∗ - ∗ - - - 2% ∗ - - - -
 Medien allgemein ∗ ∗ - - ∗ - - 1% - - ∗ - 1% - - - - - - - 1% - -
 Verkehrsprobleme ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ ∗ 1% - ∗ - - ∗ - ∗ - ∗ - - - -
 Prominente allgemein ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - - - - - 1%
 Berichte über Unternehmen ∗ - 1% ∗ - - ∗ - - - ∗ - 1% - - - - 3% - - - - -
 Kindergrundsicherung ∗ ∗ - - ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - -
 Steigende Mietpreise ∗ - 1% ∗ - - ∗ - - - - ∗ - ∗ - - - - - 3% - - -
 Landwirtschafts-, Agrarpolitik ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - - - - - ∗
 Wetter, Unwetter ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - - - - - ∗
 Infrastruktur und Wohnen ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ 1% - - ∗ - - - - - ∗ - - - -
 Fußball Europameisterschaft ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - ∗ - ∗ - - - - - ∗ - - - -
 Syrien-Konflikt ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ 1% - - - ∗ - - - 2% - - - - -
 Parteien allgemein ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - - - - - - ∗
 Waffenlieferungen in die Ukraine ∗ - ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - - - 2% - - -
 Religion ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - -
 CSU ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - ∗ - - ∗ - - - - ∗ - - - -
 Grundsteuer ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - - -
 Olympia ∗ - ∗ ∗ - - ∗ - - - - ∗ - ∗ - - - - - - - 1% -
 Afghanistan ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ ∗ - - ∗ - - - - - ∗ - - - -
 Sport ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ ∗ - - ∗ - - - - - ∗ - - - -
 Verhältnis Russland China ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - -
 Kinderbetreuung ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ ∗ - - ∗ - - - - - - - - 1% -
 Antisemitismus ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - - ∗ - - - - - -
 nichts kein Thema 6% 6% 4% 4% 7% 2% 9% 7% 4% 7% 8% 5% 7% 7% 4% 4% 4% 1% 7% 3% 6% 8% 7%
 sonstiges 2% 2% 2% 3% 1% 2% - 3% 2% 3% 1% 2% 2% 2% 2% 1% 3% 8% 1% 2% 2% 5% 1%
 w.n./k.A. 6% 6% 6% 3% 9% 15% 7% 3% 3% 11% 7% 4% 12% 2% 4% 4% 6% - 1% 4% 9% 3% 12%
 Summe 163% 163% 161% 169% 157% 151% 156% 171% 168% 156% 163% 165% 154% 165% 168% 164% 168% 174% 168% 164% 167% 153% 155%
 KUMULATION: Energie 3% 3% 4% 5% 1% 1% 5% 3% 3% 1% 2% 4% 3% 5% 2% 1% 4% 6% 3% 2% 6% - 2%
 KUMULATION: Ukraine 20% 19% 22% 23% 17% 14% 16% 20% 25% 19% 21% 19% 20% 20% 19% 23% 21% 38% 26% 7% 18% 13% 14%
 KUMULATION: Flüchtlinge 11% 11% 14% 11% 12% 4% 9% 14% 15% 19% 15% 10% 11% 14% 11% 16% 4% 14% 10% 6% 24% 2% 13%
 KUMULATION: Wohnung, Mieten, Mietpreise ∗ ∗ 1% 1% ∗ - 1% ∗ ∗ 1% ∗ ∗ ∗ 1% - - ∗ - ∗ 3% - 2% ∗
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f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. und 2. Nennung Overcodes
Basis ( 100% ) 1005 853 152 484 521 186 229 247 338 105 280 535 215 277 327 113 132 40 230 35 126 75 206

 Außereuropäisches Ausland 75% 76% 70% 78% 73% 63% 73% 80% 81% 55% 69% 84% 64% 80% 86% 83% 83% 94% 83% 69% 62% 64% 70%
 Politik (Inland) 18% 19% 13% 19% 18% 27% 18% 18% 14% 17% 16% 18% 13% 20% 17% 20% 21% 3% 17% 31% 16% 27% 16%
 Arbeit und Wirtschaft 12% 11% 16% 17% 7% 9% 17% 12% 9% 15% 15% 10% 18% 8% 11% 9% 5% 14% 12% 18% 24% 8% 11%
 Zuwanderung 12% 11% 14% 11% 12% 4% 9% 14% 16% 20% 15% 10% 11% 14% 11% 16% 4% 15% 11% 6% 24% 2% 13%
 Europa 4% 4% 4% 4% 3% 4% 4% 5% 3% 2% 3% 5% 1% 3% 6% 3% 10% 1% 4% - 1% 1% 5%
 Gesellschaft 2% 2% 6% 2% 2% 4% 1% 4% 1% 5% 3% 2% 5% 1% 3% 2% 4% - 1% - 8% - 2%
 Umwelt und Klima 2% 2% 3% 3% 2% 3% 2% 1% 2% 1% 1% 3% 3% 1% 2% 1% 6% 2% ∗ 5% 1% 2% 2%
 Soziales 2% 2% 3% 1% 3% 2% 2% 3% 2% ∗ 3% 2% 2% 4% 1% 1% 1% - 1% - 3% 15% -
 Bildung 1% 2% - ∗ 2% 3% 1% ∗ 2% - 1% 1% 1% 2% - - 1% - 1% - - 4% 2%
 Infrastruktur und Wohnen 1% 1% 1% 1% 1% 1% 2% ∗ 1% 3% 1% 1% 1% 1% 1% - 1% - 1% 9% - 2% ∗
 Innere Sicherheit, Kriminalität 1% 1% 1% 1% 1% - ∗ ∗ 2% 1% 1% 1% 1% 1% ∗ 1% 1% - ∗ 3% - 1% 1%
 Sport 1% ∗ 1% 1% - 1% ∗ 1% 1% 1% 1% ∗ 1% 1% ∗ - ∗ - 1% - ∗ 1% 1%
 Gesundheit ∗ ∗ 1% - 1% - - ∗ 1% ∗ 1% ∗ ∗ 1% ∗ - ∗ - 1% - 1% - 1%
 Religion ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - -
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Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. Nennung
Basis ( 100% ) 1005 853 152 484 521 186 229 247 338 105 280 535 215 277 327 113 132 40 230 35 126 75 206

 Nahost-Konflikt 55% 58% 40% 56% 55% 47% 51% 59% 60% 27% 47% 66% 37% 59% 69% 63% 65% 70% 68% 50% 33% 45% 45%
 Zuwanderung/ Flüchtlinge/ Integration 6% 5% 10% 6% 6% 3% 5% 6% 9% 11% 9% 4% 6% 8% 5% 6% 2% 8% 7% 3% 16% - 6%
 Ukraine-Konflikt 6% 5% 11% 9% 4% 4% 9% 6% 6% 10% 8% 4% 11% 6% 4% 7% 3% 4% 7% 4% 10% 7% 6%
 Konflikte, Kriege weltweit 6% 5% 10% 4% 7% 2% 5% 6% 7% 13% 5% 5% 8% 5% 3% 3% 4% - 3% 11% 8% 1% 12%
 Wahlen/Wahlkämpfe in Deutschland 4% 4% 1% 3% 4% 6% 7% 4% ∗ 3% 3% 4% 3% 5% 4% ∗ 5% - 4% 10% 3% 11% 2%
 Politik allgemein 1% 1% 3% 1% 1% 1% 1% ∗ 2% 3% 3% ∗ 3% 1% 1% - - - ∗ 2% 3% 1% 3%
 Inflation, Preisssteigerung 1% 1% - 1% 2% 1% 1% 1% 1% 6% 2% ∗ 2% - 1% 1% - - 1% - 3% - 3%
 AfD 1% 1% ∗ 2% ∗ 4% - ∗ 1% 1% 1% 1% ∗ 1% ∗ 5% 1% - - - - 5% -
 allgemeine Wirtschaftslage 1% 1% 1% 2% - 1% 1% 1% ∗ 2% 1% 1% 1% ∗ 1% - - 3% 1% - 2% 2% ∗
 Erneuerbare Energien/ Energiewende 1% ∗ 2% 1% - - - 2% 1% 1% 1% 1% ∗ 2% ∗ - 1% - 1% 2% 2% - -
 Wahlen/ Wahlkämpfe in Europa 1% 1% 1% 1% ∗ 1% 1% ∗ ∗ - - 1% - - 1% 1% 3% - 1% - - - -
 Finanzen ∗ 1% - 1% ∗ 1% - ∗ ∗ 1% 2% - 1% 1% ∗ 2% - - ∗ - - - ∗
 Bündnis90/Die Grünen ∗ 1% - 1% ∗ - 1% - 1% 3% 1% ∗ ∗ ∗ ∗ - - - - - 2% - 1%
 Protestaktion von Klimaaktivisten ∗ - 3% - 1% 3% - - - - - 1% 2% - - - 4% - - - - - -
 Klimaschutz, -wandel ∗ ∗ 1% 1% ∗ - 1% ∗ 1% - - 1% 1% - 1% - 2% - - 5% - - ∗
 Soziales ∗ 1% - - 1% - 2% ∗ - - 2% - - - ∗ - - - ∗ - - 5% -
 Außenpolitik allgemein ∗ ∗ - 1% ∗ 1% - ∗ ∗ - - 1% 1% 1% - ∗ - - - 3% - 3% -
 Schulpolitik, Situationen an Schulen ∗ ∗ - ∗ 1% 2% ∗ - - - - ∗ - ∗ - - - - - - - - ∗
 Politik (Inland) ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - - - 1% 1% ∗ ∗ 1% - ∗ - - - 1% - 1% - ∗
 USA ∗ ∗ - - 1% 2% - - - - - - - 1% - 3% - - - - - - -
 Entwicklungen in einzelnen europäischen Ländern ∗ ∗ - - 1% 1% - - ∗ ∗ - ∗ - ∗ - - 2% - - - - - ∗
 Rente/ Grundrente/ Altersarmut ∗ ∗ 1% - 1% - - ∗ ∗ - 1% ∗ - 1% - 1% - - - - 1% - -
 Elektromobilität, -autos ∗ ∗ - 1% - 1% - - - - - - - - - - - - - - - - -
 Terroranschläge in Europa ∗ ∗ - - ∗ - 1% ∗ - - 1% ∗ - 1% ∗ - ∗ - - - - - 1%
 Energie ∗ ∗ - ∗ - - 1% ∗ - - - ∗ - - 1% 1% 1% - - - - - -
 Wohnung, Mieten ∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% - ∗ 1% ∗ - - 1% - - - - - - - 2% ∗
 Gesellschaft ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ ∗ - ∗ ∗ ∗ - ∗ - - - 1% - - - ∗
 Fachkräftemangel ∗ ∗ 1% ∗ ∗ ∗ - ∗ - - ∗ ∗ - - ∗ 1% - - - - - - ∗
 Energiepreise ∗ - 1% ∗ - - ∗ - ∗ - ∗ - 1% - ∗ - - - - - 1% - -
 Bürgergeld ∗ ∗ 1% ∗ ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ ∗ - ∗ - - - - - 1% 1% -
 Iran ∗ ∗ 1% - ∗ - - - ∗ - ∗ ∗ 1% - - - - - - - ∗ - ∗
 Verhältnis zu China ∗ ∗ - - ∗ - - 1% - - - ∗ 1% - - 1% - - - - - - -
 Medien allgemein ∗ ∗ - - ∗ - - 1% - - ∗ - 1% - - - - - - - 1% - -
 (Zustand der) Bundesregierung allgemein ∗ ∗ ∗ ∗ - - ∗ - ∗ - ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ 2% - - -
 Berichte über Unternehmen ∗ - 1% ∗ - - ∗ - - - ∗ - 1% - - - - 3% - - - - -
 Arbeitsmarkt allgemein ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - 1% - - ∗ - - - - - ∗ - - - -
 Regierungspolitik (allg.) ∗ - 1% ∗ - - - - ∗ - ∗ - ∗ - - - - - - - 1% - -
 Verhalten der Menschen untereinander/Miteinander in 
der Gesellschaft

∗ ∗ - - ∗ - - ∗ - 1% - - ∗ - - 1% - - - - - - -

 Syrien-Konflikt ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ 1% - - - ∗ - - - 2% - - - - -
 Umweltschutz ∗ - ∗ ∗ - - - - ∗ - ∗ - ∗ - - - - 2% - - - - -
 Entwicklung in den Bundesländern und Gemeinden ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - - 1% - - - - - - -
 Gesundheit ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - -
 CSU ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - ∗ - - ∗ - - - - ∗ - - - -
 Rechtsextremismus ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - - - -
 Antisemitismus ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - - ∗ - - - - - -
 nichts kein Thema 2% 3% 1% 1% 4% 1% 5% 2% 1% 3% 4% 2% 2% 4% 1% - 1% - 2% 2% 1% 8% 5%
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Region Geschlecht Alter Schulabschluss

 sonstiges 1% 1% 2% 2% ∗ 1% - 2% 1% 1% ∗ 1% 1% 2% 1% 1% ∗ 8% - 2% 1% 4% 1%
 w.n./k.A. 6% 6% 8% 4% 9% 15% 7% 3% 4% 11% 7% 4% 13% 2% 4% 4% 6% - 1% 4% 9% 5% 13%
 Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
 KUMULATION: Energie 1% 1% 3% 2% - - 1% 2% 1% 1% 1% 1% 1% 2% 1% 1% 2% - 1% 2% 3% - -
 KUMULATION: Ukraine 6% 5% 11% 9% 4% 4% 9% 6% 6% 10% 8% 4% 11% 6% 4% 7% 3% 4% 7% 4% 10% 7% 6%
 KUMULATION: Flüchtlinge 6% 5% 10% 6% 6% 3% 5% 6% 9% 11% 9% 4% 6% 8% 5% 6% 2% 8% 7% 3% 16% - 6%
 KUMULATION: Wohnung, Mieten, Mietpreise ∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% - ∗ 1% ∗ - - 1% - - - - - - - 2% ∗
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Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. Nennung Overcodes
Basis ( 100% ) 1005 853 152 484 521 186 229 247 338 105 280 535 215 277 327 113 132 40 230 35 126 75 206

 Außereuropäisches Ausland 68% 69% 62% 70% 67% 56% 65% 72% 74% 51% 61% 75% 58% 73% 77% 77% 73% 76% 78% 68% 52% 56% 63%
 Politik (Inland) 7% 8% 5% 8% 7% 11% 9% 5% 6% 10% 9% 6% 8% 6% 6% 6% 6% - 6% 14% 9% 17% 7%
 Zuwanderung 6% 5% 10% 6% 6% 3% 5% 6% 9% 11% 9% 4% 6% 8% 5% 6% 2% 8% 7% 3% 16% - 6%
 Arbeit und Wirtschaft 4% 4% 6% 6% 2% 3% 4% 6% 2% 10% 6% 2% 6% 2% 4% 4% 2% 6% 4% 2% 9% 2% 4%
 Europa 1% 1% 1% 1% 1% 3% 1% 1% 1% ∗ 1% 2% - 1% 2% 1% 5% - 1% - - - 1%
 Gesellschaft 1% ∗ 3% ∗ 2% 3% - 1% ∗ 1% 1% 1% 3% - ∗ 1% 4% - 1% - 1% - ∗
 Soziales 1% 1% 2% ∗ 2% ∗ 2% 1% ∗ - 2% ∗ ∗ 1% 1% 1% - - ∗ - 2% 6% -
 Umwelt und Klima 1% ∗ 1% 1% ∗ - 1% ∗ 1% - ∗ 1% 1% - 1% - 2% 2% - 5% - - ∗
 Infrastruktur und Wohnen ∗ 1% - 1% ∗ 1% 1% - ∗ 1% ∗ - - 1% - - - - - - - 2% ∗
 Bildung ∗ ∗ - ∗ 1% 2% ∗ - - - - ∗ - ∗ - - - - - - - - ∗
 Innere Sicherheit, Kriminalität ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - ∗ ∗ - ∗ - - ∗ - - - - - -
 Gesundheit ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - -
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Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

2. Nennung

Filter: Befragte mit 2. Nennung
Basis ( 100% ) 631 538 93 334 297 96 128 175 230 59 177 351 116 181 224 72 91 30 156 22 84 40 113

 Ukraine-Konflikt 21% 22% 16% 21% 22% 20% 13% 21% 28% 17% 19% 24% 14% 22% 22% 26% 26% 45% 28% 2% 11% 8% 15%
 Nahost-Konflikt 11% 11% 14% 12% 10% 12% 14% 11% 10% 15% 13% 10% 11% 12% 14% 11% 13% 22% 11% 2% 14% 14% 9%
 Zuwanderung/ Flüchtlinge/ Integration 9% 9% 6% 8% 10% 1% 7% 12% 10% 16% 10% 8% 8% 9% 9% 16% 4% 7% 6% 4% 12% 4% 13%
 Wahlen/Wahlkämpfe in Deutschland 8% 9% 7% 8% 9% 17% 10% 8% 4% 5% 5% 10% 6% 10% 11% 8% 14% 3% 10% 8% 1% 8% 7%
 allgemeine Wirtschaftslage 5% 4% 8% 7% 2% 5% 3% 4% 6% 1% 5% 4% 8% 1% 4% 4% 1% 3% 5% 3% 6% 10% 4%
 Inflation, Preisssteigerung 4% 3% 7% 3% 5% 3% 11% 2% 1% 4% 8% 2% 11% 2% 3% - - - 3% 21% 10% - 5%
 AfD 4% 4% 1% 1% 6% 7% 5% 4% 1% - 2% 4% 1% 5% 1% 8% 6% 2% 1% 19% - 10% 1%
 Wahlen/ Wahlkämpfe in Europa 2% 2% 3% 4% 1% 1% - 5% 2% 2% 2% 3% 1% 2% 4% 2% 5% - 3% - 1% - 3%
 Konflikte, Kriege weltweit 2% 2% 4% 1% 4% - 3% 3% 2% 1% 2% 3% 3% 2% 4% - 2% - 1% 5% 4% 2% 5%
 Klimaschutz, -wandel 2% 2% 2% 2% 2% 6% 2% 1% 2% 1% 1% 2% 2% 2% 1% 2% 5% - ∗ - 1% 3% 1%
 Politik allgemein 2% 2% 3% 2% 2% 3% - 2% 2% 2% 1% 1% 1% 2% ∗ 1% 1% - - - 6% - 1%
 Erneuerbare Energien/ Energiewende 2% 2% 1% 3% ∗ 2% 2% 1% 1% - 1% 2% 2% 3% 1% - 3% 8% 1% - 2% - 1%
 Terroranschläge in Europa 1% 1% 3% 1% 2% 1% 4% 1% 1% - ∗ 2% - 1% 1% 1% 1% - 1% - - 2% 4%
 Entwicklung in den Bundesländern und Gemeinden 1% 1% - 2% 1% 4% 2% 1% ∗ 2% 2% 1% - 2% - 2% - - 1% - - 9% 1%
 (Zustand der) Bundesregierung allgemein 1% 1% 1% 1% 1% - - 2% 1% 2% 2% 1% - 1% 1% - - - 1% - 3% - 2%
 Schulpolitik, Situationen an Schulen 1% 1% - - 2% - 1% ∗ 2% - 1% 1% 1% 2% - - 1% - 1% - - 8% -
 Außenpolitik allgemein 1% 1% - 1% 1% - 1% 1% 1% 1% ∗ 1% 1% 1% - ∗ ∗ 5% ∗ - 2% - 1%
 Energie 1% 1% - 1% 1% - 4% - ∗ - ∗ 1% ∗ 2% - - ∗ - 1% - 2% - 2%
 Politik (Inland) 1% 1% - 1% 1% 2% - 1% 1% - 1% 1% 2% - ∗ 3% - - 1% - - - 2%
 Katastrophen weltweit 1% 1% - ∗ 2% - 1% 1% 1% - 2% 1% - - 2% 1% ∗ - 2% 4% - - -
 Protestaktion von Klimaaktivisten 1% ∗ 2% 1% - 1% 1% 1% - - 1% ∗ 2% - 1% - - - - - 4% - 1%
 Finanzen 1% 1% - 1% 1% - 1% 2% ∗ 1% 1% 1% 1% - 2% 1% - - 1% - 2% - -
 Allgemeine Unzufriedenheit 1% 1% 1% 1% ∗ 3% - 1% - 5% - ∗ 1% - 1% - - - ∗ - 3% - 1%
 Soziales Gefälle, soziale Ungleichheit 1% 1% 1% 1% ∗ - - 2% ∗ - - 1% - 2% - - - - 1% - - 8% -
 Soziales 1% 1% - 1% ∗ 3% - - 1% - 1% 1% 1% 2% - - 1% - ∗ - - 6% -
 Regierungspolitik (allg.) 1% 1% 1% 1% ∗ - - - 2% 1% - 1% - ∗ 1% - - - 1% - - - 2%
 Gesellschaft 1% 1% - 1% 1% - 1% ∗ 1% 1% 2% - - 1% 1% 2% - - - - 3% - -
 Fußball 1% ∗ 1% 1% - 1% - 1% ∗ 1% 1% 1% ∗ 1% ∗ - 1% - 1% - 1% - 1%
 Entwicklungen in einzelnen Ländern 1% 1% ∗ 1% - 2% ∗ - - - 1% ∗ - 2% - 3% ∗ - - - - - -
 Rechtsextremismus 1% 1% 1% 1% ∗ - ∗ ∗ 1% - 1% ∗ 1% - 1% 2% 1% - - 4% - 2% -
 Umweltschutz 1% 1% 1% 1% ∗ - 1% - 1% 1% - 1% 2% - ∗ - 1% - - 8% - - 1%
 Kriminalität/ Gewalt/ Clankriminalität 1% ∗ 1% ∗ 1% - - - 1% 2% - 1% 1% 1% - - - - ∗ - - - 2%
 Bildung, Bildungswesen allgemein 1% 1% - - 1% 2% - - 1% - 1% 1% 1% - - - - - - - - - 3%
 Gesundheitsversorgung ∗ ∗ 2% - 1% - - - 1% 1% 1% - - 1% - - ∗ - ∗ - - - 1%
 Energiepreise ∗ ∗ - 1% - - 1% - 1% - ∗ ∗ 1% - ∗ - - - 1% - 1% - -
 Politikverdrossenheit, Unmut über Politiker, Parteien ∗ ∗ - ∗ 1% - - 1% 1% - - 1% - - 1% 1% - - 1% - - - -
 Politiker (Ausland) ∗ ∗ 1% - 1% - - - 1% - 1% - 2% - - - - - - - - - 2%
 Verkehrspolitik ∗ ∗ - - 1% - 2% - - - 1% - - - 1% - - - - 9% - - -
 Verteidigungspolitik/Bundeswehr ∗ ∗ - 1% - - - 1% - - - 1% 2% - - - 2% - - - - - -
 Arbeitsmarkt allgemein ∗ ∗ 1% ∗ - - 1% ∗ - 1% - ∗ - ∗ ∗ 1% - - ∗ - - - -
 Gesundheit ∗ ∗ - - 1% - - ∗ ∗ - ∗ ∗ 1% - ∗ - - - 1% - 1% - -
 USA ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - ∗ 1% - ∗ - - - - - 1%
 Verhalten der Menschen untereinander/Miteinander in 
der Gesellschaft

∗ ∗ 1% ∗ - - - - 1% - - ∗ - - 1% - 1% - ∗ - - - -

 Zinsentwicklung ∗ ∗ - ∗ - - 1% - - - - ∗ - - 1% - - - - - - - 1%
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Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

 Rente/ Grundrente/ Altersarmut ∗ - 1% - ∗ - - - 1% - 1% - 1% - - - - - - - 2% - -
 Entwicklungen in einzelnen europäischen Ländern ∗ ∗ - ∗ ∗ - - - 1% - ∗ ∗ ∗ - ∗ - ∗ 2% ∗ - - - -
 Wohnung, Mieten ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ ∗ - - ∗ ∗ ∗ - - 1% - ∗ - - - -
 Begrenzung von Zuwanderung ∗ ∗ - ∗ - - - - 1% 1% - ∗ - 1% - - - 3% ∗ - - - -
 Verkehrsprobleme ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ ∗ 1% - ∗ - - 1% - ∗ - ∗ - - - -
 Prominente allgemein ∗ ∗ - - ∗ - - 1% - - - ∗ - - 1% - - - - - - - 1%
 Kindergrundsicherung ∗ ∗ - - ∗ - 1% - - - - ∗ - - ∗ - - - 1% - - - -
 Steigende Mietpreise ∗ - 1% ∗ - - 1% - - - - ∗ - 1% - - - - - 4% - - -
 Bürgergeld ∗ ∗ - ∗ ∗ - - 1% - - ∗ ∗ ∗ - ∗ - ∗ - - - - 1% -
 Landwirtschafts-, Agrarpolitik ∗ ∗ - ∗ - - - 1% - - - ∗ - - ∗ - - - - - - - 1%
 Wetter, Unwetter ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - - - - - 1%
 Infrastruktur und Wohnen ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ 1% - - 1% - - - - - 1% - - - -
 Fußball Europameisterschaft ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - ∗ - 1% - - - - - 1% - - - -
 Parteien allgemein ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - - - - - - 1%
 Fachkräftemangel ∗ - 1% ∗ - - - - ∗ - ∗ - - ∗ - - - - ∗ - - - -
 Waffenlieferungen in die Ukraine ∗ - 1% ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - - - 3% - - -
 Religion ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - -
 Grundsteuer ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - ∗ - - ∗ - 1% - - - - - - -
 Olympia ∗ - 1% ∗ - - ∗ - - - - ∗ - ∗ - - - - - - - 1% -
 Afghanistan ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ 1% - - ∗ - - - - - ∗ - - - -
 Sport ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ 1% - - ∗ - - - - - ∗ - - - -
 Verhältnis Russland China ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - -
 Kinderbetreuung ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ 1% - - ∗ - - - - - - - - 1% -
 nichts kein Thema 5% 5% 6% 4% 6% 2% 7% 6% 4% 6% 6% 4% 8% 4% 5% 7% 5% 1% 7% 2% 7% - 4%
 sonstiges 1% 1% - 2% 1% 2% - 1% 2% 3% 1% 2% 1% - 2% - 4% - 1% - 2% 1% 1%
 Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
 KUMULATION: Energie 3% 3% 1% 4% 1% 2% 7% 1% 2% - 2% 4% 3% 5% 1% - 4% 8% 3% - 5% - 3%
 KUMULATION: Ukraine 22% 22% 17% 21% 22% 20% 13% 21% 28% 17% 20% 24% 14% 22% 22% 26% 26% 45% 28% 5% 11% 8% 15%
 KUMULATION: Flüchtlinge 9% 9% 6% 8% 10% 1% 7% 12% 10% 16% 10% 8% 8% 9% 9% 16% 4% 7% 6% 4% 12% 4% 13%
 KUMULATION: Wohnung, Mieten, Mietpreise ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - 1% ∗ ∗ - - 1% ∗ 1% - - 1% - ∗ 4% - - -
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Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

2. Nennung Overcodes

Filter: Befragte mit 2. Nennung
Basis ( 100% ) 631 538 93 334 297 96 128 175 230 59 177 351 116 181 224 72 91 30 156 22 84 40 113

 Außereuropäisches Ausland 38% 39% 36% 38% 39% 34% 32% 39% 44% 35% 39% 40% 33% 39% 42% 40% 45% 73% 44% 16% 32% 25% 32%
 Politik (Inland) 18% 19% 13% 16% 20% 33% 17% 18% 12% 12% 14% 19% 9% 21% 16% 22% 21% 5% 16% 28% 9% 27% 17%
 Arbeit und Wirtschaft 13% 12% 18% 16% 9% 10% 23% 9% 10% 8% 15% 11% 23% 9% 11% 7% 4% 10% 13% 24% 23% 10% 13%
 Zuwanderung 9% 9% 6% 8% 10% 1% 7% 12% 10% 17% 10% 8% 8% 10% 9% 16% 4% 10% 6% 4% 12% 4% 13%
 Europa 4% 4% 6% 5% 3% 2% 4% 6% 4% 2% 3% 5% 1% 3% 6% 3% 6% 2% 5% - 1% 2% 7%
 Umwelt und Klima 3% 3% 3% 3% 2% 6% 3% 1% 2% 3% 1% 3% 4% 2% 2% 2% 5% - ∗ 8% 1% 3% 3%
 Gesellschaft 2% 2% 4% 3% 1% 4% 2% 4% 1% 7% 3% 1% 2% 1% 4% 2% 1% - 1% - 10% - 3%
 Soziales 2% 2% 2% 2% 2% 3% 1% 2% 2% 1% 2% 2% 2% 4% 1% - 1% - 2% - 2% 17% -
 Bildung 1% 2% - - 3% 2% 1% ∗ 2% - 2% 1% 2% 2% - - 1% - 1% - - 8% 3%
 Innere Sicherheit, Kriminalität 1% 1% 2% 1% 1% - ∗ ∗ 2% 2% 1% 1% 2% 1% 1% 2% 1% - ∗ 4% - 2% 2%
 Infrastruktur und Wohnen 1% 1% 1% 1% 1% - 2% 1% 1% 3% 1% 1% 1% 1% 1% - 1% - 1% 14% - - -
 Sport 1% 1% 2% 2% - 1% ∗ 1% 1% 2% 1% 1% 2% 1% ∗ - 1% - 2% - 1% 1% 1%
 Gesundheit 1% ∗ 2% - 1% - - ∗ 1% 1% 2% ∗ 1% 1% ∗ - ∗ - 1% - 1% - 1%
 Religion ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - -
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Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. und 2. Nennung
Basis ( 100% ) 1004 856 148 497 507 165 242 246 339 89 274 567 184 289 355 124 129 46 219 28 157 63 184

 Nahost-Konflikt 59% 61% 47% 61% 57% 63% 54% 62% 60% 50% 49% 65% 49% 62% 69% 66% 77% 65% 64% 63% 38% 69% 51%
 Ukraine-Konflikt 18% 20% 12% 19% 18% 14% 14% 16% 25% 18% 18% 19% 16% 19% 21% 26% 23% 17% 23% 15% 14% 6% 15%
 Zuwanderung/ Flüchtlinge/ Integration 13% 13% 17% 16% 11% 10% 13% 15% 14% 15% 17% 12% 13% 14% 13% 6% 9% 10% 14% 5% 27% 7% 16%
 Konflikte, Kriege weltweit 9% 9% 12% 5% 13% 6% 9% 9% 12% 10% 10% 9% 12% 9% 7% 11% 5% 12% 9% - 19% 5% 7%
 Partei-Neugründung Sahra Wagenknecht 6% 6% 9% 7% 6% 8% 4% 7% 6% 4% 5% 8% 9% 6% 6% 6% 10% 3% 6% 13% 7% 11% 2%
 allgemeine Wirtschaftslage 5% 4% 6% 6% 4% 1% 5% 4% 7% 8% 7% 3% 5% 4% 5% 5% 1% 10% 7% 6% 7% 2% 3%
 Wahlen/Wahlkämpfe in Deutschland 4% 4% 1% 4% 3% 7% 6% 2% 1% 3% 6% 3% 3% 1% 4% 3% 3% 2% 4% 6% 5% 3% 2%
 Klimaschutz, -wandel 4% 3% 5% 3% 4% 4% 4% 3% 3% 2% 3% 4% 2% 2% 6% 1% 7% 10% 3% 7% 2% - 1%
 AfD 3% 3% 2% 3% 3% 9% 2% 2% ∗ - 2% 3% 1% 4% 2% 1% 2% - 2% 22% - 2% 2%
 Inflation, Preisssteigerung 3% 3% 2% 2% 3% 1% 3% 4% 2% 4% 2% 3% 4% 3% 2% 3% 2% 2% 2% 5% 3% 6% 2%
 Politik allgemein 2% 2% 3% 2% 2% - 1% 3% 3% 3% 3% 2% 3% 3% 1% - 1% - 2% 6% 3% 4% 2%
 Energie 2% 2% 2% 2% 2% 1% 3% 2% 1% 6% 2% 2% 5% 1% 2% 1% 2% 2% 1% - 6% - 1%
 (Zustand der) Bundesregierung allgemein 2% 1% 5% 2% 2% - 1% 1% 3% 1% 2% 2% 3% 1% 2% ∗ 2% - 3% - 4% - 2%
 Finanzen 2% 2% - 2% 2% 4% 2% 3% ∗ 6% 2% 1% 2% 2% ∗ - ∗ - 1% - 6% 7% 1%
 Energiepreise 1% 1% 2% 2% 1% 1% 3% 1% 1% 1% 2% 1% 1% 3% 1% 1% 1% - ∗ - 6% - 2%
 Wetter, Unwetter 1% 1% ∗ 1% 2% - 1% 3% 1% 2% 2% 1% 1% 2% 1% 3% 1% 3% 2% - - - 1%
 Erneuerbare Energien/ Energiewende 1% 1% - 2% ∗ - 1% 3% 1% 1% 2% 1% - ∗ 3% ∗ ∗ - 3% - 1% 2% 1%
 Kriminalität/ Gewalt/ Clankriminalität 1% 1% ∗ 1% 1% 1% 1% 2% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% ∗ 2% - 1% 3% - - 2%
 Gesellschaft 1% 1% 2% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% ∗ 1% 1% 1% 1% 1% ∗ - 2% - - - 2%
 Rechtsextremismus 1% 1% - 1% ∗ 1% 2% 1% ∗ - ∗ 1% - 1% 1% 1% 2% 5% - 4% - - -
 Regierungspolitik (allg.) 1% 1% 2% 1% ∗ - 1% 1% 1% 1% - 1% - 1% 1% - - - ∗ - 3% 3% ∗
 Entwicklung in den Bundesländern und Gemeinden 1% 1% 1% ∗ 1% - 2% ∗ 1% 2% 2% ∗ - 2% 1% 3% ∗ - 1% - 1% - -
 Bildung, Bildungswesen allgemein 1% 1% 2% ∗ 1% - 2% 1% ∗ - 1% 1% 2% ∗ 1% 1% 1% 1% - - - - 2%
 Politik (Inland) 1% 1% 1% ∗ 1% - - 2% 1% 1% 1% ∗ 1% 1% 1% - - - 1% - 3% - 1%
 Schulpolitik, Situationen an Schulen 1% 1% - 1% ∗ 1% 2% ∗ - - 1% ∗ 1% - 1% - - - - - - - 3%
 Außenpolitik allgemein 1% 1% 1% ∗ 1% - 1% 1% 1% - 1% 1% ∗ 1% ∗ - - - 2% - 2% - -
 Rente/ Grundrente/ Altersarmut 1% ∗ 2% 1% 1% - 1% ∗ 1% - 1% 1% ∗ ∗ 1% 1% - - 1% - 1% - 1%
 Gesundheitspolitik 1% 1% ∗ ∗ 1% - 1% ∗ 1% 2% 1% ∗ 1% ∗ ∗ 1% - - - 3% 2% - 1%
 Kindergrundsicherung 1% 1% - ∗ 1% - 2% ∗ - - 1% ∗ 1% 1% ∗ 3% 1% - 1% - - - -
 Fußball 1% 1% - ∗ 1% 3% ∗ - - - - 1% 2% - ∗ - 3% - ∗ - - - -
 Katastrophen (Inland) 1% ∗ 2% - 1% - 1% ∗ 1% 1% - 1% 1% ∗ - 1% - - ∗ - 2% - 1%
 Politiker (Ausland) ∗ 1% ∗ ∗ 1% - 1% 1% 1% 3% 1% ∗ 1% - ∗ ∗ - - - - 1% - 1%
 Bündnis90/Die Grünen ∗ ∗ 1% 1% ∗ - 1% ∗ 1% - 1% ∗ 1% ∗ 1% 1% 1% - - - 1% - ∗
 Gesundheitsversorgung ∗ 1% - - 1% - - 1% 1% - 1% 1% - ∗ 1% - ∗ 2% ∗ - 1% - 1%
 Wohnung, Mieten ∗ 1% - ∗ 1% - 1% - ∗ - ∗ 1% 1% 1% - 1% 3% - - - - - -
 Bundesliga ∗ 1% - - 1% 3% - - - - - 1% - 1% - - - 9% - - - - -
 Bundeskanzler, -kanzlerin ∗ ∗ 3% ∗ 1% 1% - ∗ ∗ - 1% ∗ 1% 1% - - - - - - 1% - ∗
 Soziales ∗ ∗ - 1% ∗ - 1% - 1% - ∗ 1% - - 1% 1% - - 1% - - 3% -
 Corona-Virus ∗ ∗ - ∗ ∗ 1% 1% - ∗ 2% - ∗ 2% - - - - 3% ∗ - - - -
 Arbeitsmarkt allgemein ∗ ∗ - ∗ 1% - 1% ∗ - - 1% - 2% ∗ - - ∗ - - - - - 2%
 Umweltschutz ∗ ∗ - ∗ ∗ - - 1% ∗ 1% ∗ 1% ∗ ∗ ∗ - ∗ - 1% - - - 1%
 Fachkräftemangel ∗ ∗ - - 1% 2% - - - - - 1% - - 1% - 3% - - - - - -
 Antisemitismus ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - ∗ 1% ∗ - 1% ∗ - ∗ 1% ∗ 1% - - - 1% - -
 Protestaktion von Klimaaktivisten ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - 1% - ∗ - - 1% - ∗ 1% - - - - - 1% 2% ∗
 Wahlen/ Wahlkämpfe in Europa ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - ∗ 1% - - 1% - ∗ 1% - ∗ - ∗ - - 3% -
 Soziales Gefälle, soziale Ungleichheit ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - 1% - ∗ - 1% - ∗ 1% - - - - - - 2% - -
 Parlament, Bundestag ∗ ∗ 1% ∗ ∗ 1% 1% - - - 1% ∗ - 1% - 1% - - 1% - - - -

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss
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 Spritpreis-Erhöhung ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - 1% - ∗ - ∗ ∗ - - ∗ - - - - - - 3% ∗
 Katastrophen weltweit ∗ ∗ - - ∗ - - - 1% - ∗ ∗ - ∗ - 1% - - - - - - 1%
 Ausländerfeindlichkeit ∗ ∗ 1% - ∗ 1% - ∗ - - - ∗ - - ∗ - 1% - - - - - -
 Waffenlieferungen in die Ukraine ∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% - ∗ - 1% ∗ - ∗ - ∗ - - - - 1% - ∗
 Entwicklungen in einzelnen Ländern ∗ ∗ - ∗ ∗ 1% - - ∗ - - ∗ 1% - - - ∗ - - - - - -
 Gesundheit ∗ ∗ 1% - ∗ - ∗ - ∗ 1% ∗ ∗ - - ∗ 1% ∗ - ∗ - - - -
 Iran ∗ ∗ - - ∗ - 1% ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - 1% - -
 Sport ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ ∗ - ∗ ∗ - - 1% - - - ∗ - - - 1%
 Parteien allgemein ∗ ∗ - ∗ ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ - ∗ ∗ 1% 1% - - - - - -
 Landwirtschafts-, Agrarpolitik ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ ∗ - ∗ ∗ ∗ - ∗ - ∗ - - - ∗ - 1%
 Verhalten der Menschen untereinander/Miteinander in 
der Gesellschaft

∗ ∗ - - ∗ - - ∗ ∗ - 1% - - ∗ ∗ 1% ∗ 1% - - - - -

 Deutschlandticket ∗ ∗ - ∗ - 1% - - - - - ∗ - - ∗ - - - - - - 3% -
 USA ∗ ∗ - - ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ 1% - - - - - - -
 Krankheiten ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - 1% - - - -
 Syrien-Konflikt ∗ ∗ ∗ ∗ - - - - ∗ 1% ∗ - 1% - - - ∗ - - - - 1% -
 Berichte über Unternehmen ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - -
 Verhältnis Russland China ∗ ∗ - ∗ - - - - - 1% - - 1% - - - - - - - - - -
 CDU ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ 1% ∗ - ∗ ∗ - - - - ∗ - ∗ - -
 Corona-Impfung ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - - 1% - -
 Verkehrspolitik ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - ∗ - 1% - - - - - - -
 CSU ∗ - 1% ∗ - - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - ∗ - - - ∗
 Linkspartei ∗ ∗ - ∗ - - ∗ - ∗ - - ∗ - - ∗ ∗ ∗ - - - - - -
 Sozialpolitik, Sozialstaat (allgemein) ∗ - ∗ ∗ - - - - ∗ - - ∗ ∗ - - - - - - 3% - - -
 Medien allgemein ∗ - ∗ ∗ - - - - ∗ - - ∗ ∗ - - - - - - - ∗ - -
 FDP ∗ ∗ - - ∗ - ∗ - - - - ∗ - ∗ - - 1% - - - - - -
 Religion ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - - 1% - - - - - - -
 Allgemeine Unzufriedenheit ∗ - ∗ ∗ - - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - ∗ - - - - - -
 Arbeitslosigkeit ∗ - ∗ ∗ - - - - ∗ - - ∗ ∗ - - ∗ - - - - - - -
 nichts kein Thema 5% 6% 4% 3% 7% 9% 3% 5% 5% 5% 4% 5% 7% 3% 3% 4% 6% 11% 3% 4% 5% 1% 8%
 sonstiges 3% 3% 3% 3% 2% 5% 2% 4% 1% 1% 2% 4% 3% 4% 2% 1% 4% - 1% 2% 2% 7% 7%
 w.n./k.A. 4% 4% 4% 5% 2% 8% 4% 2% 2% 7% 5% 2% 4% 3% 3% 5% 2% 5% 1% - 2% - 6%
 Summe 168% 169% 161% 168% 168% 169% 162% 169% 169% 163% 164% 170% 167% 165% 173% 168% 180% 175% 168% 168% 180% 147% 154%
 KUMULATION: Energie 5% 5% 5% 7% 3% 2% 7% 6% 4% 7% 6% 5% 5% 4% 6% 2% 3% 2% 4% - 13% 4% 5%
 KUMULATION: Ukraine 19% 20% 12% 19% 18% 14% 15% 16% 25% 18% 19% 19% 16% 19% 21% 27% 23% 17% 23% 15% 15% 6% 15%
 KUMULATION: Flüchtlinge 13% 13% 17% 16% 11% 10% 13% 15% 14% 15% 17% 12% 13% 14% 13% 6% 9% 10% 14% 5% 27% 7% 16%
 KUMULATION: Wohnung, Mieten, Mietpreise ∗ 1% - ∗ 1% - 1% - ∗ - ∗ 1% 1% 1% - 1% 3% - - - - - -
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Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. und 2. Nennung Overcodes
Basis ( 100% ) 1004 856 148 497 507 165 242 246 339 89 274 567 184 289 355 124 129 46 219 28 157 63 184

 Außereuropäisches Ausland 74% 76% 64% 71% 77% 68% 68% 76% 80% 70% 66% 78% 70% 74% 80% 81% 86% 72% 81% 70% 64% 76% 65%
 Politik (Inland) 20% 19% 27% 21% 19% 26% 19% 20% 18% 16% 21% 20% 21% 22% 18% 16% 20% 6% 20% 48% 27% 23% 13%
 Arbeit und Wirtschaft 14% 14% 11% 14% 13% 10% 16% 16% 12% 20% 16% 12% 16% 12% 14% 11% 8% 13% 15% 11% 24% 16% 12%
 Zuwanderung 14% 13% 17% 16% 11% 11% 13% 15% 14% 15% 17% 13% 13% 14% 14% 6% 10% 10% 14% 5% 27% 7% 16%
 Umwelt und Klima 5% 5% 6% 5% 6% 4% 6% 6% 5% 4% 5% 6% 4% 4% 7% 5% 8% 13% 6% 7% 2% 3% 3%
 Innere Sicherheit, Kriminalität 2% 2% 1% 3% 2% 2% 2% 4% 1% 1% 1% 3% 1% 2% 3% 1% 6% 5% 1% 6% 1% - 2%
 Gesellschaft 2% 2% 5% 2% 2% 1% 3% 2% 3% 2% 1% 3% 2% 2% 1% 2% 1% 1% 2% - 3% 2% 3%
 Soziales 2% 2% 3% 2% 2% - 4% 1% 2% - 4% 2% 2% 2% 2% 5% 1% - 2% 3% 3% 3% 1%
 Gesundheit 2% 2% 1% 1% 3% 1% 1% 2% 3% 4% 2% 1% 3% 1% 2% 2% 1% 5% 2% 3% 3% - 2%
 Bildung 1% 1% 2% 1% 1% 1% 4% 1% ∗ - 3% 1% 2% ∗ 2% 1% 1% 1% - - - - 5%
 Sport 1% 1% - ∗ 2% 5% ∗ ∗ ∗ - ∗ 2% 2% 1% 1% - 3% 9% 1% - - - 1%
 Infrastruktur und Wohnen 1% 1% - 1% 1% 1% 1% ∗ ∗ - ∗ 1% 1% 1% ∗ 2% 3% - - - - 3% -
 Europa ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - ∗ 1% - - 1% - ∗ 1% - ∗ - ∗ - - 3% -
 Religion ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - - 1% - - - - - - -
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Region Geschlecht Alter Schulabschluss

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. Nennung
Basis ( 100% ) 1004 856 148 497 507 165 242 246 339 89 274 567 184 289 355 124 129 46 219 28 157 63 184

 Nahost-Konflikt 53% 56% 40% 54% 53% 58% 49% 56% 53% 44% 43% 61% 42% 55% 63% 61% 71% 61% 58% 51% 32% 65% 48%
 Zuwanderung/ Flüchtlinge/ Integration 8% 7% 12% 10% 6% 5% 8% 7% 9% 11% 8% 8% 9% 7% 7% 4% 3% 7% 8% 5% 21% 1% 7%
 Konflikte, Kriege weltweit 7% 6% 9% 3% 10% 4% 5% 7% 10% 8% 7% 6% 10% 6% 5% 10% 3% 3% 8% - 12% 3% 6%
 Ukraine-Konflikt 5% 5% 5% 5% 6% 1% 6% 4% 8% 6% 7% 4% 7% 6% 4% 5% 7% 4% 6% 13% 3% 3% 5%
 Wahlen/Wahlkämpfe in Deutschland 2% 3% 1% 2% 2% 6% 3% 1% 1% 2% 4% 2% 2% 1% 2% ∗ 1% 2% 3% 6% 4% 3% 1%
 Partei-Neugründung Sahra Wagenknecht 2% 1% 3% 2% 2% 1% 1% 2% 1% - 2% 2% 2% 2% 2% 1% 1% - 1% 4% 3% 4% 1%
 allgemeine Wirtschaftslage 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 3% 1% 2% 1% 1% - ∗ - 3% 4% 3% - -
 Klimaschutz, -wandel 1% 1% 1% 2% 1% 3% - 1% 1% - 1% 1% - 1% 2% - 1% 7% ∗ 5% - - 1%
 Politik allgemein 1% 1% - 1% 1% - 1% 2% 1% 1% 1% 1% 2% 1% - - 1% - ∗ - 2% 4% 1%
 Finanzen 1% 1% - 1% 1% - 2% 2% ∗ 4% 2% ∗ 2% 1% ∗ - ∗ - 1% - 3% 7% -
 AfD 1% 1% 2% ∗ 1% 4% ∗ ∗ ∗ - 1% ∗ ∗ 2% ∗ - 1% - - 6% - - 1%
 Inflation, Preisssteigerung 1% 1% ∗ 1% 1% - 2% 1% ∗ - 1% 1% 1% 1% 1% 1% - 2% ∗ - 1% 6% ∗
 (Zustand der) Bundesregierung allgemein 1% 1% 2% 1% 1% - - 1% 2% - 1% 1% 2% ∗ ∗ - - - 1% - 1% - 2%
 Kriminalität/ Gewalt/ Clankriminalität 1% 1% - 1% 1% 1% 1% ∗ ∗ ∗ ∗ 1% 1% ∗ 1% ∗ 2% - ∗ 3% - - 1%
 Entwicklung in den Bundesländern und Gemeinden 1% 1% 1% - 1% - 2% - ∗ 1% 2% - - 2% - 3% - - ∗ - 1% - -
 Wetter, Unwetter 1% 1% - ∗ 1% - 1% 1% ∗ - 1% 1% 1% 1% - 2% - 3% 1% - - - 1%
 Energie 1% ∗ 2% 1% ∗ - ∗ 1% 1% 1% ∗ 1% 1% ∗ 1% - 1% - 1% - 1% - ∗
 Bildung, Bildungswesen allgemein ∗ ∗ 1% - 1% - 2% - - - 1% ∗ 2% - ∗ 1% - - - - - - 2%
 Schulpolitik, Situationen an Schulen ∗ ∗ - 1% - - 2% - - - 1% - - - 1% - - - - - - - 2%
 Erneuerbare Energien/ Energiewende ∗ ∗ - 1% - - 1% ∗ ∗ - 1% ∗ - ∗ 1% - ∗ - 1% - - - 1%
 Gesundheitsversorgung ∗ ∗ - - 1% - - 1% 1% - 1% ∗ - - 1% - ∗ 2% ∗ - 1% - -
 Corona-Virus ∗ ∗ - ∗ ∗ 1% 1% - - 2% - - 2% - - - - 3% - - - - -
 Gesellschaft ∗ ∗ ∗ 1% - ∗ - 1% ∗ - ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - ∗ - - - 1%
 Bündnis90/Die Grünen ∗ ∗ 1% 1% - - 1% ∗ - - 1% - - - 1% - - - - - 1% - ∗
 Rente/ Grundrente/ Altersarmut ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - ∗ 1% - - ∗ ∗ - ∗ 1% - - - - 1% - ∗
 Energiepreise ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - 1% ∗ ∗ - 1% - - - ∗ - - - ∗ - 1% - ∗
 Politiker (Ausland) ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - 1% - ∗ 3% ∗ - 1% - - ∗ - - - - 1% - ∗
 Parlament, Bundestag ∗ ∗ 1% ∗ ∗ 1% 1% - - - 1% ∗ - 1% - 1% - - 1% - - - -
 Außenpolitik allgemein ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - 1% - ∗ - - ∗ ∗ ∗ ∗ - - - 1% - - - -
 Regierungspolitik (allg.) ∗ - 2% 1% - - - 1% - - - ∗ - - - - - - - - 2% - -
 Antisemitismus ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - ∗ 1% - - ∗ ∗ - - 1% - 1% - - - 1% - -
 Soziales ∗ ∗ - ∗ - - - - 1% - - ∗ - - 1% - - - - - - 3% -
 Politik (Inland) ∗ ∗ 1% - ∗ - - - 1% 1% - ∗ 1% ∗ - - - - ∗ - 1% - -
 Bundeskanzler, -kanzlerin ∗ - 1% ∗ ∗ - - ∗ ∗ - 1% - 1% ∗ - - - - - - 1% - ∗
 Gesundheitspolitik ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - - - ∗ - 1% - - ∗ - ∗ - - - - - - 1%
 Iran ∗ ∗ - - ∗ - 1% - - - - ∗ - - ∗ - - - - - 1% - -
 Rechtsextremismus ∗ ∗ - ∗ - - ∗ ∗ - - - ∗ - - ∗ 1% ∗ - - - - - -
 Parteien allgemein ∗ ∗ - ∗ - ∗ - - ∗ - - ∗ - ∗ ∗ ∗ 1% - - - - - -
 Syrien-Konflikt ∗ ∗ ∗ ∗ - - - - ∗ 1% ∗ - 1% - - - ∗ - - - - 1% -
 Katastrophen weltweit ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - ∗ - 1% - - - - - - -
 Fußball ∗ ∗ - ∗ - - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - -
 Waffenlieferungen in die Ukraine ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - ∗ ∗ - ∗ - ∗ - - - - - - ∗
 Landwirtschafts-, Agrarpolitik ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - - - - - - - - - 1%
 Berichte über Unternehmen ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - -
 Katastrophen (Inland) ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - - - - ∗ - - - -
 Wahlen/ Wahlkämpfe in Europa ∗ - 1% - ∗ - - ∗ - - - ∗ - ∗ - - - - ∗ - - - -
 Gesundheit ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ 1% - - - - - - - - ∗ - - - -
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 Ausländerfeindlichkeit ∗ - 1% - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - 1% - - - - - -
 Sozialpolitik, Sozialstaat (allgemein) ∗ - ∗ ∗ - - - - ∗ - - ∗ ∗ - - - - - - 3% - - -
 Linkspartei ∗ ∗ - ∗ - - ∗ - - - - ∗ - - ∗ ∗ - - - - - - -
 Allgemeine Unzufriedenheit ∗ - ∗ ∗ - - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - ∗ - - - - - -
 Kindergrundsicherung ∗ ∗ - ∗ - - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - -
 Wohnung, Mieten ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - ∗ - ∗ - - ∗ - - - - - - -
 Arbeitslosigkeit ∗ - ∗ ∗ - - - - ∗ - - ∗ ∗ - - ∗ - - - - - - -
 nichts kein Thema 2% 2% 3% 1% 3% 4% 2% 2% 1% 3% 2% 1% 4% 1% 1% - 1% - 1% - 2% 1% 5%
 sonstiges 1% 1% 2% 1% 1% - 1% 1% ∗ 1% ∗ 1% - 2% ∗ - - - ∗ - 1% - 4%
 w.n./k.A. 4% 4% 4% 6% 2% 9% 4% 2% 3% 7% 5% 2% 4% 4% 3% 5% 2% 5% 1% - 2% - 8%
 Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
 KUMULATION: Energie 1% 1% 2% 2% 1% - 1% 2% 1% 1% 2% 1% 1% ∗ 2% - 1% - 2% - 2% - 1%
 KUMULATION: Ukraine 5% 5% 5% 5% 6% 1% 6% 4% 8% 6% 8% 5% 7% 6% 4% 5% 7% 4% 6% 13% 3% 3% 6%
 KUMULATION: Flüchtlinge 8% 7% 12% 10% 6% 5% 8% 7% 9% 11% 8% 8% 9% 7% 7% 4% 3% 7% 8% 5% 21% 1% 7%
 KUMULATION: Wohnung, Mieten, Mietpreise ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - ∗ - ∗ - - ∗ - - - - - - -

Seite 5



ThemenMonitor - KW 43/2023 
 

Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest
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Region Geschlecht Alter Schulabschluss

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. Nennung Overcodes
Basis ( 100% ) 1004 856 148 497 507 165 242 246 339 89 274 567 184 289 355 124 129 46 219 28 157 63 184

 Außereuropäisches Ausland 67% 69% 55% 63% 70% 63% 61% 67% 73% 62% 58% 72% 60% 69% 72% 78% 83% 69% 73% 65% 50% 72% 59%
 Politik (Inland) 9% 8% 14% 8% 9% 13% 9% 9% 6% 6% 13% 7% 9% 10% 5% 6% 4% 2% 7% 16% 15% 10% 8%
 Zuwanderung 8% 7% 13% 10% 6% 5% 8% 7% 9% 11% 8% 8% 9% 7% 7% 4% 4% 7% 8% 5% 21% 1% 7%
 Arbeit und Wirtschaft 4% 5% 4% 5% 4% 1% 7% 6% 3% 6% 7% 3% 7% 4% 4% 2% 1% 2% 6% 4% 8% 13% 2%
 Umwelt und Klima 2% 2% 1% 2% 2% 3% 1% 2% 1% - 2% 1% 1% 2% 2% 2% 1% 9% 1% 5% - - 1%
 Innere Sicherheit, Kriminalität 1% 1% ∗ 1% 1% 1% 1% 1% ∗ ∗ 1% 1% 1% ∗ 1% 1% 3% - ∗ 3% 1% - 1%
 Bildung 1% 1% 1% 1% 1% - 4% - - - 3% ∗ 2% - 2% 1% - - - - - - 4%
 Gesundheit 1% 1% ∗ ∗ 1% 1% 1% 1% 1% 3% 1% ∗ 2% ∗ 1% ∗ ∗ 5% 1% - 1% - 1%
 Soziales 1% ∗ 2% 1% ∗ - ∗ ∗ 1% - - 1% 1% - 1% 1% ∗ - - 3% 1% 3% ∗
 Gesellschaft ∗ ∗ 1% 1% ∗ ∗ - 1% 1% - ∗ 1% ∗ ∗ ∗ ∗ 1% - 1% - - - 1%
 Sport ∗ ∗ - ∗ - - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - -
 Europa ∗ - 1% - ∗ - - ∗ - - - ∗ - ∗ - - - - ∗ - - - -
 Infrastruktur und Wohnen ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - ∗ - ∗ - - ∗ - - - - - - -
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Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

2. Nennung

Filter: Befragte mit 2. Nennung
Basis ( 100% ) 679 590 90 336 343 115 150 170 235 56 177 398 123 189 259 84 104 35 150 19 126 30 99

 Ukraine-Konflikt 20% 21% 12% 21% 19% 19% 14% 17% 25% 19% 17% 21% 13% 19% 23% 31% 20% 17% 24% 3% 13% 5% 18%
 Nahost-Konflikt 8% 8% 10% 10% 7% 7% 8% 9% 9% 10% 9% 7% 11% 10% 8% 8% 7% 4% 9% 18% 8% 10% 6%
 Zuwanderung/ Flüchtlinge/ Integration 8% 8% 8% 9% 7% 7% 8% 12% 6% 6% 14% 7% 7% 9% 9% 4% 7% 4% 9% - 7% 12% 16%
 Partei-Neugründung Sahra Wagenknecht 7% 7% 11% 8% 7% 11% 4% 7% 7% 7% 5% 8% 10% 7% 7% 7% 12% 5% 8% 14% 5% 15% 2%
 allgemeine Wirtschaftslage 5% 5% 8% 6% 4% - 6% 4% 8% 11% 6% 4% 5% 4% 6% 8% 1% 14% 6% 3% 5% 3% 6%
 Konflikte, Kriege weltweit 4% 3% 6% 3% 5% 2% 7% 3% 3% 3% 5% 4% 3% 4% 3% 2% 2% 12% 2% - 8% 4% 2%
 Klimaschutz, -wandel 3% 3% 7% 2% 5% 1% 7% 2% 3% 3% 3% 4% 4% 2% 5% 2% 8% 4% 4% 3% 3% - 1%
 AfD 2% 3% 1% 3% 2% 5% 3% 2% ∗ - 1% 3% 2% 3% 3% 1% 2% - 3% 24% - 4% 1%
 Inflation, Preisssteigerung 2% 2% 2% 2% 3% 2% 1% 4% 2% 6% 1% 3% 4% 3% 1% 3% 2% - 3% 7% 3% - 3%
 Energie 2% 3% - 3% 2% 2% 4% 2% 1% 8% 2% 2% 5% 2% 1% 2% 1% 3% ∗ - 7% - 2%
 Wahlen/Wahlkämpfe in Deutschland 2% 2% ∗ 2% 1% 1% 5% 1% 1% 2% 3% 2% 1% ∗ 3% 4% 2% - 3% - 1% - 2%
 (Zustand der) Bundesregierung allgemein 2% 1% 4% 2% 2% - 2% 1% 3% 1% 2% 2% 2% 1% 2% 1% 3% - 2% - 4% - -
 Energiepreise 2% 2% 3% 3% 1% 2% 3% 1% 2% 1% 2% 2% 1% 4% 1% 1% 1% - - - 6% - 2%
 Politik allgemein 2% 1% 4% 2% 1% - 1% 1% 3% 2% 3% 1% 2% 2% 1% - 1% - 3% 9% 2% 2% 2%
 Erneuerbare Energien/ Energiewende 1% 1% - 2% 1% - 1% 4% 1% 1% 2% 1% - - 3% 1% - - 3% - 1% 4% 1%
 Finanzen 1% 1% - 1% 2% 6% - 1% - 3% - 2% - ∗ ∗ - - - ∗ - 4% - 2%
 Rechtsextremismus 1% 1% - 2% 1% 2% 2% 1% ∗ - 1% 1% - 2% 2% - 2% 7% - 5% - - -
 Gesellschaft 1% 1% 3% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 2% - 1% 1% 1% 1% 1% - - 3% - - - 3%
 Wetter, Unwetter 1% 1% 1% 1% 1% - 1% 2% 1% 3% 1% 1% 1% 1% 1% 3% 1% - 2% - - - 1%
 Politik (Inland) 1% 1% 1% 1% 1% - - 2% 1% - 2% ∗ 1% 1% 1% - - - 1% - 3% - 1%
 Regierungspolitik (allg.) 1% 1% - 1% 1% - 1% ∗ 1% 1% - 1% - 2% 1% - - - 1% - 2% 6% 1%
 Kindergrundsicherung 1% 1% - ∗ 1% - 3% ∗ - - 2% ∗ 1% 2% - 4% 1% - 1% - - - -
 Gesundheitspolitik 1% 1% - - 1% - 1% 1% 1% 3% 1% ∗ 2% - ∗ 1% - - - 5% 2% - 1%
 Kriminalität/ Gewalt/ Clankriminalität 1% 1% 1% 1% ∗ - - 2% 1% 1% 1% 1% - 1% 1% - 1% - 1% - - - 2%
 Bundesliga 1% 1% - - 1% 4% - - - - - 1% - 2% - - - 12% - - - - -
 Fußball 1% 1% - - 1% 4% - - - - - 1% 3% - - - 4% - - - - - -
 Katastrophen (Inland) 1% ∗ 3% - 1% - 2% ∗ ∗ 2% - 1% 1% ∗ - 1% - - - - 2% - 1%
 Wohnung, Mieten 1% 1% - ∗ 1% - 2% - ∗ - - 1% 1% 2% - 1% 3% - - - - - -
 Arbeitsmarkt allgemein 1% 1% - ∗ 1% - 2% ∗ - - 2% - 3% ∗ - - ∗ - - - - - 3%
 Umweltschutz 1% 1% - 1% 1% - - 1% 1% 1% ∗ 1% ∗ 1% ∗ - ∗ - 2% - - - 1%
 Außenpolitik allgemein 1% ∗ 1% - 1% - - 2% ∗ - 1% ∗ - 1% - - - - 1% - 2% - -
 Rente/ Grundrente/ Altersarmut 1% ∗ 1% 1% 1% - 1% - 1% - 1% ∗ - ∗ 1% 1% - - 1% - - - 1%
 Fachkräftemangel ∗ 1% - - 1% 3% - - - - - 1% - - 1% - 3% - - - - - -
 Protestaktion von Klimaaktivisten ∗ ∗ 1% 1% ∗ - 2% - ∗ - - 1% - 1% 1% - - - - - 1% 4% 1%
 Bildung, Bildungswesen allgemein ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - 1% 1% - - 1% - 1% 1% 1% 1% 2% - - - - 1%
 Soziales Gefälle, soziale Ungleichheit ∗ ∗ 1% 1% ∗ - 2% - ∗ - 2% - 1% 1% - - - - - - 2% - -
 Schulpolitik, Situationen an Schulen ∗ ∗ - 1% ∗ 2% - 1% - - - ∗ 1% - - - - - - - - - 1%
 Bundeskanzler, -kanzlerin ∗ ∗ 3% ∗ 1% 2% - - ∗ - - ∗ ∗ 1% - - - - - - - - ∗
 Spritpreis-Erhöhung ∗ ∗ 2% 1% ∗ - 1% - ∗ - ∗ ∗ - - 1% - - - - - - 6% 1%
 Entwicklungen in einzelnen Ländern ∗ ∗ - 1% ∗ 2% - - ∗ - - ∗ 2% - - - ∗ - - - - - -
 Wahlen/ Wahlkämpfe in Europa ∗ ∗ - 1% - - - - 1% - - 1% - ∗ 1% - ∗ - - - - 6% -
 Entwicklung in den Bundesländern und Gemeinden ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ 1% 1% - ∗ - - 1% - 1% - 1% - - - -
 Soziales ∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% - ∗ - ∗ ∗ - - 1% 1% - - 1% - - - -
 Sport ∗ ∗ - ∗ ∗ - - 1% ∗ - 1% ∗ - - 1% - - - 1% - - - 1%
 Politiker (Ausland) ∗ ∗ - - 1% - - 1% ∗ - 1% ∗ 1% - ∗ - - - - - 1% - 1%
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 Bündnis90/Die Grünen ∗ ∗ - - 1% - - - 1% - - ∗ 1% ∗ - 1% 1% - - - - - -
 Verhalten der Menschen untereinander/Miteinander in 
der Gesellschaft

∗ ∗ - - 1% - - ∗ 1% - 1% - - 1% ∗ 1% 1% 1% - - - - -

 Deutschlandticket ∗ ∗ - ∗ - 1% - - - - - ∗ - - 1% - - - - - - 5% -
 Ausländerfeindlichkeit ∗ ∗ - - ∗ 1% - - - - - - - - - - - - - - - - -
 Katastrophen weltweit ∗ ∗ - - ∗ - - - 1% - 1% - - - - - - - - - - - 1%
 Gesundheit ∗ - 1% - ∗ - ∗ - ∗ - ∗ ∗ - - 1% 1% 1% - - - - - -
 Waffenlieferungen in die Ukraine ∗ ∗ - - ∗ - 1% - - - 1% - - - - - - - - - 1% - -
 USA ∗ ∗ - - ∗ - 1% - - - - ∗ - - ∗ 1% - - - - - - -
 Krankheiten ∗ ∗ - ∗ - - - 1% - - - ∗ - - ∗ - - - 1% - - - -
 Gesundheitsversorgung ∗ ∗ - - ∗ - - 1% - - - ∗ - 1% - - - - - - - - 1%
 Landwirtschafts-, Agrarpolitik ∗ ∗ - ∗ ∗ - - - ∗ - ∗ ∗ ∗ - ∗ - ∗ - - - ∗ - -
 Verhältnis Russland China ∗ ∗ - ∗ - - - - - 2% - - 1% - - - - - - - - - -
 Antisemitismus ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ ∗ - ∗ ∗ - ∗ ∗ 1% ∗ - - - - - -
 CDU ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ 1% ∗ - ∗ ∗ - - - - ∗ - ∗ - -
 Corona-Impfung ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - 1% - - - - - - 1% - -
 Verkehrspolitik ∗ ∗ - ∗ - - - 1% - - - ∗ - ∗ - 1% - - - - - - -
 CSU ∗ - 1% ∗ - - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - ∗ - - - ∗
 Corona-Virus ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - - - - 1% - - - -
 Parteien allgemein ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ 1% - - - - - - -
 Medien allgemein ∗ - 1% ∗ - - - - ∗ - - ∗ 1% - - - - - - - 1% - -
 FDP ∗ ∗ - - ∗ - ∗ - - - - ∗ - ∗ - - 1% - - - - - -
 Iran ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - - - - ∗ - - - -
 Religion ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - - 1% - - - - - - -
 Linkspartei ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - -
 nichts kein Thema 5% 5% 2% 3% 7% 7% 2% 5% 6% 3% 3% 5% 5% 2% 4% 5% 6% 15% 3% 6% 4% - 4%
 sonstiges 3% 3% 1% 3% 3% 8% 1% 4% 1% - 3% 4% 4% 2% 2% 1% 4% - 1% 3% 1% 14% 6%
 Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
 KUMULATION: Energie 6% 6% 5% 8% 3% 4% 9% 7% 4% 10% 6% 5% 6% 6% 6% 3% 2% 3% 3% - 14% 9% 6%
 KUMULATION: Ukraine 20% 21% 12% 21% 19% 19% 14% 17% 25% 19% 18% 21% 13% 19% 23% 31% 20% 17% 24% 3% 14% 5% 18%
 KUMULATION: Flüchtlinge 8% 8% 8% 9% 7% 7% 8% 12% 6% 6% 14% 7% 7% 9% 9% 4% 7% 4% 9% - 7% 12% 16%
 KUMULATION: Wohnung, Mieten, Mietpreise 1% 1% - ∗ 1% - 2% - ∗ - - 1% 1% 2% - 1% 3% - - - - - -

Seite 8



ThemenMonitor - KW 43/2023 
 

Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

2. Nennung Overcodes

Filter: Befragte mit 2. Nennung
Basis ( 100% ) 679 590 90 336 343 115 150 170 235 56 177 398 123 189 259 84 104 35 150 19 126 30 99

 Außereuropäisches Ausland 34% 35% 29% 35% 33% 30% 30% 32% 38% 33% 35% 32% 31% 35% 35% 43% 29% 33% 37% 21% 33% 19% 29%
 Politik (Inland) 18% 17% 25% 19% 16% 18% 17% 17% 19% 15% 15% 19% 20% 19% 18% 15% 22% 5% 21% 47% 17% 27% 9%
 Arbeit und Wirtschaft 15% 15% 14% 16% 14% 14% 18% 15% 14% 29% 15% 13% 17% 14% 14% 14% 8% 17% 12% 10% 27% 7% 20%
 Zuwanderung 8% 9% 8% 9% 8% 8% 8% 12% 6% 6% 14% 7% 7% 9% 9% 4% 7% 4% 9% - 7% 12% 16%
 Umwelt und Klima 5% 5% 9% 4% 7% 1% 9% 6% 5% 7% 5% 6% 5% 3% 8% 5% 9% 4% 8% 3% 3% 6% 4%
 Gesellschaft 2% 2% 8% 2% 3% 1% 4% 1% 3% 3% 1% 3% 3% 2% 2% 2% 1% 1% 3% - 3% 4% 5%
 Soziales 2% 2% 2% 2% 2% - 6% ∗ 2% - 5% 1% 2% 4% 2% 6% 1% - 3% - 2% - 1%
 Innere Sicherheit, Kriminalität 2% 2% 1% 3% 1% 2% 2% 3% 1% 1% 2% 2% - 3% 3% 1% 4% 7% 1% 5% - - 2%
 Sport 2% 2% - ∗ 3% 7% - 1% ∗ - 1% 2% 3% 2% 1% - 4% 12% 1% - - - 1%
 Gesundheit 2% 2% 1% 1% 2% - 1% 2% 2% 3% 1% 2% 2% 1% 1% 2% 1% - 1% 5% 3% - 2%
 Infrastruktur und Wohnen 1% 1% - 1% 1% 1% 2% 1% ∗ - - 2% 1% 2% 1% 2% 3% - - - - 5% -
 Bildung 1% 1% 1% 1% 1% 2% - 2% 1% - - 1% 1% 1% 1% 1% 1% 2% - - - - 2%
 Europa ∗ ∗ - 1% - - - - 1% - - 1% - ∗ 1% - ∗ - - - - 6% -
 Religion ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - - 1% - - - - - - -
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Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. und 2. Nennung
Basis ( 100% ) 1004 857 147 487 517 206 208 248 338 92 290 544 189 318 309 121 127 48 238 35 111 73 205

 Nahost-Konflikt 61% 61% 63% 62% 60% 61% 58% 63% 62% 51% 55% 68% 51% 60% 73% 68% 75% 66% 59% 74% 52% 53% 55%
 Ukraine-Konflikt 22% 22% 23% 21% 23% 22% 18% 21% 26% 24% 19% 24% 27% 16% 25% 26% 25% 28% 24% 29% 15% 16% 19%
 Konflikte, Kriege weltweit 10% 10% 11% 7% 13% 6% 7% 12% 13% 9% 15% 9% 14% 11% 8% 11% 11% 7% 10% 2% 12% 8% 13%
 Zuwanderung/ Flüchtlinge/ Integration 10% 9% 16% 12% 8% 5% 9% 10% 14% 9% 10% 11% 7% 12% 9% 5% 4% 8% 11% 8% 23% 14% 9%
 Inflation, Preisssteigerung 5% 5% 5% 7% 4% 7% 7% 4% 5% 11% 8% 4% 11% 5% 3% 3% 1% 1% 5% 2% 14% 14% 4%
 allgemeine Wirtschaftslage 4% 3% 5% 4% 3% 1% 5% 4% 4% 2% 4% 4% 1% 4% 5% 4% 2% 8% 4% 3% 3% 5% 4%
 Wahlen/Wahlkämpfe in Deutschland 2% 3% - 2% 3% 4% 3% 3% 1% 5% 1% 2% 4% 1% 2% 2% 4% - 2% 3% 1% - 3%
 Klimaschutz, -wandel 2% 2% 1% 2% 2% 2% 2% 2% 2% 1% 1% 3% 4% 2% 2% 3% 7% 1% 2% 1% - 1% 1%
 Energie 2% 2% 2% 3% 1% - 1% 4% 2% 1% 4% 1% 2% 3% 2% 1% - 4% 3% 3% 2% 3% 2%
 AfD 2% 1% 5% 1% 2% 3% 3% 2% 1% - 3% 2% - 1% 3% 4% 8% - ∗ - 1% 1% -
 Antisemitismus 2% 2% - 2% 1% 4% - 2% 2% - 1% 3% 2% 3% 1% 4% 1% 3% 4% - 1% - 1%
 Politik allgemein 2% 2% 1% 1% 2% 1% 1% 2% 2% 4% 3% 1% 4% 2% ∗ 1% 2% - 1% 2% 3% 1% 4%
 Finanzen 2% 1% 5% 3% 1% 4% 1% 2% 1% 1% 3% 1% 1% 4% 1% - 1% 3% 1% - 2% 8% 2%
 Kriminalität/ Gewalt/ Clankriminalität 1% 1% 2% 2% 1% 3% 2% 1% 1% 1% 2% 2% ∗ 1% 3% ∗ - - 2% 2% 7% - 1%
 Verhalten der Menschen untereinander/Miteinander in 
der Gesellschaft

1% 1% 1% 2% 1% 4% 1% ∗ 1% 1% - 2% ∗ 3% 1% 2% 1% 3% 3% - 1% - -

 Erneuerbare Energien/ Energiewende 1% 1% ∗ 2% ∗ 2% 2% 1% 1% ∗ 1% 2% ∗ 1% 1% 1% - 1% 1% - 5% - ∗
 Partei-Neugründung Sahra Wagenknecht 1% 1% 2% 1% 1% 2% 2% 1% ∗ - ∗ 2% - 1% 2% 1% 1% - 3% 5% - - -
 Wetter, Unwetter 1% 1% - 1% 1% 1% 1% 2% ∗ - 2% 1% 2% ∗ 1% - 1% 3% 1% - - - 2%
 Politik (Inland) 1% 1% 1% 1% 1% - - 2% 2% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 2% - 2% 2% - 1% - 1%
 Gesellschaft 1% 1% ∗ 1% 1% - - ∗ 3% 1% 1% ∗ 2% 2% ∗ 1% 1% - 2% 2% 1% - 1%
 Protestaktion von Klimaaktivisten 1% 1% 1% 1% ∗ - 3% 1% ∗ - 1% 1% 1% 2% ∗ 1% ∗ - ∗ 1% 1% 7% -
 (Zustand der) Bundesregierung allgemein 1% 1% ∗ 1% 1% - - 2% 1% 3% 1% 1% - 1% 1% 1% ∗ - 1% 3% 2% - ∗
 Entwicklungen in einzelnen europäischen Ländern 1% 1% 2% 1% ∗ 1% 1% 2% - - 2% ∗ - 1% 1% - 1% - - - 2% 3% 1%
 Energiepreise 1% 1% - 1% 1% - 1% 1% 1% - 1% 1% 1% ∗ 1% 1% ∗ 6% 1% - 2% - -
 Außenpolitik allgemein 1% 1% 2% 1% 1% - 2% 1% 1% ∗ 1% 1% - 1% 1% 1% - - 2% - 1% - ∗
 Regierungspolitik (allg.) 1% 1% 1% 1% 1% ∗ - 1% 1% 2% 1% 1% 1% 1% 1% ∗ 1% - 1% 1% 1% - 1%
 Politiker (Ausland) 1% 1% 1% 1% ∗ - 1% 1% 1% 4% 1% ∗ - 1% 1% - - - 1% - 3% - 1%
 Löhne 1% 1% - ∗ 1% 2% - 1% - 1% 1% - 2% - - 1% - - - - - - 2%
 Bürgergeld 1% 1% - ∗ 1% - 1% 1% ∗ 3% 1% ∗ - 1% ∗ 2% - - 1% - - - 1%
 Schulpolitik, Situationen an Schulen 1% 1% - ∗ 1% 2% - 1% ∗ - - ∗ - - 1% - - - ∗ - - 5% 1%
 Umweltschutz 1% 1% ∗ 1% ∗ 1% - ∗ 1% - ∗ 1% ∗ ∗ ∗ - 1% - 1% - - - 1%
 Entwicklung in den Bundesländern und Gemeinden ∗ 1% - 1% ∗ - 1% 1% 1% 1% - 1% - ∗ 1% ∗ - - 1% 2% - - 1%
 Medien allgemein ∗ 1% - 1% - - 2% - - - - 1% - 2% - - - - - - - 7% -
 Soziales ∗ 1% ∗ ∗ 1% 2% - - ∗ - ∗ ∗ - ∗ ∗ ∗ 1% - - - - - ∗
 Allgemeine Unzufriedenheit ∗ ∗ 1% ∗ 1% - 2% - ∗ - ∗ 1% - ∗ 1% - - 1% - 2% - - 2%
 Ausländerfeindlichkeit ∗ 1% - - 1% 2% - - - - - 1% 2% - - - 3% - - - - - -
 Katastrophen (Inland) ∗ ∗ ∗ 1% ∗ 1% ∗ 1% ∗ 1% - ∗ - ∗ 1% 1% ∗ - ∗ - - - 1%
 Gesundheitsversorgung ∗ ∗ 1% 1% ∗ 1% 1% - ∗ ∗ 1% ∗ 1% ∗ ∗ - 1% - ∗ - - - 1%
 Ausgangs- und Kontaktsperre (wegen Corona-Virus) ∗ ∗ - - 1% - - - 1% - - 1% - 1% - - - - - - - 5% -
 Corona-Virus ∗ ∗ - ∗ 1% - ∗ 1% ∗ - 1% ∗ ∗ 1% - - - - ∗ - 2% - ∗
 Rente/ Grundrente/ Altersarmut ∗ ∗ 2% 1% - - - - 1% - 1% ∗ - 1% ∗ 2% ∗ 1% - - - - -
 Prominente allgemein ∗ - 2% - 1% 1% - - - - - 1% - - 1% - - 6% - - - - -
 Jahrestage, Feiern, Feste ∗ ∗ - - 1% 1% - - ∗ 1% - ∗ 1% - - 1% - - - - - - -
 Sport ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ 1% - ∗ ∗ - ∗ 1% ∗ - - ∗ - - - 1%
 Berichte über Unternehmen ∗ ∗ - 1% - 1% - - - - - ∗ - 1% - - - 5% - - - - -
 Zinsentwicklung ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - - 1% ∗ - ∗ ∗ - - ∗ ∗ 1% 2% - - - - -

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss
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 Gleichstellung, Gleichberechtigung ∗ ∗ - - ∗ 1% - - - - - - 1% - - - - - - - - - -
 Kindergrundsicherung ∗ ∗ - - ∗ - 1% - - - - ∗ - 1% - - - - - 5% - - -
 Verkehrspolitik ∗ ∗ 1% ∗ - - - ∗ ∗ - ∗ ∗ - ∗ - 1% ∗ - - - - - -
 Wohnung, Mieten ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ ∗ 1% - - ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗
 Soziales Gefälle, soziale Ungleichheit ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ ∗ - ∗ ∗ - ∗ - - - - - 4% - - -
 Verteidigungspolitik/Bundeswehr ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - - - ∗ 1% - ∗ ∗ - ∗ 1% - - ∗ - - - -
 Europapolitik allgemein ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - - - ∗ - ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - ∗
 Parteien allgemein ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - - - - - 1% - - - - - -
 Syrien-Konflikt ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - - - - - - - - - - - - 1%
 Europa allgemein ∗ ∗ - ∗ - - 1% - - - - ∗ - ∗ - - - - ∗ - - - -
 Bundeskanzler, -kanzlerin ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ ∗ 1% - - - ∗ - - ∗ - - - - - ∗
 Gesundheitspolitik ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ ∗ - ∗ ∗ - ∗ ∗ ∗ ∗ - - - - - -
 Islamismus ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ - - 1% - - - - ∗
 Iran ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - ∗ - - - -
 Politikverdrossenheit, Unmut über Politiker, Parteien ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - ∗ - - - - - - 1% - -
 Parlament, Bundestag ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - - - - - - - 1% - -
 Landwirtschafts-, Agrarpolitik ∗ - 1% - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - - - - 1% -
 Deutschlandticket ∗ - 1% ∗ - - - - ∗ - ∗ - - - ∗ 1% - - - - - - -
 Katastrophen weltweit ∗ ∗ - ∗ - ∗ - - - - - ∗ - - - - ∗ - - - - - -
 Entwicklungen in einzelnen Ländern ∗ - ∗ ∗ - - - - ∗ - ∗ - ∗ - - - - - - - - - ∗
 Familienpolitik, Familienthemen allgemein ∗ - ∗ - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - - - - - ∗ - - - -
 Arbeitsmarkt allgemein ∗ - ∗ - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - - - - - ∗ - - - -
 Krankheiten ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - ∗ - - - - - - - ∗ - - - -
 Fußball ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - - - ∗ - ∗ - - - - - - -
 FDP ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - ∗ - - ∗ - - - - - -
 Verhältnis zu China ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - - - - - ∗
 Euro ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ ∗ - - ∗ - - - - - - - - - ∗
 Rechtsextremismus ∗ - ∗ ∗ - - - - ∗ - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - - - -
 nichts kein Thema 5% 6% 3% 5% 5% 3% 9% 6% 4% 3% 4% 5% 5% 6% 3% 2% 3% 4% 9% 5% 2% 2% 7%
 sonstiges 2% 2% 2% 3% 1% 3% 4% 2% 1% 3% 3% 1% 7% 1% 1% 2% 3% 2% ∗ - 2% 8% 1%
 w.n./k.A. 5% 5% 2% 5% 5% 4% 7% 6% 3% 8% 6% 3% 6% 4% 2% 4% 1% 7% 4% - 3% 3% 10%
 Summe 161% 160% 169% 165% 159% 154% 156% 169% 165% 155% 161% 167% 163% 161% 164% 159% 164% 173% 165% 162% 167% 166% 156%
 KUMULATION: Energie 4% 4% 2% 6% 2% 2% 3% 6% 4% 1% 5% 4% 3% 4% 5% 3% ∗ 11% 5% 3% 9% 3% 2%
 KUMULATION: Ukraine 22% 22% 23% 21% 23% 22% 18% 21% 26% 24% 19% 24% 27% 16% 25% 26% 25% 28% 24% 29% 15% 16% 19%
 KUMULATION: Flüchtlinge 10% 9% 16% 12% 8% 5% 9% 10% 14% 9% 10% 11% 7% 12% 9% 5% 4% 8% 11% 8% 23% 14% 9%
 KUMULATION: Wohnung, Mieten, Mietpreise ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ ∗ 1% - - ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗
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Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. und 2. Nennung Overcodes
Basis ( 100% ) 1004 857 147 487 517 206 208 248 338 92 290 544 189 318 309 121 127 48 238 35 111 73 205

 Außereuropäisches Ausland 78% 77% 83% 75% 81% 75% 74% 80% 81% 70% 76% 83% 73% 78% 87% 83% 91% 86% 77% 77% 73% 66% 73%
 Arbeit und Wirtschaft 15% 15% 17% 20% 11% 14% 16% 18% 13% 15% 21% 14% 16% 17% 14% 11% 4% 31% 15% 8% 27% 29% 14%
 Politik (Inland) 10% 10% 12% 9% 12% 11% 9% 13% 10% 17% 11% 9% 9% 10% 11% 10% 18% 2% 11% 16% 9% 3% 9%
 Zuwanderung 10% 9% 16% 12% 9% 7% 9% 10% 14% 9% 10% 12% 10% 12% 9% 5% 8% 8% 11% 8% 23% 14% 9%
 Gesellschaft 5% 5% 6% 5% 5% 8% 5% 2% 5% 3% 2% 6% 5% 7% 4% 4% 2% 10% 6% 6% 4% 7% 3%
 Umwelt und Klima 4% 4% 1% 3% 4% 4% 3% 4% 3% 1% 4% 4% 6% 2% 3% 3% 10% 4% 4% 1% - 1% 4%
 Innere Sicherheit, Kriminalität 3% 4% 2% 4% 3% 6% 2% 3% 3% 1% 3% 5% 2% 4% 4% 4% 1% 4% 6% 2% 8% - 2%
 Soziales 2% 2% 2% 1% 2% 2% 2% 1% 2% 3% 2% 1% - 2% 1% 5% 1% 1% 1% 10% - - 1%
 Gesundheit 1% 1% 1% 1% 2% 1% 1% 1% 2% ∗ 2% 1% 2% 3% ∗ ∗ 2% - 1% - 2% 5% 1%
 Europa 1% 1% 3% 2% ∗ 1% 1% 2% ∗ - 2% 1% - 2% 1% - 1% - 1% - 2% 3% 2%
 Bildung 1% 1% - ∗ 1% 2% - 1% ∗ - - ∗ - - 1% - - - ∗ - - 5% 1%
 Infrastruktur und Wohnen ∗ ∗ 1% 1% - - - 1% 1% 1% 1% ∗ ∗ ∗ 1% 2% ∗ - ∗ - - - ∗
 Sport ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ 1% - ∗ ∗ - ∗ 1% 1% - - ∗ - - - 1%
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Gesamt
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Abitur niedrig mittel hoch SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. Nennung
Basis ( 100% ) 1004 857 147 487 517 206 208 248 338 92 290 544 189 318 309 121 127 48 238 35 111 73 205

 Nahost-Konflikt 52% 52% 51% 51% 53% 53% 48% 55% 52% 38% 48% 57% 38% 50% 64% 62% 66% 61% 50% 66% 35% 44% 46%
 Konflikte, Kriege weltweit 8% 8% 10% 5% 12% 5% 6% 9% 11% 7% 12% 8% 10% 10% 7% 9% 7% 7% 7% - 10% 8% 12%
 Ukraine-Konflikt 8% 8% 9% 9% 8% 9% 6% 7% 10% 10% 6% 9% 11% 7% 8% 8% 9% 15% 11% 2% 4% 6% 6%
 Zuwanderung/ Flüchtlinge/ Integration 5% 4% 10% 7% 4% 5% 6% 3% 7% 6% 5% 6% 4% 7% 3% 1% 2% 2% 5% 7% 20% 13% 2%
 Inflation, Preisssteigerung 2% 2% 2% 3% 2% 3% 4% 3% 1% 4% 4% 1% 6% 2% 2% 3% ∗ - 2% 2% 7% 2% 3%
 Wahlen/Wahlkämpfe in Deutschland 2% 2% - 1% 2% 3% 2% 2% ∗ 4% 1% 1% 3% 1% 1% 1% 2% - 1% - - - 2%
 Politik allgemein 1% 1% 1% 1% 2% ∗ 1% 1% 2% 4% 2% ∗ 3% 1% ∗ 1% 1% - 1% 2% - 1% 4%
 Kriminalität/ Gewalt/ Clankriminalität 1% 1% ∗ 1% 1% 3% 1% 1% ∗ - 1% 2% - - 3% - - - 1% 1% 6% - 1%
 Verhalten der Menschen untereinander/Miteinander in 
der Gesellschaft

1% 1% - 2% ∗ 4% - ∗ ∗ 1% - 2% ∗ 3% ∗ 1% 1% - 3% - - - -

 allgemeine Wirtschaftslage 1% 1% 2% 1% 1% - 1% 1% 1% - 1% 1% 1% 1% ∗ - - 5% 1% - - - 1%
 Energie 1% 1% 1% 2% - - 1% 2% 1% 1% 2% ∗ 1% 1% 1% - - - 2% 2% 2% 1% -
 Protestaktion von Klimaaktivisten 1% 1% 1% 1% ∗ - 2% 1% ∗ - ∗ 1% 1% 2% - - - - - 1% 1% 7% -
 Klimaschutz, -wandel 1% 1% - 1% 1% - 1% 1% 1% - 1% ∗ 1% ∗ 1% 1% 2% - - - - - 1%
 Finanzen 1% ∗ 3% 1% 1% 1% - 1% ∗ - 1% ∗ ∗ 1% - - - 3% 1% - - - 1%
 Politiker (Ausland) 1% ∗ 1% 1% - - 1% ∗ 1% 3% 1% ∗ - 1% 1% - - - 1% - 3% - ∗
 Schulpolitik, Situationen an Schulen 1% 1% - - 1% 2% - 1% - - - ∗ - - 1% - - - - - - 5% 1%
 Entwicklungen in einzelnen europäischen Ländern ∗ ∗ 1% 1% ∗ 1% ∗ 1% - - 1% ∗ - 1% ∗ - 1% - - - 2% - 1%
 Gesellschaft ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ 1% 1% ∗ ∗ 1% 1% ∗ - - - 1% 2% 1% - ∗
 Bürgergeld ∗ ∗ - - 1% - 1% - ∗ 3% - ∗ - - ∗ 2% - - ∗ - - - -
 AfD ∗ ∗ - ∗ ∗ 1% - ∗ ∗ - 1% ∗ - ∗ - - 2% - - - 1% 1% -
 Politik (Inland) ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - ∗ 1% 1% ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - - 1% - ∗ - ∗
 Allgemeine Unzufriedenheit ∗ ∗ - - 1% - 2% - - - - 1% - - 1% - - - - - - - 2%
 Umweltschutz ∗ ∗ - ∗ ∗ 1% - - ∗ - - ∗ ∗ ∗ - - 1% - 1% - - - -
 Erneuerbare Energien/ Energiewende ∗ ∗ ∗ 1% ∗ - 1% - ∗ - - 1% ∗ 1% ∗ - - - ∗ - 2% - ∗
 Antisemitismus ∗ ∗ - ∗ ∗ - - 1% ∗ - - 1% - ∗ ∗ 1% ∗ - - - 1% - -
 Jahrestage, Feiern, Feste ∗ ∗ - - 1% 1% - - ∗ 1% - ∗ 1% - - 1% - - - - - - -
 Regierungspolitik (allg.) ∗ ∗ 1% ∗ ∗ ∗ - ∗ ∗ 1% 1% ∗ ∗ 1% - ∗ ∗ - - - 1% - ∗
 Partei-Neugründung Sahra Wagenknecht ∗ ∗ ∗ ∗ - 1% - - ∗ - ∗ ∗ - 1% - - ∗ - - 5% - - -
 Gesundheitsversorgung ∗ ∗ 1% ∗ ∗ 1% - - ∗ ∗ - ∗ ∗ ∗ ∗ - 1% - - - - - ∗
 Kindergrundsicherung ∗ ∗ - - ∗ - 1% - - - - ∗ - 1% - - - - - 5% - - -
 Soziales ∗ ∗ - ∗ ∗ 1% - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - - - - ∗
 Rente/ Grundrente/ Altersarmut ∗ ∗ 1% ∗ - - - - 1% - 1% - - 1% - 1% - - - - - - -
 Corona-Virus ∗ ∗ - ∗ ∗ - ∗ - ∗ - ∗ ∗ ∗ ∗ - - - - ∗ - ∗ - ∗
 Wohnung, Mieten ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ ∗ 1% - - ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗
 (Zustand der) Bundesregierung allgemein ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ ∗ - ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ 3% - - -
 Verteidigungspolitik/Bundeswehr ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - - - ∗ 1% - ∗ ∗ - ∗ 1% - - ∗ - - - -
 Energiepreise ∗ ∗ - ∗ - - - 1% - - ∗ - - - - 1% - - - - - - -
 Löhne ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - 1% - - 1% - - - - - - - - - 1%
 Europapolitik allgemein ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - - - - - ∗
 Iran ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - ∗ - - - -
 Sport ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - - - - - ∗
 Deutschlandticket ∗ - 1% ∗ - - - - ∗ - ∗ - - - ∗ 1% - - - - - - -
 Familienpolitik, Familienthemen allgemein ∗ - ∗ - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - - - - - ∗ - - - -
 Wetter, Unwetter ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - ∗ - - ∗ - - - - ∗ - - - -
 Außenpolitik allgemein ∗ - ∗ - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - - - - - ∗
 Krankheiten ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - ∗ - - - - - - - ∗ - - - -
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 Fußball ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - - - ∗ - ∗ - - - - - - -
 Gesundheitspolitik ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - -
 Katastrophen (Inland) ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - -
 Euro ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ ∗ - - ∗ - - - - - - - - - ∗
 nichts kein Thema 2% 2% - 2% 2% 1% 5% 1% 1% 2% 1% 1% 4% ∗ 1% - 1% - 5% - - 1% 2%
 sonstiges 1% 1% ∗ 2% ∗ 1% 3% ∗ 1% 2% 2% ∗ 5% - ∗ - 1% - - - 1% 8% 1%
 w.n./k.A. 5% 6% 2% 5% 6% 4% 7% 6% 4% 9% 7% 3% 7% 4% 2% 4% 2% 7% 5% - 3% 3% 11%
 Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
 KUMULATION: Energie 1% 1% 1% 2% ∗ - 2% 2% 1% 1% 2% 1% 1% 2% 1% 1% - - 2% 2% 4% 1% ∗
 KUMULATION: Ukraine 8% 8% 9% 9% 8% 9% 6% 7% 10% 10% 6% 9% 11% 7% 8% 8% 9% 15% 11% 2% 4% 6% 6%
 KUMULATION: Flüchtlinge 5% 4% 10% 7% 4% 5% 6% 3% 7% 6% 5% 6% 4% 7% 3% 1% 2% 2% 5% 7% 20% 13% 2%
 KUMULATION: Wohnung, Mieten, Mietpreise ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ ∗ 1% - - ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗
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f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. Nennung Overcodes
Basis ( 100% ) 1004 857 147 487 517 206 208 248 338 92 290 544 189 318 309 121 127 48 238 35 111 73 205

 Außereuropäisches Ausland 70% 69% 72% 67% 72% 67% 61% 71% 74% 58% 67% 74% 59% 68% 80% 79% 82% 83% 69% 69% 52% 58% 65%
 Zuwanderung 5% 4% 10% 7% 4% 5% 6% 3% 7% 6% 5% 6% 4% 7% 3% 1% 2% 2% 5% 7% 20% 13% 2%
 Arbeit und Wirtschaft 5% 4% 8% 7% 4% 4% 7% 8% 3% 7% 8% 4% 9% 7% 3% 4% ∗ 8% 6% 4% 11% 3% 6%
 Politik (Inland) 4% 5% 2% 3% 5% 6% 3% 4% 4% 10% 5% 2% 7% 4% 2% 2% 5% - 3% 9% 2% 2% 6%
 Gesellschaft 3% 3% 1% 3% 2% 5% 4% 1% 2% 3% 1% 4% 3% 5% 2% 2% 1% - 4% 4% 2% 7% 2%
 Innere Sicherheit, Kriminalität 1% 2% ∗ 1% 2% 3% 1% 1% 1% - 1% 2% - ∗ 3% 1% ∗ - 1% 1% 7% - 1%
 Umwelt und Klima 1% 1% - 1% 1% 1% 1% 1% 1% - 1% 1% 1% ∗ 1% 1% 3% - 1% - - - 1%
 Soziales 1% 1% 1% ∗ 1% 1% 2% ∗ 1% 3% 1% 1% - 1% ∗ 4% - - 1% 5% - - ∗
 Europa 1% 1% 1% 1% ∗ 1% ∗ 1% ∗ - 1% ∗ - 1% 1% - 1% - - - 2% - 1%
 Bildung 1% 1% - - 1% 2% - 1% - - - ∗ - - 1% - - - - - - 5% 1%
 Gesundheit ∗ ∗ 1% ∗ ∗ 1% ∗ ∗ 1% ∗ ∗ 1% 1% ∗ ∗ - 2% - 1% - ∗ - ∗
 Infrastruktur und Wohnen ∗ ∗ 1% ∗ - - - ∗ ∗ 1% ∗ - ∗ - 1% 1% - - ∗ - - - ∗
 Sport ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ ∗ - - ∗ - ∗ ∗ ∗ - - - - - - ∗
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Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

2. Nennung

Filter: Befragte mit 2. Nennung
Basis ( 100% ) 617 516 101 314 303 112 116 171 218 51 178 363 119 195 199 71 81 35 154 22 75 48 114

 Ukraine-Konflikt 23% 23% 20% 19% 26% 24% 20% 21% 24% 25% 21% 23% 26% 15% 27% 31% 25% 18% 20% 44% 17% 16% 23%
 Nahost-Konflikt 14% 14% 17% 16% 13% 14% 17% 12% 15% 24% 9% 16% 20% 16% 13% 10% 12% 7% 13% 12% 26% 15% 17%
 Zuwanderung/ Flüchtlinge/ Integration 7% 7% 7% 7% 8% - 5% 10% 11% 6% 8% 8% 6% 8% 9% 7% 3% 7% 10% 2% 5% 2% 13%
 Inflation, Preisssteigerung 5% 5% 4% 6% 3% 7% 6% 2% 5% 11% 6% 4% 7% 4% 3% - 1% 2% 5% - 10% 17% 3%
 allgemeine Wirtschaftslage 4% 5% 4% 5% 4% 1% 6% 5% 5% 3% 5% 4% 1% 4% 7% 6% 3% 4% 4% 4% 4% 7% 5%
 Konflikte, Kriege weltweit 3% 3% 2% 3% 3% 2% 2% 5% 3% 4% 5% 2% 7% 2% 2% 3% 6% - 4% 3% 2% - 2%
 Antisemitismus 3% 3% - 3% 2% 7% - 2% 2% - 1% 4% 3% 4% 2% 4% ∗ 4% 6% - - - 2%
 AfD 2% 1% 8% 1% 3% 4% 6% 2% 1% - 3% 2% - 1% 4% 6% 10% - ∗ - - - -
 Klimaschutz, -wandel 2% 3% 1% 2% 3% 4% 2% 1% 3% 2% 1% 3% 4% 3% 2% 2% 9% 1% 3% 2% - 1% ∗
 Energie 2% 2% 1% 2% 2% - - 4% 3% - 3% 2% 2% 2% 2% 2% - 5% 2% 2% - 3% 4%
 Finanzen 2% 2% 2% 3% ∗ 5% 2% 1% 1% 2% 3% 1% ∗ 5% 1% - 1% - ∗ - 3% 12% 2%
 Wetter, Unwetter 2% 2% - 1% 2% 2% 1% 3% ∗ - 4% 1% 4% - 1% - 2% 4% 2% - - - 3%
 Partei-Neugründung Sahra Wagenknecht 1% 1% 3% 1% 1% 3% 3% 1% - - ∗ 2% - ∗ 4% 1% 1% - 4% - - - -
 Wahlen/Wahlkämpfe in Deutschland 1% 2% - 1% 1% 1% 2% 2% 1% 2% 1% 1% 1% 1% 2% 1% 3% - 1% 5% 1% - 1%
 Erneuerbare Energien/ Energiewende 1% 1% - 2% 1% 3% 1% 1% 1% ∗ 1% 2% ∗ ∗ 2% 1% - 2% 2% - 5% - ∗
 Außenpolitik allgemein 1% 1% 3% 1% 1% - 3% 2% 1% 1% 1% 1% - 2% 2% 1% - - 3% - 2% - -
 (Zustand der) Bundesregierung allgemein 1% 1% ∗ 1% 1% - - 2% 2% 6% 1% 1% - 2% 1% 1% 1% - 2% - 3% - 1%
 Energiepreise 1% 1% - 1% 1% - 2% 1% 2% - 1% 2% 1% 1% 2% - 1% 8% 1% - 3% - -
 Politik (Inland) 1% 1% ∗ 1% 1% - - 2% 2% - 2% 1% 1% 1% 1% 3% - 3% 1% - 1% - 1%
 Gesellschaft 1% 1% 1% ∗ 2% - - - 3% - 2% ∗ 1% 2% ∗ 1% 1% - 2% - - - 1%
 Entwicklung in den Bundesländern und Gemeinden 1% 1% - 1% ∗ - 1% 1% 1% 2% - 1% - 1% 2% 1% - - 2% 3% - - 1%
 Medien allgemein 1% 1% - 2% - - 4% - - - - 1% - 3% - - - - - - - 10% -
 Löhne 1% 1% - - 2% 3% - 1% - - 2% - 3% - - 2% - - - - - - 3%
 Politik allgemein 1% 1% 1% - 1% 1% - 2% - - 2% ∗ 1% 2% - - 2% - - - 4% - -
 Ausländerfeindlichkeit 1% 1% - - 1% 4% - - - - - 1% 4% - - - 5% - - - - - -
 Katastrophen (Inland) 1% 1% 1% 1% ∗ 2% 1% 1% ∗ 1% - ∗ - ∗ 1% 1% - - ∗ - - - 1%
 Regierungspolitik (allg.) 1% 1% 1% 1% ∗ - - ∗ 1% 2% - 1% 1% 1% 1% - 1% - 2% 2% - - ∗
 Ausgangs- und Kontaktsperre (wegen Corona-Virus) 1% 1% - - 1% - - - 2% - - 1% - 2% - - - - - - - 8% -
 Kriminalität/ Gewalt/ Clankriminalität 1% ∗ 2% 1% ∗ - 2% - ∗ 1% 2% - ∗ 2% - 1% - - 1% 2% 2% - -
 Entwicklungen in einzelnen europäischen Ländern 1% ∗ 3% 1% - - 1% 1% - - 1% ∗ - - 1% - - - - - - 5% 1%
 Verhalten der Menschen untereinander/Miteinander in 
der Gesellschaft

1% ∗ 2% ∗ 1% - 1% - 1% - - 1% - 1% 1% 1% - 4% - - 2% - -

 Soziales ∗ ∗ ∗ - 1% 2% - - 1% - ∗ ∗ - ∗ ∗ ∗ 1% - - - - - -
 Prominente allgemein ∗ - 3% - 1% 3% - - - - - 1% - - 1% - - 8% - - - - -
 Berichte über Unternehmen ∗ ∗ - 1% - 2% - - - - - 1% - 1% - - - 7% - - - - -
 Gesundheitsversorgung ∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% - ∗ - 1% ∗ 1% ∗ - - - - 1% - - - 1%
 Protestaktion von Klimaaktivisten ∗ ∗ - 1% ∗ - 1% ∗ ∗ - 1% ∗ - 1% ∗ 1% ∗ - 1% - - - -
 Corona-Virus ∗ ∗ - - 1% - - 1% - - 1% - - 1% - - - - - - 3% - -
 Zinsentwicklung ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - - 1% ∗ - ∗ ∗ - - 1% ∗ 1% 3% - - - - -
 Bürgergeld ∗ ∗ - ∗ ∗ - - 1% ∗ - 1% - - 1% - - - - ∗ - - - 1%
 Umweltschutz ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - ∗ 1% - 1% ∗ - - ∗ - - - - - - - 2%
 Rente/ Grundrente/ Altersarmut ∗ ∗ 1% 1% - - - - 1% - 1% ∗ - - 1% 2% ∗ 1% - - - - -
 Sport ∗ ∗ - ∗ ∗ - - - 1% - ∗ ∗ - ∗ 1% 1% - - 1% - - - ∗
 Gleichstellung, Gleichberechtigung ∗ ∗ - - 1% 2% - - - - - - 2% - - - - - - - - - -
 Verkehrspolitik ∗ ∗ 1% 1% - - - ∗ 1% - 1% ∗ - 1% - 2% 1% - - - - - -

Seite 7



ThemenMonitor - KW 44/2023 
 

Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre
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schule
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Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

 Soziales Gefälle, soziale Ungleichheit ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% - - - - - 7% - - -
 Allgemeine Unzufriedenheit ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - - 1% - ∗ ∗ - 1% - - - 2% - 4% - - -
 Parteien allgemein ∗ ∗ - - ∗ - - - 1% - - - - - - - 2% - - - - - -
 Syrien-Konflikt ∗ ∗ - ∗ - - - 1% - - - - - - - - - - - - - - 1%
 Europa allgemein ∗ ∗ - ∗ - - 1% - - - - ∗ - 1% - - - - 1% - - - -
 Bundeskanzler, -kanzlerin ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ ∗ 2% - - - ∗ - - ∗ - - - - - 1%
 Islamismus ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ - - 1% - - - - ∗
 Politikverdrossenheit, Unmut über Politiker, Parteien ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - ∗ - - - - - - 1% - -
 Parlament, Bundestag ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - - - - - - - 1% - -
 Landwirtschafts-, Agrarpolitik ∗ - 1% - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - - - - 2% -
 Katastrophen weltweit ∗ ∗ - ∗ - 1% - - - - - ∗ - - - - 1% - - - - - -
 Entwicklungen in einzelnen Ländern ∗ - 1% ∗ - - - - ∗ - ∗ - ∗ - - - - - - - - - 1%
 Arbeitsmarkt allgemein ∗ - 1% - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - - - - - ∗ - - - -
 Gesundheitspolitik ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - ∗ - - ∗ - 1% - - - - - - -
 FDP ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - ∗ - - 1% - - - - - -
 Verhältnis zu China ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - - - - - ∗
 Europapolitik allgemein ∗ - ∗ - ∗ - - - ∗ - ∗ - - - - - - - ∗ - - - -
 Schulpolitik, Situationen an Schulen ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - - - - - ∗ - - - -
 Rechtsextremismus ∗ - ∗ ∗ - - - - ∗ - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - - - -
 nichts kein Thema 5% 6% 4% 5% 6% 2% 8% 8% 4% 3% 5% 6% 2% 8% 3% 3% 4% 5% 6% 8% 4% 2% 8%
 sonstiges 2% 2% 3% 2% 2% 4% 1% 2% 1% 3% 2% 2% 3% 1% 1% 3% 2% 3% ∗ - 2% - 1%
 Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
 KUMULATION: Energie 4% 5% 1% 5% 4% 3% 3% 5% 5% ∗ 5% 5% 3% 3% 6% 3% 1% 15% 5% 2% 7% 3% 4%
 KUMULATION: Ukraine 23% 23% 20% 19% 26% 24% 20% 21% 24% 25% 21% 23% 26% 15% 27% 31% 25% 18% 20% 44% 17% 16% 23%
 KUMULATION: Flüchtlinge 7% 7% 7% 7% 8% - 5% 10% 11% 6% 8% 8% 6% 8% 9% 7% 3% 7% 10% 2% 5% 2% 13%
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Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

2. Nennung Overcodes

Filter: Befragte mit 2. Nennung
Basis ( 100% ) 617 516 101 314 303 112 116 171 218 51 178 363 119 195 199 71 81 35 154 22 75 48 114

 Außereuropäisches Ausland 42% 41% 42% 40% 43% 40% 42% 40% 43% 54% 37% 43% 53% 34% 44% 45% 44% 25% 41% 59% 47% 31% 44%
 Arbeit und Wirtschaft 17% 18% 13% 21% 13% 22% 16% 16% 16% 16% 22% 15% 14% 17% 17% 11% 6% 31% 14% 6% 24% 40% 17%
 Politik (Inland) 10% 9% 14% 9% 12% 9% 12% 12% 9% 14% 9% 10% 4% 9% 15% 14% 19% 3% 12% 10% 11% 2% 4%
 Zuwanderung 8% 8% 7% 7% 9% 4% 5% 10% 11% 6% 8% 9% 9% 8% 9% 7% 9% 7% 10% 2% 5% 2% 13%
 Umwelt und Klima 4% 5% 2% 3% 5% 6% 4% 5% 3% 2% 5% 5% 8% 3% 3% 2% 11% 5% 4% 2% - 1% 5%
 Gesellschaft 4% 4% 7% 4% 4% 6% 7% 1% 4% 1% 3% 4% 3% 7% 4% 4% 2% 14% 3% 4% 2% 10% 1%
 Innere Sicherheit, Kriminalität 3% 4% 2% 4% 2% 7% 2% 2% 3% 1% 3% 4% 3% 6% 2% 5% 1% 5% 7% 2% 2% - 2%
 Gesundheit 1% 2% - ∗ 2% - 1% 1% 2% - 2% 1% 1% 4% - 1% - - 1% - 3% 8% 1%
 Soziales 1% 1% 2% 1% 1% 2% - 1% 2% - 2% 1% - 2% 1% 2% 1% 1% ∗ 7% - - 1%
 Europa 1% ∗ 3% 1% ∗ - 2% 1% ∗ - 2% 1% - 1% 1% - - - 1% - - 5% 1%
 Sport ∗ ∗ - ∗ ∗ - - - 1% - ∗ ∗ - ∗ 1% 1% - - 1% - - - ∗
 Infrastruktur und Wohnen ∗ ∗ 1% 1% - - - ∗ 1% - 1% ∗ - 1% - 2% 1% - - - - - -
 Bildung ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - - - - - ∗ - - - -
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Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
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30-44 
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45-59 
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Haupt-
schule
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Abschluss
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schule / 

Abitur niedrig mittel hoch SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. und 2. Nennung
Basis ( 100% ) 1003 854 149 499 504 161 255 246 335 85 323 518 196 299 324 115 111 55 252 30 120 82 191

 Nahost-Konflikt 53% 55% 37% 50% 55% 58% 51% 53% 52% 35% 41% 60% 41% 50% 63% 59% 69% 66% 57% 59% 30% 33% 48%
 Zuwanderung/ Flüchtlinge/ Integration 23% 22% 27% 22% 24% 6% 21% 24% 31% 29% 24% 23% 24% 19% 26% 23% 20% 21% 28% 6% 33% 24% 19%
 Ukraine-Konflikt 21% 20% 27% 22% 20% 10% 22% 19% 27% 21% 22% 19% 14% 27% 21% 28% 27% 15% 19% 20% 23% 18% 19%
 Konflikte, Kriege weltweit 11% 11% 13% 11% 11% 5% 10% 11% 14% 16% 12% 11% 17% 10% 9% 11% 6% 12% 14% - 9% 12% 14%
 allgemeine Wirtschaftslage 4% 4% 2% 5% 2% 4% 2% 6% 3% 6% 3% 5% 3% 4% 5% 7% 2% 2% 6% 3% 5% 3% 2%
 Inflation, Preisssteigerung 3% 3% 2% 4% 2% 2% 3% 2% 4% 5% 3% 2% 5% 3% 3% 2% 2% - 4% 3% 3% 9% 2%
 Kriminalität/ Gewalt/ Clankriminalität 3% 3% 1% 3% 3% 5% 4% 2% 1% 3% 3% 3% 1% 4% 2% 3% 6% - ∗ 19% 5% - 2%
 Politik allgemein 2% 2% 2% 2% 2% 1% 1% 4% 3% 8% 2% 2% 5% 2% 2% 3% 1% - 2% - 4% 1% 3%
 Klimaschutz, -wandel 2% 2% ∗ 2% 2% 2% 3% 1% 2% 2% 1% 3% 2% 1% 3% 1% 8% 2% 2% - ∗ - 1%
 (Zustand der) Bundesregierung allgemein 2% 2% 3% 3% 1% - 2% 3% 2% 2% 1% 3% 1% 2% 2% - 1% 2% 1% - 6% 6% 2%
 Energie 1% 1% 2% 2% 1% 1% 3% 1% 1% 2% ∗ 2% 2% 1% 2% ∗ ∗ 7% 1% - 4% 1% ∗
 Wohnung, Mieten 1% 2% - 1% 2% 3% 2% 1% 1% - ∗ 2% 1% ∗ 1% 1% 1% - 1% 15% - 2% 1%
 Partei-Neugründung Sahra Wagenknecht 1% 1% ∗ ∗ 2% - 4% ∗ 1% 1% ∗ 2% ∗ ∗ 2% ∗ 3% - - - 6% - 1%
 Verkehrspolitik 1% ∗ 5% 1% 2% - 4% 1% ∗ 1% 3% ∗ - 3% ∗ - - - 1% - 8% - 1%
 Politik (Inland) 1% 1% 2% 1% 1% - 2% 2% 1% 2% 1% 2% 1% 1% 2% 1% 4% - 1% - 1% - 2%
 Erneuerbare Energien/ Energiewende 1% 1% 2% 2% 1% 1% ∗ 1% 2% 2% 1% 1% 1% 1% 1% - 1% - 1% - 1% 6% 1%
 Antisemitismus 1% 1% 1% 1% 2% 1% 1% 1% 2% 2% 1% 1% ∗ 1% 1% 3% 2% - 1% - - 1% ∗
 Regierungspolitik (allg.) 1% 1% 3% 2% ∗ - 2% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 2% 1% - - 2% 1% - 5% 2% ∗
 Finanzen 1% 1% 1% 2% ∗ 1% 2% 1% ∗ 1% 1% 1% 2% 1% ∗ ∗ - 4% ∗ - 1% 5% 1%
 Umweltschutz 1% 1% 1% ∗ 2% - 3% - 1% ∗ ∗ 2% ∗ 2% ∗ - 1% 12% ∗ 2% - - ∗
 Gesellschaft 1% 1% ∗ 1% 1% 1% - 2% 1% 3% ∗ 1% 2% 1% ∗ 2% ∗ 4% 1% - 2% 1% ∗
 Gesundheitspolitik 1% ∗ 3% ∗ 1% 2% - 2% - - 2% ∗ 2% ∗ 1% 3% - 2% ∗ - - - 2%
 Rente/ Grundrente/ Altersarmut 1% 1% - ∗ 1% 2% - ∗ 1% 1% 1% 1% 1% 2% ∗ - - - ∗ - 2% - 2%
 Fachkräftemangel 1% 1% 2% 1% 1% - - 2% ∗ 1% 1% 1% 2% ∗ 1% - 1% - 1% - 2% - -
 Soziales Gefälle, soziale Ungleichheit 1% 1% - 1% ∗ 3% - ∗ ∗ - 1% ∗ - 2% - 1% - - - - - 5% ∗
 Sozialpolitik, Sozialstaat (allgemein) 1% 1% - 1% ∗ 4% - - - - 2% - 1% - - 2% - - - - - 5% -
 Löhne 1% 1% 1% 1% 1% - ∗ 2% ∗ 2% 1% ∗ 1% 1% - 1% 1% - - - 2% - 1%
 Verhalten der Menschen untereinander/Miteinander in 
der Gesellschaft

1% ∗ 1% 1% ∗ 1% - ∗ 1% - 1% ∗ 1% 1% ∗ - ∗ 3% 1% - - - 1%

 Bürgergeld 1% 1% 1% 1% ∗ - 1% 1% 1% 1% 1% ∗ 1% 1% - - - - ∗ - - 3% 1%
 AfD 1% 1% ∗ ∗ 1% 2% - 1% ∗ - 1% ∗ - 1% 1% ∗ ∗ 2% ∗ - - 4% -
 Wahlen/Wahlkämpfe in Deutschland 1% 1% - 1% ∗ - 1% - 1% 2% 1% ∗ - - 2% ∗ - - ∗ - 3% - -
 Bündnis90/Die Grünen 1% 1% ∗ ∗ 1% 2% ∗ ∗ ∗ 1% 1% ∗ ∗ 1% - - - - ∗ - 1% 4% ∗
 Entwicklung in den Bundesländern und Gemeinden ∗ 1% ∗ ∗ 1% - - 1% 1% - 1% 1% ∗ ∗ 1% 1% 1% - 1% - - - 1%
 Wetter, Unwetter ∗ 1% - 1% ∗ 1% 1% - ∗ - ∗ 1% 1% - 1% 1% - - 1% - - 1% -
 Außenpolitik allgemein ∗ ∗ 1% ∗ 1% - ∗ 1% ∗ - ∗ 1% - ∗ 1% - ∗ - ∗ - - 2% 1%
 Deutschlandticket ∗ ∗ ∗ ∗ 1% - - 1% 1% 1% ∗ 1% ∗ 1% ∗ - ∗ - 1% - - 1% -
 Entwicklungen in einzelnen europäischen Ländern ∗ ∗ - 1% - - 2% - - - 1% ∗ - 1% - - - - - - 2% - 1%
 Corona-Virus ∗ ∗ ∗ ∗ 1% 1% ∗ - ∗ - 1% ∗ - ∗ ∗ - ∗ - 1% - - - 1%
 Politiker (Ausland) ∗ ∗ - ∗ ∗ - - 1% 1% 3% - ∗ - ∗ ∗ - - - - - 1% - 1%
 Energiepreise ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - ∗ 1% 1% ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - ∗ 2% ∗ - ∗ 1% -
 Bundeskanzler, -kanzlerin ∗ ∗ 1% ∗ 1% - - 1% ∗ - 1% ∗ 1% - ∗ - - - ∗ - 1% - 1%
 Allgemeine Unzufriedenheit ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - - 1% - 1% ∗ 1% ∗ ∗ - - - ∗ - 1% - 1%
 Kindergrundsicherung ∗ ∗ - ∗ ∗ 1% 1% - - - ∗ ∗ 1% - - - - - 1% 6% - - -
 Ausländerfeindlichkeit ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - - - 1% - ∗ ∗ 1% ∗ - 1% ∗ - ∗ - - - ∗
 Krankheiten ∗ ∗ - - 1% - ∗ 1% - - ∗ ∗ - ∗ ∗ ∗ 1% - ∗ - - - -

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Ma/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss
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Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Ma/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

 Spritpreis-Erhöhung ∗ ∗ - 1% - - 1% - - 3% - - - - - - - - - - 2% - -
 Entwicklungen in einzelnen Ländern ∗ ∗ - ∗ ∗ 1% - ∗ - - - ∗ - - 1% 1% - 3% - - - - -
 Rechtsextremismus ∗ ∗ - 1% - - ∗ 1% ∗ - ∗ ∗ - ∗ 1% - 1% - 1% - - - -
 Verteidigungspolitik/Bundeswehr ∗ ∗ - ∗ ∗ - ∗ ∗ ∗ - - ∗ - - 1% ∗ - - ∗ - ∗ - -
 Kinderbetreuung ∗ ∗ ∗ - ∗ - 1% - ∗ - ∗ ∗ - 1% - - - - 1% - - - -
 Gewerkschaften ∗ ∗ ∗ ∗ - - ∗ 1% - - - ∗ - ∗ ∗ - - - 1% - - - -
 Protestaktion von Klimaaktivisten ∗ ∗ - ∗ - - ∗ - ∗ 1% ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - ∗ - 1% - - - -
 Politikverdrossenheit, Unmut über Politiker, Parteien ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - ∗ ∗ - ∗ ∗ - ∗ - - - - - - - 1% ∗
 Infrastruktur und Wohnen ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - 1% - ∗ - 1% - ∗ ∗ - - - - 1% - - - ∗
 Soziales ∗ ∗ 1% ∗ ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - 1% ∗ - - - -
 Sport ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - ∗ ∗ 1% - - - - - - ∗
 Gesundheit ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - - - ∗ - - ∗ ∗ - - - - - ∗ - - - 1%
 Fußball ∗ ∗ 1% ∗ - - - ∗ ∗ - ∗ - - ∗ ∗ - ∗ - - - 1% - -
 Prominente allgemein ∗ ∗ - - ∗ - - 1% - - - ∗ - ∗ - - - - 1% - - - -
 Europapolitik allgemein ∗ ∗ - ∗ ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - -
 Syrien-Konflikt ∗ - 1% - ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - - - - - - 1%
 Arbeitsmarkt allgemein ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - ∗ ∗ - ∗ ∗ ∗ - ∗ - ∗ - ∗ - - ∗ -
 Iran ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - 1% - - - - - -
 Katastrophen (Inland) ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ ∗ - ∗ ∗ - ∗ - - - - - - - - 1%
 Afghanistan ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ 1% - - - ∗ - - - - - - - - 1%
 Verkehrsprobleme ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - ∗ - ∗ 1% - ∗ ∗ - - - - - ∗ - - - -
 Terrorismus ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - - - ∗ - - - - - - - - ∗
 Islamismus ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - - - - - - - - - ∗
 Reichspogromnacht (9. November) ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - - 1% - - - - - -
 CDU ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - ∗ - 1% - - - - - - -
 USA ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - 1% - - - - -
 Religion ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - - ∗ - - - -
 ÖPNV ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - - - - - ∗
 Waffenlieferungen in die Ukraine ∗ - ∗ - ∗ - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - - - 1% -
 Elektromobilität, -autos ∗ ∗ - ∗ - - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - -
 nichts kein Thema 4% 4% 2% 3% 5% 2% 6% 5% 3% 3% 7% 2% 11% 2% 2% 1% 2% 3% 3% - 1% 9% 9%
 sonstiges 2% 2% 1% 2% 2% 2% 2% 1% 2% 2% 2% 2% 2% 2% 2% - - - 2% 3% - 5% 3%
 w.n./k.A. 5% 5% 6% 5% 5% 12% 5% 5% 2% 6% 7% 3% 9% 5% 2% 2% 4% 2% 3% 5% 2% 5% 9%
 Summe 163% 163% 158% 161% 164% 138% 165% 165% 172% 170% 157% 167% 159% 167% 168% 162% 169% 169% 164% 143% 168% 171% 160%
 KUMULATION: Energie 3% 3% 4% 4% 2% 2% 5% 2% 3% 8% 2% 3% 2% 3% 3% ∗ 2% 9% 2% - 8% 7% 2%
 KUMULATION: Ukraine 21% 20% 27% 22% 20% 10% 22% 19% 27% 21% 22% 19% 14% 27% 21% 28% 27% 15% 19% 20% 23% 19% 19%
 KUMULATION: Flüchtlinge 23% 22% 27% 22% 24% 6% 21% 24% 31% 29% 24% 23% 24% 19% 26% 23% 20% 21% 28% 6% 33% 24% 19%
 KUMULATION: Wohnung, Mieten, Mietpreise 1% 2% - 1% 2% 3% 2% 1% 1% - ∗ 2% 1% ∗ 1% 1% 1% - 1% 15% - 2% 1%
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Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Ma/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. und 2. Nennung Overcodes
Basis ( 100% ) 1003 854 149 499 504 161 255 246 335 85 323 518 196 299 324 115 111 55 252 30 120 82 191

 Außereuropäisches Ausland 72% 74% 64% 72% 73% 66% 74% 71% 76% 61% 64% 78% 63% 73% 81% 80% 81% 80% 78% 63% 61% 50% 71%
 Zuwanderung 23% 22% 27% 22% 24% 6% 21% 24% 32% 29% 24% 23% 24% 20% 26% 23% 20% 21% 28% 6% 33% 24% 19%
 Arbeit und Wirtschaft 12% 12% 13% 16% 8% 9% 11% 15% 11% 16% 10% 13% 13% 12% 13% 9% 7% 15% 14% 3% 18% 23% 7%
 Politik (Inland) 10% 9% 12% 10% 9% 3% 11% 12% 10% 16% 8% 12% 11% 9% 13% 7% 10% 5% 6% - 27% 13% 10%
 Innere Sicherheit, Kriminalität 4% 5% 1% 4% 5% 6% 6% 4% 3% 5% 4% 4% 1% 6% 4% 6% 9% - 2% 19% 5% 1% 4%
 Umwelt und Klima 4% 4% 1% 3% 4% 3% 7% 1% 3% 5% 2% 5% 3% 4% 4% 2% 9% 14% 3% 2% 3% 1% 2%
 Infrastruktur und Wohnen 3% 3% 6% 2% 5% 3% 6% 2% 2% 3% 4% 4% 2% 5% 3% 1% 2% - 4% 15% 8% 3% 2%
 Soziales 3% 4% 2% 3% 3% 10% 2% 1% 2% 2% 5% 3% 4% 5% ∗ 3% - 1% 2% 6% 2% 13% 4%
 Gesellschaft 2% 2% 3% 3% 2% 2% ∗ 3% 3% 4% 2% 2% 4% 3% 1% 2% 2% 7% 3% - 3% 1% 2%
 Gesundheit 2% 1% 4% ∗ 3% 3% 1% 3% 1% - 3% 1% 2% 1% 2% 3% 1% 2% 2% - - - 3%
 Europa 1% 1% - 1% ∗ - 2% - ∗ - 1% ∗ - 1% ∗ - - - ∗ - 2% - 1%
 Sport ∗ ∗ 1% 1% - - - ∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% ∗ 1% ∗ - - - 1% - ∗
 Religion ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - - ∗ - - - -
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Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Ma/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. Nennung
Basis ( 100% ) 1003 854 149 499 504 161 255 246 335 85 323 518 196 299 324 115 111 55 252 30 120 82 191

 Nahost-Konflikt 44% 46% 28% 41% 46% 53% 44% 43% 40% 29% 32% 51% 34% 41% 53% 51% 54% 57% 47% 52% 25% 20% 41%
 Zuwanderung/ Flüchtlinge/ Integration 13% 12% 16% 11% 15% 4% 12% 12% 19% 11% 17% 12% 18% 11% 13% 9% 11% 17% 16% 6% 22% 18% 8%
 Ukraine-Konflikt 10% 10% 13% 13% 7% 5% 11% 10% 11% 8% 11% 9% 6% 12% 11% 13% 11% 5% 9% 3% 12% 11% 11%
 Konflikte, Kriege weltweit 8% 8% 10% 7% 9% 4% 5% 9% 11% 11% 10% 8% 10% 7% 9% 10% 5% 4% 12% - 6% 4% 11%
 Kriminalität/ Gewalt/ Clankriminalität 2% 2% 1% 1% 2% - 3% 2% 1% 3% 2% 2% - 2% ∗ 2% - - ∗ 19% 2% - 2%
 Politik allgemein 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 3% 1% 1% 3% 1% 1% 2% ∗ - 1% - 2% - 2%
 (Zustand der) Bundesregierung allgemein 1% 1% 2% 2% ∗ - 1% 2% 1% - ∗ 2% 1% 1% 1% - - - ∗ - 3% 6% 1%
 allgemeine Wirtschaftslage 1% 1% 1% 1% 1% 3% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 2% 1% 1% 3% 1% - 2% 3% - - 1%
 Inflation, Preisssteigerung 1% 1% 1% 1% 1% - 1% ∗ 2% 5% 1% 1% 2% 1% 1% ∗ 1% - - - ∗ 7% 1%
 Klimaschutz, -wandel 1% 1% - 1% 1% 2% 1% ∗ 1% 2% 1% 1% 1% ∗ 2% ∗ 4% - 1% - - - ∗
 Verkehrspolitik 1% ∗ 5% ∗ 2% - 3% ∗ - - 3% - - 3% - - - - ∗ - 7% - -
 Regierungspolitik (allg.) 1% ∗ 3% 1% ∗ - 1% 1% 1% 1% 1% 1% - 2% 1% - - - 1% - 5% - ∗
 Finanzen 1% 1% 1% 1% ∗ - 2% ∗ ∗ 1% ∗ 1% ∗ 1% ∗ - - - ∗ - 1% 5% ∗
 Antisemitismus 1% 1% 1% ∗ 1% - 1% ∗ 1% 1% ∗ 1% ∗ 1% ∗ 2% 2% - 1% - - 1% -
 Energie 1% ∗ 1% 1% ∗ 1% 1% - 1% - - 1% 1% 1% - - - 4% ∗ - 1% - -
 Gesundheitspolitik ∗ - 3% ∗ 1% 2% - 1% - - 1% ∗ - ∗ 1% - - 2% ∗ - - - 2%
 Sozialpolitik, Sozialstaat (allgemein) ∗ ∗ - 1% - 3% - - - - 1% - - - - - - - - - - 5% -
 Soziales Gefälle, soziale Ungleichheit ∗ ∗ - 1% - 3% - - - - 1% - - 1% - - - - - - - 5% -
 Gesellschaft ∗ ∗ - 1% - 1% - 1% ∗ - ∗ 1% 1% 1% - - - 4% ∗ - - 1% ∗
 Fachkräftemangel ∗ ∗ 2% - 1% - - 1% ∗ 1% 1% - 2% - - - 1% - - - 2% - -
 Deutschlandticket ∗ ∗ - ∗ ∗ - - 1% 1% 1% - 1% ∗ 1% ∗ - ∗ - 1% - - 1% -
 Erneuerbare Energien/ Energiewende ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - ∗ - 1% 2% - ∗ ∗ ∗ ∗ - - - ∗ - ∗ 1% 1%
 AfD ∗ ∗ - - 1% 2% - - - - 1% - - 1% - - - - - - - 4% -
 Wohnung, Mieten ∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% ∗ - - ∗ ∗ 1% - - - 1% - - - - 2% -
 Kindergrundsicherung ∗ ∗ - ∗ ∗ 1% 1% - - - ∗ ∗ 1% - - - - - 1% 6% - - -
 Spritpreis-Erhöhung ∗ ∗ - 1% - - 1% - - 3% - - - - - - - - - - 2% - -
 Verhalten der Menschen untereinander/Miteinander in 
der Gesellschaft

∗ ∗ - ∗ ∗ 1% - - ∗ - - ∗ 1% ∗ - - - 3% - - - - 1%

 Bundeskanzler, -kanzlerin ∗ ∗ 1% - 1% - - 1% - - ∗ ∗ 1% - ∗ - - - - - 1% - 1%
 Wahlen/Wahlkämpfe in Deutschland ∗ ∗ - 1% - - 1% - ∗ 2% ∗ - - - 1% ∗ - - - - 2% - -
 Löhne ∗ ∗ - ∗ - - ∗ 1% - 2% ∗ - 1% - - 1% - - - - - - 1%
 Außenpolitik allgemein ∗ ∗ 1% - ∗ - - 1% - - - ∗ - ∗ - - - - - - - 1% 1%
 Politik (Inland) ∗ ∗ ∗ ∗ - - - - 1% 2% - ∗ 1% ∗ - ∗ - - - - 1% - -
 Krankheiten ∗ ∗ - - ∗ - - 1% - - ∗ ∗ - ∗ ∗ ∗ 1% - - - - - -
 Entwicklungen in einzelnen europäischen Ländern ∗ ∗ - ∗ - - 1% - - - - ∗ - 1% - - - - - - - - 1%
 Energiepreise ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - ∗ ∗ - ∗ ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - 1% -
 Rente/ Grundrente/ Altersarmut ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ ∗ 1% - ∗ - ∗ - - - - ∗ - ∗ - -
 Bündnis90/Die Grünen ∗ ∗ - ∗ - - ∗ ∗ - 1% - ∗ ∗ ∗ - - - - - - 1% - ∗
 Rechtsextremismus ∗ ∗ - ∗ - - - 1% - - ∗ ∗ - - ∗ - ∗ - ∗ - - - -
 Entwicklung in den Bundesländern und Gemeinden ∗ ∗ - ∗ ∗ - - - ∗ - ∗ ∗ - - ∗ 1% - - - - - - ∗
 Prominente allgemein ∗ ∗ - - ∗ - - 1% - - - ∗ - ∗ - - - - 1% - - - -
 Syrien-Konflikt ∗ - 1% - ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - - - - - - 1%
 Iran ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - 1% - - - - - -
 Ausländerfeindlichkeit ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ 1% - - 1% - - ∗ - - - -
 Katastrophen (Inland) ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ ∗ - ∗ ∗ - ∗ - - - - - - - - 1%
 Wetter, Unwetter ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - ∗ - 1% - - - - - - - - 1% -
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 Umweltschutz ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - - - ∗ - ∗ ∗ ∗ - ∗ - ∗ - - 2% - - -
 Partei-Neugründung Sahra Wagenknecht ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - - - - ∗
 Islamismus ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - - - - - - - - - ∗
 Reichspogromnacht (9. November) ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - - 1% - - - - - -
 Europapolitik allgemein ∗ ∗ - ∗ - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
 Sport ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - ∗ - 1% - - - - - - -
 USA ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - 1% - - - - -
 CDU ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - ∗ - 1% - - - - - - -
 Verkehrsprobleme ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ 1% - - ∗ - - - - - ∗ - - - -
 Protestaktion von Klimaaktivisten ∗ ∗ - ∗ - - ∗ - - - ∗ - ∗ - - - - - ∗ - - - -
 Verteidigungspolitik/Bundeswehr ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - ∗ ∗ - - - - - - -
 Elektromobilität, -autos ∗ ∗ - ∗ - - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - -
 nichts kein Thema 1% 1% 1% 1% 1% - ∗ 2% 1% 1% 2% ∗ 2% 1% ∗ - ∗ 1% 1% - 1% - 2%
 sonstiges 1% 1% 1% 1% 1% 2% - ∗ 1% 2% 1% ∗ 1% 1% ∗ - - - 2% 3% - - 1%
 w.n./k.A. 5% 5% 6% 5% 6% 12% 6% 5% 2% 6% 8% 3% 9% 6% 2% 2% 4% 2% 4% 5% 3% 5% 9%
 Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
 KUMULATION: Energie 1% 1% 2% 2% 1% 1% 2% ∗ 2% 5% ∗ 1% 2% 1% ∗ - - 4% 1% - 4% 2% 1%
 KUMULATION: Ukraine 10% 10% 13% 13% 7% 5% 11% 10% 11% 8% 11% 9% 6% 12% 11% 13% 11% 5% 9% 3% 12% 11% 11%
 KUMULATION: Flüchtlinge 13% 12% 16% 11% 15% 4% 12% 12% 19% 11% 17% 12% 18% 11% 13% 9% 11% 17% 16% 6% 22% 18% 8%
 KUMULATION: Wohnung, Mieten, Mietpreise ∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% ∗ - - ∗ ∗ 1% - - - 1% - - - - 2% -
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Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. Nennung Overcodes
Basis ( 100% ) 1003 854 149 499 504 161 255 246 335 85 323 518 196 299 324 115 111 55 252 30 120 82 191

 Außereuropäisches Ausland 62% 64% 52% 61% 63% 62% 61% 64% 63% 48% 53% 69% 51% 59% 73% 74% 72% 66% 68% 55% 42% 37% 64%
 Zuwanderung 13% 13% 16% 11% 15% 4% 12% 12% 19% 11% 17% 12% 18% 11% 13% 10% 11% 17% 16% 6% 22% 18% 8%
 Politik (Inland) 5% 4% 8% 6% 3% 3% 4% 6% 4% 9% 4% 5% 5% 6% 4% 4% ∗ - 2% - 15% 9% 5%
 Arbeit und Wirtschaft 4% 4% 7% 5% 3% 4% 5% 4% 5% 12% 3% 4% 8% 5% 3% 4% 3% 4% 3% 3% 5% 14% 4%
 Innere Sicherheit, Kriminalität 2% 3% 1% 2% 3% - 4% 3% 2% 4% 3% 2% ∗ 3% 1% 4% 2% - 1% 19% 2% 1% 2%
 Infrastruktur und Wohnen 2% 1% 5% 1% 2% - 4% 1% 1% 2% 3% 1% 2% 3% ∗ - 2% - 1% - 7% 3% -
 Umwelt und Klima 1% 2% ∗ 2% 1% 2% 3% ∗ 1% 5% 1% 1% 1% ∗ 2% ∗ 5% - 1% 2% 2% 1% ∗
 Soziales 1% 1% - 2% ∗ 6% 1% ∗ ∗ 1% 3% ∗ 1% 2% - - - - 1% 6% ∗ 10% -
 Gesellschaft 1% 1% - 1% 1% 2% ∗ 2% 1% - 1% 1% 2% 1% - - 1% 7% 1% - - 1% 1%
 Gesundheit 1% ∗ 3% ∗ 1% 2% - 1% - - 1% ∗ - 1% 1% ∗ 1% 2% ∗ - - - 2%
 Europa ∗ ∗ - ∗ - - 1% - - - - ∗ - 1% - - - - - - - - 1%
 Sport ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - ∗ - 1% - - - - - - -
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Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Ma/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

2. Nennung

Filter: Befragte mit 2. Nennung
Basis ( 100% ) 629 543 86 305 323 62 167 159 240 60 186 346 115 200 221 71 77 38 162 13 82 58 115

 Ukraine-Konflikt 17% 16% 24% 15% 20% 13% 16% 14% 22% 18% 18% 14% 14% 23% 16% 24% 22% 15% 17% 41% 17% 10% 13%
 Zuwanderung/ Flüchtlinge/ Integration 16% 15% 20% 18% 14% 5% 15% 19% 17% 25% 12% 17% 10% 13% 19% 21% 14% 6% 20% - 16% 8% 18%
 Nahost-Konflikt 14% 14% 15% 15% 14% 13% 11% 15% 16% 8% 16% 14% 12% 15% 15% 14% 21% 13% 15% 17% 7% 19% 12%
 Konflikte, Kriege weltweit 5% 5% 6% 7% 3% 3% 8% 3% 4% 7% 5% 5% 12% 6% 1% 1% 2% 13% 3% - 6% 11% 6%
 allgemeine Wirtschaftslage 4% 5% 3% 6% 3% 2% 2% 8% 4% 6% 3% 5% 3% 4% 5% 7% 2% 3% 6% - 7% 4% 2%
 Inflation, Preisssteigerung 3% 3% 2% 5% 2% 5% 4% 2% 3% - 5% 3% 5% 3% 3% 2% 1% - 5% 8% 4% 2% 1%
 Kriminalität/ Gewalt/ Clankriminalität 2% 2% - 2% 2% 14% 2% 1% ∗ - 2% 2% 1% 2% 2% 1% 8% - - - 4% - 1%
 Partei-Neugründung Sahra Wagenknecht 2% 2% 1% ∗ 3% - 6% ∗ 1% 1% ∗ 3% 1% ∗ 4% 1% 4% - - - 9% - 1%
 Politik allgemein 2% 2% 1% 1% 2% - - 4% 2% 6% 1% 1% 4% 1% 2% 2% 2% - 1% - 3% 2% 3%
 Wohnung, Mieten 2% 2% - 1% 3% 7% 2% ∗ 1% - ∗ 3% - 1% 2% 1% - - 2% 35% - - 2%
 Politik (Inland) 2% 1% 2% 1% 2% - 3% 2% 1% - 1% 2% 1% 1% 3% 1% 5% - 1% - - - 3%
 Klimaschutz, -wandel 2% 2% ∗ 2% 2% - 2% 2% 2% - 1% 2% 2% 1% 1% 1% 5% 3% 1% - ∗ - 1%
 Energie 1% 1% 2% 2% 1% - 4% 2% ∗ 3% ∗ 2% 1% 1% 2% ∗ ∗ 5% 1% - 4% 2% ∗
 Erneuerbare Energien/ Energiewende 1% 1% 2% 2% 1% 3% - 2% 2% - 2% 2% 1% 1% 2% - 1% - 1% - 1% 7% 1%
 Umweltschutz 1% 2% ∗ ∗ 2% - 4% - 1% ∗ ∗ 2% - 4% ∗ - 1% 18% ∗ - - - 1%
 (Zustand der) Bundesregierung allgemein 1% 1% 1% 1% 1% - 1% 2% 1% 2% 1% 1% 1% 1% 1% - 1% 3% 1% - 3% - 1%
 Rente/ Grundrente/ Altersarmut 1% 1% - ∗ 2% 6% - - 1% - 2% 1% 2% 2% ∗ - - - ∗ - 2% - 4%
 Bürgergeld 1% 1% 1% 1% 1% - 2% 1% 1% 2% 1% 1% 2% 2% - - - - ∗ - - 4% 2%
 Gesellschaft 1% 1% 1% 1% 1% - - 2% 1% 4% - 1% 1% ∗ 1% 3% 1% - ∗ - 2% - -
 Antisemitismus 1% 1% - ∗ 1% 3% - ∗ 1% 2% 1% ∗ - 1% 1% 2% - - ∗ - - - 1%
 Corona-Virus 1% 1% ∗ ∗ 1% 4% 1% - ∗ - 1% ∗ - 1% ∗ - ∗ - 2% - - - 1%
 Fachkräftemangel 1% 1% - 1% - - - 2% ∗ - ∗ 1% - ∗ 2% - - - 2% - 1% - -
 Bündnis90/Die Grünen 1% 1% 1% ∗ 1% 5% - - ∗ - 2% - - 2% - - - - ∗ - - 5% -
 Politiker (Ausland) 1% 1% - 1% ∗ - - 1% 1% 4% - ∗ - ∗ 1% - - - - - 2% - 2%
 Wetter, Unwetter 1% 1% - 1% ∗ 4% 1% - - - - 1% - - 2% 2% - - 1% - - - -
 Finanzen 1% 1% - 1% ∗ 3% - 1% ∗ - 1% 1% 2% - ∗ ∗ - 6% - - - - 1%
 Löhne 1% ∗ 1% ∗ 1% - - 2% ∗ - 1% ∗ - 1% - - 2% - - - 3% - -
 Entwicklung in den Bundesländern und Gemeinden 1% 1% 1% ∗ 1% - - 1% 1% - 1% 1% ∗ ∗ 1% 1% 2% - 1% - - - ∗
 Regierungspolitik (allg.) 1% 1% - 1% - - 1% - 1% - 1% 1% 2% - ∗ - - 3% ∗ - - 3% -
 Gesundheitspolitik 1% 1% - - 1% - - 2% - - 2% - 3% - - 5% - - - - - - -
 Allgemeine Unzufriedenheit 1% ∗ 2% 1% ∗ - - - 1% - 1% ∗ 1% ∗ ∗ - - - 1% - 1% - 1%
 Verkehrspolitik ∗ 1% - 1% ∗ - 1% 1% 1% 2% - 1% - 1% 1% - - - 1% - 2% - 1%
 Verhalten der Menschen untereinander/Miteinander in 
der Gesellschaft

∗ ∗ 2% 1% ∗ - - ∗ 1% - 1% ∗ - 1% ∗ - 1% - 1% - - - -

 Außenpolitik allgemein ∗ ∗ 1% 1% ∗ - ∗ 1% ∗ - ∗ 1% - ∗ 1% - ∗ - ∗ - - 1% 1%
 Entwicklungen in einzelnen Ländern ∗ ∗ - ∗ ∗ 2% - 1% - - - 1% - - 1% 2% - 4% - - - - -
 Soziales Gefälle, soziale Ungleichheit ∗ ∗ - ∗ 1% - - 1% 1% - - 1% - ∗ - 2% - - - - - - 1%
 AfD ∗ ∗ ∗ ∗ 1% - - 1% ∗ - 1% ∗ - - 1% 1% ∗ 2% ∗ - - - -
 Entwicklungen in einzelnen europäischen Ländern ∗ ∗ - 1% - - 1% - - - 1% - - 1% - - - - - - 3% - -
 Sozialpolitik, Sozialstaat (allgemein) ∗ ∗ - - 1% 4% - - - - 1% - 2% - - 3% - - - - - - -
 Kinderbetreuung ∗ ∗ ∗ - 1% - 1% - ∗ - ∗ ∗ - 1% - - - - 1% - - - -
 Energiepreise ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - ∗ 1% 1% ∗ ∗ - 1% ∗ - 1% 2% - - 1% - -
 Gewerkschaften ∗ ∗ ∗ 1% - - ∗ 1% - - - 1% - ∗ ∗ - - - 1% - - - -
 Ausländerfeindlichkeit ∗ ∗ 1% - 1% - - - 1% - ∗ ∗ ∗ 1% - 1% ∗ - - - - - ∗
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 Politikverdrossenheit, Unmut über Politiker, Parteien ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - 1% ∗ - ∗ ∗ - ∗ - - - - - - - 1% 1%
 Infrastruktur und Wohnen ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - 1% - ∗ - 1% - ∗ 1% - - - - 1% - - - ∗
 Verteidigungspolitik/Bundeswehr ∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% - ∗ - - ∗ - - 1% - - - 1% - 1% - -
 Wahlen/Wahlkämpfe in Deutschland ∗ ∗ - ∗ ∗ - - - 1% - - ∗ - - 1% - - - ∗ - 1% - -
 Gesundheit ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - - - 1% - - ∗ ∗ - - - - - ∗ - - - 1%
 Fußball ∗ ∗ 1% ∗ - - - 1% ∗ - 1% - - 1% ∗ - ∗ - - - 1% - -
 Arbeitsmarkt allgemein ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - ∗ ∗ - ∗ ∗ ∗ - ∗ - ∗ - ∗ - - 1% -
 Rechtsextremismus ∗ ∗ - ∗ - - ∗ - ∗ - - ∗ - ∗ ∗ - 1% - ∗ - - - -
 Protestaktion von Klimaaktivisten ∗ ∗ - ∗ - - ∗ - ∗ 1% - ∗ - ∗ ∗ - ∗ - ∗ - - - -
 Krankheiten ∗ ∗ - - ∗ - 1% - - - - ∗ - - ∗ - - - 1% - - - -
 Deutschlandticket ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ - - - 1% - - - -
 Afghanistan ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ 2% - - - ∗ - - - - - - - - 1%
 Terrorismus ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - - - ∗ - - - - - - - - 1%
 Soziales ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - - - - 2% - - - - -
 Sport ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - - - - - 1%
 Religion ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - - ∗ - - - -
 ÖPNV ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - - - - - 1%
 Bundeskanzler, -kanzlerin ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - ∗ - 1% - - - - - ∗ - - - -
 Waffenlieferungen in die Ukraine ∗ - 1% - ∗ - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - - - 1% -
 Europapolitik allgemein ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - -
 Verkehrsprobleme ∗ - ∗ ∗ - - ∗ - - - - ∗ ∗ - - - - - ∗ - - - -
 nichts kein Thema 5% 6% 2% 3% 7% 4% 9% 4% 4% 4% 10% 3% 16% 2% 2% 1% 3% 2% 4% - - 13% 10%
 sonstiges 2% 2% - 2% 1% - 3% 1% 1% - 1% 3% 2% 1% 2% - - - 1% - - 7% 4%
 Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
 KUMULATION: Energie 3% 3% 5% 4% 2% 3% 4% 3% 2% 4% 3% 4% 2% 3% 4% ∗ 2% 7% 2% - 5% 9% 2%
 KUMULATION: Ukraine 18% 16% 25% 15% 20% 13% 16% 14% 22% 18% 18% 14% 14% 23% 16% 24% 22% 15% 17% 41% 17% 11% 13%
 KUMULATION: Flüchtlinge 16% 15% 20% 18% 14% 5% 15% 19% 17% 25% 12% 17% 10% 13% 19% 21% 14% 6% 20% - 16% 8% 18%
 KUMULATION: Wohnung, Mieten, Mietpreise 2% 2% - 1% 3% 7% 2% ∗ 1% - ∗ 3% - 1% 2% 1% - - 2% 35% - - 2%
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Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Ma/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

2. Nennung Overcodes

Filter: Befragte mit 2. Nennung
Basis ( 100% ) 629 543 86 305 323 62 167 159 240 60 186 346 115 200 221 71 77 38 162 13 82 58 115

 Außereuropäisches Ausland 38% 37% 47% 38% 39% 31% 36% 34% 44% 40% 39% 35% 37% 45% 35% 41% 46% 45% 35% 57% 32% 41% 35%
 Zuwanderung 16% 15% 20% 18% 15% 5% 15% 19% 18% 25% 12% 17% 11% 13% 19% 22% 14% 6% 20% - 16% 8% 19%
 Arbeit und Wirtschaft 13% 13% 13% 18% 8% 14% 10% 20% 10% 10% 13% 14% 11% 12% 15% 10% 7% 16% 17% 8% 20% 15% 6%
 Politik (Inland) 9% 9% 8% 7% 11% 5% 10% 11% 8% 9% 8% 10% 9% 7% 12% 5% 14% 8% 6% - 16% 11% 8%
 Umwelt und Klima 4% 4% 1% 3% 4% 4% 6% 2% 3% ∗ 2% 5% 2% 5% 3% 3% 5% 21% 3% - ∗ - 2%
 Innere Sicherheit, Kriminalität 3% 4% - 3% 3% 16% 2% 1% 2% 2% 3% 2% 1% 4% 4% 3% 9% - 1% - 4% - 3%
 Soziales 3% 3% 2% 2% 4% 9% 2% 1% 3% 2% 4% 3% 5% 5% ∗ 5% - 2% 2% - 2% 4% 7%
 Infrastruktur und Wohnen 3% 3% 1% 2% 4% 7% 3% 1% 2% 2% 2% 4% ∗ 2% 3% 1% - - 4% 35% 2% - 4%
 Gesellschaft 2% 2% 5% 2% 2% - ∗ 2% 4% 5% 2% 2% 2% 2% 2% 3% 2% - 3% - 4% - 1%
 Gesundheit 2% 2% 1% ∗ 3% 4% 1% 2% 1% - 3% 1% 3% 1% 1% 5% ∗ - 2% - - - 2%
 Europa ∗ 1% - 1% ∗ - 1% - ∗ - 1% ∗ - 1% ∗ - - - ∗ - 3% - -
 Sport ∗ ∗ 1% 1% - - - 1% ∗ - 1% ∗ - 1% ∗ - ∗ - - - 1% - 1%
 Religion ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - - ∗ - - - -
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Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. und 2. Nennung
Basis ( 100% ) 1002 848 154 491 511 184 228 244 337 99 293 519 201 259 328 117 108 29 251 26 101 92 228

 Nahost-Konflikt 47% 48% 42% 49% 46% 43% 46% 51% 49% 34% 43% 53% 37% 50% 55% 55% 68% 43% 48% 57% 32% 38% 44%
 Ukraine-Konflikt 19% 20% 13% 22% 16% 13% 11% 22% 24% 16% 17% 22% 16% 18% 20% 29% 17% 20% 24% 15% 11% 16% 12%
 Zuwanderung/ Flüchtlinge/ Integration 14% 14% 16% 14% 14% 14% 15% 13% 13% 10% 16% 14% 11% 14% 19% 10% 5% 23% 15% 1% 32% 14% 12%
 Konflikte, Kriege weltweit 11% 10% 13% 7% 14% 5% 7% 10% 17% 14% 14% 9% 10% 14% 9% 12% 8% 6% 13% 16% 10% 7% 11%
 Inflation, Preisssteigerung 4% 4% 3% 4% 4% 6% 6% 3% 2% 7% 4% 3% 8% 4% 2% 4% 1% - 3% 3% 4% 2% 7%
 allgemeine Wirtschaftslage 4% 4% 3% 5% 2% 2% 4% 5% 4% 4% 2% 4% 4% 3% 5% 2% 1% 9% 6% - 7% - 3%
 Klimaschutz, -wandel 3% 3% 3% 2% 4% 5% 2% 5% 2% 2% 3% 3% 1% 4% 2% 3% 5% - 2% 10% - - 5%
 (Zustand der) Bundesregierung allgemein 3% 2% 6% 3% 2% 2% 3% 3% 2% 4% 2% 2% 6% 2% 2% 1% 2% 2% 2% - 8% 7% 1%
 Finanzen 2% 2% 3% 2% 2% 2% 2% 1% 4% 4% 3% 1% 3% 3% 2% 2% 2% - 5% - - 3% 1%
 Energiepreise 2% 2% 2% 4% 1% 1% 4% 2% 1% 1% 2% 2% 2% 3% 1% 1% - - 3% 3% - 4% 3%
 Politik allgemein 2% 2% 1% 3% 1% 4% 1% 2% 2% 2% 1% 2% 3% 1% 1% 1% 3% 3% 1% 3% 3% 1% 3%
 Streiks 2% 2% 2% 2% 2% ∗ 4% 1% 2% - 4% 2% 2% 4% 2% 3% 1% 2% 3% 5% - 7% ∗
 Rente/ Grundrente/ Altersarmut 2% 2% 1% 2% 2% 3% - 1% 4% 4% 3% 1% 2% 2% 1% 1% - - 2% 2% 3% 2% 2%
 Erneuerbare Energien/ Energiewende 2% 2% 1% 3% 1% 1% 3% 2% 2% 3% 2% 2% 1% 2% 2% 2% 1% 3% 3% - 5% - 1%
 Kriminalität/ Gewalt/ Clankriminalität 2% 2% 2% 2% 2% 4% ∗ 2% 1% 1% 1% 3% 2% 1% 1% - 5% - 2% - 1% - 1%
 AfD 1% 1% 2% 2% 1% 4% ∗ 1% 1% 1% ∗ 1% 2% 1% 2% 1% 1% - 1% 8% - - 1%
 Bürgergeld 1% 1% 2% 1% 2% - 2% 2% 1% 1% 1% 2% 2% 1% 2% - ∗ 1% 2% 3% 3% 1% 1%
 Antisemitismus 1% 1% 1% 1% 2% 3% 1% 1% 1% 1% ∗ 2% ∗ 3% 1% ∗ 8% - 1% - - - ∗
 Linkspartei 1% 1% 5% ∗ 2% 3% 1% 1% 1% - 2% ∗ 1% 1% ∗ 1% 5% 2% 1% 4% - - 1%
 Energie 1% 1% - 2% 1% ∗ 2% ∗ 2% - 1% 1% 2% 1% 1% ∗ 2% - 1% - 4% 1% -
 Wahlen/Wahlkämpfe in Deutschland 1% 1% - 1% 1% 4% 1% - 1% 1% ∗ ∗ 3% ∗ 1% - 1% - 2% - - - -
 Umweltschutz 1% 1% 1% 1% 1% 2% - 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 3% 2% - 5% 1% - 1%
 Prominente allgemein 1% 1% ∗ 1% 1% 1% - 1% 1% 2% ∗ 1% 1% 1% 1% 1% 2% - ∗ - - 1% 1%
 Entwicklung in den Bundesländern und Gemeinden 1% 1% - 1% ∗ - 2% 1% 1% - 2% ∗ - 2% 1% - - - 2% 3% 1% - ∗
 Soziales 1% 1% - ∗ 1% - 1% ∗ 2% 1% 1% ∗ 2% - ∗ 2% - - ∗ - - 2% 1%
 Verhalten der Menschen untereinander/Miteinander in 
der Gesellschaft

1% 1% - ∗ 1% - 1% 2% ∗ 4% - 1% 2% ∗ 1% 1% - - - - - 2% 2%

 Regierungspolitik (allg.) 1% ∗ 2% 1% - - 1% 1% ∗ - 1% 1% ∗ - 1% - - 1% 1% - 4% - -
 Gewerkschaften 1% 1% 1% - 1% - 2% 1% - - - ∗ - - 1% - - - - - - - 3%
 Partei-Neugründung Sahra Wagenknecht 1% 1% 1% 1% ∗ - 1% 1% 1% - 1% 1% 1% 1% ∗ ∗ - 3% ∗ 5% - 2% ∗
 Entwicklungen in einzelnen europäischen Ländern 1% 1% ∗ 1% - - 1% ∗ 1% 1% - 1% ∗ 1% 1% 3% - - ∗ 3% - - ∗
 Corona-Virus 1% 1% - 1% 1% 1% - 1% ∗ 1% 1% 1% 1% ∗ - - - - 1% - 1% 2% 1%
 Fachkräftemangel 1% 1% - 1% - 1% 1% 1% - - 1% ∗ 1% 1% - 2% - 3% - - 1% - ∗
 Politik (Inland) 1% ∗ 1% 1% ∗ - ∗ 1% 1% - 1% ∗ - 1% 1% - - - 1% - 1% - 1%
 Gesundheitsversorgung ∗ 1% - ∗ 1% - - 2% ∗ - 1% 1% - 1% 1% 1% 1% - - - - 1% 1%
 Medien allgemein ∗ 1% - ∗ 1% - - 1% 1% 1% 1% ∗ - 1% - - - - - 2% 1% - 2%
 Bündnis90/Die Grünen ∗ 1% - 1% ∗ - 2% ∗ - - 2% - - 1% ∗ - - - 2% - - - -
 Rechtsextremismus ∗ ∗ 1% ∗ 1% - 1% ∗ ∗ - ∗ 1% ∗ - 1% - 1% - - 3% - - 1%
 Gesellschaft ∗ ∗ 1% ∗ 1% - 1% - 1% 1% 1% ∗ 1% ∗ - ∗ - - 1% - - 2% -
 Verteidigungspolitik/Bundeswehr ∗ ∗ - ∗ ∗ - - 1% 1% - - 1% 1% - ∗ - ∗ - 1% - 2% - -
 Schulpolitik, Situationen an Schulen ∗ ∗ 1% 1% ∗ 1% - 1% ∗ - 1% ∗ 1% - 1% - - 6% - - 1% - ∗
 Krankheiten ∗ ∗ - ∗ 1% - - 1% ∗ - 1% ∗ - - ∗ 1% - - ∗ - - - 1%
 Wetter, Unwetter ∗ ∗ - - 1% - 1% 1% - - 1% ∗ 1% ∗ ∗ 2% 2% - - - - - -
 Kinderbetreuung ∗ ∗ 2% - 1% - 1% ∗ - - 1% - 1% - 1% - - - - - - 1% 1%
 Verkehrspolitik ∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% ∗ ∗ - - 1% - 1% ∗ 1% ∗ - ∗ - - - 1%
 Waffenlieferungen in die Ukraine ∗ ∗ ∗ 1% - - ∗ ∗ ∗ - ∗ ∗ ∗ - ∗ - - - - 3% - - 1%

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Ma/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss
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Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Ma/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

 Gesundheitspolitik ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% - - - 3% 1% - - - -
 Arbeitsmarkt allgemein ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - 1% - ∗ - 1% ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - 1%
 Allgemeine Unzufriedenheit ∗ ∗ ∗ ∗ - - 1% - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - 1% - - - -
 Digitalisierung ∗ ∗ - ∗ ∗ 1% - - ∗ - - ∗ - - ∗ - 2% - - - - - ∗
 Außenpolitik allgemein ∗ ∗ - ∗ ∗ ∗ - - ∗ 1% ∗ ∗ ∗ - - - - - 1% - - - -
 Verkehrsprobleme ∗ ∗ - ∗ ∗ - ∗ - ∗ - ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - 1% ∗
 Gesundheit ∗ ∗ 1% - ∗ - - 1% ∗ 1% ∗ - ∗ - - 1% - - - - - - 1%
 Jahrestage, Feiern, Feste ∗ - 1% ∗ - - - 1% - - - ∗ - - 1% - - - - - 2% - -
 Sport ∗ ∗ - ∗ ∗ - - - 1% 2% - ∗ - ∗ - 1% ∗ - - - - - ∗
 Kindergrundsicherung ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - 1% - - - - ∗ - ∗ ∗ - 1% - - - - 1% -
 Deutschlandticket ∗ ∗ - - ∗ - 1% - - - 1% - - - 1% - - - 1% - - - -
 Wohnung, Mieten ∗ ∗ - ∗ - 1% - ∗ - - ∗ ∗ 1% - ∗ - - - ∗ - - - ∗
 Berichte über Unternehmen ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - ∗ ∗ ∗ - ∗ ∗ - ∗ ∗ - ∗ - ∗ - - - ∗
 Protestaktion von Klimaaktivisten ∗ ∗ - ∗ ∗ - - - 1% 1% - ∗ - - 1% - ∗ - - - - - 1%
 Löhne ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - - 1% - - ∗ - ∗ - - - - ∗ - - - ∗
 Spritpreis-Erhöhung ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ ∗ - ∗ ∗ - ∗ ∗ - - - ∗ - - - ∗
 Entwicklungen in einzelnen Ländern ∗ ∗ ∗ ∗ - - - ∗ ∗ - ∗ - - ∗ - 1% - - ∗ - - - -
 Bildung, Bildungswesen allgemein ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - - - - - - - - 1%
 Bundeskanzler, -kanzlerin ∗ ∗ ∗ ∗ - - - ∗ ∗ - ∗ ∗ ∗ ∗ - - ∗ - - - 1% - -
 Politiker (Ausland) ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - ∗ ∗ - - - ∗ - - - ∗
 Türkei ∗ ∗ - - ∗ 1% - - - - - ∗ - - - - - - - 4% - - -
 Grundsteuer ∗ - 1% - ∗ - - - ∗ - ∗ - 1% - - - - - - - 1% - -
 Landwirtschafts-, Agrarpolitik ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - ∗ - - - -
 FDP ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - -
 Kurzarbeit ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - - - - - - - - ∗
 Regierung in Großbritannien ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - ∗ - - - ∗ - 1% - - - - - -
 Ausländerfeindlichkeit ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - - - - - ∗
 Wahlen/ Wahlkämpfe in Europa ∗ - 1% ∗ - - - ∗ - - - ∗ - ∗ - 1% - - - - - - -
 Sozialpolitik, Sozialstaat (allgemein) ∗ - 1% - ∗ - - - ∗ - - ∗ ∗ - - - - - - 3% - - -
 Fußball Weltmeisterschaft ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - ∗ 1% - - - - - - -
 Soziales Gefälle, soziale Ungleichheit ∗ - ∗ - ∗ - - - ∗ - - ∗ ∗ - - - 1% - - - - - -
 Missbrauchsskandal in der katholischen Kirche ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - - - - - - - - ∗
 Flutkatastrophe in NRW/ Rheinland-Pfalz ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - ∗ - 1% - - - - - - -
 Ausgangs- und Kontaktsperre (wegen Corona-Virus) ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - 1% - - - - - - - - - - - - ∗
 Reichspogromnacht (9. November) ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - - - - - ∗
 Elektromobilität, -autos ∗ ∗ - ∗ - ∗ - - - 1% - - - - - - - - ∗ - - - -
 FC Bayern München ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ ∗ - - ∗ - - - - - - -
 Religion ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - ∗ - - - -
 Zinsentwicklung ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - - -
 Verhältnis Deutschland zu anderen Ländern ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - - - - - ∗
 USA ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ ∗ - - - ∗ - - - - - -
 Arbeitslosigkeit ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - - - - 1% -
 Iran ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - - - - -
 nichts kein Thema 6% 5% 7% 5% 6% 5% 8% 5% 5% 6% 4% 6% 6% 6% 5% 6% 3% - 7% - 6% 8% 7%
 sonstiges 3% 3% 2% 3% 2% 4% 2% 2% 3% 3% 3% 3% 4% 3% 2% 3% 2% 3% 2% - 1% 5% 4%
 w.n./k.A. 7% 7% 4% 6% 8% 12% 8% 4% 5% 9% 9% 4% 7% 5% 4% 8% 5% 16% 1% - 7% 11% 9%
 Summe 159% 160% 153% 163% 155% 149% 153% 161% 168% 144% 157% 162% 152% 161% 162% 166% 160% 152% 167% 162% 156% 144% 155%
 KUMULATION: Energie 5% 5% 4% 8% 2% 3% 9% 4% 5% 3% 5% 6% 5% 6% 5% 4% 3% 3% 8% 3% 9% 5% 4%
 KUMULATION: Ukraine 19% 20% 13% 22% 16% 13% 11% 23% 25% 16% 17% 22% 16% 18% 21% 29% 17% 20% 24% 18% 11% 16% 13%
 KUMULATION: Flüchtlinge 14% 14% 16% 14% 14% 14% 15% 13% 13% 10% 16% 14% 11% 14% 19% 10% 5% 23% 15% 1% 32% 14% 12%
 KUMULATION: Wohnung, Mieten, Mietpreise ∗ ∗ - ∗ - 1% - ∗ - - ∗ ∗ 1% - ∗ - - - ∗ - - - ∗
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Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Ma/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. und 2. Nennung Overcodes
Basis ( 100% ) 1002 848 154 491 511 184 228 244 337 99 293 519 201 259 328 117 108 29 251 26 101 92 228

 Außereuropäisches Ausland 65% 66% 59% 64% 66% 52% 59% 69% 74% 56% 61% 71% 57% 69% 70% 76% 81% 55% 70% 91% 49% 48% 60%
 Arbeit und Wirtschaft 18% 18% 17% 22% 13% 12% 27% 14% 17% 17% 20% 17% 21% 20% 17% 16% 8% 17% 24% 11% 22% 17% 18%
 Zuwanderung 14% 14% 16% 14% 14% 14% 15% 13% 14% 10% 16% 14% 11% 14% 19% 10% 5% 23% 15% 1% 32% 14% 13%
 Politik (Inland) 11% 10% 16% 13% 8% 16% 10% 10% 9% 8% 11% 8% 16% 10% 9% 4% 13% 12% 12% 22% 15% 11% 8%
 Umwelt und Klima 4% 5% 4% 3% 6% 6% 3% 6% 3% 3% 5% 4% 3% 6% 4% 6% 9% 2% 2% 15% 1% - 6%
 Soziales 4% 4% 6% 3% 5% 3% 4% 3% 6% 6% 5% 3% 6% 4% 4% 3% 2% 1% 5% 5% 7% 6% 4%
 Innere Sicherheit, Kriminalität 3% 3% 4% 2% 4% 7% 2% 4% 2% 1% 1% 5% 3% 3% 3% ∗ 14% - 3% 3% 1% - 3%
 Gesellschaft 3% 3% 3% 3% 3% 1% 2% 5% 4% 9% 2% 3% 4% 3% 3% 3% 2% - 2% 2% 3% 5% 6%
 Gesundheit 2% 2% 1% 1% 3% 1% - 5% 2% 3% 2% 2% 1% 2% 1% 2% 1% 3% 1% - 1% 3% 3%
 Infrastruktur und Wohnen 1% 1% - 1% 1% 2% 2% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 2% 1% 2% - 2% - - 1% 2%
 Europa 1% 1% 1% 1% ∗ - 1% 1% 1% 1% ∗ 1% ∗ 1% 1% 4% 1% - ∗ 3% - - ∗
 Bildung 1% ∗ 1% 1% ∗ 1% - 1% ∗ - 1% ∗ 1% - 1% - - 6% - - 1% - 1%
 Sport ∗ ∗ - ∗ ∗ - - - 1% 2% - ∗ ∗ ∗ ∗ 2% ∗ - - - - - ∗
 Religion ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - ∗ - - - ∗
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Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Ma/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. Nennung
Basis ( 100% ) 1002 848 154 491 511 184 228 244 337 99 293 519 201 259 328 117 108 29 251 26 101 92 228

 Nahost-Konflikt 41% 42% 34% 41% 40% 36% 41% 43% 42% 32% 36% 46% 34% 40% 49% 47% 59% 36% 43% 57% 21% 31% 37%
 Zuwanderung/ Flüchtlinge/ Integration 9% 8% 10% 9% 8% 11% 9% 7% 8% 7% 12% 8% 5% 9% 13% 4% 2% 13% 10% - 22% 12% 8%
 Konflikte, Kriege weltweit 8% 8% 9% 5% 11% 3% 6% 8% 13% 11% 10% 7% 8% 11% 7% 9% 7% 6% 8% 13% 7% 7% 11%
 Ukraine-Konflikt 7% 8% 6% 9% 6% 8% 7% 6% 7% 5% 5% 9% 9% 6% 5% 11% 7% 11% 5% 10% 8% 8% 6%
 Inflation, Preisssteigerung 2% 2% 3% 2% 3% 4% 3% 1% 2% 7% 2% 2% 5% 2% 1% 2% 1% - 1% 3% 4% 2% 4%
 allgemeine Wirtschaftslage 2% 2% ∗ 2% 1% 1% 2% 2% 1% - 1% 3% 2% 1% 2% - - 2% 3% - 3% - 2%
 (Zustand der) Bundesregierung allgemein 2% 1% 2% 2% 1% - 2% 3% 1% 4% 2% 1% 4% 2% ∗ 1% - 2% 1% - 6% 5% ∗
 Streiks 1% 1% 2% 1% 2% - 2% 1% 2% - 3% 1% 1% 3% ∗ 2% - - 3% 5% - 1% ∗
 Kriminalität/ Gewalt/ Clankriminalität 1% 1% 2% 1% 2% 4% - 2% - - ∗ 2% 1% ∗ 1% - 4% - 2% - - - 1%
 Finanzen 1% 1% - 1% 1% 1% 1% ∗ 1% 4% 1% ∗ 2% 2% 1% - ∗ - 3% - - 1% ∗
 Rente/ Grundrente/ Altersarmut 1% 1% 1% 1% 1% - - ∗ 3% 1% 2% ∗ 2% 1% 1% 1% - - 1% 2% 1% 2% 1%
 Erneuerbare Energien/ Energiewende 1% 1% 1% 1% ∗ 1% 1% 1% ∗ 2% ∗ 1% ∗ 1% 2% 1% - - 1% - 4% - ∗
 Politik allgemein 1% 1% 1% 1% ∗ ∗ - 1% 1% 2% 1% 1% ∗ ∗ 1% - - 3% 1% - 2% 1% ∗
 Bürgergeld 1% ∗ 2% 1% 1% - ∗ 2% 1% ∗ ∗ 1% 1% ∗ 1% - ∗ - 2% 3% ∗ - 1%
 Regierungspolitik (allg.) 1% ∗ 2% 1% - - 1% 1% ∗ - 1% 1% ∗ - 1% - - 1% 1% - 4% - -
 Klimaschutz, -wandel 1% 1% ∗ 1% ∗ 1% 1% 1% 1% - ∗ 1% 1% ∗ 1% 2% 2% - ∗ - - - 1%
 Wahlen/Wahlkämpfe in Deutschland 1% 1% - ∗ 1% 3% ∗ - ∗ 1% - ∗ 2% - ∗ - 1% - 1% - - - -
 Energiepreise 1% 1% 1% 1% ∗ - 2% ∗ ∗ 1% 1% ∗ ∗ 2% 1% - - - 1% 3% - 1% 1%
 Linkspartei 1% ∗ 3% ∗ 1% 3% - ∗ ∗ - ∗ - ∗ ∗ - - 4% 2% ∗ - - - -
 AfD 1% ∗ 2% 1% ∗ 2% - - 1% - - ∗ 1% - ∗ ∗ - - 1% - - - -
 Entwicklung in den Bundesländern und Gemeinden 1% 1% - 1% - - 2% 1% - - 1% ∗ - 1% ∗ - - - 2% - 1% - -
 Verhalten der Menschen untereinander/Miteinander in 
der Gesellschaft

∗ 1% - ∗ 1% - - 2% - 4% - ∗ 2% - ∗ - - - - - - - 2%

 Gesellschaft ∗ ∗ 1% ∗ 1% - 1% - 1% 1% 1% ∗ 1% ∗ - ∗ - - 1% - - 2% -
 Umweltschutz ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ 2% - ∗ - - - 1% - ∗ ∗ - 1% - - - 1% - 1%
 Antisemitismus ∗ ∗ - ∗ 1% - 1% ∗ ∗ 1% - ∗ - ∗ 1% - 2% - - - - - ∗
 Wetter, Unwetter ∗ ∗ - - 1% - 1% ∗ - - 1% ∗ 1% ∗ - 2% 1% - - - - - -
 Partei-Neugründung Sahra Wagenknecht ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - 1% - - - - 1% 1% ∗ - - - - - - - 2% ∗
 Prominente allgemein ∗ ∗ - ∗ ∗ ∗ - - 1% 1% - ∗ 1% 1% - - 1% - ∗ - - 1% ∗
 Energie ∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% - ∗ - 1% ∗ 1% - ∗ ∗ - - ∗ - 2% - -
 Medien allgemein ∗ ∗ - ∗ ∗ - - 1% ∗ 1% ∗ ∗ - 1% - - - - - - 1% - 1%
 Politik (Inland) ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - ∗ ∗ ∗ - 1% ∗ - ∗ ∗ - - - ∗ - 1% - ∗
 Waffenlieferungen in die Ukraine ∗ ∗ ∗ 1% - - ∗ ∗ ∗ - ∗ ∗ ∗ - ∗ - - - - 3% - - 1%
 Arbeitsmarkt allgemein ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - 1% - ∗ - 1% ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - 1%
 Corona-Virus ∗ ∗ - ∗ ∗ - - 1% - - - ∗ - - - - - - ∗ - - 2% -
 Verkehrspolitik ∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% ∗ - - - ∗ - 1% ∗ - - - ∗ - - - 1%
 Krankheiten ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ ∗ - ∗ ∗ - - - 1% - - - - - - 1%
 Jahrestage, Feiern, Feste ∗ - 1% ∗ - - - 1% - - - ∗ - - 1% - - - - - 2% - -
 Allgemeine Unzufriedenheit ∗ ∗ - ∗ - - 1% - - - - ∗ - - - - - - 1% - - - -
 Soziales ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ ∗ - - ∗ ∗ - ∗ ∗ - - - - - 1% ∗
 Löhne ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - - 1% - - ∗ - ∗ - - - - ∗ - - - ∗
 Digitalisierung ∗ ∗ - - ∗ 1% - - - - - ∗ - - - - 2% - - - - - -
 Berichte über Unternehmen ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - ∗ - ∗ - ∗ ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - ∗
 Gesundheit ∗ - 1% - ∗ - - 1% - - ∗ - - - - - - - - - - - 1%
 Gesundheitsversorgung ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - ∗ ∗ - - ∗ 1% - - - - - - -
 Bildung, Bildungswesen allgemein ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - - - - - - - - 1%
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 Grundsteuer ∗ - 1% - ∗ - - - ∗ - ∗ - 1% - - - - - - - 1% - -
 Entwicklungen in einzelnen europäischen Ländern ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - 1% - - - ∗ - - - - - - - - ∗
 Außenpolitik allgemein ∗ ∗ - ∗ ∗ ∗ - - ∗ 1% - ∗ - - - - - - ∗ - - - -
 Verteidigungspolitik/Bundeswehr ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ 1% - - - - - ∗ - - - -
 Kindergrundsicherung ∗ ∗ - ∗ - - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - - - - - 1% -
 Schulpolitik, Situationen an Schulen ∗ ∗ - ∗ - 1% - - - - - ∗ - - ∗ - - 4% - - - - -
 Fachkräftemangel ∗ ∗ - ∗ - 1% - - - - ∗ - 1% - - - - - - - - - ∗
 Verkehrsprobleme ∗ ∗ - ∗ - - ∗ - - - - - - - ∗ - - - - - - 1% -
 Bündnis90/Die Grünen ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - - -
 Ausländerfeindlichkeit ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - - - - - ∗
 Spritpreis-Erhöhung ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - - - - - - ∗
 Wahlen/ Wahlkämpfe in Europa ∗ - 1% ∗ - - - ∗ - - - ∗ - ∗ - 1% - - - - - - -
 Fußball Weltmeisterschaft ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - ∗ 1% - - - - - - -
 Rechtsextremismus ∗ ∗ - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - - - - - - - - - ∗
 Bundeskanzler, -kanzlerin ∗ - ∗ ∗ - - - - ∗ - ∗ - - ∗ - - - - - - 1% - -
 Flutkatastrophe in NRW/ Rheinland-Pfalz ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - ∗ - 1% - - - - - - -
 Ausgangs- und Kontaktsperre (wegen Corona-Virus) ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - 1% - - - - - - - - - - - - ∗
 Gesundheitspolitik ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - ∗ - - - -
 Reichspogromnacht (9. November) ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - - - - - ∗
 Protestaktion von Klimaaktivisten ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ 1% - - - - ∗ - - - - - - - ∗
 Zinsentwicklung ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - - -
 Entwicklungen in einzelnen Ländern ∗ - ∗ ∗ - - - - ∗ - ∗ - - - - - - - ∗ - - - -
 USA ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ ∗ - - - ∗ - - - - - -
 Arbeitslosigkeit ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - - - - 1% -
 nichts kein Thema 2% 2% 4% 2% 2% 2% 3% 2% 2% 2% 3% 2% 2% 2% 2% 1% - - 2% - 2% 4% 4%
 sonstiges 1% 1% 1% 2% 1% 4% ∗ 1% 1% 1% 2% 1% 2% 2% 1% 2% ∗ 3% ∗ - 1% 3% 2%
 w.n./k.A. 7% 8% 5% 6% 9% 12% 8% 4% 5% 10% 9% 4% 7% 6% 4% 10% 5% 16% 2% - 7% 11% 9%
 Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
 KUMULATION: Energie 2% 2% 2% 3% 1% 1% 3% 2% 1% 3% 2% 1% 2% 3% 2% 2% - - 2% 3% 5% 1% 1%
 KUMULATION: Ukraine 8% 8% 6% 9% 6% 8% 7% 7% 8% 5% 5% 10% 9% 6% 6% 11% 7% 11% 5% 13% 8% 8% 7%
 KUMULATION: Flüchtlinge 9% 8% 10% 9% 8% 11% 9% 7% 8% 7% 12% 8% 5% 9% 13% 4% 2% 13% 10% - 22% 12% 8%
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Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. Nennung Overcodes
Basis ( 100% ) 1002 848 154 491 511 184 228 244 337 99 293 519 201 259 328 117 108 29 251 26 101 92 228

 Außereuropäisches Ausland 57% 58% 50% 56% 57% 47% 54% 59% 63% 49% 52% 63% 53% 58% 62% 68% 72% 53% 57% 83% 35% 46% 55%
 Arbeit und Wirtschaft 9% 9% 10% 9% 9% 8% 12% 7% 9% 14% 11% 7% 13% 12% 7% 6% 2% 2% 13% 11% 13% 6% 9%
 Zuwanderung 9% 9% 10% 9% 8% 11% 9% 7% 8% 7% 12% 8% 5% 9% 13% 4% 2% 13% 10% - 22% 12% 8%
 Politik (Inland) 6% 5% 12% 8% 4% 8% 7% 7% 5% 7% 6% 4% 9% 5% 4% 1% 5% 9% 8% - 14% 8% 2%
 Gesellschaft 2% 2% 2% 2% 2% ∗ 2% 4% 2% 7% 1% 2% 4% 2% 1% 1% 1% - 2% - 3% 3% 4%
 Soziales 2% 2% 3% 2% 2% - 1% 2% 4% 1% 2% 2% 3% 1% 3% 1% ∗ - 3% 5% 1% 4% 2%
 Innere Sicherheit, Kriminalität 2% 2% 2% 1% 2% 4% 1% 2% ∗ 1% 1% 3% 1% 1% 2% - 7% - 2% - - - 1%
 Umwelt und Klima 1% 2% 1% 1% 1% 3% 1% 2% 1% - 1% 2% 2% 1% 1% 4% 4% - ∗ - 1% - 2%
 Gesundheit 1% 1% 1% ∗ 1% - - 2% 1% 1% 1% 1% - ∗ ∗ 2% - - 1% - - 2% 1%
 Infrastruktur und Wohnen ∗ 1% - ∗ ∗ 1% 1% ∗ - - - 1% - 1% 1% - 2% - ∗ - - 1% 1%
 Bildung ∗ ∗ - ∗ ∗ 1% - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - 4% - - - - 1%
 Europa ∗ ∗ 1% ∗ - - - 1% - 1% - ∗ - 1% - 1% - - - - - - ∗
 Sport ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - ∗ 1% - - - - - - -
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Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

2. Nennung

Filter: Befragte mit 2. Nennung
Basis ( 100% ) 591 510 81 308 283 90 121 149 229 44 167 324 104 160 204 79 65 15 168 16 57 40 125

 Ukraine-Konflikt 20% 21% 13% 21% 18% 10% 8% 26% 25% 24% 20% 20% 14% 18% 24% 27% 17% 16% 28% 8% 6% 19% 11%
 Nahost-Konflikt 11% 11% 14% 12% 11% 15% 8% 14% 10% 5% 11% 12% 5% 15% 9% 12% 15% 14% 8% - 21% 15% 12%
 Zuwanderung/ Flüchtlinge/ Integration 9% 9% 11% 8% 10% 6% 12% 9% 9% 9% 8% 10% 11% 7% 10% 9% 5% 18% 8% 2% 19% 6% 8%
 Klimaschutz, -wandel 4% 4% 5% 2% 6% 8% 4% 7% 1% 4% 4% 3% - 6% 3% 2% 5% - 2% 16% - - 7%
 Konflikte, Kriege weltweit 4% 4% 5% 3% 5% 3% 2% 2% 6% 3% 6% 3% 2% 5% 4% 3% 2% - 8% 5% 6% - 1%
 allgemeine Wirtschaftslage 3% 3% 5% 5% 2% 1% 4% 4% 3% 9% 3% 3% 4% 2% 5% 3% 1% 14% 4% - 9% - 2%
 Inflation, Preisssteigerung 3% 3% - 4% 1% 4% 5% 3% 1% - 4% 3% 5% 2% 3% 3% - - 4% - - - 5%
 Energiepreise 2% 3% 2% 4% 1% 3% 4% 3% 1% - 2% 3% 3% 2% 1% 2% - - 3% - - 6% 5%
 Politik allgemein 2% 2% 1% 3% 1% 8% 2% 1% 1% - 2% 3% 6% 1% 1% 1% 6% - ∗ 4% 2% - 6%
 Finanzen 2% 1% 5% 2% 2% 1% 1% 2% 3% - 3% 1% 3% 2% 2% 3% 2% - 3% - - 3% 1%
 (Zustand der) Bundesregierung allgemein 2% 1% 6% 2% 2% 4% 2% 1% 1% - 1% 2% 4% - 2% - 3% - ∗ - 3% 5% 1%
 Erneuerbare Energien/ Energiewende 2% 2% 2% 2% 1% - 4% ∗ 2% 1% 2% 2% 1% 2% 1% 1% 2% 6% 3% - 3% - ∗
 Rente/ Grundrente/ Altersarmut 2% 2% ∗ 2% 1% 6% - 1% 2% 7% 2% ∗ ∗ 2% 1% - - - 2% - 4% - 1%
 Antisemitismus 2% 1% 2% 1% 2% 6% - 1% 1% - ∗ 2% 1% 4% 1% ∗ 9% - 1% - - - -
 Energie 1% 2% - 2% 1% 1% 2% ∗ 2% - 1% 2% 1% 1% 2% - 3% - 2% - 3% 3% -
 Streiks 1% 2% - 3% - 1% 5% - 1% - 2% 1% 1% 1% 2% 2% 2% 4% - - - 12% -
 AfD 1% 2% - 1% 1% 5% 1% 1% ∗ 2% ∗ 1% 3% 1% 2% 1% 2% - ∗ 13% - - 2%
 Umweltschutz 1% 1% 2% ∗ 2% 1% - 1% 2% 2% 2% 1% 2% 1% 1% 2% 3% 3% - 9% - - 1%
 Gewerkschaften 1% 1% 3% - 2% - 4% 1% - - - 1% - - 2% - - - - - - - 5%
 Bürgergeld 1% 1% - 1% 1% - 3% ∗ 1% 1% ∗ 1% 3% 1% ∗ - - 2% 1% - 5% 2% -
 Linkspartei 1% 1% 3% 1% 1% - 1% 1% 1% - 3% ∗ 1% 2% 1% 2% 1% - 1% 6% - - 1%
 Soziales 1% 1% - - 2% - 1% - 2% 2% 2% - 3% - - 2% - - 1% - - 4% 1%
 Entwicklungen in einzelnen europäischen Ländern 1% 1% ∗ 2% - - 2% - 1% - - 2% 1% ∗ 2% 4% - - 1% 4% - - -
 Prominente allgemein 1% 1% 1% 1% 1% 1% - 1% 1% 2% ∗ 1% - 1% 1% 2% 2% - ∗ - - - 2%
 Kriminalität/ Gewalt/ Clankriminalität 1% 1% 1% 1% ∗ - 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% ∗ - 2% - - - 2% - 2%
 Wahlen/Wahlkämpfe in Deutschland 1% 1% - 1% ∗ 2% 1% - ∗ - ∗ ∗ 2% ∗ 1% - - - 1% - - - -
 Fachkräftemangel 1% 1% - 1% - 1% 2% 1% - - 1% 1% 1% 1% - 3% - 5% - - 2% - -
 Rechtsextremismus 1% 1% 1% ∗ 1% - 2% ∗ 1% - - 1% 1% - 1% - 2% - - 5% - - 2%
 Bündnis90/Die Grünen 1% 1% - 1% - - 3% - - - 2% - - 2% - - - - 2% - - - -
 Gesundheitsversorgung 1% 1% - ∗ 1% - - 3% - - 1% 1% - 2% 1% - 2% - - - - 3% 1%
 Corona-Virus 1% 1% - 1% ∗ 3% - - ∗ 3% 1% ∗ 1% ∗ - - - - ∗ - 2% - 1%
 Kinderbetreuung 1% ∗ 3% - 1% - 2% 1% - - 1% - 1% - 1% - - - - - - 3% 2%
 Partei-Neugründung Sahra Wagenknecht 1% ∗ 2% 1% ∗ - - 1% 1% - 2% ∗ - 1% 1% 1% - 6% ∗ 8% - - -
 Schulpolitik, Situationen an Schulen ∗ ∗ 2% 1% ∗ - - 1% ∗ - 1% - 2% - ∗ - - 5% - - 2% - 1%
 Verteidigungspolitik/Bundeswehr ∗ 1% - ∗ 1% - - ∗ 1% - - 1% - - ∗ - 1% - ∗ - 3% - -
 Verhalten der Menschen untereinander/Miteinander in 
der Gesellschaft

∗ 1% - ∗ 1% - 1% ∗ ∗ 2% - 1% - ∗ 1% 1% - - - - - 5% -

 Politik (Inland) ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - 1% ∗ - 1% - - ∗ ∗ - - - ∗ - - - 1%
 Entwicklung in den Bundesländern und Gemeinden ∗ ∗ - 1% ∗ - - - 1% - 1% ∗ - 1% 1% - - - 1% 5% - - ∗
 Sport ∗ ∗ - ∗ ∗ - - - 1% 4% - ∗ - ∗ - 1% 1% - - - - - ∗
 Medien allgemein ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ 1% - 1% ∗ - ∗ - - - - - 4% - - 1%
 Deutschlandticket ∗ ∗ - - 1% - 2% - - - 1% - - - 1% - - - 1% - - - -
 Wohnung, Mieten ∗ ∗ - 1% - 1% - 1% - - 1% ∗ 1% - ∗ - - - 1% - - - 1%
 Gesundheitspolitik ∗ ∗ - - 1% - - 1% ∗ - 1% ∗ - 1% - - - 7% 1% - - - -

Seite 7



ThemenMonitor - KW 46/2023 
 

Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Ma/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

 Krankheiten ∗ ∗ - ∗ ∗ - - 1% ∗ - ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - 1%
 Protestaktion von Klimaaktivisten ∗ ∗ - ∗ ∗ - - - 1% - - ∗ - - 1% - 1% - - - - - 1%
 Politiker (Ausland) ∗ ∗ - - ∗ - - - 1% - - ∗ - ∗ ∗ - - - ∗ - - - 1%
 Türkei ∗ ∗ - - ∗ 1% - - - - - ∗ - - - - - - - 7% - - -
 Verkehrspolitik ∗ ∗ - ∗ ∗ - - - ∗ - - ∗ - ∗ ∗ 1% 1% - - - - - -
 Verkehrsprobleme ∗ ∗ - ∗ ∗ - - - ∗ - ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - 1%
 Außenpolitik allgemein ∗ ∗ - ∗ ∗ - - - ∗ 1% ∗ - ∗ - - - - - 1% - - - -
 Landwirtschafts-, Agrarpolitik ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - 1% - - - - 1% - - - -
 FDP ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - 1% - - - -
 Kurzarbeit ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - - - - - - - - 1%
 Kindergrundsicherung ∗ - 1% - ∗ - 1% - - - - ∗ - 1% - - 1% - - - - - -
 Regierung in Großbritannien ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - 1% - - - ∗ - 1% - - - - - -
 Sozialpolitik, Sozialstaat (allgemein) ∗ - 1% - ∗ - - - ∗ - - ∗ 1% - - - - - - 5% - - -
 Gesundheit ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ 2% - - 1% - - 1% - - - - - - -
 Soziales Gefälle, soziale Ungleichheit ∗ - 1% - ∗ - - - ∗ - - ∗ 1% - - - 1% - - - - - -
 Entwicklungen in einzelnen Ländern ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - 1% - - - - - - -
 Missbrauchsskandal in der katholischen Kirche ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - - - - - - - - 1%
 Allgemeine Unzufriedenheit ∗ - 1% ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - -
 Spritpreis-Erhöhung ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - -
 Elektromobilität, -autos ∗ ∗ - ∗ - 1% - - - 1% - - - - - - - - ∗ - - - -
 Digitalisierung ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - - - - - ∗
 FC Bayern München ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ 1% - - 1% - - - - - - -
 Religion ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - ∗ - - - -
 Verhältnis Deutschland zu anderen Ländern ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - - - - - ∗
 Wetter, Unwetter ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - 1% - - - - - -
 Bundeskanzler, -kanzlerin ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ ∗ - - - 1% - - - - - -
 Berichte über Unternehmen ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - ∗ - - - - ∗ - - - -
 Iran ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - - ∗ - - - 1% - - - - - -
 nichts kein Thema 6% 6% 5% 4% 8% 7% 9% 4% 5% 11% 1% 7% 8% 6% 5% 8% 5% - 6% - 6% 9% 5%
 sonstiges 2% 2% 1% 2% 3% - 3% 1% 3% 5% 2% 3% 3% 2% 2% 1% 3% - 2% - - 4% 4%
 w.n./k.A. ∗ ∗ - - ∗ - - 1% - - - ∗ - 1% - 1% - - - - - - -
 Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
 KUMULATION: Energie 6% 6% 4% 9% 2% 3% 10% 4% 6% 1% 4% 8% 6% 6% 4% 3% 5% 6% 8% - 6% 10% 5%
 KUMULATION: Ukraine 20% 21% 13% 21% 18% 10% 8% 26% 25% 24% 20% 20% 14% 18% 24% 27% 17% 16% 28% 8% 6% 19% 11%
 KUMULATION: Flüchtlinge 9% 9% 11% 8% 10% 6% 12% 9% 9% 9% 8% 10% 11% 7% 10% 9% 5% 18% 8% 2% 19% 6% 8%
 KUMULATION: Wohnung, Mieten, Mietpreise ∗ ∗ - 1% - 1% - 1% - - 1% ∗ 1% - ∗ - - - 1% - - - 1%
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Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Ma/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

2. Nennung Overcodes

Filter: Befragte mit 2. Nennung
Basis ( 100% ) 591 510 81 308 283 90 121 149 229 44 167 324 104 160 204 79 65 15 168 16 57 40 125

 Außereuropäisches Ausland 36% 37% 32% 36% 36% 30% 18% 42% 44% 34% 39% 37% 22% 39% 38% 43% 35% 30% 45% 20% 36% 34% 25%
 Arbeit und Wirtschaft 17% 17% 17% 23% 10% 11% 30% 15% 14% 10% 18% 17% 19% 15% 18% 16% 10% 29% 18% - 17% 24% 20%
 Politik (Inland) 10% 9% 12% 12% 7% 20% 10% 6% 8% 2% 12% 8% 16% 10% 8% 5% 12% 6% 8% 35% 5% 5% 12%
 Zuwanderung 9% 9% 11% 8% 10% 6% 12% 9% 9% 9% 8% 10% 11% 7% 10% 9% 5% 18% 8% 2% 19% 6% 8%
 Umwelt und Klima 5% 5% 6% 3% 8% 9% 4% 8% 3% 6% 6% 4% 2% 7% 4% 4% 9% 3% 2% 25% - - 8%
 Soziales 5% 4% 6% 3% 7% 6% 7% 2% 5% 10% 6% 3% 9% 4% 3% 2% 2% 2% 3% 5% 9% 9% 4%
 Innere Sicherheit, Kriminalität 3% 3% 5% 2% 4% 6% 2% 3% 2% 1% 1% 4% 3% 4% 3% ∗ 12% - 1% 5% 2% - 3%
 Gesundheit 2% 2% - 1% 3% 3% - 4% 1% 5% 2% 2% 2% 2% 1% 1% 2% 7% 1% - 2% 3% 3%
 Gesellschaft 2% 2% 1% 2% 2% 1% 1% 2% 3% 4% 1% 2% - 2% 3% 3% 2% - 1% 4% - 5% 3%
 Infrastruktur und Wohnen 1% 1% - 1% 1% 2% 2% 1% 1% 1% 2% 1% 1% ∗ 2% 1% 1% - 2% - - - 2%
 Europa 1% 1% ∗ 2% ∗ - 2% - 2% - 1% 2% 1% ∗ 2% 4% 1% - 1% 4% - - -
 Bildung ∗ ∗ 2% 1% ∗ - - 1% ∗ - 1% - 2% - ∗ - - 5% - - 2% - 1%
 Sport ∗ 1% - ∗ ∗ - - - 1% 4% - ∗ 1% ∗ - 2% 1% - - - - - ∗
 Religion ∗ ∗ - - ∗ - - - 1% - - ∗ - ∗ - - - - ∗ - - - 1%
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Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. und 2. Nennung
Basis ( 100% ) 1004 862 142 486 518 178 235 250 339 91 250 570 179 287 321 114 153 48 242 32 117 73 182

 Nahost-Konflikt 46% 48% 31% 42% 49% 53% 39% 43% 49% 39% 33% 52% 39% 47% 49% 54% 66% 35% 49% 45% 22% 33% 40%
 Finanzen 28% 27% 31% 33% 24% 12% 26% 36% 31% 20% 29% 31% 18% 30% 34% 19% 29% 34% 36% 30% 31% 37% 22%
 Ukraine-Konflikt 16% 16% 15% 16% 16% 14% 17% 15% 18% 18% 11% 18% 18% 17% 20% 20% 24% 16% 19% 15% 5% 3% 16%
 Zuwanderung/ Flüchtlinge/ Integration 8% 8% 8% 10% 6% 5% 13% 9% 5% 6% 11% 8% 7% 10% 10% 5% 4% 8% 6% - 22% 3% 10%
 Konflikte, Kriege weltweit 8% 8% 9% 6% 10% 4% 5% 9% 10% 7% 12% 6% 8% 9% 5% 10% 6% 2% 10% 13% 4% 6% 8%
 allgemeine Wirtschaftslage 4% 4% 6% 4% 4% 1% 5% 4% 6% 3% 5% 4% 8% 4% 4% 6% 3% - 4% 5% 6% 2% 5%
 Klimaschutz, -wandel 4% 5% 2% 4% 4% 5% 4% 4% 4% 6% 2% 5% 2% 4% 4% 2% 5% - 2% 24% 5% 10% 3%
 (Zustand der) Bundesregierung allgemein 4% 4% 2% 4% 4% 1% 6% 3% 6% 8% 5% 4% 4% 2% 6% 2% 10% - 3% 6% 6% 4% 2%
 Politik allgemein 3% 3% 3% 4% 2% 2% 1% 4% 3% 5% 2% 3% 4% 2% 1% 2% 2% - 3% - 3% 7% 3%
 Inflation, Preisssteigerung 3% 3% 1% 3% 2% 4% 4% 3% 1% - 3% 2% 6% 1% 2% 2% 1% 2% 3% - 4% 8% ∗
 Energiepreise 2% 2% 1% 2% 2% 1% 3% 2% 1% 1% 4% 1% 1% 2% 3% 1% ∗ 3% 4% 6% 2% 1% ∗
 Energie 1% 1% 2% 2% 1% ∗ 3% 1% 1% 1% 3% 1% 2% 2% 1% 1% ∗ 3% 1% 14% 2% - 1%
 Bürgergeld 1% 1% 2% 2% 1% - 4% 1% ∗ 2% 1% 2% ∗ 1% 2% - 1% - 2% - 2% - 2%
 Politikverdrossenheit, Unmut über Politiker, Parteien 1% 1% 3% 2% 1% - ∗ 3% 1% 2% 1% 1% ∗ 1% ∗ 1% - - 1% 1% 2% 7% 2%
 Regierungspolitik (allg.) 1% 1% 2% 1% 1% - 1% 1% 2% 2% 2% 1% 1% 1% 2% 1% 1% 2% 2% - 1% - 1%
 Corona-Virus 1% 1% - 1% 1% - 2% 2% ∗ - 1% 1% 2% ∗ 1% 3% - 3% - - - 7% 1%
 Antisemitismus 1% 1% 1% 1% 1% - 1% 2% 1% - 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 7% ∗ - 2% 1% ∗
 Fußball 1% 1% ∗ 1% 1% - - 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% ∗ 3% 1% - - - 1% - ∗
 Gesellschaft 1% 1% - 1% ∗ 3% - - 1% 1% 1% - - 1% 1% - 1% 1% - - 2% - -
 Streiks 1% 1% - 1% 1% 3% ∗ ∗ - - ∗ 1% 1% ∗ ∗ 1% 1% - ∗ - - - 1%
 Partei-Neugründung Sahra Wagenknecht 1% 1% ∗ 1% ∗ 1% - 1% ∗ - ∗ 1% 2% 1% ∗ - - - 1% 3% 1% 1% 1%
 Rente/ Grundrente/ Altersarmut 1% ∗ 2% 1% ∗ - - ∗ 2% 3% ∗ ∗ 1% ∗ ∗ 1% ∗ - ∗ - 2% - 1%
 Katastrophen in Europa 1% 1% - - 1% 1% 1% ∗ - - - 1% - ∗ 1% 1% - - 1% - - 4% -
 Gesundheitspolitik 1% 1% - ∗ 1% 2% 1% - ∗ 1% 2% - - 2% ∗ - - - 1% - - - 2%
 Sozialpolitik, Sozialstaat (allgemein) 1% 1% - ∗ 1% - - 1% 1% 3% 1% ∗ 1% 1% 1% - ∗ - ∗ 2% 1% - 1%
 Kriminalität/ Gewalt/ Clankriminalität 1% 1% - 1% ∗ - 1% 1% ∗ 1% - 1% - ∗ 1% 1% - - 1% - 2% - 1%
 AfD 1% 1% - ∗ 1% 2% ∗ 1% - - - ∗ - - 1% - ∗ - - - - - 1%
 Gesundheit ∗ ∗ 2% ∗ 1% - - 1% 1% - 2% ∗ 2% - - - - - ∗ - 1% 4% -
 Politik (Inland) ∗ 1% - ∗ ∗ - 1% - 1% - ∗ 1% - 1% ∗ 1% 1% - 1% - - - -
 Erneuerbare Energien/ Energiewende ∗ ∗ 1% ∗ 1% - ∗ 1% ∗ - 1% ∗ 1% - 1% - 1% - 1% - 2% - -
 Jahrestage, Feiern, Feste ∗ ∗ 1% 1% ∗ - 1% 1% ∗ - 2% - 1% ∗ 1% 1% ∗ - - - - - 2%
 Verhalten der Menschen untereinander/Miteinander in 
der Gesellschaft

∗ 1% - ∗ 1% - 1% ∗ - - - 1% 1% ∗ - - - 2% - - - - 2%

 Ausland allgemein ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - 1% ∗ 1% - - ∗ 1% - 1% - 1% - 1% - - - 1%
 Allgemeine Unzufriedenheit ∗ ∗ - ∗ 1% - - 1% 1% 1% 1% ∗ 1% 1% - - ∗ - ∗ - - - 2%
 Wahlen/Wahlkämpfe in Deutschland ∗ ∗ - 1% ∗ 1% - 1% ∗ 1% 1% - - ∗ 1% 1% 1% - - - 1% - ∗
 Außereuropäisches Ausland ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - ∗ ∗ 1% - ∗ ∗ - 1% ∗ 1% 1% - ∗ - - - -
 Gesundheitsversorgung ∗ ∗ - 1% ∗ - 1% ∗ ∗ - ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - ∗ - ∗ - 1% 1% -
 Entwicklung in den Bundesländern und Gemeinden ∗ ∗ 1% 1% - - ∗ ∗ ∗ 2% ∗ ∗ ∗ 1% ∗ - - 1% ∗ - 1% - 1%
 Außenpolitik allgemein ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - - 1% 1% 1% - ∗ ∗ 1% - - 1% - 1% - - - ∗
 Bundeskanzler, -kanzlerin ∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% - ∗ - ∗ ∗ - - 1% - - 2% - - 2% - -
 Gleichstellung, Gleichberechtigung ∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% - ∗ 1% - ∗ - 1% ∗ ∗ - - - - 2% - -
 Schulpolitik, Situationen an Schulen ∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% - - - - ∗ - - 1% 2% - - ∗ - - - -
 Bündnis90/Die Grünen ∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% 1% - 1% ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - - - - 1% - 1%
 Wohnung, Mieten ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - ∗ 1% ∗ - 1% ∗ 1% ∗ ∗ - ∗ - 1% - 1% - -
 Waffenlieferungen in die Ukraine ∗ ∗ 1% ∗ ∗ 1% - - ∗ - 1% ∗ - ∗ 1% - - - 1% - 1% - -

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss
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Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

 Bildung, Bildungswesen allgemein ∗ ∗ - - 1% - 1% - ∗ - ∗ ∗ - 1% - - - - 1% - - - ∗
 Protestaktion von Klimaaktivisten ∗ ∗ 1% 1% - 1% - - ∗ 1% - ∗ - 1% - - - - - - - - 1%
 Landwirtschafts-, Agrarpolitik ∗ ∗ - ∗ ∗ - ∗ ∗ ∗ 2% ∗ - ∗ - ∗ - - 1% ∗ - - - 1%
 Katastrophen (Inland) ∗ - 2% 1% - 1% - - - - - - 1% - - - - 5% - - - - -
 Verteidigungspolitik/Bundeswehr ∗ ∗ - ∗ ∗ - - 1% ∗ - 1% ∗ 1% - ∗ 1% - - ∗ - 1% - -
 Bildung ∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% ∗ - - - ∗ - - ∗ - ∗ - 1% - - - -
 Umweltschutz ∗ ∗ - ∗ - 1% - - ∗ ∗ - - ∗ - 1% - 1% - ∗ - - - -
 Medien allgemein ∗ ∗ - ∗ ∗ - - - 1% 1% - ∗ - ∗ ∗ 1% - - ∗ - - - -
 Religion ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - - ∗ ∗ - - ∗ - ∗ ∗ - - - ∗ - - 2% -
 Digitalisierung ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - ∗ ∗ - ∗ ∗ - - 1% - 1% - - 2% - - -
 Verkehrsprobleme ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ ∗ 1% - ∗ - - ∗ - 1% - - - - 1% -
 Fake-News ∗ ∗ - - ∗ 1% - - - - - ∗ - - - - - - 1% - - - -
 Soziales ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - - 1% - - ∗ 1% ∗ - - - - ∗ - 1% - -
 Sport ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - ∗ ∗ - 1% - 1% - - - - - - -
 Spritpreis-Erhöhung ∗ ∗ - ∗ - - - 1% - - 1% - - - ∗ - - - - - 1% - -
 Arbeit und Wirtschaft ∗ ∗ - ∗ - - - 1% - - ∗ ∗ - - ∗ - - - - - 1% - ∗
 Türkei ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - 1% - - - - - - - - - 1%
 Gewerkschaften ∗ ∗ - ∗ - 1% - - - - - ∗ - - ∗ 1% - - - - - - -
 Kongresswahlen USA ∗ ∗ - - ∗ 1% - - - - - ∗ - - - - 1% - - - - - -
 Wetter, Unwetter ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ 1% - - - - - - -
 ÖPNV ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ 1% - - - - - - -
 Automobilbranche ∗ - 1% ∗ - - ∗ - - - ∗ - 1% - - - - - - - - 1% -
 Regierung in Großbritannien ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - 1% - - - - - - -
 Elektromobilität, -autos ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ 1% - - - - - - -
 Grundsteuer ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - - - 1% -
 Familienpolitik, Familienthemen allgemein ∗ ∗ - - ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - - - - - - 1%
 Soziales Gefälle, soziale Ungleichheit ∗ - 1% - ∗ - - - ∗ 1% - - - - - - - - - - 1% - -
 Verkehrspolitik ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ 1% - - ∗ - - - - - - - - - ∗
 Arbeitsmarkt allgemein ∗ ∗ - ∗ - - ∗ - - - - ∗ ∗ - - - - - ∗ - - - -
 Ausländerfeindlichkeit ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - - - - - ∗
 Ausgangs- und Kontaktsperre (wegen Corona-Virus) ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - ∗ - 1% - - - - - - -
 Islamismus ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - ∗ - - - - ∗ - - - -
 Kinderbetreuung ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ - - - - ∗ - - - ∗ - - - - - -
 Politiker (Inland) ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - ∗ - - - ∗ - - - - - - - ∗
 Parlament, Bundestag ∗ - ∗ - ∗ - - - ∗ - - ∗ ∗ - - - - - ∗ - - - -
 Löhne ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - 1% - - - - ∗ - - - ∗ - - - -
 Erdbeben in der Türkei und Syrien ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - ∗ - - - - - ∗ - - - - - -
 Verhältnis Deutschland zu anderen Ländern ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - - - ∗ - - - - - -
 Parteien allgemein ∗ - ∗ ∗ - - - - ∗ - ∗ - - - - - - - ∗ - - - -
 Europapolitik allgemein ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ ∗ - - - - - - ∗ - - - - - -
 nichts kein Thema 5% 4% 9% 5% 4% 4% 5% 4% 5% 5% 4% 4% 11% 3% 4% 6% 3% 13% 4% 7% 3% 7% 5%
 sonstiges 1% 1% 3% 1% 2% - 1% 1% 2% 3% 1% 1% 2% 2% 1% 4% 1% - 1% 2% ∗ 1% 1%
 w.n./k.A. 6% 6% 7% 6% 7% 16% 6% 3% 4% 11% 7% 5% 5% 7% 2% 2% 3% 12% 4% - 11% 6% 12%
 Summe 163% 164% 154% 165% 160% 142% 161% 169% 170% 161% 158% 167% 160% 163% 170% 162% 173% 152% 172% 173% 159% 157% 155%
 KUMULATION: Energie 4% 4% 4% 4% 4% 2% 6% 4% 3% 2% 8% 3% 4% 3% 5% 2% 1% 6% 5% 19% 7% 1% 1%
 KUMULATION: Ukraine 17% 17% 16% 17% 16% 15% 17% 15% 19% 18% 12% 19% 18% 17% 20% 20% 24% 16% 20% 15% 6% 3% 16%
 KUMULATION: Flüchtlinge 8% 8% 8% 10% 6% 5% 13% 9% 5% 6% 11% 8% 7% 10% 10% 5% 4% 8% 6% - 22% 3% 10%
 KUMULATION: Wohnung, Mieten, Mietpreise ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - ∗ 1% ∗ - 1% ∗ 1% ∗ ∗ - ∗ - 1% - 1% - -
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Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. und 2. Nennung Overcodes
Basis ( 100% ) 1004 862 142 486 518 178 235 250 339 91 250 570 179 287 321 114 153 48 242 32 117 73 182

 Außereuropäisches Ausland 61% 63% 49% 56% 66% 64% 52% 60% 67% 53% 50% 67% 56% 64% 65% 72% 85% 47% 68% 66% 31% 38% 55%
 Arbeit und Wirtschaft 38% 38% 43% 43% 34% 21% 40% 47% 40% 25% 43% 40% 33% 39% 45% 30% 34% 40% 47% 51% 46% 51% 28%
 Politik (Inland) 12% 12% 12% 13% 11% 7% 11% 12% 15% 20% 14% 10% 12% 7% 12% 8% 14% 5% 11% 9% 17% 11% 13%
 Zuwanderung 8% 8% 8% 10% 6% 5% 13% 10% 5% 6% 11% 8% 7% 10% 10% 5% 4% 8% 6% - 22% 3% 11%
 Umwelt und Klima 5% 5% 2% 5% 5% 6% 4% 5% 4% 6% 3% 5% 2% 4% 6% 3% 7% - 2% 24% 6% 10% 3%
 Gesellschaft 3% 3% 4% 3% 3% 6% 3% 1% 2% 5% 3% 2% 3% 4% 2% 3% 1% 8% 1% - 4% - 6%
 Soziales 3% 3% 3% 3% 2% - 4% 2% 3% 7% 2% 2% 3% 3% 4% 1% 2% - 2% 2% 5% - 5%
 Gesundheit 3% 3% 2% 2% 3% 2% 3% 4% 2% 1% 5% 2% 4% 2% 1% 3% ∗ 3% 2% - 2% 13% 3%
 Innere Sicherheit, Kriminalität 2% 2% 1% 2% 2% - 2% 3% 1% 1% 1% 2% 1% 2% 2% 1% 1% 7% 1% - 4% 1% 1%
 Infrastruktur und Wohnen 1% 1% 1% 1% 1% - ∗ 1% 2% 2% 1% 1% 1% ∗ 2% 2% 2% - 1% 2% 1% 1% ∗
 Sport 1% 1% ∗ 1% 1% - - 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% ∗ 5% 1% - - - 1% - ∗
 Europa 1% 1% - ∗ 1% 1% 1% ∗ ∗ ∗ - 1% - ∗ 1% 1% ∗ - 1% - - 4% -
 Bildung 1% 1% - ∗ 1% - 2% ∗ ∗ - ∗ 1% - 1% 1% 2% ∗ - 2% - - - ∗
 Religion ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - - ∗ ∗ - - ∗ - ∗ ∗ - - - ∗ - - 2% -
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Gesamt

West Ost Männer Frauen
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Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. Nennung
Basis ( 100% ) 1004 862 142 486 518 178 235 250 339 91 250 570 179 287 321 114 153 48 242 32 117 73 182

 Nahost-Konflikt 34% 36% 22% 29% 38% 43% 28% 29% 37% 26% 26% 37% 31% 35% 34% 43% 50% 25% 34% 39% 17% 19% 28%
 Finanzen 20% 18% 27% 22% 17% 11% 17% 28% 20% 14% 20% 22% 13% 19% 25% 16% 14% 30% 20% 22% 23% 35% 19%
 Ukraine-Konflikt 7% 7% 9% 8% 6% 8% 9% 6% 6% 10% 5% 7% 7% 7% 9% 5% 15% 5% 9% 3% ∗ 1% 5%
 Zuwanderung/ Flüchtlinge/ Integration 5% 5% 4% 6% 4% 2% 11% 6% 2% 4% 6% 5% 5% 6% 6% 4% 3% 6% 4% - 18% 1% 5%
 Konflikte, Kriege weltweit 5% 5% 7% 3% 7% 2% 3% 7% 6% 7% 6% 4% 4% 6% 2% 6% 5% - 7% 13% 2% 6% 5%
 allgemeine Wirtschaftslage 2% 2% 2% 2% 2% 1% 2% 2% 3% 1% 4% 1% 4% 1% 2% 2% ∗ - 2% 2% 4% 2% 3%
 (Zustand der) Bundesregierung allgemein 2% 2% ∗ 2% 1% 1% 1% 3% 2% 5% 3% 1% 3% 1% 1% 2% ∗ - 1% - 5% 4% 1%
 Inflation, Preisssteigerung 1% 2% ∗ 1% 1% 2% 3% 1% ∗ - 2% 1% 3% 1% 1% - ∗ 2% 1% - 3% 3% ∗
 Politik allgemein 1% 1% ∗ 1% 1% 1% 1% 1% 2% 1% 2% 1% 3% 1% - 1% 1% - 2% - 1% - 2%
 Klimaschutz, -wandel 1% 1% - 1% 1% - 1% 1% 1% - 1% 2% 1% 2% 1% 1% 1% - 1% 2% 3% - ∗
 Politikverdrossenheit, Unmut über Politiker, Parteien 1% 1% 2% 1% 1% - - 2% 1% 2% ∗ 1% ∗ 1% - 1% - - - 1% 1% 7% 2%
 Energiepreise 1% 1% 1% ∗ 1% - 2% 1% ∗ - 2% 1% 1% 1% 1% ∗ - 2% 2% 6% 1% 1% ∗
 Bürgergeld 1% 1% 2% 1% ∗ - 2% ∗ ∗ - - 1% - ∗ 2% - 1% - 1% - 1% - 1%
 Energie 1% ∗ 2% 1% ∗ - 2% - 1% - ∗ 1% - 1% 1% - - 2% ∗ 8% 1% - ∗
 Regierungspolitik (allg.) 1% ∗ 1% 1% 1% - - ∗ 1% 2% 1% ∗ ∗ 1% ∗ - - 2% 1% - - - 1%
 AfD 1% 1% - ∗ 1% 2% ∗ 1% - - - ∗ - - 1% - ∗ - - - - - 1%
 Gesundheitspolitik 1% 1% - - 1% 2% 1% - - - 2% - - 2% - - - - 1% - - - 2%
 Antisemitismus ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - ∗ 1% ∗ - 1% ∗ 1% 1% ∗ - ∗ 1% - - 2% 1% -
 Katastrophen in Europa ∗ ∗ - - 1% - 1% ∗ - - - 1% - ∗ 1% 1% - - - - - 4% -
 Verhalten der Menschen untereinander/Miteinander in 
der Gesellschaft

∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% - - - - 1% - ∗ - - - 2% - - - - 1%

 Gesellschaft ∗ ∗ - 1% - 2% - - ∗ - ∗ - - ∗ 1% - - 1% - - - - -
 Sozialpolitik, Sozialstaat (allgemein) ∗ ∗ - ∗ ∗ - - - 1% 3% ∗ - - 1% ∗ - - - ∗ 2% - - 1%
 Partei-Neugründung Sahra Wagenknecht ∗ ∗ ∗ 1% - 1% - ∗ ∗ - - 1% 1% ∗ ∗ - - - 1% - 1% 1% -
 Corona-Virus ∗ ∗ - - 1% - 1% - - - 1% - 2% - - 2% - - - - - - -
 Fußball ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ ∗ 1% 1% - 1% ∗ - 1% - - - - 1% - ∗
 Erneuerbare Energien/ Energiewende ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - ∗ - ∗ - 1% ∗ 1% - - - - - 1% - 1% - -
 Gesundheit ∗ - 2% - ∗ - - - 1% - 1% - 1% - - - - - - - - 3% -
 Jahrestage, Feiern, Feste ∗ ∗ - ∗ ∗ - - 1% ∗ - 1% - 1% ∗ - - ∗ - - - - - 1%
 Bundeskanzler, -kanzlerin ∗ ∗ - ∗ - - 1% - - - - ∗ - - 1% - - - - - 2% - -
 Streiks ∗ ∗ - ∗ - 1% ∗ - - - ∗ ∗ 1% - ∗ - - - ∗ - - - 1%
 Schulpolitik, Situationen an Schulen ∗ ∗ - - ∗ - 1% - - - - ∗ - - 1% 2% - - - - - - -
 Bildung, Bildungswesen allgemein ∗ ∗ - - ∗ - 1% - - - - ∗ - 1% - - - - 1% - - - -
 Außereuropäisches Ausland ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% - 1% - - ∗ - - - -
 Rente/ Grundrente/ Altersarmut ∗ ∗ 1% ∗ - - - - 1% 1% ∗ ∗ 1% ∗ - 1% - - - - 1% - -
 Außenpolitik allgemein ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ ∗ 1% - ∗ - ∗ - - 1% - ∗ - - - ∗
 Landwirtschafts-, Agrarpolitik ∗ ∗ - ∗ ∗ - ∗ - ∗ 1% ∗ - ∗ - ∗ - - 1% ∗ - - - ∗
 Umweltschutz ∗ ∗ - ∗ - 1% - - - - - - - - 1% - 1% - - - - - -
 Waffenlieferungen in die Ukraine ∗ ∗ - ∗ - 1% - - - - 1% - - - 1% - - - 1% - - - -
 Politik (Inland) ∗ ∗ - ∗ - - ∗ - ∗ - - ∗ - - - - - - 1% - - - -
 Protestaktion von Klimaaktivisten ∗ - 1% ∗ - 1% - - - - - ∗ - 1% - - - - - - - - 1%
 Sport ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - ∗ ∗ - 1% - 1% - - - - - - -
 Medien allgemein ∗ ∗ - ∗ ∗ - - - ∗ 1% - ∗ - ∗ ∗ 1% - - - - - - -
 Verteidigungspolitik/Bundeswehr ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ 1% - - ∗ - - - -
 Bildung ∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% - - - - ∗ - - ∗ - ∗ - ∗ - - - -
 Bündnis90/Die Grünen ∗ ∗ - ∗ - - 1% - - - - ∗ 1% - - - - - - - - - 1%
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 Wohnung, Mieten ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ ∗ - ∗ ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - 1% - -
 Spritpreis-Erhöhung ∗ ∗ - ∗ - - - 1% - - 1% - - - ∗ - - - - - 1% - -
 Entwicklung in den Bundesländern und Gemeinden ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ ∗ 1% - - - ∗ ∗ - - - ∗ - 1% - -
 Religion ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - - - ∗ - - ∗ - ∗ ∗ - - - ∗ - - 1% -
 Gewerkschaften ∗ ∗ - ∗ - 1% - - - - - ∗ - - ∗ 1% - - - - - - -
 Kongresswahlen USA ∗ ∗ - - ∗ 1% - - - - - ∗ - - - - 1% - - - - - -
 Grundsteuer ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - - - 1% -
 Familienpolitik, Familienthemen allgemein ∗ ∗ - - ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - - - - - - 1%
 Soziales Gefälle, soziale Ungleichheit ∗ - 1% - ∗ - - - ∗ 1% - - - - - - - - - - 1% - -
 Verkehrspolitik ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ 1% - - ∗ - - - - - - - - - ∗
 Ausländerfeindlichkeit ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - - - - - ∗
 Digitalisierung ∗ - 1% ∗ - - - - ∗ - ∗ - - - ∗ - - - - 2% - - -
 Arbeit und Wirtschaft ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - - - - - ∗
 Kinderbetreuung ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ - - - - ∗ - - - ∗ - - - - - -
 Gleichstellung, Gleichberechtigung ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ 1% - - - - ∗ ∗ - - - - - - -
 Löhne ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - 1% - - - - ∗ - - - ∗ - - - -
 Gesundheitsversorgung ∗ ∗ - ∗ - - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - -
 Ausland allgemein ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - -
 nichts kein Thema 3% 2% 4% 3% 2% 3% 2% 3% 3% 3% 2% 2% 8% 1% 2% 4% 1% 9% 2% - - 6% 4%
 sonstiges 1% ∗ 1% ∗ 1% - - ∗ 1% 2% 1% ∗ 1% ∗ ∗ 1% ∗ - 1% - ∗ - 1%
 w.n./k.A. 6% 6% 8% 6% 7% 16% 6% 4% 4% 11% 7% 6% 5% 7% 3% 2% 3% 12% 4% - 11% 6% 12%
 Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
 KUMULATION: Energie 2% 2% 3% 2% 2% - 4% 2% 1% - 4% 2% 2% 2% 2% ∗ - 4% 3% 14% 3% 1% 1%
 KUMULATION: Ukraine 7% 7% 9% 8% 6% 9% 9% 6% 6% 10% 6% 7% 7% 7% 10% 5% 15% 5% 10% 3% ∗ 1% 5%
 KUMULATION: Flüchtlinge 5% 5% 4% 6% 4% 2% 11% 6% 2% 4% 6% 5% 5% 6% 6% 4% 3% 6% 4% - 18% 1% 5%
 KUMULATION: Wohnung, Mieten, Mietpreise ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ ∗ - ∗ ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - 1% - -
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Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. Nennung Overcodes
Basis ( 100% ) 1004 862 142 486 518 178 235 250 339 91 250 570 179 287 321 114 153 48 242 32 117 73 182

 Außereuropäisches Ausland 47% 48% 38% 41% 52% 55% 40% 42% 50% 43% 38% 49% 42% 50% 46% 57% 70% 31% 52% 55% 18% 25% 38%
 Arbeit und Wirtschaft 25% 24% 32% 29% 22% 15% 26% 33% 25% 15% 30% 27% 23% 23% 31% 19% 15% 36% 27% 38% 32% 42% 24%
 Politik (Inland) 6% 6% 4% 7% 5% 5% 4% 7% 7% 13% 6% 5% 8% 3% 3% 3% 2% 3% 6% 1% 10% 11% 8%
 Zuwanderung 5% 5% 4% 7% 4% 2% 11% 6% 2% 4% 7% 5% 5% 6% 6% 4% 3% 6% 4% - 18% 1% 5%
 Soziales 1% 1% 3% 2% 1% - 3% 1% 2% 4% ∗ 2% 1% 1% 3% 1% 2% - 1% 2% 3% - 2%
 Umwelt und Klima 1% 2% - 2% 1% 1% 1% 1% 1% - 1% 2% 1% 2% 2% 1% 3% - 1% 2% 4% - ∗
 Gesellschaft 1% 1% 1% 2% 1% 3% 1% 1% 1% 2% 1% 1% 1% 2% 1% 2% ∗ 3% - - - - 3%
 Gesundheit 1% 1% 2% ∗ 2% 2% 2% - 1% - 4% ∗ 3% 2% ∗ 2% ∗ - 1% - - 3% 2%
 Bildung 1% 1% - ∗ 1% - 2% - - - - 1% - 1% 1% 2% ∗ - 1% - - - -
 Sport ∗ ∗ - 1% ∗ - - ∗ 1% 1% 1% ∗ 1% 1% - 2% - - - - 1% - ∗
 Innere Sicherheit, Kriminalität ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - ∗ 1% ∗ - 1% ∗ 1% 1% ∗ - ∗ 1% - - 2% 1% -
 Europa ∗ ∗ - - 1% - 1% ∗ - - - 1% - ∗ 1% 1% - - - - - 4% -
 Infrastruktur und Wohnen ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - ∗ 1% 1% 1% ∗ 1% - ∗ - - - ∗ 2% 1% - ∗
 Religion ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - - - ∗ - - ∗ - ∗ ∗ - - - ∗ - - 1% -

Seite 6



ThemenMonitor - KW 47/2023 
 

Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

2. Nennung

Filter: Befragte mit 2. Nennung
Basis ( 100% ) 630 553 77 318 312 74 143 174 239 56 145 385 107 181 223 70 113 25 175 24 69 42 101

 Nahost-Konflikt 19% 20% 17% 20% 18% 24% 18% 21% 17% 22% 13% 22% 15% 19% 22% 18% 22% 18% 21% 8% 9% 25% 22%
 Ukraine-Konflikt 15% 15% 11% 13% 16% 14% 14% 13% 17% 14% 11% 17% 18% 15% 15% 24% 13% 20% 14% 16% 8% 5% 20%
 Finanzen 13% 14% 8% 16% 11% 4% 16% 12% 16% 11% 15% 13% 9% 16% 13% 5% 19% 9% 22% 11% 13% 3% 4%
 Klimaschutz, -wandel 5% 5% 4% 5% 6% 12% 5% 6% 3% 9% 3% 5% 3% 5% 5% 1% 6% - 2% 31% 4% 17% 4%
 Zuwanderung/ Flüchtlinge/ Integration 5% 5% 6% 5% 5% 9% 3% 5% 4% 2% 7% 4% 3% 5% 6% 3% 1% 4% 4% - 8% 4% 10%
 Konflikte, Kriege weltweit 4% 5% 3% 4% 5% 5% 4% 2% 6% - 10% 3% 7% 5% 4% 6% 2% 4% 5% - 4% - 6%
 (Zustand der) Bundesregierung allgemein 4% 4% 4% 3% 5% - 8% 1% 5% 4% 4% 4% 2% 2% 7% 1% 13% - 2% 8% 2% - 2%
 allgemeine Wirtschaftslage 3% 3% 8% 3% 3% - 5% 2% 5% 3% 2% 4% 6% 4% 3% 7% 3% - 3% 3% 4% 2% 4%
 Politik allgemein 2% 2% 5% 4% 1% 2% - 5% 2% 7% 1% 2% 2% 1% 2% 3% 1% - 2% - 3% 12% 1%
 Inflation, Preisssteigerung 2% 2% 1% 2% 1% 4% 1% 3% ∗ - 1% 2% 3% 1% 2% 3% 1% - 2% - 2% 8% -
 Energie 1% 1% 1% 1% 2% ∗ 3% 1% 1% 1% 5% ∗ 3% 2% 1% 1% ∗ 2% 1% 8% 3% - 1%
 Energiepreise 1% 2% - 2% 1% 3% 1% 1% 1% 2% 3% 1% 1% 1% 2% 2% ∗ 3% 3% - 2% - -
 Corona-Virus 1% 2% - 2% 1% - 1% 3% 1% - - 2% - ∗ 1% 1% - 5% - - - 13% 2%
 Antisemitismus 1% 1% - 1% 1% - 1% 2% 1% - - 2% ∗ 1% 1% 1% 1% 11% ∗ - 1% - 1%
 Regierungspolitik (allg.) 1% 1% 1% 1% 1% - 1% 1% 1% 1% 2% 1% 1% 1% 2% 1% 1% - 2% - 2% - -
 Kriminalität/ Gewalt/ Clankriminalität 1% 1% - 1% 1% - 1% 1% 1% 2% - 1% - 1% 2% 1% - - 1% - 3% - 1%
 Bürgergeld 1% 1% - 1% 1% - 3% 1% - 4% 1% 1% 1% 2% 1% - - - 1% - 1% - 3%
 Streiks 1% 1% - ∗ 1% 5% - 1% - - - ∗ 1% 1% - 1% 1% - - - - - -
 Allgemeine Unzufriedenheit 1% 1% - ∗ 1% - - 1% 1% 2% 1% ∗ 1% 1% - - ∗ - 1% - - - 3%
 Wahlen/Wahlkämpfe in Deutschland 1% 1% - 1% ∗ 2% - 1% 1% 1% 2% - - 1% 1% 1% 1% - - - 2% - 1%
 Ausland allgemein 1% 1% ∗ 1% 1% - 1% ∗ 1% - - 1% 1% - 1% - 1% - 1% - - - 2%
 Rente/ Grundrente/ Altersarmut 1% 1% 1% 1% ∗ - - ∗ 1% 3% ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - ∗ - ∗ - 2% - 2%
 Fußball 1% 1% - ∗ 1% - - 2% 1% - 1% 1% 1% 1% - 3% 1% - - - - - -
 Gesellschaft 1% 1% - 1% ∗ 3% - - 1% 1% 2% - - 1% - - 1% - - - 3% - -
 Partei-Neugründung Sahra Wagenknecht 1% 1% - ∗ 1% - - 2% ∗ - 1% ∗ 1% 1% - - - - - 4% - - 2%
 Politik (Inland) ∗ 1% - ∗ 1% - 1% - 1% - 1% 1% - 1% 1% 2% 1% - ∗ - - - -
 Gesundheitsversorgung ∗ 1% - 1% ∗ - 1% ∗ ∗ - 1% 1% 1% 1% - - - - 1% - 1% 2% -
 Politikverdrossenheit, Unmut über Politiker, Parteien ∗ ∗ 1% ∗ 1% - 1% 1% ∗ - 1% ∗ - ∗ ∗ - - - 1% - 2% - -
 Gesundheit ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - 1% ∗ - 1% ∗ 2% - - - - - ∗ - 2% 2% -
 Katastrophen (Inland) ∗ - 3% 1% - 3% - - - - - - 2% - - - - 10% - - - - -
 Jahrestage, Feiern, Feste ∗ ∗ 2% 1% - - 1% ∗ - - 2% - - ∗ 1% 1% - - - - - - 2%
 Gleichstellung, Gleichberechtigung ∗ ∗ - - 1% - 2% - - - - 1% - 1% - - - - - - 4% - -
 Katastrophen in Europa ∗ ∗ - - 1% 3% - - - - - 1% - - - - - - 1% - - - -
 Sozialpolitik, Sozialstaat (allgemein) ∗ ∗ - - 1% - - 1% ∗ - 1% ∗ 1% - ∗ - ∗ - - - 2% - ∗
 Erneuerbare Energien/ Energiewende ∗ ∗ 1% - 1% - - 1% - - - 1% - - 1% - 1% - - - 1% - -
 Entwicklung in den Bundesländern und Gemeinden ∗ ∗ 1% 1% - - 1% - ∗ 1% ∗ ∗ ∗ 1% - - - 2% ∗ - - - 1%
 Verkehrsprobleme ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ ∗ 1% - ∗ - - ∗ - 1% - - - - 2% -
 Außereuropäisches Ausland ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - ∗ ∗ ∗ - - ∗ - 1% ∗ - 2% - - - - - -
 Fake-News ∗ ∗ - - 1% 2% - - - - - ∗ - - - - - - 1% - - - -
 Soziales ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - - 1% - - ∗ 1% ∗ - - - - ∗ - 2% - -
 Wohnung, Mieten ∗ ∗ 1% ∗ - - ∗ ∗ - - ∗ ∗ 1% ∗ - - 1% - ∗ - - - -
 Bündnis90/Die Grünen ∗ ∗ - ∗ ∗ - - 1% - 1% ∗ - - ∗ ∗ - - - - - 2% - -
 Türkei ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - 1% - - - - - - - - - 1%
 Außenpolitik allgemein ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - ∗ ∗ - - ∗ 1% ∗ - - - - 1% - - - -
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 Digitalisierung ∗ ∗ - - ∗ - - 1% - - - ∗ - - ∗ - 1% - - - - - -
 Verhalten der Menschen untereinander/Miteinander in 
der Gesellschaft

∗ ∗ - - ∗ - - 1% - - - ∗ 1% - - - - - - - - - 1%

 Wetter, Unwetter ∗ ∗ - - ∗ - - 1% - - - ∗ - - ∗ 1% - - - - - - -
 ÖPNV ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ 1% - - - - - - -
 Automobilbranche ∗ - 1% ∗ - - 1% - - - 1% - 1% - - - - - - - - 2% -
 Regierung in Großbritannien ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - 1% - - - - - - -
 Elektromobilität, -autos ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ 1% - - - - - - -
 Verteidigungspolitik/Bundeswehr ∗ ∗ - ∗ - - - 1% - - 1% - 1% - - - - - - - 1% - -
 Protestaktion von Klimaaktivisten ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ 2% - - - 1% - - - - - - - - 1%
 Bildung ∗ ∗ - - ∗ - - 1% - - - ∗ - - - - - - 1% - - - -
 Bundeskanzler, -kanzlerin ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - 1% - - - ∗ - - 4% - - - - -
 Waffenlieferungen in die Ukraine ∗ - 1% - ∗ - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - - 1% - -
 Arbeitsmarkt allgemein ∗ ∗ - ∗ - - 1% - - - - ∗ 1% - - - - - ∗ - - - -
 Ausgangs- und Kontaktsperre (wegen Corona-Virus) ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - ∗ - 1% - - - - - - -
 Religion ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - - - - 2% -
 Arbeit und Wirtschaft ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - - - 1% - -
 Schulpolitik, Situationen an Schulen ∗ ∗ - ∗ - - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - -
 Landwirtschafts-, Agrarpolitik ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - 1% - - - - - - - - - - - - 1%
 Medien allgemein ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - - - - - - - - ∗ - - - -
 Islamismus ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - ∗ - - - - ∗ - - - -
 Bildung, Bildungswesen allgemein ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - ∗ - - - - - - - - - - - 1%
 Gesundheitspolitik ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ 1% - - - - ∗ - - - ∗ - - - -
 Politiker (Inland) ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - ∗ - - - ∗ - - - - - - - ∗
 Parlament, Bundestag ∗ - 1% - ∗ - - - ∗ - - ∗ ∗ - - - - - ∗ - - - -
 Umweltschutz ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ 1% - - ∗ - - - - - ∗ - - - -
 Erdbeben in der Türkei und Syrien ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - ∗ - - - - - ∗ - - - - - -
 Verhältnis Deutschland zu anderen Ländern ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - - - ∗ - - - - - -
 Parteien allgemein ∗ - ∗ ∗ - - - - ∗ - ∗ - - - - - - - ∗ - - - -
 Europapolitik allgemein ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ ∗ - - - - - - ∗ - - - - - -
 nichts kein Thema 3% 2% 9% 2% 4% 4% 5% 1% 3% 2% 3% 3% 6% 4% 2% 2% 3% 8% 2% 9% 5% 1% 2%
 sonstiges 1% 1% 3% ∗ 2% - 2% 1% 1% 1% 1% 1% ∗ 2% 1% 5% ∗ - 1% 2% - 2% -
 w.n./k.A. ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - 1% - - - -
 Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
 KUMULATION: Energie 3% 3% 2% 3% 4% 4% 4% 3% 2% 3% 8% 2% 3% 3% 3% 3% 2% 5% 4% 8% 7% - 1%
 KUMULATION: Ukraine 15% 15% 12% 13% 17% 14% 14% 13% 18% 14% 11% 17% 18% 16% 15% 24% 13% 20% 14% 16% 10% 5% 20%
 KUMULATION: Flüchtlinge 5% 5% 6% 5% 5% 9% 3% 5% 4% 2% 7% 4% 3% 5% 6% 3% 1% 4% 4% - 8% 4% 10%
 KUMULATION: Wohnung, Mieten, Mietpreise ∗ ∗ 1% ∗ - - ∗ ∗ - - ∗ ∗ 1% ∗ - - 1% - ∗ - - - -
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Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

2. Nennung Overcodes

Filter: Befragte mit 2. Nennung
Basis ( 100% ) 630 553 77 318 312 74 143 174 239 56 145 385 107 181 223 70 113 25 175 24 69 42 101

 Außereuropäisches Ausland 40% 41% 34% 39% 41% 43% 36% 38% 43% 36% 35% 44% 43% 40% 42% 47% 40% 43% 42% 24% 25% 30% 51%
 Arbeit und Wirtschaft 23% 23% 21% 25% 20% 16% 27% 21% 24% 17% 27% 21% 24% 26% 21% 19% 26% 14% 32% 22% 27% 15% 9%
 Politik (Inland) 10% 10% 13% 11% 10% 4% 11% 11% 12% 16% 13% 9% 6% 8% 13% 9% 16% 5% 8% 12% 13% 12% 8%
 Umwelt und Klima 5% 6% 4% 5% 6% 12% 5% 6% 3% 10% 3% 6% 3% 5% 5% 2% 6% - 2% 31% 4% 17% 4%
 Zuwanderung 5% 5% 6% 5% 5% 9% 3% 5% 4% 2% 7% 4% 3% 5% 6% 3% 1% 4% 4% - 8% 4% 10%
 Gesellschaft 3% 3% 5% 3% 3% 8% 3% 2% 2% 5% 5% 2% 5% 4% 1% 1% 2% 10% 2% - 7% - 6%
 Gesundheit 2% 3% 1% 3% 1% - 2% 5% 2% 1% 2% 3% 3% 1% 1% 2% - 5% 1% - 3% 17% 2%
 Soziales 2% 2% 3% 2% 2% - 3% 2% 2% 7% 2% 2% 4% 2% 2% - 1% - 2% - 6% - 6%
 Innere Sicherheit, Kriminalität 2% 2% - 2% 2% - 2% 4% 1% 2% - 3% ∗ 2% 3% 2% 1% 11% 2% - 4% - 2%
 Infrastruktur und Wohnen 1% 1% 1% 1% 1% - ∗ 1% 1% 1% ∗ 1% 1% ∗ 2% 3% 2% - ∗ - - 2% -
 Sport 1% 1% - ∗ 1% - - 2% 1% - 1% 1% 1% 1% - 3% 1% - - - - - -
 Europa 1% 1% - ∗ 1% 3% - - ∗ ∗ - 1% - - - 1% ∗ - 1% - - - -
 Bildung ∗ ∗ - ∗ ∗ - ∗ 1% ∗ - ∗ ∗ - - ∗ - - - 1% - - - 1%
 Religion ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - - - - 2% -
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Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. und 2. Nennung
Basis ( 100% ) 1002 855 147 491 511 182 229 249 339 105 295 529 183 298 338 109 112 33 249 31 145 75 202

 Finanzen 32% 32% 33% 39% 26% 13% 28% 41% 39% 31% 29% 36% 25% 37% 36% 31% 34% 42% 39% 15% 31% 33% 27%
 Nahost-Konflikt 29% 32% 15% 28% 30% 30% 26% 30% 30% 19% 19% 36% 27% 25% 36% 31% 43% 31% 33% 20% 14% 36% 24%
 Ukraine-Konflikt 12% 13% 7% 12% 12% 11% 12% 7% 17% 13% 11% 13% 9% 13% 15% 14% 20% 22% 15% 9% 3% 14% 10%
 Konflikte, Kriege weltweit 12% 10% 19% 11% 12% 10% 12% 11% 12% 14% 14% 10% 6% 15% 11% 13% 9% 9% 11% 33% 11% 5% 12%
 Zuwanderung/ Flüchtlinge/ Integration 11% 10% 14% 11% 11% 3% 19% 11% 9% 13% 14% 9% 16% 12% 11% 9% 3% 8% 10% 2% 31% 12% 4%
 (Zustand der) Bundesregierung allgemein 5% 5% 6% 6% 4% 1% 3% 6% 8% 6% 8% 4% 7% 5% 4% 2% 3% 1% 6% 2% 7% 7% 6%
 allgemeine Wirtschaftslage 5% 5% 4% 6% 4% 7% 3% 5% 5% 9% 8% 3% 7% 5% 4% 2% 9% 11% 4% - 9% 7% 3%
 Klimaschutz, -wandel 4% 4% 4% 3% 4% 3% 4% 4% 4% 4% 3% 5% 3% 5% 5% 4% 13% - 2% 4% 2% - 4%
 Inflation, Preisssteigerung 3% 4% 1% 2% 4% 3% 7% 3% 2% 3% 6% 2% 5% 4% 2% 4% 4% 11% 2% 6% 4% - 3%
 Energiepreise 3% 2% 3% 3% 2% 3% 5% 1% 2% 1% 3% 2% 2% 4% 2% 2% 1% 5% 3% - 6% - 1%
 Erneuerbare Energien/ Energiewende 2% 2% 1% 2% 2% 3% 1% 1% 3% 10% 1% 1% 3% 1% 3% 4% 1% - 3% - - 6% 1%
 Politik allgemein 2% 2% 3% 2% 2% - 1% 3% 3% 4% 2% 2% 1% 2% 1% 1% 1% - 1% 4% 3% 3% 3%
 Regierungspolitik (allg.) 2% 2% 2% 2% 1% 1% 1% 2% 3% 1% 2% 2% 1% 2% 3% 1% 1% 2% 3% - 3% 1% 2%
 Politik (Inland) 2% 2% 1% 2% 2% - 1% 4% 1% 2% 2% 1% - 2% 2% 2% 1% 2% 1% - 4% - 2%
 AfD 2% 2% 1% 3% 1% 6% ∗ 2% ∗ - 1% 2% 1% ∗ 3% - 1% - 1% - 3% - 4%
 Kriminalität/ Gewalt/ Clankriminalität 2% 2% - 1% 2% 3% 2% 2% 1% 2% 3% 1% 4% 2% 1% 3% 3% - 1% 2% 3% - 2%
 Energie 2% 1% 2% 3% ∗ - 1% 2% 2% 3% 1% 1% 3% 1% 1% 1% ∗ - 2% - 6% - 1%
 Umweltschutz 1% 2% ∗ 1% 2% - 2% 3% 1% ∗ 2% 2% 4% 1% 1% 1% 4% - 2% - - 5% 1%
 Entwicklung in den Bundesländern und Gemeinden 1% 2% - 1% 2% 3% 1% 2% ∗ - 1% 1% 1% 1% 3% - ∗ - 3% 4% - 4% 1%
 Bündnis90/Die Grünen 1% 1% 2% 1% 2% - 1% 4% ∗ - 2% 1% 2% ∗ 2% - - 2% 1% - 1% 5% 2%
 Corona-Virus 1% 1% ∗ 1% 1% 3% ∗ 2% - 3% ∗ 1% - 3% ∗ - 2% - - 2% 4% 3% ∗
 Bürgergeld 1% 1% - 1% 1% 3% - 1% 1% ∗ 2% 1% 1% 1% 2% 1% - - 2% - - - 3%
 Gesundheitspolitik 1% 1% - 1% 1% 2% 1% 1% ∗ 2% 1% 1% 1% 1% 1% ∗ 1% - 1% - 2% - 1%
 Soziales 1% 1% 3% - 2% 2% 1% 1% ∗ - ∗ 1% 2% 1% - - 3% - ∗ - 1% - 1%
 Schulpolitik, Situationen an Schulen 1% - 6% 2% - - 4% - - - - 2% - - 3% - - - - 29% - - -
 Gesundheitsversorgung 1% 1% 2% 1% 1% 1% - ∗ 1% - 1% 1% 2% ∗ 1% ∗ ∗ - 1% - 1% - 1%
 Wetter, Unwetter 1% 1% 1% ∗ 1% - 1% 2% ∗ 1% 1% 1% ∗ 2% ∗ - 3% - ∗ - - 1% 2%
 Arbeitsmarkt allgemein 1% 1% - ∗ 1% 4% - - ∗ - ∗ 1% 1% - ∗ - - 5% ∗ - - - 2%
 Religion 1% 1% - 1% 1% - 3% - - - - 1% - 3% - - - - 3% - - - -
 Streiks 1% 1% 1% ∗ 1% 1% 1% 1% ∗ - 1% 1% - 1% ∗ 1% 4% - - 3% - - 1%
 Rente/ Grundrente/ Altersarmut 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% ∗ 1% - 1% 1% - 1% 1% 1% 1% 8% ∗ - ∗ - ∗
 Außenpolitik allgemein 1% 1% ∗ ∗ 1% - - 1% 1% 1% 1% ∗ ∗ 1% ∗ 2% - - - 2% 1% 3% 1%
 Krankheiten 1% 1% - ∗ 1% - ∗ 2% ∗ - 2% ∗ 1% ∗ - - ∗ - - - - 1% 2%
 Bildung, Bildungswesen allgemein 1% 1% - - 1% 3% - ∗ ∗ - - 1% - - ∗ - 1% - - - - - 2%
 Bundeskanzler, -kanzlerin 1% ∗ 1% ∗ 1% - 1% 1% 1% - 1% ∗ 2% ∗ ∗ 3% 1% - ∗ - ∗ - -
 Politiker (Ausland) 1% ∗ 2% 1% 1% - - 1% 1% 2% ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - ∗ - ∗ 2% - 2% 1%
 Gesellschaft 1% ∗ 1% ∗ 1% - - 1% 1% 1% 1% ∗ 1% ∗ - - - - 1% - 1% 1% 1%
 Wahlen/ Wahlkämpfe in Europa ∗ 1% - 1% - 2% - ∗ - - - 1% - - 1% 2% ∗ 6% - - - - -
 Rechtsextremismus ∗ ∗ - ∗ 1% - 1% ∗ 1% - ∗ 1% 1% - 1% 1% 2% - ∗ - - - -
 CDU ∗ ∗ - 1% ∗ 1% - - ∗ ∗ ∗ ∗ 2% - ∗ ∗ ∗ - ∗ - - - 1%
 Verhalten der Menschen untereinander/Miteinander in 
der Gesellschaft

∗ ∗ 1% ∗ 1% - - ∗ 1% - 1% ∗ - ∗ ∗ 1% - - 1% - - - -

 Antisemitismus ∗ ∗ ∗ ∗ 1% 1% - - ∗ 1% - 1% ∗ 1% ∗ - ∗ - - - - 4% ∗
 Prominente allgemein ∗ ∗ 2% - 1% - 1% ∗ ∗ 1% ∗ ∗ ∗ 1% - - - - 1% - - - ∗
 ÖPNV ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ 1% - - ∗ - 1% - ∗ 1% - - ∗ - ∗ - 1% - -
 Spritpreis-Erhöhung ∗ ∗ - 1% - 2% - - - - 1% - - 1% - - - - - - 2% - -
 Familienpolitik, Familienthemen allgemein ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - - 1% ∗ - ∗ ∗ ∗ ∗ - - - - ∗ - 1% - ∗

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss
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Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

 Europapolitik allgemein ∗ ∗ - - 1% 1% - ∗ - - - ∗ - ∗ - - - - ∗ - - - -
 Jahrestage, Feiern, Feste ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ ∗ 1% - ∗ - ∗ ∗ 1% - - - - 1% - ∗
 Medien allgemein ∗ ∗ - 1% - - - - 1% - 1% - - 1% ∗ - - - - - 1% - ∗
 Kinderbetreuung ∗ ∗ - - ∗ 1% - - ∗ - ∗ ∗ 1% ∗ - - 1% - - - 1% - -
 Soziales Gefälle, soziale Ungleichheit ∗ ∗ - - ∗ - 1% ∗ - - - ∗ - - 1% - - - - 6% - - ∗
 Infrastruktur und Wohnen ∗ ∗ - ∗ - - - - 1% - - ∗ - - 1% - - - - - - 3% -
 Gewerkschaften ∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% - ∗ - - ∗ 1% - - - 1% - - - ∗ - -
 Politikverdrossenheit, Unmut über Politiker, Parteien ∗ ∗ - - ∗ 1% - - - - - - - - - - - - - - - - -
 Syrien-Konflikt ∗ ∗ - - ∗ 1% - - - - - ∗ - 1% - - - - - - - 2% -
 Zinsentwicklung ∗ ∗ - ∗ - - 1% - ∗ - - ∗ - - 1% 1% ∗ - - - - - -
 Gesundheit ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - - - 1% - ∗ ∗ - ∗ ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗
 Protestaktion von Klimaaktivisten ∗ ∗ - ∗ - 1% - - - - 1% - - 1% - - - - - - - - 1%
 Fachkräftemangel ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ ∗ - - ∗ - ∗ - - - 2% - - - - 1%
 Sozialpolitik, Sozialstaat (allgemein) ∗ ∗ - ∗ - - 1% - - - 1% - - 1% - - - - - - 1% - -
 Landwirtschafts-, Agrarpolitik ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ 1% ∗ - ∗ ∗ - - - - ∗ - - - ∗
 Parlament, Bundestag ∗ ∗ ∗ - ∗ - - ∗ ∗ - - ∗ - ∗ - 1% - - ∗ - - - -
 Allgemeine Unzufriedenheit ∗ ∗ - - ∗ - - 1% - - - ∗ - - - - 1% - - - - - -
 Verteidigungspolitik/Bundeswehr ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - - ∗ - - ∗ - ∗ ∗ - - - - 3% - - ∗
 Corona-Impfung ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ 1% - - - - - - - - 1% -
 Wohnung, Mieten ∗ ∗ ∗ ∗ - - - - ∗ 1% - ∗ - ∗ - - - - ∗ - - - -
 Sport ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - ∗ ∗ - ∗ ∗ ∗ ∗ - - - - - -
 Wahlen/Wahlkämpfe in Deutschland ∗ ∗ ∗ ∗ - - - - ∗ ∗ - - ∗ - - - - - ∗ - - - ∗
 Automobilbranche ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - ∗ - ∗ - - - -
 Fußball Europameisterschaft ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - - -
 Fußball ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - - - - - ∗
 Grundsteuer ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - 1% - - - - - -
 Türkei ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - - - - ∗
 Elektromobilität, -autos ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ ∗ - - - - - - - - - ∗
 Berichte über Unternehmen ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - ∗ - ∗ - - - - - - -
 Parteien allgemein ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - - - ∗ - - - - - -
 FDP ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - -
 Ausländerfeindlichkeit ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - -
 Entwicklungen in einzelnen europäischen Ländern ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - ∗ - - - - - -
 nichts kein Thema 4% 4% 4% 5% 4% 3% 3% 4% 5% 4% 4% 3% 5% 3% 4% 6% 1% 2% 3% 3% 3% 5% 6%
 sonstiges 3% 2% 6% 2% 4% 5% 4% 1% 2% - 1% 5% 4% 1% 4% 3% 1% 10% 1% 2% 3% 5% 4%
 w.n./k.A. 7% 6% 11% 4% 10% 11% 12% 2% 5% 9% 8% 5% 8% 5% 4% 12% 3% 2% 7% 16% 2% - 12%
 Summe 167% 167% 164% 167% 167% 152% 167% 171% 171% 163% 163% 171% 162% 170% 173% 161% 181% 181% 169% 166% 168% 168% 159%
 KUMULATION: Energie 6% 6% 7% 7% 5% 7% 7% 4% 6% 14% 6% 5% 8% 7% 6% 6% 2% 5% 7% - 14% 6% 3%
 KUMULATION: Ukraine 12% 13% 7% 12% 12% 11% 12% 7% 17% 13% 11% 13% 9% 13% 15% 14% 20% 22% 15% 9% 3% 14% 10%
 KUMULATION: Flüchtlinge 11% 10% 14% 11% 11% 3% 19% 11% 9% 13% 14% 9% 16% 12% 11% 9% 3% 8% 10% 2% 31% 12% 4%
 KUMULATION: Wohnung, Mieten, Mietpreise ∗ ∗ ∗ ∗ - - - - ∗ 1% - ∗ - ∗ - - - - ∗ - - - -
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Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. und 2. Nennung Overcodes
Basis ( 100% ) 1002 855 147 491 511 182 229 249 339 105 295 529 183 298 338 109 112 33 249 31 145 75 202

 Außereuropäisches Ausland 49% 50% 41% 46% 51% 50% 43% 47% 54% 44% 41% 54% 40% 52% 55% 53% 65% 55% 52% 66% 27% 50% 44%
 Arbeit und Wirtschaft 46% 47% 43% 52% 40% 32% 44% 51% 51% 55% 45% 48% 42% 50% 48% 43% 54% 68% 51% 24% 53% 45% 37%
 Politik (Inland) 15% 15% 17% 17% 14% 12% 9% 22% 17% 14% 18% 14% 15% 13% 16% 10% 9% 7% 17% 9% 22% 14% 20%
 Zuwanderung 11% 10% 14% 11% 11% 3% 19% 11% 9% 13% 14% 9% 16% 12% 11% 9% 3% 8% 10% 2% 31% 12% 4%
 Umwelt und Klima 6% 7% 5% 5% 8% 4% 7% 8% 6% 5% 7% 7% 7% 8% 6% 4% 19% - 4% 4% 4% 6% 6%
 Gesundheit 4% 4% 3% 3% 4% 6% 1% 6% 2% 5% 4% 4% 3% 5% 2% 1% 4% - 2% 2% 7% 5% 4%
 Soziales 4% 3% 4% 2% 5% 7% 3% 3% 2% ∗ 4% 4% 4% 3% 4% 3% 5% 8% 2% 6% 4% - 5%
 Innere Sicherheit, Kriminalität 2% 3% ∗ 1% 4% 5% 2% 2% 1% 3% 3% 2% 5% 3% 2% 4% 5% - 1% 2% 3% 4% 2%
 Gesellschaft 2% 2% 3% 1% 3% 1% 1% 2% 3% 3% 3% 2% 2% 3% 1% 2% 1% - 3% - 3% 1% 3%
 Bildung 1% 1% 6% 2% 1% 3% 4% ∗ ∗ - - 3% - - 3% - 1% - - 29% - - 2%
 Religion 1% 1% - 1% 1% - 3% - - - - 1% - 3% - - - - 3% - - - -
 Europa 1% 1% - 1% 1% 3% - ∗ ∗ - - 1% - ∗ 1% 2% 1% 6% ∗ - - - -
 Infrastruktur und Wohnen 1% 1% 1% 1% ∗ 1% - - 1% 1% 1% 1% ∗ 1% 1% - ∗ - 1% - 1% 3% ∗
 Sport ∗ ∗ - ∗ - - - 1% ∗ - ∗ ∗ - ∗ 1% ∗ ∗ - ∗ - - - ∗
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Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. Nennung
Basis ( 100% ) 1002 855 147 491 511 182 229 249 339 105 295 529 183 298 338 109 112 33 249 31 145 75 202

 Finanzen 23% 23% 23% 29% 17% 8% 20% 30% 27% 20% 20% 26% 18% 25% 26% 24% 20% 24% 31% 7% 22% 19% 21%
 Nahost-Konflikt 20% 21% 11% 16% 23% 21% 17% 21% 20% 14% 12% 23% 20% 17% 23% 19% 29% 25% 22% 20% 9% 24% 13%
 Konflikte, Kriege weltweit 7% 6% 14% 8% 6% 8% 9% 5% 6% 9% 8% 6% 4% 10% 6% 8% 3% - 4% 31% 9% 3% 9%
 Zuwanderung/ Flüchtlinge/ Integration 6% 6% 8% 6% 6% 2% 8% 9% 5% 10% 7% 5% 11% 7% 5% 4% 3% 4% 4% 2% 18% 10% 2%
 Ukraine-Konflikt 6% 7% 2% 6% 6% 6% 7% 3% 8% 7% 5% 6% 6% 7% 8% 11% 9% 18% 5% 5% - 10% 5%
 (Zustand der) Bundesregierung allgemein 3% 3% 2% 4% 2% - 1% 3% 5% 4% 4% 2% 3% 3% 2% 1% ∗ 1% 5% 2% 4% 2% 3%
 allgemeine Wirtschaftslage 2% 3% 1% 4% 1% 4% 2% 2% 2% 1% 5% 2% 3% 4% 1% - 2% 8% 2% - 5% 3% 2%
 Inflation, Preisssteigerung 2% 2% 1% 1% 3% 3% 4% 1% 1% 1% 3% 1% 4% 2% ∗ 2% 3% - 1% 4% 3% - 1%
 Regierungspolitik (allg.) 1% 2% 1% 2% 1% 1% 1% 1% 2% 1% 2% 2% 1% 1% 2% 1% 1% - 2% - 3% 1% 2%
 Erneuerbare Energien/ Energiewende 1% 2% 1% 1% 2% 2% 1% ∗ 2% 9% 1% 1% 2% 1% 2% 4% - - 1% - - 6% 1%
 Energiepreise 1% 1% 2% 2% 1% 2% 2% 1% 1% 1% 1% 1% - 3% 1% 2% 1% 5% 3% - 1% - ∗
 Klimaschutz, -wandel 1% 1% 1% ∗ 2% 1% 2% ∗ 1% 1% 2% 1% 2% ∗ 2% 1% 7% - ∗ 4% - - 1%
 Politik allgemein 1% 1% 2% 1% 1% - ∗ 2% 1% 2% 1% 1% 1% 1% ∗ 1% - - - - 3% 3% 2%
 Politik (Inland) 1% 1% 1% 1% 1% - 1% 2% ∗ ∗ 2% 1% - 1% 1% - - - 1% - 3% - 1%
 Bürgergeld 1% 1% - 1% 1% 3% - 1% ∗ - 2% 1% 1% ∗ 1% 1% - - 1% - - - 2%
 Bündnis90/Die Grünen 1% 1% 2% 1% 1% - 1% 3% ∗ - 2% 1% 1% ∗ 2% - - - ∗ - 1% 5% 1%
 Gesundheitspolitik 1% 1% - 1% 1% 2% 1% 1% - 2% ∗ 1% 1% 1% 1% - 1% - 1% - 2% - 1%
 Energie 1% 1% 1% 1% ∗ - 1% 1% 1% 2% 1% ∗ 1% 1% 1% ∗ - - 1% - 3% - ∗
 AfD 1% 1% 1% 1% 1% 3% ∗ ∗ - - 1% ∗ 1% - ∗ - ∗ - 1% - - - 1%
 Krankheiten 1% 1% - ∗ 1% - ∗ 2% ∗ - 2% ∗ 1% ∗ - - ∗ - - - - 1% 2%
 Streiks 1% 1% - ∗ 1% 1% 1% 1% - - 1% 1% - 1% ∗ 1% 4% - - - - - -
 Bildung, Bildungswesen allgemein 1% 1% - - 1% 3% - ∗ - - - 1% - - ∗ - ∗ - - - - - 2%
 Kriminalität/ Gewalt/ Clankriminalität ∗ 1% - ∗ 1% 1% ∗ ∗ - 1% ∗ 1% - ∗ 1% - - - ∗ - - - 2%
 Entwicklung in den Bundesländern und Gemeinden ∗ 1% - ∗ ∗ 1% - 1% ∗ - 1% ∗ ∗ 1% ∗ - ∗ - 1% - - - 1%
 Antisemitismus ∗ ∗ ∗ ∗ 1% 1% - - ∗ 1% - 1% ∗ 1% ∗ - ∗ - - - - 4% ∗
 Politiker (Ausland) ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - - 1% 2% ∗ ∗ 1% ∗ - - ∗ - - 2% - - 1%
 Religion ∗ ∗ - - 1% - 1% - - - - 1% - 1% - - - - 1% - - - -
 Rente/ Grundrente/ Altersarmut ∗ ∗ 1% ∗ ∗ 1% - - ∗ - ∗ 1% - ∗ 1% - - 6% ∗ - ∗ - -
 Wetter, Unwetter ∗ ∗ 1% - 1% - - 1% - - 1% - - 1% - - - - ∗ - - - 1%
 Umweltschutz ∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% ∗ ∗ - ∗ 1% ∗ ∗ 1% - 2% - ∗ - - - ∗
 Bundeskanzler, -kanzlerin ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - ∗ 1% - ∗ ∗ 1% ∗ ∗ 1% 1% - ∗ - ∗ - -
 Spritpreis-Erhöhung ∗ ∗ - 1% - 2% - - - - 1% - - 1% - - - - - - 2% - -
 Gesellschaft ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ ∗ 1% - ∗ ∗ ∗ - - - - ∗ - 1% - 1%
 Verhalten der Menschen untereinander/Miteinander in 
der Gesellschaft

∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - ∗ 1% - 1% ∗ - ∗ ∗ 1% - - 1% - - - -

 Kinderbetreuung ∗ ∗ - - ∗ 1% - - ∗ - ∗ ∗ 1% ∗ - - 1% - - - 1% - -
 Wahlen/ Wahlkämpfe in Europa ∗ ∗ - ∗ - 1% - - - - - ∗ - - 1% 2% - - - - - - -
 Corona-Virus ∗ ∗ - ∗ - 1% - - - - - ∗ - 1% - - - - - - - 3% -
 ÖPNV ∗ ∗ - ∗ - 1% - - - - 1% - - 1% - - - - - - 1% - -
 Soziales ∗ ∗ - - ∗ - 1% - - - - ∗ - - - - 2% - - - - - -
 Gewerkschaften ∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% - ∗ - - ∗ 1% - - - 1% - - - ∗ - -
 Politikverdrossenheit, Unmut über Politiker, Parteien ∗ ∗ - - ∗ 1% - - - - - - - - - - - - - - - - -
 Syrien-Konflikt ∗ ∗ - - ∗ 1% - - - - - ∗ - 1% - - - - - - - 2% -
 Außenpolitik allgemein ∗ ∗ - ∗ ∗ - - - 1% - ∗ ∗ - - ∗ 1% - - - 2% - - -
 Familienpolitik, Familienthemen allgemein ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - - ∗ ∗ - - ∗ ∗ - - - - - ∗ - - - ∗
 Prominente allgemein ∗ ∗ 1% - ∗ - - ∗ ∗ 1% ∗ - ∗ - - - - - ∗ - - - ∗
 Sozialpolitik, Sozialstaat (allgemein) ∗ ∗ - ∗ - - 1% - - - 1% - - 1% - - - - - - 1% - -
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Region Geschlecht Alter Schulabschluss

 Rechtsextremismus ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ - ∗ - ∗ - - - -
 Parlament, Bundestag ∗ ∗ ∗ - ∗ - - ∗ ∗ - - ∗ - ∗ - 1% - - ∗ - - - -
 Allgemeine Unzufriedenheit ∗ ∗ - - ∗ - - 1% - - - ∗ - - - - 1% - - - - - -
 Gesundheitsversorgung ∗ - 1% - ∗ - - - ∗ - ∗ - 1% - - - - - - - 1% - -
 Corona-Impfung ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ 1% - - - - - - - - 1% -
 Sport ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - ∗ ∗ - ∗ ∗ ∗ ∗ - - - - - -
 Verteidigungspolitik/Bundeswehr ∗ - 1% - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - - 3% - - -
 Automobilbranche ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - ∗ - ∗ - - - -
 Fußball ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - - - - - ∗
 CDU ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - - - - ∗ - - - -
 Medien allgemein ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - ∗ - - - ∗ - - - - - - - ∗
 Türkei ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - - - - ∗
 Elektromobilität, -autos ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ ∗ - - - - - - - - - ∗
 Berichte über Unternehmen ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - ∗ - ∗ - - - - - - -
 Parteien allgemein ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - - - ∗ - - - - - -
 Ausländerfeindlichkeit ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - -
 Wahlen/Wahlkämpfe in Deutschland ∗ - ∗ ∗ - - - - ∗ ∗ - - ∗ - - - - - - - - - ∗
 nichts kein Thema 2% 2% 4% 2% 2% 2% 1% 2% 2% 3% 2% 1% 2% 2% 2% 3% - - 1% 3% 1% 3% 3%
 sonstiges 1% 1% 3% 1% 1% 3% 1% ∗ 1% - 1% 2% 1% - 1% 1% 1% - 1% - 2% - 1%
 w.n./k.A. 8% 7% 13% 6% 10% 12% 14% 3% 6% 9% 9% 7% 9% 5% 6% 13% 4% 9% 7% 16% 3% - 14%
 Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
 KUMULATION: Energie 4% 4% 3% 5% 3% 6% 4% 2% 4% 11% 3% 2% 3% 5% 4% 6% 1% 5% 4% - 5% 6% 2%
 KUMULATION: Ukraine 6% 7% 2% 6% 6% 6% 7% 3% 8% 7% 5% 6% 6% 7% 8% 11% 9% 18% 5% 5% - 10% 5%
 KUMULATION: Flüchtlinge 6% 6% 8% 6% 6% 2% 8% 9% 5% 10% 7% 5% 11% 7% 5% 4% 3% 4% 4% 2% 18% 10% 2%
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Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. Nennung Overcodes
Basis ( 100% ) 1002 855 147 491 511 182 229 249 339 105 295 529 183 298 338 109 112 33 249 31 145 75 202

 Außereuropäisches Ausland 33% 34% 28% 30% 37% 36% 33% 28% 36% 31% 26% 37% 31% 34% 37% 38% 41% 43% 31% 62% 18% 40% 29%
 Arbeit und Wirtschaft 31% 32% 28% 38% 25% 21% 31% 36% 34% 33% 31% 32% 29% 36% 32% 33% 31% 37% 38% 11% 34% 28% 26%
 Politik (Inland) 9% 9% 10% 11% 7% 6% 4% 13% 11% 8% 13% 7% 8% 8% 8% 3% 3% 1% 11% 2% 14% 10% 11%
 Zuwanderung 6% 6% 8% 6% 6% 2% 8% 9% 5% 10% 7% 5% 11% 7% 5% 4% 3% 4% 4% 2% 18% 10% 2%
 Umwelt und Klima 2% 2% 2% 1% 3% 2% 3% 2% 2% 1% 4% 2% 2% 2% 3% 1% 9% - 1% 4% 2% - 2%
 Soziales 2% 2% 1% 2% 2% 4% 2% 1% 1% - 3% 2% 2% 2% 2% 1% 3% 6% 2% - 2% - 3%
 Gesundheit 2% 2% 1% 2% 2% 3% 1% 4% ∗ 2% 2% 2% 3% 2% 1% - 2% - 1% - 3% 5% 3%
 Innere Sicherheit, Kriminalität 1% 1% ∗ 1% 1% 3% ∗ 1% 1% 2% 1% 1% ∗ 1% 1% - 1% - 1% - - 4% 2%
 Gesellschaft 1% 1% 1% ∗ 1% - - 2% 1% 2% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% - 1% - 1% - 1%
 Bildung 1% 1% - - 1% 3% - ∗ - - - 1% - - ∗ - ∗ - - - - - 2%
 Religion ∗ ∗ - - 1% - 1% - - - - 1% - 1% - - - - 1% - - - -
 Infrastruktur und Wohnen ∗ ∗ - 1% - 1% - - ∗ - 1% ∗ ∗ 1% - - - - - - 1% - ∗
 Europa ∗ ∗ - ∗ - 1% - - - - - ∗ - - 1% 2% - - - - - - -
 Sport ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ ∗ - ∗ ∗ - ∗ ∗ ∗ ∗ - - - - - ∗
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Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

2. Nennung

Filter: Befragte mit 2. Nennung
Basis ( 100% ) 672 577 94 327 344 97 153 178 241 67 187 375 113 208 249 67 91 27 172 21 98 52 119

 Nahost-Konflikt 14% 16% 5% 18% 10% 16% 13% 13% 15% 8% 10% 18% 11% 12% 16% 19% 15% 8% 16% - 7% 17% 17%
 Finanzen 13% 13% 15% 14% 13% 9% 10% 16% 16% 17% 14% 13% 11% 17% 11% 11% 17% 12% 12% 12% 13% 21% 10%
 Ukraine-Konflikt 9% 10% 7% 10% 9% 9% 8% 7% 12% 10% 10% 10% 6% 9% 11% 6% 14% 5% 15% 7% 4% 6% 8%
 Zuwanderung/ Flüchtlinge/ Integration 7% 7% 7% 7% 7% 2% 15% 4% 7% 6% 10% 6% 8% 8% 8% 8% - 5% 9% - 19% 5% 2%
 Konflikte, Kriege weltweit 7% 7% 8% 5% 8% 5% 5% 8% 8% 8% 10% 6% 4% 8% 7% 8% 8% 11% 10% 3% 4% 2% 5%
 Klimaschutz, -wandel 4% 4% 5% 5% 3% 4% 3% 5% 4% 4% 2% 5% 1% 6% 4% 5% 6% - 3% - 3% - 6%
 allgemeine Wirtschaftslage 4% 4% 5% 3% 5% 7% 1% 4% 4% 13% 5% 2% 6% 2% 4% 4% 8% 4% 2% - 5% 7% 2%
 (Zustand der) Bundesregierung allgemein 3% 3% 7% 3% 4% 2% 4% 4% 3% 3% 6% 2% 6% 3% 3% 2% 3% - 2% - 5% 7% 5%
 Inflation, Preisssteigerung 2% 3% - 2% 2% - 5% 2% 1% 4% 4% 1% 2% 3% 2% 4% 1% 13% 2% 3% 1% - 3%
 Kriminalität/ Gewalt/ Clankriminalität 2% 2% - 1% 3% 3% 2% 2% 1% 1% 4% - 6% 2% ∗ 4% 4% - ∗ 3% 4% - -
 Energiepreise 2% 2% 1% 1% 2% 2% 4% ∗ 1% 1% 3% 2% 3% 2% 2% - - - 1% - 9% - 1%
 Umweltschutz 2% 2% 1% 1% 3% - 2% 3% 1% ∗ 3% 2% 6% 1% - 1% 2% - 2% - - 7% 1%
 AfD 2% 2% - 3% ∗ 5% - 3% ∗ - ∗ 3% - ∗ 3% - ∗ - - - 5% - 5%
 Energie 1% 1% 3% 2% 1% - - 2% 2% 1% 1% 2% 3% - 1% 1% 1% - 2% - 4% - 1%
 Corona-Virus 1% 1% 1% ∗ 2% 3% ∗ 3% - 5% 1% 1% - 4% ∗ - 2% - - 3% 6% - 1%
 Schulpolitik, Situationen an Schulen 1% - 9% 3% - - 6% - - - - 2% - - 4% - - - - 43% - - -
 Entwicklung in den Bundesländern und Gemeinden 1% 2% - 1% 2% 5% 1% 2% ∗ - - 1% ∗ - 3% - - - 3% 6% - 5% -
 Politik (Inland) 1% 1% - 1% 2% - - 4% 1% 2% 1% 1% - 1% 1% 4% 1% 3% ∗ - 2% - 2%
 Arbeitsmarkt allgemein 1% 1% - 1% 2% 7% - - ∗ - 1% 2% 2% - ∗ - - 6% 1% - - - 4%
 Gesundheitsversorgung 1% 1% 3% 1% 1% 3% - 1% 1% - 2% 1% 2% ∗ 1% 1% ∗ - 2% - 1% - 1%
 Politik allgemein 1% 1% 1% ∗ 2% - 1% ∗ 2% 2% ∗ 1% 1% 2% 1% 1% 1% - 1% 5% - - 2%
 Soziales 1% 1% 4% - 2% 4% - 1% ∗ - ∗ 1% 3% 1% - - 1% - ∗ - 1% - 2%
 Erneuerbare Energien/ Energiewende 1% 1% 1% 1% ∗ 1% 1% ∗ 1% 2% - 1% 2% 1% ∗ - 1% - 2% - - - 1%
 Außenpolitik allgemein 1% 1% 1% ∗ 1% - - 2% 1% 1% 1% ∗ 1% 2% ∗ 1% - - - - 1% 4% 1%
 Religion 1% 1% - 1% - - 3% - - - - 1% - 2% - - - - 3% - - - -
 Wetter, Unwetter 1% 1% - ∗ 1% - 2% ∗ ∗ 1% - 1% - 1% ∗ - 3% - - - - 1% 1%
 Regierungspolitik (allg.) 1% ∗ 2% 1% 1% - - 1% 1% - ∗ 1% - 1% ∗ - - 2% 2% - - - -
 Rente/ Grundrente/ Altersarmut 1% 1% 1% ∗ 1% - 1% ∗ 1% - 1% ∗ - ∗ 1% 2% 1% 3% - - - - 1%
 CDU ∗ 1% - 1% - 3% - - ∗ ∗ ∗ ∗ 2% - ∗ ∗ 1% - - - - - 2%
 Bündnis90/Die Grünen ∗ 1% - ∗ 1% - - 1% ∗ - 1% 1% 1% ∗ ∗ - - 2% ∗ - - - 2%
 Gesellschaft ∗ ∗ 1% ∗ 1% - - 1% 1% 1% 1% - 2% - - - - - ∗ - - 2% 1%
 Europapolitik allgemein ∗ ∗ - - 1% 2% - ∗ - - - ∗ - ∗ - - - - ∗ - - - -
 Bundeskanzler, -kanzlerin ∗ ∗ - - 1% - 1% ∗ - - 1% - 2% - ∗ 3% ∗ - - - - - -
 Jahrestage, Feiern, Feste ∗ ∗ - ∗ ∗ - - 1% 1% 1% - ∗ - ∗ ∗ 1% - - - - 1% - 1%
 Wahlen/ Wahlkämpfe in Europa ∗ ∗ - 1% - 2% - ∗ - - - 1% - - 1% - ∗ 8% - - - - -
 Rechtsextremismus ∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% - ∗ - - 1% 1% - ∗ 2% 2% - - - - - -
 Politiker (Ausland) ∗ ∗ 1% 1% ∗ - - 1% ∗ 1% - ∗ - ∗ 1% - - - ∗ - - 2% ∗
 Soziales Gefälle, soziale Ungleichheit ∗ ∗ - - 1% - 1% ∗ - - - 1% - - 1% - - - - 9% - - ∗
 Medien allgemein ∗ ∗ - 1% - - - - 1% - 1% - - 1% - - - - - - 2% - -
 Infrastruktur und Wohnen ∗ ∗ - 1% - - - - 1% - - 1% - - 1% - - - - - - 4% -
 Streiks ∗ - 2% - 1% - - 1% ∗ - - 1% - - ∗ - - - - 4% - - 1%
 Bürgergeld ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ 1% 1% ∗ ∗ - 1% ∗ - - - 1% - - - ∗
 Zinsentwicklung ∗ ∗ - 1% - - 1% - ∗ - - ∗ - - 1% 2% ∗ - - - - - -
 Gesundheit ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - - - 1% - ∗ ∗ - 1% ∗ 1% - - 1% - - - ∗
 Protestaktion von Klimaaktivisten ∗ ∗ - 1% - 2% - - - - 1% - - 1% - - - - - - - - 1%
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 Prominente allgemein ∗ - 2% - ∗ - 1% - - - - ∗ - 1% - - - - 1% - - - -
 Fachkräftemangel ∗ ∗ - ∗ ∗ - - 1% ∗ - - ∗ - ∗ - - - 2% - - - - 1%
 Landwirtschafts-, Agrarpolitik ∗ ∗ - - ∗ - - - 1% 1% ∗ - 1% ∗ - - - - ∗ - - - 1%
 Verhalten der Menschen untereinander/Miteinander in 
der Gesellschaft

∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - - - - 1% - - - -

 Familienpolitik, Familienthemen allgemein ∗ ∗ - - ∗ - - 1% - - 1% - - ∗ - - - - - - 1% - -
 ÖPNV ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - - - ∗ - ∗ - ∗ ∗ - - ∗ - ∗ - - - -
 Wohnung, Mieten ∗ ∗ 1% ∗ - - - - ∗ 1% - ∗ - ∗ - - - - 1% - - - -
 Fußball Europameisterschaft ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - - -
 Grundsteuer ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - 1% - - - - - -
 Wahlen/Wahlkämpfe in Deutschland ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - - ∗ - - - - - ∗ - - - -
 Gesundheitspolitik ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - ∗ - - ∗ - 1% - - - - - - -
 Bildung, Bildungswesen allgemein ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - -
 FDP ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - -
 Verteidigungspolitik/Bundeswehr ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - - - - ∗
 Entwicklungen in einzelnen europäischen Ländern ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - ∗ - - - - - -
 nichts kein Thema 3% 4% - 4% 3% 2% 3% 4% 4% 2% 3% 3% 5% 2% 4% 6% 1% 2% 3% - 2% 3% 5%
 sonstiges 3% 3% 5% 2% 3% 4% 5% 1% 3% - 1% 4% 4% 1% 4% 2% - 12% 1% 3% 1% 7% 5%
 w.n./k.A. ∗ ∗ - - ∗ 2% - - - - - - - - - - - - - - - - -
 Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
 KUMULATION: Energie 4% 4% 5% 4% 3% 3% 5% 3% 4% 4% 4% 4% 8% 3% 3% 1% 2% - 5% - 13% - 2%
 KUMULATION: Ukraine 9% 10% 7% 10% 9% 9% 8% 7% 12% 10% 10% 10% 6% 9% 11% 6% 14% 5% 15% 7% 4% 6% 8%
 KUMULATION: Flüchtlinge 7% 7% 7% 7% 7% 2% 15% 4% 7% 6% 10% 6% 8% 8% 8% 8% - 5% 9% - 19% 5% 2%
 KUMULATION: Wohnung, Mieten, Mietpreise ∗ ∗ 1% ∗ - - - - ∗ 1% - ∗ - ∗ - - - - 1% - - - -
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Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

2. Nennung Overcodes

Filter: Befragte mit 2. Nennung
Basis ( 100% ) 672 577 94 327 344 97 153 178 241 67 187 375 113 208 249 67 91 27 172 21 98 52 119

 Außereuropäisches Ausland 32% 33% 23% 35% 29% 30% 26% 31% 36% 28% 30% 34% 21% 31% 34% 34% 38% 24% 41% 9% 16% 31% 32%
 Arbeit und Wirtschaft 25% 25% 28% 25% 25% 25% 23% 27% 26% 39% 28% 23% 28% 25% 23% 22% 30% 38% 22% 19% 32% 28% 23%
 Politik (Inland) 11% 11% 10% 10% 12% 14% 7% 15% 9% 9% 10% 10% 14% 8% 13% 10% 8% 7% 9% 12% 11% 12% 17%
 Zuwanderung 7% 7% 7% 7% 7% 2% 15% 4% 7% 6% 10% 6% 8% 8% 8% 8% - 5% 9% - 19% 5% 2%
 Umwelt und Klima 6% 6% 6% 6% 7% 4% 7% 9% 5% 6% 5% 7% 6% 9% 5% 6% 12% - 5% - 3% 8% 7%
 Gesundheit 3% 3% 4% 2% 4% 6% ∗ 4% 2% 5% 3% 3% 2% 5% 2% 2% 2% - 2% 3% 7% - 2%
 Soziales 2% 2% 5% 1% 4% 4% 2% 3% 1% 1% 2% 2% 3% 3% 2% 2% 2% 3% 1% 9% 2% - 3%
 Innere Sicherheit, Kriminalität 2% 2% - 1% 3% 3% 3% 2% 1% 1% 4% 1% 7% 2% 1% 6% 5% - ∗ 3% 4% - -
 Gesellschaft 2% 2% 3% 2% 2% 2% 1% 1% 3% 2% 3% 1% 2% 3% ∗ 1% - - 2% - 3% 2% 3%
 Bildung 1% ∗ 9% 3% ∗ - 6% - ∗ - - 2% - - 4% - ∗ - - 43% - - -
 Europa 1% 1% - 1% 1% 4% - 1% ∗ - - 1% - 1% 1% - 1% 8% ∗ - - - -
 Religion 1% 1% - 1% - - 3% - - - - 1% - 2% - - - - 3% - - - -
 Infrastruktur und Wohnen 1% 1% 1% 1% ∗ - - - 2% 1% ∗ 1% ∗ ∗ 1% - ∗ - 1% - - 4% -
 Sport ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - - -
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schule / 

Abitur niedrig mittel hoch SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. und 2. Nennung
Basis ( 100% ) 1003 857 146 499 504 191 225 247 335 110 270 547 168 306 327 115 114 36 237 24 126 84 220

 Nahost-Konflikt 31% 32% 24% 31% 32% 36% 25% 29% 34% 20% 22% 35% 20% 35% 31% 38% 49% 44% 32% 28% 12% 24% 24%
 Finanzen 25% 25% 26% 30% 20% 11% 26% 33% 28% 20% 21% 31% 19% 19% 38% 22% 32% 37% 33% 23% 23% 20% 22%
 Ukraine-Konflikt 15% 14% 16% 17% 12% 18% 13% 13% 15% 12% 15% 15% 16% 13% 13% 9% 20% 9% 18% 31% 7% 17% 12%
 Zuwanderung/ Flüchtlinge/ Integration 9% 9% 11% 9% 9% 8% 8% 8% 11% 8% 11% 9% 11% 10% 9% 3% 3% 7% 8% - 21% 17% 9%
 Konflikte, Kriege weltweit 9% 9% 8% 5% 13% 5% 7% 9% 11% 15% 12% 7% 11% 9% 8% 14% 10% 5% 9% 6% 4% 11% 9%
 Klimaschutz, -wandel 6% 7% 3% 6% 7% 4% 4% 6% 9% 2% 4% 9% 6% 5% 9% 9% 15% 9% 6% - 1% 3% 6%
 (Zustand der) Bundesregierung allgemein 6% 6% 7% 8% 4% 7% 3% 6% 6% 4% 5% 6% 4% 5% 7% 4% 1% 3% 5% 5% 16% 7% 3%
 Bürgergeld 5% 5% 4% 5% 6% 5% 2% 10% 3% 2% 8% 5% 5% 7% 4% 3% 1% 4% 8% - 7% 8% 4%
 allgemeine Wirtschaftslage 5% 5% 5% 5% 4% 2% 3% 7% 5% 5% 5% 5% 4% 6% 4% 4% 3% 10% 7% 3% 8% 1% 2%
 Inflation, Preisssteigerung 3% 4% 2% 4% 3% 8% 2% 3% 2% 3% 4% 2% 4% 2% 3% 5% 2% 3% 2% 6% 2% 4% 2%
 Energie 3% 3% 3% 4% 2% - 4% 3% 3% 2% 4% 3% 2% 3% 4% ∗ 1% 8% 5% 4% 1% 2% 4%
 Energiepreise 2% 2% 3% 2% 3% 1% 7% 1% 1% 3% 5% 1% 4% 3% 1% ∗ - - - - 8% 1% 4%
 Wetter, Unwetter 2% 2% 1% 1% 3% 2% 4% 1% 2% 3% 2% 2% 1% 2% 2% 3% 1% 3% 2% - 1% 1% 3%
 Außenpolitik allgemein 2% 2% 3% 2% 1% 4% 3% 1% 1% - 2% 2% 2% 1% 2% ∗ - 4% 2% - 4% 4% 1%
 Streiks 2% 2% ∗ ∗ 3% 1% 6% ∗ ∗ 5% ∗ 1% 1% 4% - 8% ∗ - - - - - 2%
 Erneuerbare Energien/ Energiewende 1% 1% 3% 2% 1% - 2% 2% 2% 3% 1% 1% 2% 1% 1% 3% 1% - 3% - 1% - 1%
 Corona-Virus 1% 1% 1% 1% 1% 1% 4% 1% ∗ 1% 1% 1% 3% ∗ 2% 3% - - ∗ - 3% 1% 1%
 Rente/ Grundrente/ Altersarmut 1% 1% 2% 1% 2% - - 3% 2% 6% 1% 1% 2% 2% 1% 2% - - 1% - 2% - 3%
 Politik allgemein 1% 1% 1% 2% 1% - 1% 2% 1% 2% 1% 1% 1% 1% 2% 1% ∗ - 1% - - 3% 2%
 Regierungspolitik (allg.) 1% 1% 3% 2% 1% - - 2% 2% 2% ∗ 2% ∗ 2% 1% 2% - - 2% - - 6% ∗
 Gesundheitsversorgung 1% 1% 1% ∗ 2% 1% 3% ∗ 1% 1% 1% 1% 1% 1% ∗ 3% - - ∗ - - 1% 3%
 Politik (Inland) 1% 1% 2% 1% 1% 1% 1% ∗ 1% 1% 2% 1% 1% ∗ 1% - ∗ 1% 2% - 1% ∗ 1%
 Umweltschutz 1% 1% 1% 1% 1% - ∗ 1% 1% 1% 1% 1% 2% 1% 1% 2% 3% - - - ∗ - ∗
 Bündnis90/Die Grünen 1% 1% - 1% 1% - 1% - 2% - 1% 1% - - 1% - - 8% 1% - - 5% -
 Politiker (Ausland) 1% 1% 1% 1% 1% - 1% ∗ 1% 3% 2% - 1% 1% ∗ - - - ∗ - 1% 2% 2%
 Verkehrsprobleme 1% 1% - 1% 1% - 1% 1% 1% - 1% 1% 1% ∗ 1% - ∗ - ∗ 6% - - 2%
 Entwicklung in den Bundesländern und Gemeinden 1% 1% 1% ∗ 1% 2% 1% ∗ ∗ 1% ∗ 1% - 1% ∗ - - - - 5% - 1% 2%
 Soziales 1% 1% 1% ∗ 1% - - 1% 1% 2% 1% ∗ 1% 1% - 1% 1% - 1% - - 1% 1%
 Schulpolitik, Situationen an Schulen 1% ∗ 2% ∗ 1% - 1% - 2% 1% 2% ∗ ∗ ∗ 1% ∗ - - 1% 3% 1% 1% 1%
 Sozialpolitik, Sozialstaat (allgemein) 1% 1% - - 1% 2% - ∗ ∗ - ∗ 1% - ∗ ∗ - - - - 18% 1% 1% -
 Gewerkschaften 1% ∗ 2% 1% 1% 1% 1% ∗ - - - 1% - 1% 1% 1% - - 1% - - 2% ∗
 Verhalten der Menschen untereinander/Miteinander in 
der Gesellschaft

1% 1% 1% - 1% 2% - - 1% 1% ∗ 1% 2% ∗ ∗ - 3% 3% - - 1% - ∗
 Gesundheitspolitik ∗ 1% - ∗ 1% - 1% 1% ∗ 3% - ∗ ∗ 1% ∗ 1% 1% - 1% - - - 1%
 Bundeskanzler, -kanzlerin ∗ ∗ ∗ 1% ∗ 1% 1% - ∗ 1% 1% ∗ 1% ∗ 1% 1% ∗ 6% ∗ - - 1% -
 Entwicklungen in einzelnen europäischen Ländern ∗ 1% - - 1% - ∗ 1% - 2% - 1% - - 1% - 1% - 1% - 1% - -
 Kriminalität/ Gewalt/ Clankriminalität ∗ ∗ ∗ ∗ 1% 1% - ∗ ∗ ∗ 1% ∗ ∗ ∗ 1% ∗ - - 1% - 1% - ∗
 Gesellschaft ∗ ∗ ∗ 1% ∗ 1% 1% - ∗ - ∗ ∗ - ∗ 1% - ∗ - 1% - - - 1%
 Rechtsextremismus ∗ ∗ - ∗ 1% 1% ∗ ∗ - - ∗ 1% - 1% ∗ - 3% - - - - - ∗
 Landwirtschafts-, Agrarpolitik ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - 1% 1% - - - 1% - 1% - - - - 1% - - 2% 1%
 Partei-Neugründung Sahra Wagenknecht ∗ ∗ ∗ - 1% 2% - - ∗ - ∗ 1% 2% - ∗ - - - - - 1% - 1%
 Antisemitismus ∗ ∗ - ∗ ∗ 1% - ∗ ∗ - 1% ∗ - ∗ 1% 1% ∗ - 1% - - - -
 Fachkräftemangel ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - ∗ - 1% ∗ 1% ∗ 1% ∗ - ∗ 1% 1% - - - - 1%
 Religion ∗ ∗ - 1% - 2% - - - - - 1% - - 1% - - - - - - - 1%
 Kindergrundsicherung ∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% ∗ - - - 1% - - 1% - 2% - - - - 1% -
 Entwicklungen in einzelnen Ländern ∗ ∗ 2% ∗ ∗ - - 1% ∗ - - 1% - 1% - - - - - - - 3% ∗
 Soziales Gefälle, soziale Ungleichheit ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ ∗ 1% ∗ - ∗ ∗ - - 1% - - - - - 1%

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss
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 Berichte über Unternehmen ∗ ∗ - ∗ ∗ 1% - - ∗ - ∗ ∗ 1% - - - - 4% - - - - ∗
 Wohnung, Mieten ∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% ∗ - - - ∗ - ∗ ∗ - - - 1% - - - -
 Kongresswahlen USA ∗ - 1% ∗ - - 1% - - - - - - 1% - - - - - 8% - - -
 Allgemeine Unzufriedenheit ∗ ∗ ∗ ∗ - - - 1% ∗ - ∗ ∗ - ∗ - - - - - - - - 1%
 Verkehrspolitik ∗ ∗ - ∗ - 1% - - ∗ - - ∗ - 1% - - - - 1% - - - -
 Corona-Impfung ∗ ∗ - - ∗ - - 1% ∗ ∗ 1% - 1% ∗ - - - - - - - - 1%
 Bildung, Bildungswesen allgemein ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - - ∗ ∗ - - ∗ ∗ - ∗ - ∗ - ∗ - ∗ - -
 Terroranschläge in Europa ∗ - 1% - ∗ - - - ∗ - 1% - - 1% - 1% - - - - - - -
 ÖPNV ∗ ∗ - - ∗ - 1% - - - - ∗ - - ∗ - 1% - - - - - -
 Sport ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - - - ∗ - ∗ - 1% - - - - - ∗ 3% - - -
 Jahrestage, Feiern, Feste ∗ ∗ - ∗ ∗ - - - ∗ 1% - ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗
 Zinsentwicklung ∗ ∗ - ∗ - - 1% - - - - ∗ - - ∗ - - - - - - - 1%
 Fußball Europameisterschaft ∗ ∗ - ∗ - - - 1% - - - - - ∗ - - - - - - - - 1%
 Wahlen/Wahlkämpfe in Deutschland ∗ - 1% - ∗ - 1% - - - 1% - - - ∗ - - - - - - - 1%
 Protestaktion von Klimaaktivisten ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ 1% - - - ∗ - - - - 1% - - - -
 Parteien allgemein ∗ ∗ - ∗ ∗ - - - ∗ - ∗ - ∗ - - 1% - - ∗ - - - -
 Gesundheit ∗ ∗ - ∗ ∗ - - - ∗ - - ∗ - ∗ - 1% - - - - - - ∗
 USA ∗ ∗ ∗ ∗ - - - ∗ ∗ - - ∗ ∗ - ∗ ∗ ∗ - - 1% - - -
 Arbeitsmarkt allgemein ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ ∗ ∗ - ∗ ∗ - ∗ - - - - - - ∗
 Terroranschläge weltweit ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - ∗ - - ∗ - - - - - - - - ∗
 Parlament, Bundestag ∗ - 1% - ∗ - - ∗ - - ∗ - 1% - - - - - - - - - ∗
 Steigende Mietpreise ∗ ∗ - ∗ - - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - - - - - 1% -
 AfD ∗ ∗ ∗ - ∗ - - ∗ ∗ - - ∗ ∗ ∗ - - 1% - - - - - -
 Digitalisierung ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - ∗ - - ∗ - - - - ∗ - - - -
 Medien allgemein ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ ∗ ∗ - ∗ - ∗ ∗ ∗ ∗ - - - - - -
 Ausgangs- und Kontaktsperre (wegen Corona-Virus) ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - ∗ - ∗ - - - - - - - - 1% -
 Flutkatastrophe in NRW/ Rheinland-Pfalz ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ 1% - - - ∗ - - - - ∗ - - - -
 CDU ∗ ∗ - ∗ - ∗ - - - - - ∗ - - - - 1% - - - - - -
 Prominente allgemein ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - - -
 Elektromobilität, -autos ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ ∗ - - ∗ - - - - - - - - - ∗
 Türkei ∗ - ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - - - - - - ∗ - -
 Löhne ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - ∗ - - - - ∗ - - - ∗ - - - -
 Islamismus ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - ∗ - - - - - -
 Libyen-Konflikt ∗ - ∗ ∗ - - - - ∗ - - ∗ - ∗ - ∗ - - - - - - -
 Krankheiten ∗ - ∗ - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ ∗ - - - - - - -
 CSU ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - ∗ - - ∗ - - - - - - - - ∗
 Wahlen/ Wahlkämpfe in Europa ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - ∗ - - - - - -
 nichts kein Thema 5% 5% 8% 5% 5% 8% 3% 6% 5% 9% 5% 4% 8% 4% 3% 4% 6% 3% 3% - 5% 6% 9%
 sonstiges 3% 3% 1% 2% 4% 10% ∗ ∗ 3% 8% 3% 2% 6% 2% 3% 4% 5% 3% ∗ - 7% 6% 2%
 w.n./k.A. 6% 6% 7% 6% 6% 7% 9% 5% 4% 5% 12% 4% 8% 10% 3% 6% 2% 4% 4% 13% 14% 9% 5%
 Summe 164% 164% 165% 165% 164% 158% 155% 165% 173% 164% 162% 166% 163% 166% 167% 163% 172% 176% 168% 164% 154% 173% 158%
 KUMULATION: Energie 7% 6% 9% 8% 5% 1% 12% 6% 6% 8% 10% 5% 8% 8% 6% 4% 2% 8% 8% 4% 10% 3% 9%
 KUMULATION: Ukraine 15% 14% 16% 17% 12% 18% 13% 13% 15% 12% 15% 15% 16% 13% 13% 9% 20% 9% 18% 31% 7% 17% 12%
 KUMULATION: Flüchtlinge 9% 9% 11% 9% 9% 8% 8% 8% 11% 8% 11% 9% 11% 10% 9% 3% 3% 7% 8% - 21% 17% 9%
 KUMULATION: Wohnung, Mieten, Mietpreise ∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% ∗ - - - 1% - ∗ ∗ - - - 1% - - 1% -
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Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. und 2. Nennung Overcodes
Basis ( 100% ) 1003 857 146 499 504 191 225 247 335 110 270 547 168 306 327 115 114 36 237 24 126 84 220

 Außereuropäisches Ausland 52% 52% 49% 50% 53% 56% 46% 51% 55% 46% 47% 52% 43% 55% 51% 57% 72% 58% 53% 60% 26% 55% 43%
 Arbeit und Wirtschaft 41% 40% 43% 46% 36% 25% 47% 47% 40% 43% 38% 44% 39% 37% 51% 42% 39% 63% 48% 37% 42% 30% 37%
 Politik (Inland) 12% 11% 18% 14% 11% 13% 8% 13% 14% 11% 12% 13% 10% 10% 14% 8% 4% 17% 11% 10% 18% 24% 12%
 Zuwanderung 9% 9% 11% 9% 9% 8% 8% 8% 11% 8% 11% 9% 11% 10% 9% 3% 3% 7% 8% - 21% 17% 9%
 Umwelt und Klima 9% 10% 5% 8% 10% 6% 6% 8% 13% 6% 8% 10% 9% 8% 10% 11% 17% 12% 8% - 2% 4% 10%
 Soziales 8% 8% 6% 6% 10% 7% 3% 14% 7% 10% 10% 7% 8% 11% 5% 6% 4% 4% 9% 18% 9% 12% 8%
 Gesundheit 3% 4% 3% 2% 5% 2% 7% 2% 3% 6% 3% 3% 6% 3% 3% 7% 1% - 1% - 3% 3% 6%
 Gesellschaft 2% 2% 1% 1% 2% 3% 1% 1% 2% 4% 1% 1% 2% 1% 1% 1% 4% 3% 2% - 1% - 2%
 Infrastruktur und Wohnen 2% 2% - 2% 2% 1% 3% 1% 1% ∗ 1% 2% 1% 2% 2% - 2% - 2% 6% - 1% 3%
 Innere Sicherheit, Kriminalität 1% 1% ∗ 1% 2% 3% ∗ 1% 1% ∗ 2% 1% ∗ 2% 2% 1% 4% - 2% - 1% - ∗
 Bildung 1% 1% 2% ∗ 1% - 1% ∗ 2% 1% 2% ∗ 1% ∗ 1% ∗ ∗ - 1% 3% 1% 1% 1%
 Europa 1% 1% 1% - 1% - ∗ 1% 1% 2% 1% 1% - 1% 1% 1% 1% - 1% - 1% - -
 Religion ∗ ∗ - 1% - 2% - - - - - 1% - - 1% - - - - - - - 1%
 Sport ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - - 1% ∗ - ∗ - 1% ∗ - - - - ∗ 3% - - 1%

Seite 3



ThemenMonitor - KW 49/2023 
 

Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. Nennung
Basis ( 100% ) 1003 857 146 499 504 191 225 247 335 110 270 547 168 306 327 115 114 36 237 24 126 84 220

 Nahost-Konflikt 22% 22% 18% 19% 24% 30% 18% 17% 23% 12% 16% 23% 15% 24% 21% 31% 40% 23% 19% 27% 10% 9% 16%
 Finanzen 19% 18% 22% 22% 15% 11% 20% 24% 18% 15% 15% 23% 16% 13% 27% 15% 21% 31% 25% 13% 18% 15% 16%
 Ukraine-Konflikt 6% 6% 7% 6% 6% 4% 9% 5% 6% 5% 7% 6% 6% 6% 6% 3% 5% 4% 8% - 6% 10% 6%
 Zuwanderung/ Flüchtlinge/ Integration 5% 6% 3% 5% 5% 6% 5% 4% 7% 4% 6% 5% 7% 5% 6% 2% 2% 3% 5% - 11% 6% 7%
 Konflikte, Kriege weltweit 5% 5% 4% 3% 6% 2% 4% 4% 7% 11% 6% 3% 8% 5% 3% 10% 3% 3% 5% 6% 2% 5% 3%
 (Zustand der) Bundesregierung allgemein 4% 4% 5% 6% 2% 5% 3% 3% 5% 4% 3% 4% 3% 5% 4% 2% 1% 3% 4% 1% 8% 6% 3%
 Klimaschutz, -wandel 4% 4% 2% 3% 4% 3% 2% 3% 5% 2% 3% 5% 2% 2% 5% 8% 8% 9% 2% - 1% 2% 2%
 Bürgergeld 3% 3% 2% 3% 2% 2% 1% 6% 1% 1% 5% 2% 2% 3% 3% 1% - 3% 4% - 3% 7% 2%
 allgemeine Wirtschaftslage 2% 2% 3% 3% 2% 1% 1% 4% 2% 1% 4% 2% 1% 3% 2% 1% 1% - 5% - 6% - 1%
 Inflation, Preisssteigerung 1% 1% 1% 1% 2% 4% ∗ 2% ∗ - 2% 1% - 1% 2% 3% - - 1% 6% ∗ - 1%
 Energie 1% 1% 2% 2% 1% - 1% 2% 2% 1% 2% 2% 1% 1% 2% ∗ 1% - 2% 4% 1% - 3%
 Wetter, Unwetter 1% 1% ∗ 1% 2% 1% 2% 1% 1% 3% 2% 1% - 2% 1% - ∗ - 2% - 1% 1% 2%
 Energiepreise 1% 1% 2% 1% 1% - 4% 1% - 2% 3% - 4% 2% - - - - - - 5% - 2%
 Regierungspolitik (allg.) 1% 1% 3% 1% 1% - - 2% 2% 2% ∗ 2% ∗ 2% 1% 1% - - 2% - - 5% ∗
 Corona-Virus 1% 1% 1% 1% 1% 1% 2% 1% - 1% ∗ 1% 2% ∗ 1% 2% - - ∗ - - 1% 1%
 Rente/ Grundrente/ Altersarmut 1% 1% 1% 1% 1% - - 1% 2% 4% ∗ 1% 2% 1% 1% 2% - - 1% - 1% - 1%
 Gesundheitsversorgung 1% 1% 1% - 2% - 3% - 1% ∗ 1% 1% 1% 1% - - - - ∗ - - 1% 3%
 Politiker (Ausland) 1% 1% 1% 1% ∗ - 1% ∗ 1% 2% 2% - 1% 1% ∗ - - - ∗ - - 2% 2%
 Verkehrsprobleme 1% 1% - 1% 1% - 1% 1% 1% - 1% 1% 1% ∗ 1% - - - ∗ 6% - - 2%
 Erneuerbare Energien/ Energiewende 1% 1% - 1% ∗ - 1% 1% 1% 3% ∗ 1% 1% ∗ 1% 2% ∗ - 2% - - - -
 Außenpolitik allgemein 1% 1% - 1% ∗ 2% 1% 1% - - - 1% - - 1% - - 4% 1% - 1% - -
 Gewerkschaften 1% ∗ 2% 1% 1% 1% 1% ∗ - - - 1% - 1% 1% 1% - - 1% - - 2% ∗
 Sozialpolitik, Sozialstaat (allgemein) 1% 1% - - 1% 2% - ∗ - - - 1% - ∗ - - - - - 18% - 1% -
 Bündnis90/Die Grünen ∗ 1% - 1% ∗ - 1% - 1% - 1% ∗ - - 1% - - 8% 1% - - - -
 Verhalten der Menschen untereinander/Miteinander in 
der Gesellschaft

∗ ∗ - - 1% 2% - - ∗ 1% - 1% 2% - - - 3% 3% - - - - -

 Gesellschaft ∗ ∗ ∗ 1% ∗ 1% 1% - ∗ - ∗ ∗ - ∗ 1% - ∗ - 1% - - - 1%
 Streiks ∗ ∗ - - 1% - 2% - - - - 1% - 1% - - - - - - - - 2%
 Entwicklung in den Bundesländern und Gemeinden ∗ ∗ - - 1% 2% - - - - - 1% - - - - - - - - - - 2%
 Politik allgemein ∗ ∗ - 1% ∗ - - 1% 1% ∗ 1% ∗ 1% ∗ 1% ∗ ∗ - ∗ - - 1% 1%
 Kriminalität/ Gewalt/ Clankriminalität ∗ ∗ - - 1% 1% - - ∗ - ∗ ∗ - - 1% - - - 1% - 1% - -
 Gesundheitspolitik ∗ ∗ - ∗ ∗ - ∗ 1% ∗ 2% - ∗ ∗ 1% ∗ 1% 1% - - - - - 1%
 Umweltschutz ∗ ∗ - ∗ ∗ - - - 1% 1% - ∗ - ∗ ∗ 2% 1% - - - - - -
 Religion ∗ ∗ - 1% - 2% - - - - - 1% - - 1% - - - - - - - 1%
 Politik (Inland) ∗ ∗ - 1% ∗ 1% ∗ ∗ ∗ 1% 1% ∗ 1% ∗ ∗ - - - 1% - - ∗ -
 Soziales Gefälle, soziale Ungleichheit ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ ∗ 1% ∗ - ∗ ∗ - - 1% - - - - - 1%
 Soziales ∗ - 1% - ∗ - - ∗ ∗ 1% ∗ - - ∗ - - - - - - - 1% ∗
 Fachkräftemangel ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - ∗ - ∗ ∗ - ∗ 1% ∗ - ∗ 1% 1% - - - - -
 Entwicklungen in einzelnen europäischen Ländern ∗ ∗ - - ∗ - - 1% - 2% - - - - - - - - 1% - - - -
 ÖPNV ∗ ∗ - - ∗ - 1% - - - - ∗ - - ∗ - 1% - - - - - -
 Fußball Europameisterschaft ∗ ∗ - ∗ - - - 1% - - - - - ∗ - - - - - - - - 1%
 Wahlen/Wahlkämpfe in Deutschland ∗ - 1% - ∗ - 1% - - - 1% - - - ∗ - - - - - - - 1%
 Bundeskanzler, -kanzlerin ∗ ∗ - ∗ ∗ - ∗ - ∗ 1% ∗ - ∗ - ∗ 1% - - ∗ - - - -
 Corona-Impfung ∗ ∗ - - ∗ - - 1% - - 1% - 1% - - - - - - - - - 1%
 Landwirtschafts-, Agrarpolitik ∗ - 1% ∗ - - - 1% - - - ∗ - ∗ - - - - - - - 2% -
 Terroranschläge weltweit ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - ∗ - - ∗ - - - - - - - - ∗
 Parlament, Bundestag ∗ - 1% - ∗ - - ∗ - - ∗ - 1% - - - - - - - - - ∗
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f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

 Rechtsextremismus ∗ ∗ - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - 1% - - - - - -
 Schulpolitik, Situationen an Schulen ∗ ∗ - ∗ ∗ - - - ∗ ∗ ∗ - - ∗ - - - - - 2% - 1% -
 Antisemitismus ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ ∗ - - ∗ - - - -
 Steigende Mietpreise ∗ ∗ - ∗ - - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - - - - - 1% -
 Digitalisierung ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - ∗ - - ∗ - - - - ∗ - - - -
 Medien allgemein ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ ∗ ∗ - ∗ - ∗ ∗ ∗ ∗ - - - - - -
 Gesundheit ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - ∗ - 1% - - - - - - -
 Ausgangs- und Kontaktsperre (wegen Corona-Virus) ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - ∗ - ∗ - - - - - - - - 1% -
 Sport ∗ - ∗ ∗ - - - - ∗ - ∗ - ∗ - - - - - - 3% - - -
 Verkehrspolitik ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - - - ∗ - - - - ∗ - - - -
 CDU ∗ ∗ - ∗ - ∗ - - - - - ∗ - - - - 1% - - - - - -
 Wohnung, Mieten ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - -
 AfD ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - ∗ - - 1% - - - - - -
 Bildung, Bildungswesen allgemein ∗ - ∗ ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - - - - - - - ∗ - -
 Arbeitsmarkt allgemein ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ ∗ - - - ∗ - ∗ - - - - - - -
 Berichte über Unternehmen ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - ∗ - - - - - - - - - - - ∗
 Elektromobilität, -autos ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ ∗ - - ∗ - - - - - - - - - ∗
 Allgemeine Unzufriedenheit ∗ - ∗ ∗ - - - - ∗ - ∗ - - ∗ - - - - - - - - ∗
 Islamismus ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - ∗ - - - - - -
 Libyen-Konflikt ∗ - ∗ ∗ - - - - ∗ - - ∗ - ∗ - ∗ - - - - - - -
 CSU ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - ∗ - - ∗ - - - - - - - - ∗
 Wahlen/ Wahlkämpfe in Europa ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - ∗ - - - - - -
 USA ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - - 1% - - -
 nichts kein Thema 3% 3% 5% 3% 3% 4% 2% 5% 2% 6% 2% 2% 4% 3% 1% 2% 4% - ∗ - 5% 4% 6%
 sonstiges 2% 2% - 1% 2% 6% ∗ ∗ 1% 6% 2% 1% 6% 1% ∗ 2% 1% 3% ∗ - 6% 5% 1%
 w.n./k.A. 6% 6% 8% 7% 6% 8% 10% 6% 4% 5% 13% 4% 8% 10% 3% 6% 2% 4% 5% 13% 16% 10% 5%
 Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
 KUMULATION: Energie 3% 3% 4% 3% 3% - 5% 4% 3% 6% 5% 2% 6% 3% 2% 3% 1% - 3% 4% 6% - 5%
 KUMULATION: Ukraine 6% 6% 7% 6% 6% 4% 9% 5% 6% 5% 7% 6% 6% 6% 6% 3% 5% 4% 8% - 6% 10% 6%
 KUMULATION: Flüchtlinge 5% 6% 3% 5% 5% 6% 5% 4% 7% 4% 6% 5% 7% 5% 6% 2% 2% 3% 5% - 11% 6% 7%
 KUMULATION: Wohnung, Mieten, Mietpreise ∗ ∗ - ∗ - - ∗ ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - 1% -
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Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. Nennung Overcodes
Basis ( 100% ) 1003 857 146 499 504 191 225 247 335 110 270 547 168 306 327 115 114 36 237 24 126 84 220

 Außereuropäisches Ausland 34% 35% 30% 30% 37% 38% 33% 27% 37% 30% 31% 33% 30% 36% 31% 44% 48% 34% 32% 34% 19% 26% 28%
 Arbeit und Wirtschaft 27% 26% 33% 31% 23% 17% 30% 34% 24% 22% 25% 31% 24% 23% 35% 22% 23% 32% 36% 24% 30% 17% 26%
 Politik (Inland) 7% 7% 11% 10% 5% 8% 5% 7% 8% 8% 7% 7% 5% 8% 8% 5% 2% 10% 8% 1% 8% 14% 7%
 Zuwanderung 5% 6% 3% 5% 5% 6% 5% 4% 7% 4% 6% 5% 7% 5% 6% 2% 2% 3% 5% - 11% 6% 7%
 Umwelt und Klima 5% 6% 2% 4% 6% 3% 4% 4% 7% 6% 4% 6% 2% 5% 6% 10% 10% 9% 4% - 1% 4% 4%
 Soziales 4% 4% 5% 4% 5% 4% 1% 9% 4% 6% 6% 4% 5% 5% 3% 3% 1% 3% 5% 18% 4% 10% 4%
 Gesundheit 2% 2% 2% 1% 4% 1% 5% 2% 2% 3% 2% 2% 4% 2% 2% 3% 1% - 1% - - 3% 6%
 Infrastruktur und Wohnen 1% 1% - 1% 1% - 3% 1% 1% ∗ 1% 2% 1% 1% 2% - 1% - 1% 6% - 1% 2%
 Gesellschaft 1% 1% 1% 1% 1% 3% 1% ∗ 1% 1% ∗ 1% 2% ∗ 1% ∗ 4% 3% 1% - - - 1%
 Innere Sicherheit, Kriminalität 1% 1% - ∗ 1% 1% ∗ ∗ 1% - 1% 1% - ∗ 1% ∗ 1% - 1% - 1% - -
 Religion ∗ ∗ - 1% - 2% - - - - - 1% - - 1% - - - - - - - 1%
 Sport ∗ ∗ ∗ ∗ - - - 1% ∗ - ∗ - ∗ ∗ - - - - - 3% - - 1%
 Europa ∗ ∗ - - ∗ - - 1% ∗ 2% - ∗ - ∗ - - ∗ - 1% - - - -
 Bildung ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - - - ∗ ∗ ∗ ∗ - ∗ - - - - - 2% ∗ 1% -
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Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

2. Nennung

Filter: Befragte mit 2. Nennung
Basis ( 100% ) 645 550 95 325 320 110 124 160 245 70 167 361 106 200 220 72 82 27 160 16 68 61 129

 Nahost-Konflikt 15% 16% 9% 17% 12% 9% 13% 19% 15% 13% 9% 17% 8% 16% 16% 12% 12% 27% 19% 2% 3% 20% 13%
 Ukraine-Konflikt 13% 13% 14% 17% 9% 23% 7% 12% 12% 11% 13% 13% 15% 11% 10% 9% 19% 7% 16% 49% 2% 9% 10%
 Finanzen 10% 11% 6% 12% 8% 1% 11% 13% 13% 8% 9% 12% 6% 9% 16% 12% 15% 8% 11% 15% 10% 7% 10%
 Konflikte, Kriege weltweit 7% 7% 7% 4% 10% 5% 6% 9% 6% 8% 9% 6% 4% 6% 7% 6% 10% 3% 6% - 2% 8% 9%
 Zuwanderung/ Flüchtlinge/ Integration 6% 5% 12% 6% 6% 4% 6% 6% 6% 5% 9% 5% 7% 7% 4% 1% 2% 5% 5% - 18% 15% 3%
 Klimaschutz, -wandel 4% 5% 1% 4% 4% 3% 3% 5% 5% - 2% 6% 6% 4% 6% 3% 9% - 5% - 1% 1% 7%
 Bürgergeld 4% 4% 2% 2% 5% 5% 2% 6% 3% 2% 5% 4% 4% 6% 1% 4% 2% 1% 6% - 7% 1% 3%
 allgemeine Wirtschaftslage 3% 3% 2% 3% 3% 2% 3% 4% 3% 7% 1% 4% 5% 5% 3% 5% 3% 13% 4% 5% 3% 2% 1%
 (Zustand der) Bundesregierung allgemein 3% 3% 3% 2% 3% 5% - 4% 3% 1% 2% 3% 2% ∗ 5% 3% 1% - 2% 7% 15% - ∗
 Inflation, Preisssteigerung 3% 3% 1% 4% 2% 7% 2% 1% 2% 5% 4% 2% 6% 1% 1% 4% 3% 3% 1% - 4% 6% 2%
 Energie 2% 2% 2% 4% 1% - 5% 2% 2% 2% 4% 1% 1% 3% 3% - - 10% 4% - - 2% 2%
 Außenpolitik allgemein 2% 2% 5% 2% 2% 3% 4% 2% 1% - 3% 2% 3% 2% 3% 1% - - 2% - 5% 5% 2%
 Streiks 2% 2% ∗ ∗ 4% 2% 8% ∗ ∗ 8% ∗ 1% 2% 5% - 13% 1% - - - - - ∗
 Energiepreise 2% 2% 2% 2% 2% 2% 5% - 1% 2% 2% 1% 1% 3% 2% 1% - - - - 6% 1% 3%
 Wetter, Unwetter 1% 2% 1% 1% 2% 1% 3% ∗ 2% - 1% 1% 2% ∗ 2% 5% 1% 4% 1% - - - 1%
 Politik allgemein 1% 1% 2% 1% 1% - 1% 2% 1% 3% ∗ 1% - 1% 2% 1% - - 1% - - 3% 3%
 Erneuerbare Energien/ Energiewende 1% 1% 5% 2% 1% - 2% 1% 2% ∗ 1% 1% 1% 1% ∗ 1% 1% - 2% - 3% - 1%
 Schulpolitik, Situationen an Schulen 1% 1% 3% ∗ 2% - 1% - 2% 1% 2% ∗ 1% ∗ 2% ∗ - - 1% 3% 1% - 2%
 Umweltschutz 1% 1% 2% 1% 1% - ∗ 1% 1% - 2% 1% 3% 1% 1% ∗ 3% - - - ∗ - 1%
 Corona-Virus 1% 1% - 1% ∗ - 4% - ∗ - 1% 1% 2% - 1% 2% - - - - 5% - -
 Rente/ Grundrente/ Altersarmut 1% 1% 1% ∗ 1% - - 2% 1% 4% 1% ∗ - 2% - - - - ∗ - 1% - 2%
 Soziales 1% 1% - ∗ 1% - - 1% 1% 2% 1% 1% 2% 1% - 1% 1% - 1% - - - 1%
 Politik (Inland) 1% 1% 1% ∗ 1% - 1% - 2% - 1% 1% 1% ∗ 1% - 1% 2% 1% - - - 2%
 Bündnis90/Die Grünen 1% 1% - - 1% - - - 2% - - 1% - - - - - - - - - 6% -
 Partei-Neugründung Sahra Wagenknecht 1% 1% 1% - 1% 3% - - ∗ - ∗ 1% 3% - ∗ - - - - - 1% - 2%
 Gesundheitsversorgung 1% 1% ∗ ∗ 1% 1% - ∗ 1% 1% 1% ∗ ∗ ∗ 1% 4% - - ∗ - - - -
 Bundeskanzler, -kanzlerin 1% ∗ 1% 1% ∗ 2% ∗ - ∗ - 1% 1% 1% ∗ 1% - 1% 7% - - - 1% -
 Entwicklung in den Bundesländern und Gemeinden ∗ ∗ 2% ∗ 1% - 1% ∗ 1% 1% ∗ ∗ - 1% ∗ - - - - 8% - 1% 1%
 Rechtsextremismus ∗ 1% - - 1% 2% - ∗ - - - 1% - 2% - - 3% - - - - - ∗
 Kindergrundsicherung ∗ 1% - ∗ 1% - 2% ∗ - - - 1% - - 1% - 3% - - - - 1% -
 Entwicklungen in einzelnen Ländern ∗ ∗ 3% 1% ∗ - - 2% ∗ - - 1% - 1% - - - - - - - 4% ∗
 Entwicklungen in einzelnen europäischen Ländern ∗ 1% - - 1% - 1% 1% - - - 1% - - 1% - 1% - - - 2% - -
 Antisemitismus ∗ ∗ - ∗ ∗ 1% - ∗ ∗ - 1% ∗ - ∗ 1% 1% ∗ - 1% - - - -
 Landwirtschafts-, Agrarpolitik ∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% 1% - - - 1% - 1% - - - - 1% - - - 1%
 Kongresswahlen USA ∗ - 2% 1% - - 2% - - - - - - 1% - - - - - 13% - - -
 Gesundheitspolitik ∗ ∗ - - 1% - 1% - - 2% - - - 1% - - - - 1% - - - -
 Terroranschläge in Europa ∗ - 2% - 1% - - - 1% - 1% - - 1% - 2% - - - - - - -
 Jahrestage, Feiern, Feste ∗ ∗ - ∗ ∗ - - - 1% 2% - ∗ ∗ - ∗ 1% - - ∗ - - - ∗
 Berichte über Unternehmen ∗ ∗ - ∗ - 1% - - - - - ∗ 1% - - - - 6% - - - - -
 Zinsentwicklung ∗ ∗ - ∗ - - 1% - - - - ∗ - - 1% - - - - - - - 1%
 Allgemeine Unzufriedenheit ∗ ∗ - ∗ - - - 1% - - - ∗ - - - - - - - - - - 1%
 Verhalten der Menschen untereinander/Miteinander in 
der Gesellschaft

∗ ∗ 1% - ∗ - - - 1% - ∗ ∗ - ∗ ∗ - - - - - 1% - ∗
 Protestaktion von Klimaaktivisten ∗ ∗ - - ∗ - - - 1% 2% - - - 1% - - - - 1% - - - -
 Wohnung, Mieten ∗ ∗ - - ∗ - 1% - - - - ∗ - 1% - - - - 1% - - - -
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Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

 Fachkräftemangel ∗ - 1% - ∗ - - - 1% - 1% - 1% - - - - - - - - - 1%
 Verkehrspolitik ∗ ∗ - ∗ - 1% - - - - - ∗ - 1% - - - - 1% - - - -
 Parteien allgemein ∗ ∗ - ∗ ∗ - - - 1% - 1% - 1% - - 1% - - ∗ - - - -
 Regierungspolitik (allg.) ∗ ∗ ∗ ∗ - - - ∗ ∗ - - ∗ - ∗ ∗ 1% - - - - - ∗ -
 Sozialpolitik, Sozialstaat (allgemein) ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - 1% - - - ∗ - - - - - 2% - -
 Politiker (Ausland) ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ 2% - - - - - - - - - - 2% - -
 Kriminalität/ Gewalt/ Clankriminalität ∗ ∗ 1% ∗ - - - ∗ ∗ 1% ∗ - ∗ ∗ - 1% - - - - - - ∗
 Sport ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - 1% - - - - - 1% - - - -
 USA ∗ ∗ ∗ ∗ - - - ∗ - - - ∗ 1% - - 1% ∗ - - - - - -
 Verkehrsprobleme ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ ∗ - - ∗ - ∗ ∗ - ∗ - - - - - ∗
 Flutkatastrophe in NRW/ Rheinland-Pfalz ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ 1% - - - ∗ - - - - ∗ - - - -
 Prominente allgemein ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - - -
 Arbeitsmarkt allgemein ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - ∗ - ∗ - - - - - - - - - ∗
 Türkei ∗ - 1% - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - - - - - - 1% - -
 Löhne ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - 1% - - - - ∗ - - - ∗ - - - -
 Gesundheit ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - - - - ∗
 Corona-Impfung ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ 1% - - - ∗ - - - - - - - - ∗
 Bildung, Bildungswesen allgemein ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ ∗ - - - 1% - - - - - -
 Krankheiten ∗ - ∗ - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ 1% - - - - - - -
 AfD ∗ - ∗ - ∗ - - - ∗ - - ∗ ∗ - - - ∗ - - - - - -
 nichts kein Thema 3% 3% 5% 4% 3% 8% 2% 2% 3% 4% 5% 3% 6% 2% 3% 3% 3% 3% 4% - - 3% 6%
 sonstiges 2% 2% 1% 2% 2% 7% - - 2% 3% 1% 1% - 2% 4% 3% 5% - - - 4% 2% 2%
 Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
 KUMULATION: Energie 5% 5% 8% 7% 3% 2% 12% 3% 5% 4% 8% 4% 3% 7% 5% 1% 1% 10% 6% - 9% 4% 7%
 KUMULATION: Ukraine 13% 13% 14% 17% 9% 23% 7% 12% 12% 11% 13% 13% 15% 11% 10% 9% 19% 7% 16% 49% 2% 9% 10%
 KUMULATION: Flüchtlinge 6% 5% 12% 6% 6% 4% 6% 6% 6% 5% 9% 5% 7% 7% 4% 1% 2% 5% 5% - 18% 15% 3%
 KUMULATION: Wohnung, Mieten, Mietpreise ∗ ∗ - - ∗ - 1% - - - - ∗ - 1% - - - - 1% - - - -
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mittlerer 
Abschluss
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Abitur niedrig mittel hoch SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Le, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

2. Nennung Overcodes

Filter: Befragte mit 2. Nennung
Basis ( 100% ) 645 550 95 325 320 110 124 160 245 70 167 361 106 200 220 72 82 27 160 16 68 61 129

 Außereuropäisches Ausland 38% 37% 41% 42% 34% 41% 32% 44% 36% 32% 35% 39% 32% 37% 36% 28% 41% 36% 43% 63% 15% 47% 35%
 Arbeit und Wirtschaft 24% 25% 19% 28% 21% 16% 37% 22% 24% 33% 24% 23% 25% 26% 26% 34% 23% 41% 23% 20% 25% 18% 22%
 Politik (Inland) 8% 7% 9% 6% 10% 9% 4% 8% 9% 5% 6% 10% 8% 4% 10% 6% 2% 9% 5% 14% 16% 12% 9%
 Umwelt und Klima 7% 7% 4% 6% 8% 4% 6% 6% 8% - 5% 8% 11% 5% 9% 8% 12% 4% 5% - 2% 1% 9%
 Zuwanderung 6% 5% 12% 6% 6% 4% 6% 6% 6% 5% 9% 5% 7% 7% 4% 1% 2% 5% 5% - 18% 15% 3%
 Soziales 6% 6% 3% 3% 8% 5% 4% 9% 5% 8% 7% 6% 6% 9% 3% 5% 6% 1% 7% - 10% 3% 7%
 Gesundheit 2% 2% 1% 1% 2% 1% 5% ∗ 1% 4% 2% 2% 3% 2% 1% 7% - - 1% - 5% - 1%
 Gesellschaft 1% 1% 1% 1% 1% - - 1% 2% 5% 1% 1% ∗ 1% 1% 1% - - 2% - 1% - 2%
 Innere Sicherheit, Kriminalität 1% 1% 1% 1% 1% 4% - 1% 1% 1% 2% 1% ∗ 2% 1% 2% 4% - 1% - - - 1%
 Bildung 1% 1% 3% ∗ 2% - 1% - 2% 1% 2% ∗ 1% ∗ 2% ∗ 1% - 1% 3% 1% - 2%
 Europa 1% 1% 2% - 1% - 1% 1% 1% - 1% 1% - 1% 1% 2% 1% - - - 2% - -
 Infrastruktur und Wohnen 1% 1% - 1% ∗ 1% 1% ∗ ∗ - - 1% - 2% ∗ - ∗ - 2% - - - ∗
 Sport ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - 1% - - - - - 1% - - - -
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Projekttitel: BPA – Themen-Monitor 

Auftraggeber: Presse- und Informationsamt der Bundesregierung (BPA) 

Durchführung: forsa Gesellschaft für Sozialforschung und statistische Analysen mbH 

Grundgesamtheit: Deutschsprachige Wohnbevölkerung in Deutschland ab 14 Jahren 
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Haupt-
schule
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Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. und 2. Nennung
Basis ( 100% ) 1001 857 144 494 507 195 212 251 342 97 283 543 189 298 351 112 130 37 229 44 148 68 190

 Finanzen 25% 25% 26% 30% 21% 18% 24% 30% 26% 26% 20% 29% 17% 25% 34% 22% 29% 30% 34% 11% 27% 17% 21%
 Nahost-Konflikt 24% 25% 18% 22% 26% 35% 23% 24% 19% 10% 15% 30% 21% 26% 27% 33% 38% 34% 24% 40% 7% 19% 18%
 Ukraine-Konflikt 14% 14% 10% 14% 13% 12% 12% 13% 16% 10% 14% 14% 15% 12% 13% 20% 20% 29% 15% 8% 6% 6% 13%
 Zuwanderung/ Flüchtlinge/ Integration 9% 10% 8% 9% 9% 6% 7% 9% 13% 12% 12% 8% 10% 7% 11% 3% 4% 10% 9% 3% 26% 8% 6%
 Konflikte, Kriege weltweit 9% 9% 10% 6% 12% 4% 8% 8% 13% 14% 8% 8% 11% 8% 8% 11% 8% 2% 11% 4% 6% 3% 12%
 (Zustand der) Bundesregierung allgemein 7% 7% 9% 8% 7% - 7% 6% 12% 7% 12% 5% 8% 8% 7% 4% 2% 2% 8% 3% 20% 2% 7%
 Klimaschutz, -wandel 5% 5% 4% 4% 5% 6% 3% 5% 5% 3% 4% 6% 5% 7% 4% 1% 11% 7% 3% 5% 4% 4% 5%
 allgemeine Wirtschaftslage 4% 4% 3% 6% 3% 5% 3% 4% 4% 4% 4% 5% 7% 3% 5% 4% 3% 2% 5% 3% 6% 3% 5%
 Politik allgemein 4% 4% 5% 2% 5% 5% 3% 3% 4% 8% 3% 4% 6% 5% 2% 3% 4% - 4% 10% 2% 1% 6%
 Inflation, Preisssteigerung 3% 3% 1% 3% 4% 4% 4% 2% 3% 6% 5% 2% 6% 5% 1% 8% - 2% 2% 4% 5% - 4%
 UN-Klimakonferenz 3% 3% 1% 4% 2% 2% 4% 2% 4% - 1% 4% 1% 2% 6% 2% 10% - 1% 3% ∗ 6% 2%
 Energie 3% 2% 4% 4% 2% 1% 2% 5% 3% 1% 4% 3% 1% 5% 2% 3% 1% - 4% - 6% 4% 2%
 Streiks 3% 2% 4% 1% 4% 1% 3% 3% 2% 4% 3% 3% 3% 3% 2% 2% 2% 6% 3% 7% 2% - 2%
 AfD 2% 2% 4% 2% 3% 7% 2% 1% ∗ ∗ ∗ 3% 5% 2% 2% 1% 3% - - 21% 2% 1% 1%
 Energiepreise 2% 2% 2% 2% 2% - 5% 3% 1% ∗ 2% 2% 1% 1% 4% 3% 2% 3% 1% - 4% 6% 1%
 Regierungspolitik (allg.) 2% 2% 3% 2% 2% 2% 2% 1% 2% 6% 2% 1% 2% 2% 2% 1% ∗ 1% 2% - 4% 1% 1%
 Erneuerbare Energien/ Energiewende 2% 2% 2% 1% 2% - 4% 2% 1% 3% 2% 2% 3% 2% 2% ∗ 1% 1% 2% - 5% 1% 2%
 Soziales 2% 2% 3% 1% 2% 1% 3% 3% 1% 1% 3% 1% 1% 3% 1% 4% ∗ 3% 1% 3% - 9% 1%
 Bürgergeld 2% 2% 2% ∗ 3% 1% 2% 2% 2% 2% 3% 1% 1% 1% 3% - 1% - 4% 2% 1% 2% 1%
 Berichte über Unternehmen 1% 2% 1% 1% 2% 1% 1% 1% 2% 2% 2% 1% 1% 1% 1% 2% 2% 5% - - 1% 2% 3%
 Politik (Inland) 1% 2% 1% 1% 2% 1% 1% 2% 1% 3% 2% 1% 2% 3% ∗ 1% 1% - 2% - 1% 5% 1%
 Umweltschutz 1% 1% 3% 1% 1% - ∗ 2% 2% - 2% 1% 1% 2% 1% 2% 2% - 1% - - 2% 2%
 Gesundheitsversorgung 1% 1% - 1% 1% 1% 1% 2% 1% - 2% 1% 2% 2% 1% 1% 1% - 2% 2% 1% 4% -
 SPD 1% 1% - 2% ∗ 1% ∗ 1% 2% 1% 1% 1% - 2% 1% 2% - 2% 1% - 1% 1% ∗
 Schulpolitik, Situationen an Schulen 1% 1% - 1% 1% 1% 1% 1% ∗ ∗ ∗ 1% ∗ 1% 1% - 1% 2% ∗ - - - 2%
 Rente/ Grundrente/ Altersarmut 1% 1% 1% 1% 1% - 1% 1% 1% 2% 2% ∗ 2% 1% ∗ 2% 1% - ∗ - 2% - 1%
 Gewerkschaften 1% 1% 1% 1% 1% 2% 1% 1% ∗ - 1% 1% 1% ∗ 2% - 2% - 1% 3% - 3% ∗
 Antisemitismus 1% 1% 1% 1% 1% 1% ∗ ∗ 1% 1% ∗ 1% 1% ∗ 1% 3% 1% - 1% - - - ∗
 Bildung, Bildungswesen allgemein 1% 1% - 1% 1% 2% - 1% ∗ - ∗ 1% 1% 1% 1% 4% 1% - ∗ 2% - - 1%
 Gesundheitspolitik 1% 1% - 1% 1% - 2% ∗ 1% 1% 2% ∗ 1% - 1% 2% - - 1% - - 3% ∗
 Sport 1% 1% 1% 1% 1% 1% - 2% ∗ 1% ∗ 1% 1% - 1% 2% - - 1% 3% - - -
 Außenpolitik allgemein 1% 1% 2% 1% 1% - ∗ 1% 1% - 1% 1% 2% ∗ 1% 2% - - ∗ - 1% - 2%
 Entwicklung in den Bundesländern und Gemeinden 1% 1% ∗ ∗ 1% 2% ∗ 1% ∗ - ∗ 1% ∗ 1% ∗ ∗ 1% - ∗ - - 1% 1%
 Löhne 1% 1% ∗ 1% ∗ 1% 1% 1% ∗ 2% ∗ ∗ 1% ∗ 1% 1% - 5% ∗ - - - ∗
 Bündnis90/Die Grünen 1% ∗ 2% 1% ∗ - 1% 1% 1% 1% 1% ∗ ∗ 1% ∗ - - - ∗ - 3% - 1%
 Kriminalität/ Gewalt/ Clankriminalität 1% ∗ 1% 1% 1% - 1% 1% ∗ - ∗ 1% - 2% ∗ 1% - - ∗ - 1% - 1%
 Gesellschaft 1% 1% - 1% 1% 1% - ∗ 1% 1% - 1% ∗ 1% ∗ ∗ 2% 2% ∗ - - - 1%
 Fachkräftemangel 1% ∗ 1% - 1% 2% 1% - ∗ - ∗ 1% 2% 1% - - - - ∗ - - 2% 2%
 Jahrestage, Feiern, Feste 1% 1% - ∗ 1% - - 1% 1% 1% 1% ∗ 1% 1% ∗ 1% - 2% 1% - - - 1%
 Bundesliga 1% 1% - 1% - 3% - - - - - 1% - 2% - - - - - - - - 3%
 Corona-Virus ∗ ∗ 1% ∗ 1% - 1% ∗ 1% 1% ∗ 1% - 1% ∗ ∗ 1% - 1% - ∗ - 1%
 Verkehrspolitik ∗ 1% - ∗ 1% - 1% 1% ∗ - 2% ∗ - - 1% - 1% - ∗ - 2% - -
 CDU ∗ 1% - 1% ∗ - ∗ 1% ∗ 1% ∗ ∗ - ∗ 1% 1% 1% - ∗ - - - ∗
 Gesundheit ∗ ∗ 1% ∗ 1% - - 1% ∗ 1% ∗ ∗ 1% - ∗ 1% - 2% - 3% - - ∗
 Spritpreis-Erhöhung ∗ ∗ - ∗ ∗ 1% - ∗ ∗ - 1% ∗ - 1% ∗ - - - 1% - 1% - -
 Wohnung, Mieten ∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% - ∗ - ∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% - - - - - 1%

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Ma, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss
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 Verhalten der Menschen untereinander/Miteinander in 
der Gesellschaft

∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - ∗ 1% 2% - ∗ - 1% - 1% ∗ - - - - - 1%

 Sozialpolitik, Sozialstaat (allgemein) ∗ ∗ 1% 1% - - - ∗ 1% - - ∗ 1% - ∗ 1% - - ∗ - 1% - -
 Entwicklungen in einzelnen europäischen Ländern ∗ ∗ - ∗ ∗ - - 1% ∗ - ∗ ∗ - 1% ∗ - 1% 2% - - - - 1%
 Allgemeine Unzufriedenheit ∗ ∗ 1% - 1% - - 1% - - 1% - 1% 1% - 1% - - - - 1% - -
 Waffenlieferungen in die Ukraine ∗ ∗ - 1% - - - 1% - - 1% ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - 1%
 Politiker (Ausland) ∗ ∗ 1% ∗ - - - ∗ ∗ - - ∗ ∗ ∗ ∗ - - - 1% - - - -
 Rechtsextremismus ∗ ∗ - ∗ ∗ - ∗ 1% - - ∗ ∗ - - ∗ - ∗ - ∗ - - - ∗
 Medien allgemein ∗ ∗ - - ∗ - - - 1% 2% - ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - 1% - ∗
 Bundeskanzler, -kanzlerin ∗ ∗ - ∗ ∗ - ∗ ∗ ∗ - 1% - - 1% - - ∗ - ∗ - 1% - -
 Digitalisierung ∗ ∗ - - ∗ - - 1% ∗ 1% ∗ - 1% - - - - 2% 1% - - - -
 Kinderbetreuung ∗ ∗ - - ∗ - - 1% - - ∗ ∗ - - 1% - - - - - - 1% 1%
 Wetter, Unwetter ∗ ∗ - ∗ ∗ - - 1% ∗ - - ∗ 1% ∗ - ∗ ∗ - ∗ - - - -
 ÖPNV ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ ∗ - - ∗ - ∗ ∗ - - - - - - 1% 1%
 Wahlen/ Wahlkämpfe in Europa ∗ ∗ ∗ ∗ - - - ∗ ∗ - ∗ ∗ 1% - - - 1% - - - - - ∗
 Automobilbranche ∗ ∗ - ∗ - 1% - - ∗ - ∗ ∗ - - ∗ - - - 1% - - - -
 Grundsteuer ∗ - 1% ∗ - - 1% - - - 1% - - - - - - - - - 1% - -
 Parteien allgemein ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ ∗ 1% - ∗ - ∗ ∗ - - - 1% - - - -
 Politikverdrossenheit, Unmut über Politiker, Parteien ∗ ∗ - ∗ - - ∗ - ∗ - - ∗ - ∗ ∗ - - - ∗ - 1% - -
 Arbeitsmarkt allgemein ∗ ∗ - ∗ - - 1% - - - - ∗ - - ∗ - - - 1% - - - -
 Handelskonflikt, -krieg ∗ ∗ - - ∗ - - 1% - - ∗ - - - ∗ - - - - - 1% - -
 Zinsentwicklung ∗ ∗ - ∗ - - 1% - - - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - -
 Elektromobilität, -autos ∗ ∗ - ∗ - 1% - - - - - ∗ - - - - - - ∗ - - - -
 Corona-Impfung ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ 1% - - - - - - - - - - 1% - -
 USA ∗ - 1% - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - - 2% - - -
 US-Präsidentschaftswahlkampf ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ 1% - - - ∗ - - - - ∗ - - - -
 Wahlen/Wahlkämpfe in Deutschland ∗ - 1% ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - - -
 Soziales Gefälle, soziale Ungleichheit ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - - - - - - - - ∗
 Landwirtschafts-, Agrarpolitik ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ 1% - - - - - - - - ∗ - - - -
 FDP ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - -
 Türkei ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - - - - - ∗ - - - -
 Prominente allgemein ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - - - - ∗
 Verkehrsprobleme ∗ ∗ - ∗ - - ∗ - - - - - ∗ - - - 1% - - - - - -
 Deutschlandticket ∗ ∗ - ∗ - ∗ - - - - - ∗ - - ∗ - 1% - - - - - -
 Parlament, Bundestag ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ 1% - - - - ∗ - ∗ - - - - - -
 Ausländerfeindlichkeit ∗ - ∗ ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - ∗ 1% - - - - - - -
 FC Bayern München ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - ∗ - - ∗ - - - - - - - - ∗
 Krankheiten ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ ∗ - - - - - - -
 Fake-News ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ ∗ - - - - ∗ - ∗ - - - - - -
 nichts kein Thema 6% 5% 10% 6% 5% 9% 7% 5% 4% 7% 8% 4% 4% 9% 3% 2% 2% 6% 3% - 4% 20% 10%
 sonstiges 3% 3% 2% 3% 2% 3% 3% 3% 2% 2% 4% 2% 3% 3% 2% ∗ 2% - 2% 3% 3% 2% 4%
 w.n./k.A. 5% 5% 6% 4% 6% 9% 7% 2% 4% 2% 5% 5% 3% 3% 4% 2% 6% 3% 1% 4% 1% 7% 9%
 Summe 163% 164% 158% 161% 165% 153% 158% 170% 166% 157% 162% 166% 160% 168% 166% 167% 174% 167% 164% 149% 163% 150% 164%
 KUMULATION: Energie 7% 6% 8% 8% 6% 2% 10% 10% 5% 3% 8% 7% 5% 7% 8% 6% 3% 5% 6% - 15% 12% 4%
 KUMULATION: Ukraine 14% 15% 10% 15% 13% 12% 12% 14% 16% 10% 14% 15% 15% 12% 13% 20% 21% 29% 15% 8% 6% 6% 14%
 KUMULATION: Flüchtlinge 9% 10% 8% 9% 9% 6% 7% 9% 13% 12% 12% 8% 10% 7% 11% 3% 4% 10% 9% 3% 26% 8% 6%
 KUMULATION: Wohnung, Mieten, Mietpreise ∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% - ∗ - ∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% - - - - - 1%
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Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. und 2. Nennung Overcodes
Basis ( 100% ) 1001 857 144 494 507 195 212 251 342 97 283 543 189 298 351 112 130 37 229 44 148 68 190

 Außereuropäisches Ausland 43% 44% 38% 39% 48% 49% 37% 43% 45% 35% 36% 48% 43% 44% 43% 57% 57% 52% 48% 49% 20% 25% 43%
 Arbeit und Wirtschaft 43% 43% 44% 47% 39% 36% 46% 51% 40% 41% 41% 47% 39% 43% 53% 42% 41% 53% 49% 28% 53% 39% 41%
 Politik (Inland) 20% 19% 23% 20% 19% 17% 19% 18% 23% 29% 23% 17% 23% 24% 16% 14% 15% 5% 20% 34% 32% 12% 17%
 Zuwanderung 9% 10% 9% 9% 9% 6% 7% 9% 13% 12% 12% 8% 10% 7% 11% 4% 4% 10% 9% 3% 26% 8% 6%
 Umwelt und Klima 9% 10% 7% 10% 9% 8% 7% 11% 11% 3% 8% 12% 7% 11% 12% 5% 23% 7% 8% 9% 5% 13% 9%
 Soziales 5% 4% 7% 3% 7% 2% 6% 6% 5% 5% 8% 3% 5% 6% 5% 6% 2% 3% 5% 6% 4% 12% 5%
 Gesundheit 3% 3% 2% 2% 3% 1% 4% 3% 3% 3% 5% 2% 5% 2% 3% 5% 2% 2% 3% 4% 2% 7% 2%
 Gesellschaft 2% 2% 2% 1% 3% 1% - 3% 4% 6% 2% 1% 2% 3% 1% 3% 2% 4% 1% - 1% - 3%
 Bildung 2% 2% - 2% 2% 3% 1% 2% 1% ∗ 1% 2% 1% 2% 2% 4% 2% 2% 1% 2% - - 2%
 Innere Sicherheit, Kriminalität 2% 2% 2% 1% 2% 1% 2% 2% 1% 1% 1% 2% 1% 2% 2% 4% 2% - 2% - 1% - 1%
 Infrastruktur und Wohnen 1% 2% - 1% 2% 1% 2% 2% 1% 1% 2% 1% 1% ∗ 2% - 3% 2% 1% - 2% 1% 1%
 Sport 1% 1% 1% 2% 1% 4% - 2% ∗ 1% 1% 2% 1% 2% 1% 2% - - 1% 3% - - 3%
 Europa ∗ ∗ ∗ 1% ∗ - - 1% 1% - ∗ 1% 1% 1% ∗ - 1% 2% - - - - 1%
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Region Geschlecht Alter Schulabschluss

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. Nennung
Basis ( 100% ) 1001 857 144 494 507 195 212 251 342 97 283 543 189 298 351 112 130 37 229 44 148 68 190

 Finanzen 19% 19% 20% 24% 15% 14% 20% 22% 20% 23% 15% 22% 11% 20% 27% 19% 17% 11% 28% 9% 22% 13% 18%
 Nahost-Konflikt 16% 17% 12% 13% 19% 28% 13% 15% 12% 6% 10% 19% 17% 18% 15% 21% 21% 29% 15% 35% 5% 13% 12%
 Ukraine-Konflikt 7% 7% 5% 7% 7% 4% 8% 6% 9% 8% 6% 7% 6% 6% 6% 8% 11% 10% 7% 2% 5% 4% 7%
 Zuwanderung/ Flüchtlinge/ Integration 6% 6% 4% 5% 6% 6% 4% 4% 7% 6% 7% 5% 6% 5% 6% 1% 4% 5% 5% 3% 15% 8% 3%
 Konflikte, Kriege weltweit 5% 5% 8% 4% 7% 3% 5% 4% 8% 10% 5% 5% 10% 4% 4% 7% 6% 2% 5% 3% 4% 3% 6%
 (Zustand der) Bundesregierung allgemein 5% 5% 8% 6% 5% - 7% 4% 8% 7% 8% 4% 6% 6% 5% 3% 1% 2% 5% 3% 15% 2% 6%
 allgemeine Wirtschaftslage 3% 3% 1% 4% 2% 3% 2% 3% 2% 3% 2% 3% 5% 2% 3% 2% 2% - 2% 3% 4% 3% 4%
 Klimaschutz, -wandel 2% 3% 1% 2% 2% 3% 1% 2% 2% 1% 2% 3% 1% 3% 3% - 8% 5% 2% 2% 3% - 2%
 Politik allgemein 2% 2% 4% 2% 3% 2% 2% 2% 3% 7% 2% 2% 2% 4% 1% 2% ∗ - 3% 6% 2% 1% 4%
 AfD 2% 2% 3% 2% 2% 6% 2% 1% ∗ ∗ ∗ 3% 4% 2% 2% 1% 2% - - 17% 1% - 1%
 Inflation, Preisssteigerung 2% 2% - 1% 2% 2% 3% 1% 1% 3% 4% ∗ 4% 3% ∗ 6% - - 1% 4% 1% - 3%
 Energie 2% 1% 2% 2% 2% 1% 1% 3% 1% - 3% 1% ∗ 3% 1% 1% ∗ - 2% - 3% 3% 1%
 Regierungspolitik (allg.) 1% 1% 1% 1% 1% 2% 1% 1% 2% 6% 2% ∗ 1% 2% 1% 1% - - 2% - 2% 1% 1%
 UN-Klimakonferenz 1% 2% - 2% 1% - 1% 2% 2% - 1% 2% 1% 1% 3% 1% 4% - 1% 2% - 5% ∗
 Bürgergeld 1% 1% 2% - 2% - 1% 1% 2% 2% 2% ∗ 1% 1% 1% - - - 2% 2% 1% 2% 1%
 Streiks 1% 1% 2% ∗ 2% ∗ 1% 2% 1% - 1% 1% 1% 2% 1% ∗ 2% 6% 1% - - - 2%
 Berichte über Unternehmen 1% 1% - 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% ∗ 1% 1% 1% 1% 2% 1% 5% - - - 1% 2%
 Erneuerbare Energien/ Energiewende 1% 1% 1% 1% 1% - 1% 2% 1% 1% 1% 1% - 1% 2% ∗ 1% - 1% - 2% - 2%
 Gesundheitsversorgung 1% 1% - 1% 1% - 1% 2% 1% - 2% ∗ 2% 1% 1% 1% - - 1% 2% 1% 4% -
 Energiepreise 1% 1% - 1% ∗ - 2% 1% ∗ ∗ 1% 1% 1% - 2% 1% - 3% 1% - 1% 5% -
 Gesundheitspolitik 1% 1% - 1% 1% - 2% ∗ 1% 1% 2% ∗ 1% - 1% 2% - - 1% - - 3% ∗
 Umweltschutz 1% ∗ 3% 1% 1% - ∗ 1% 1% - 1% 1% ∗ 1% 1% 2% 1% - 1% - - 2% ∗
 SPD 1% 1% - 1% ∗ 1% - ∗ 1% 1% 1% ∗ - 2% ∗ 2% - - ∗ - 1% - ∗
 Soziales 1% 1% 1% 1% 1% - 1% 1% 1% - 1% 1% 1% ∗ 1% 1% ∗ 3% 1% - - 2% ∗
 Politik (Inland) 1% 1% - 1% 1% 1% 1% - 1% 2% 1% ∗ ∗ 2% - 1% 1% - 1% - ∗ 1% -
 Schulpolitik, Situationen an Schulen 1% 1% - 1% ∗ 1% - 1% ∗ - - ∗ ∗ ∗ 1% - 1% 2% ∗ - - - -
 Sport ∗ 1% - 1% ∗ 1% - 1% - - ∗ 1% 1% - ∗ 1% - - 1% - - - -
 Gewerkschaften ∗ ∗ 1% ∗ 1% 2% - ∗ ∗ - 1% ∗ 1% ∗ 1% - - - ∗ 3% - 3% ∗
 Außenpolitik allgemein ∗ ∗ 1% ∗ 1% - - - 1% - 1% ∗ 1% ∗ ∗ 1% - - - - 1% - 1%
 Rente/ Grundrente/ Altersarmut ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - 1% ∗ - 1% ∗ 2% - - 2% 1% - - - - - 1%
 Bündnis90/Die Grünen ∗ ∗ 2% 1% ∗ - 1% - ∗ - 1% ∗ ∗ - ∗ - - - - - 2% - 1%
 Fachkräftemangel ∗ ∗ - - 1% 2% - - - - - 1% 2% - - - - - - - - - 2%
 Bildung, Bildungswesen allgemein ∗ ∗ - 1% - 1% - - ∗ - - 1% - 1% ∗ 2% - - ∗ - - - -
 Kriminalität/ Gewalt/ Clankriminalität ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - 1% ∗ - - - ∗ - 1% - - - - ∗ - 1% - -
 CDU ∗ ∗ - 1% - - ∗ 1% - - ∗ ∗ - - 1% 1% 1% - ∗ - - - -
 Gesellschaft ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ 1% 1% - ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ 1% - ∗ - - - ∗
 Verkehrspolitik ∗ ∗ - ∗ ∗ - - 1% ∗ - 1% ∗ - - 1% - 1% - ∗ - 1% - -
 Antisemitismus ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ ∗ 1% ∗ ∗ 1% ∗ ∗ 1% 1% - ∗ - - - -
 Entwicklung in den Bundesländern und Gemeinden ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - ∗ 1% - - ∗ ∗ ∗ - ∗ ∗ - - - - - 1% 1%
 Löhne ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - - 1% ∗ 2% - ∗ ∗ ∗ ∗ - - 2% ∗ - - - ∗
 Kinderbetreuung ∗ ∗ - - ∗ - - 1% - - ∗ ∗ - - 1% - - - - - - 1% 1%
 Allgemeine Unzufriedenheit ∗ - 1% - ∗ - - 1% - - 1% - - 1% - 1% - - - - - - -
 Jahrestage, Feiern, Feste ∗ ∗ - - ∗ - - 1% - - ∗ ∗ - ∗ ∗ - - 2% ∗ - - - -
 Politiker (Ausland) ∗ ∗ 1% ∗ - - - ∗ ∗ - - ∗ ∗ ∗ - - - - 1% - - - -
 Bundeskanzler, -kanzlerin ∗ ∗ - ∗ ∗ - ∗ ∗ - - 1% - - 1% - - ∗ - - - 1% - -
 Spritpreis-Erhöhung ∗ ∗ - ∗ - 1% - - - - - ∗ - 1% - - - - 1% - - - -
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 Gesundheit ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ ∗ - ∗ ∗ ∗ - ∗ - - 2% - - - - ∗
 Grundsteuer ∗ - 1% ∗ - - 1% - - - 1% - - - - - - - - - 1% - -
 Arbeitsmarkt allgemein ∗ ∗ - ∗ - - 1% - - - - ∗ - - ∗ - - - 1% - - - -
 Handelskonflikt, -krieg ∗ ∗ - - ∗ - - 1% - - ∗ - - - ∗ - - - - - 1% - -
 Corona-Virus ∗ ∗ - ∗ ∗ - ∗ - ∗ - ∗ ∗ - ∗ ∗ - ∗ - - - - - ∗
 Verhalten der Menschen untereinander/Miteinander in 
der Gesellschaft

∗ ∗ ∗ ∗ - - - - ∗ 1% - ∗ - ∗ - 1% - - - - - - ∗
 Automobilbranche ∗ ∗ - ∗ - 1% - - - - - ∗ - - - - - - ∗ - - - -
 Corona-Impfung ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ 1% - - - - - - - - - - 1% - -
 Digitalisierung ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - ∗ - - - - - - 2% - - - - -
 Entwicklungen in einzelnen europäischen Ländern ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - 2% - - - - -
 Sozialpolitik, Sozialstaat (allgemein) ∗ - 1% ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - -
 Landwirtschafts-, Agrarpolitik ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ 1% - - - - - - - - ∗ - - - -
 Parteien allgemein ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - 1% - - - ∗ - - - - ∗ - - - -
 Parlament, Bundestag ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ 1% - - - - ∗ - ∗ - - - - - -
 Medien allgemein ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ 1% - - ∗ - - - - - ∗ - - - -
 Waffenlieferungen in die Ukraine ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - -
 Politikverdrossenheit, Unmut über Politiker, Parteien ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - ∗ - - - -
 nichts kein Thema 2% 2% 3% 2% 2% 2% 4% 2% 2% 3% 4% 2% 3% 2% 1% 1% 1% 4% 1% - 1% 11% 4%
 sonstiges 2% 2% 1% 2% 1% 3% 1% 2% 1% ∗ 2% 1% 2% 1% 1% - 2% - 1% - 2% 1% 3%
 w.n./k.A. 5% 5% 7% 4% 7% 9% 7% 2% 4% 3% 6% 5% 3% 3% 4% 3% 6% 3% 2% 4% 2% 7% 9%
 Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
 KUMULATION: Energie 3% 4% 3% 4% 3% 2% 4% 6% 2% 1% 5% 4% 1% 5% 5% 3% 1% 3% 4% - 5% 8% 3%
 KUMULATION: Ukraine 7% 7% 5% 7% 7% 4% 8% 6% 9% 8% 6% 7% 6% 6% 7% 8% 12% 10% 7% 2% 5% 4% 7%
 KUMULATION: Flüchtlinge 6% 6% 4% 5% 6% 6% 4% 4% 7% 6% 7% 5% 6% 5% 6% 1% 4% 5% 5% 3% 15% 8% 3%
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ThemenMonitor - KW 50/2023 
 

Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Ma, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. Nennung Overcodes
Basis ( 100% ) 1001 857 144 494 507 195 212 251 342 97 283 543 189 298 351 112 130 37 229 44 148 68 190

 Arbeit und Wirtschaft 30% 31% 28% 35% 26% 26% 33% 37% 27% 32% 30% 33% 25% 32% 38% 32% 23% 27% 37% 20% 34% 27% 34%
 Außereuropäisches Ausland 29% 29% 27% 25% 33% 35% 26% 26% 30% 24% 22% 32% 34% 28% 26% 38% 39% 41% 28% 40% 15% 19% 26%
 Politik (Inland) 13% 13% 18% 15% 12% 11% 16% 10% 15% 25% 15% 11% 15% 17% 10% 10% 7% 2% 13% 26% 24% 5% 13%
 Zuwanderung 6% 6% 4% 5% 6% 6% 4% 4% 7% 6% 7% 5% 6% 5% 6% 1% 4% 5% 5% 3% 15% 8% 3%
 Umwelt und Klima 4% 5% 3% 5% 4% 4% 3% 5% 5% 1% 4% 6% 2% 5% 6% 3% 13% 5% 4% 4% 3% 8% 2%
 Soziales 2% 2% 5% 1% 4% - 2% 4% 3% 2% 3% 2% 4% 1% 3% 3% 1% 3% 3% 2% 1% 5% 3%
 Gesundheit 2% 2% - 2% 2% - 3% 2% 2% 2% 4% 1% 3% 1% 2% 3% ∗ 2% 2% 2% 2% 7% 1%
 Bildung 1% 1% - 1% ∗ 2% - 1% ∗ - - 1% ∗ 1% 1% 2% 1% 2% 1% - - - -
 Gesellschaft 1% 1% 2% ∗ 1% - - 2% 1% 2% 1% 1% 1% 1% ∗ 2% 1% 2% 1% - - - 1%
 Innere Sicherheit, Kriminalität 1% ∗ 1% 1% 1% - 1% 1% ∗ 1% ∗ 1% 1% 1% ∗ 1% 1% - 1% - 1% - -
 Sport ∗ 1% - 1% ∗ 1% - 1% - - ∗ 1% 1% - ∗ 1% - - 1% - - - -
 Infrastruktur und Wohnen ∗ ∗ - ∗ ∗ - - 1% ∗ - 1% ∗ - - 1% - 1% 2% ∗ - 1% - -
 Europa ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - 2% - - - - -
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Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Ma, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

2. Nennung

Filter: Befragte mit 2. Nennung
Basis ( 100% ) 630 546 84 303 328 103 123 176 227 55 175 362 114 202 230 75 96 25 147 22 93 34 122

 Nahost-Konflikt 13% 13% 10% 15% 11% 14% 18% 12% 10% 7% 8% 16% 7% 11% 17% 19% 23% 7% 14% 10% 3% 12% 10%
 Ukraine-Konflikt 10% 11% 9% 12% 9% 16% 8% 9% 10% 4% 12% 11% 15% 10% 9% 18% 12% 28% 12% 13% 2% 6% 9%
 Finanzen 9% 9% 10% 10% 9% 8% 7% 13% 9% 6% 8% 10% 9% 8% 11% 4% 15% 29% 9% 4% 9% 8% 5%
 Zuwanderung/ Flüchtlinge/ Integration 6% 6% 7% 7% 5% 1% 4% 6% 9% 10% 7% 5% 7% 4% 7% 4% ∗ 7% 7% - 18% - 5%
 Konflikte, Kriege weltweit 6% 6% 3% 3% 8% 2% 5% 7% 7% 9% 4% 5% 2% 7% 7% 5% 2% - 10% 3% 3% - 9%
 Klimaschutz, -wandel 4% 4% 4% 3% 4% 4% 2% 4% 4% 3% 3% 4% 6% 5% 2% 1% 5% 3% 3% 7% 3% 9% 5%
 (Zustand der) Bundesregierung allgemein 3% 3% 2% 3% 3% - - 3% 6% 1% 7% 1% 4% 3% 3% 2% 1% - 4% - 8% 2% 2%
 UN-Klimakonferenz 3% 3% 2% 3% 2% 3% 5% 1% 3% - 1% 4% 1% 2% 5% 2% 7% - 1% 3% ∗ 1% 3%
 Politik allgemein 3% 3% 2% 1% 4% 5% 2% 2% 3% 2% 2% 3% 6% 2% 2% 1% 6% - 3% 9% - - 3%
 allgemeine Wirtschaftslage 2% 2% 3% 3% 2% 4% 2% 2% 3% 2% 2% 3% 4% 2% 2% 3% 1% 3% 4% - 3% - 2%
 Inflation, Preisssteigerung 2% 3% 2% 2% 2% 4% 2% 1% 3% 7% 2% 2% 3% 3% 1% 3% - 4% 3% - 5% - 2%
 Streiks 2% 2% 3% 2% 3% 2% 4% 1% 3% 7% 2% 2% 4% 2% 2% 3% 1% - 3% 13% 3% - 1%
 Energiepreise 2% 2% 4% 2% 2% - 5% 3% ∗ - 2% 2% 1% 1% 4% 2% 2% - - - 6% 3% 2%
 Energie 2% 2% 4% 3% ∗ - 2% 2% 2% 1% 2% 2% 1% 2% 2% 3% ∗ - 2% - 5% 2% ∗
 Soziales 2% 2% 3% ∗ 3% 1% 4% 2% 1% 2% 4% ∗ - 5% - 5% - - - 7% - 13% 1%
 Erneuerbare Energien/ Energiewende 1% 1% 1% 1% 2% - 4% - 1% 4% ∗ 2% 5% 1% ∗ - ∗ 2% 1% - 5% 2% -
 Politik (Inland) 1% 1% 1% 1% 2% - - 3% 1% 3% 2% 1% 3% 2% ∗ 1% - - 1% - 1% 8% 1%
 Rente/ Grundrente/ Altersarmut 1% 1% - 2% ∗ - 1% 1% 2% 3% 2% ∗ 1% 2% 1% 1% 1% - ∗ - 3% - 1%
 Umweltschutz 1% 1% - 1% 1% - - 2% 1% - 2% 1% 1% 1% 1% - 1% - 1% - - - 3%
 Antisemitismus 1% 1% 1% 1% 1% 2% 1% - 1% 1% ∗ 1% 1% ∗ 2% 4% ∗ - 1% - - - 1%
 Bürgergeld 1% 1% - 1% 1% 2% 1% 1% 1% - 1% 1% - - 3% - 1% - 3% - - - 1%
 Bundesliga 1% 1% - 2% - 5% - - - - - 1% - 3% - - - - - - - - 4%
 Regierungspolitik (allg.) 1% ∗ 3% 1% 1% - 1% 1% 1% - 1% 1% 1% ∗ 1% 1% 1% 2% ∗ - 2% - ∗
 Schulpolitik, Situationen an Schulen 1% 1% - ∗ 1% - 1% 1% ∗ 1% 1% 1% - 1% ∗ - - - ∗ - - - 3%
 Bildung, Bildungswesen allgemein 1% 1% - ∗ 1% 1% - 1% ∗ - 1% 1% 1% - 1% 2% 1% - - 3% - - 1%
 Entwicklung in den Bundesländern und Gemeinden 1% 1% - ∗ 1% 4% - - ∗ - ∗ 1% - 1% - - 2% - ∗ - - - -
 Löhne 1% 1% - 1% ∗ 2% 1% 1% - - 1% ∗ 1% - 1% 2% - 5% - - - - -
 Gewerkschaften 1% 1% - ∗ 1% - 2% 1% - - 1% 1% - - 2% - 3% - 1% - - - -
 AfD 1% ∗ 3% ∗ 1% 2% 1% ∗ ∗ - - 1% 2% ∗ ∗ - 1% - - 7% 1% 2% -
 Corona-Virus 1% 1% 1% ∗ 1% - 1% ∗ 1% 1% ∗ 1% - 1% ∗ 1% ∗ - 1% - 1% - 1%
 Jahrestage, Feiern, Feste 1% 1% - ∗ 1% - - 1% 1% 2% 1% - 1% 1% - 1% - - 1% - - - 2%
 Außenpolitik allgemein 1% ∗ 1% 1% ∗ - ∗ 1% - - 1% 1% 1% ∗ 1% 1% - - ∗ - - - 1%
 Gesellschaft 1% 1% - 1% ∗ 1% - - 1% - - ∗ - ∗ - - 2% 3% - - - - 1%
 Berichte über Unternehmen 1% 1% - - 1% - - ∗ 1% 1% 1% - 1% 1% ∗ 1% 1% - - - - 2% 1%
 Wohnung, Mieten 1% 1% - 1% ∗ - 1% - 1% - 1% ∗ - ∗ 1% - 2% - - - - - 1%
 SPD ∗ 1% - 1% - - 1% 1% 1% - - 1% - 1% 1% - - 3% 1% - - 2% -
 Gesundheitsversorgung ∗ 1% - 1% ∗ 2% - ∗ ∗ - - 1% 1% 1% ∗ - 1% - 1% - - - -
 Kriminalität/ Gewalt/ Clankriminalität ∗ 1% - ∗ 1% - - 1% ∗ - 1% ∗ - 1% ∗ 1% - - - - - - 1%
 Bündnis90/Die Grünen ∗ 1% - 1% ∗ - - 1% ∗ 1% 1% ∗ - 1% - - - - ∗ - 2% - -
 Sport ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - 1% ∗ 2% - ∗ 1% - ∗ 2% - - - 5% - - -
 Verkehrspolitik ∗ ∗ - - 1% - 2% - - - 1% - - - - - - - - - 2% - -
 Rechtsextremismus ∗ ∗ - ∗ ∗ - ∗ 1% - - ∗ ∗ - - ∗ - 1% - 1% - - - 1%
 Fachkräftemangel ∗ ∗ 2% - 1% - 1% - ∗ - ∗ ∗ - 1% - - - - ∗ - - 5% -
 Waffenlieferungen in die Ukraine ∗ ∗ - 1% - - - 1% - - 1% - - - - - - - - - - - 2%

Seite 7



ThemenMonitor - KW 50/2023 
 

Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Ma, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

 Sozialpolitik, Sozialstaat (allgemein) ∗ ∗ 1% 1% - - - 1% ∗ - - ∗ 2% - - 2% - - - - 1% - -
 Entwicklungen in einzelnen europäischen Ländern ∗ ∗ - ∗ ∗ - - 1% ∗ - ∗ ∗ - 1% ∗ - 1% - - - - - 1%
 Wetter, Unwetter ∗ ∗ - ∗ ∗ - - 1% ∗ - - 1% 1% ∗ - 1% 1% - 1% - - - -
 ÖPNV ∗ ∗ - - 1% - - 1% ∗ - - 1% - ∗ ∗ - - - - - - 3% 1%
 Gesundheit ∗ - 2% - 1% - - 1% ∗ 1% - ∗ 2% - - 1% - - - 5% - - -
 Verhalten der Menschen untereinander/Miteinander in 
der Gesellschaft

∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - ∗ 1% 2% - ∗ - 1% - 1% 1% - - - - - 1%

 Spritpreis-Erhöhung ∗ ∗ - ∗ ∗ - - 1% ∗ - 1% - - - ∗ - - - 1% - 1% - -
 Wahlen/ Wahlkämpfe in Europa ∗ ∗ 1% 1% - - - 1% ∗ - ∗ ∗ 1% - - - 1% - - - - - 1%
 Medien allgemein ∗ ∗ - - 1% - - - 1% 2% - ∗ - - ∗ - - - - - 1% - 1%
 CDU ∗ ∗ - ∗ ∗ - - 1% ∗ 2% - ∗ - ∗ ∗ 1% - - - - - - ∗
 Digitalisierung ∗ ∗ - - ∗ - - 1% - 2% - - 1% - - - - - 1% - - - -
 Allgemeine Unzufriedenheit ∗ ∗ - - ∗ - - 1% - - 1% - 1% - - - - - - - 1% - -
 Zinsentwicklung ∗ ∗ - ∗ - - 1% - - - - ∗ - - ∗ - - - 1% - - - -
 Elektromobilität, -autos ∗ ∗ - ∗ - 1% - - - - - ∗ - - - - - - 1% - - - -
 USA ∗ - 1% - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - - 4% - - -
 US-Präsidentschaftswahlkampf ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ 2% - - - ∗ - - - - 1% - - - -
 Wahlen/Wahlkämpfe in Deutschland ∗ - 1% ∗ - - 1% - - - 1% - - - ∗ - - - 1% - - - -
 Politikverdrossenheit, Unmut über Politiker, Parteien ∗ ∗ - ∗ - - 1% - - - - ∗ - - ∗ - - - - - 1% - -
 Soziales Gefälle, soziale Ungleichheit ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - - - - - - - - 1%
 Politiker (Ausland) ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - 1% - - - -
 FDP ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - 1% - - - -
 Bundeskanzler, -kanzlerin ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - - - - - - - - ∗ - - - -
 Türkei ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - - - - - ∗ - - - -
 Prominente allgemein ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - - - - 1%
 Verkehrsprobleme ∗ ∗ - ∗ - - 1% - - - - - 1% - - - 1% - - - - - -
 Deutschlandticket ∗ ∗ - ∗ - 1% - - - - - ∗ - - ∗ - 1% - - - - - -
 Parteien allgemein ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - -
 Ausländerfeindlichkeit ∗ - 1% ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - ∗ 1% - - - - - - -
 FC Bayern München ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - ∗ - - ∗ - - - - - - - - ∗
 Automobilbranche ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - - -
 Krankheiten ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ 1% - - - - - - -
 Fake-News ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ 1% - - - - ∗ - ∗ - - - - - -
 nichts kein Thema 5% 4% 11% 6% 4% 13% 5% 4% 3% 6% 7% 3% 2% 8% 3% 1% 2% 4% 1% - 6% 18% 9%
 sonstiges 2% 2% 1% 2% 1% - 3% 2% 1% 2% 2% 1% 1% 2% 2% 1% ∗ - 2% 6% 2% 2% 2%
 Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
 KUMULATION: Energie 5% 5% 9% 6% 4% - 11% 6% 5% 5% 6% 6% 7% 4% 6% 5% 3% 2% 4% - 17% 8% 2%
 KUMULATION: Ukraine 11% 11% 9% 12% 9% 16% 8% 11% 10% 4% 13% 11% 15% 10% 9% 18% 12% 28% 12% 13% 2% 6% 11%
 KUMULATION: Flüchtlinge 6% 6% 7% 7% 5% 1% 4% 6% 9% 10% 7% 5% 7% 4% 7% 4% ∗ 7% 7% - 18% - 5%
 KUMULATION: Wohnung, Mieten, Mietpreise 1% 1% - 1% ∗ - 1% - 1% - 1% ∗ - ∗ 1% - 2% - - - - - 1%
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Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Ma, Sf/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

2. Nennung Overcodes

Filter: Befragte mit 2. Nennung
Basis ( 100% ) 630 546 84 303 328 103 123 176 227 55 175 362 114 202 230 75 96 25 147 22 93 34 122

 Außereuropäisches Ausland 30% 32% 23% 31% 29% 32% 31% 31% 29% 21% 26% 33% 25% 28% 35% 42% 37% 35% 37% 30% 7% 18% 31%
 Arbeit und Wirtschaft 24% 23% 29% 25% 23% 19% 32% 23% 23% 28% 22% 25% 29% 21% 25% 22% 24% 43% 25% 18% 36% 23% 13%
 Politik (Inland) 10% 10% 11% 9% 12% 11% 5% 11% 13% 9% 13% 10% 15% 10% 9% 6% 10% 5% 12% 16% 16% 14% 7%
 Umwelt und Klima 8% 8% 6% 8% 8% 8% 7% 8% 8% 3% 7% 9% 9% 8% 9% 4% 13% 3% 6% 10% 5% 10% 11%
 Zuwanderung 6% 6% 7% 7% 5% 1% 4% 7% 9% 10% 7% 5% 7% 4% 7% 5% ∗ 7% 7% - 18% - 5%
 Soziales 4% 4% 4% 3% 5% 3% 6% 4% 4% 5% 7% 2% 2% 7% 3% 7% 2% - 3% 7% 4% 13% 4%
 Gesellschaft 2% 2% 1% 1% 3% 1% - 2% 4% 7% 2% 1% 2% 2% ∗ 2% 2% 3% 1% - 2% - 4%
 Infrastruktur und Wohnen 2% 2% - 1% 2% 2% 4% 1% 1% 2% 2% 1% 2% 1% 1% - 3% - 2% - 2% 3% 2%
 Innere Sicherheit, Kriminalität 2% 2% 1% 2% 2% 2% 1% 2% 1% 1% 1% 2% 1% 1% 2% 5% 1% - 2% - - - 2%
 Bildung 1% 2% - 1% 2% 1% 1% 2% 1% 1% 1% 2% 1% 1% 2% 2% 1% - ∗ 3% - - 4%
 Gesundheit 1% 1% 3% 1% 2% 2% 1% 1% 1% 3% ∗ 2% 2% 2% 1% 2% 2% - 2% 5% 1% - 1%
 Sport 1% 1% 1% 2% ∗ 5% - 1% 1% 2% ∗ 2% 1% 3% ∗ 2% - - - 5% - - 5%
 Europa 1% 1% 1% 1% ∗ - - 1% 1% - 1% 1% 1% 1% ∗ - 2% - - - - - 2%
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Auftraggeber: Presse- und Informationsamt der Bundesregierung (BPA) 

Durchführung: forsa Gesellschaft für Sozialforschung und statistische Analysen mbH 

Grundgesamtheit: Deutschsprachige Wohnbevölkerung in Deutschland ab 14 Jahren 

Stichprobengröße: 1.003 Personen der Grundgesamtheit 

Erhebungsmethode: Telefonische Mehrthemenbefragung forsa.omnitel (CATI-Bus) 
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ThemenMonitor - KW 51/2023 
 

Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. und 2. Nennung
Basis ( 100% ) 1003 854 149 507 496 178 232 248 339 117 277 533 198 262 337 111 122 36 238 29 124 79 215

 Finanzen 27% 28% 20% 32% 22% 22% 29% 32% 25% 19% 22% 33% 16% 29% 36% 29% 34% 28% 31% 32% 23% 43% 17%
 Nahost-Konflikt 23% 24% 16% 21% 24% 33% 14% 21% 24% 11% 11% 29% 19% 19% 28% 40% 30% 34% 22% 43% 4% 12% 16%
 Ukraine-Konflikt 11% 11% 11% 10% 11% 9% 5% 14% 12% 6% 6% 14% 5% 11% 13% 18% 15% 5% 11% 7% 2% 8% 11%
 Konflikte, Kriege weltweit 10% 10% 11% 9% 11% 11% 8% 7% 12% 9% 9% 10% 10% 14% 7% 8% 12% 14% 11% 3% 8% 14% 8%
 (Zustand der) Bundesregierung allgemein 7% 6% 10% 9% 5% - 4% 11% 9% 5% 8% 7% 5% 7% 7% 3% 2% 3% 12% 7% 14% 3% 5%
 Inflation, Preisssteigerung 5% 5% 8% 5% 6% 4% 10% 5% 4% 9% 4% 5% 7% 4% 7% 4% - 11% 6% 24% 8% - 5%
 Zuwanderung/ Flüchtlinge/ Integration 5% 5% 4% 4% 6% 1% 4% 5% 7% 6% 7% 4% 5% 6% 4% 5% 5% 9% 7% - 7% 3% 4%
 Landwirtschafts-, Agrarpolitik 5% 5% 4% 4% 5% 4% 4% 6% 4% 6% 9% 2% 5% 5% 5% 2% 2% 3% 6% - 13% 1% 3%
 Politik allgemein 4% 3% 6% 3% 4% 2% ∗ 5% 6% 7% 4% 2% 6% 3% 3% 1% 1% 5% 3% 4% 8% 1% 5%
 allgemeine Wirtschaftslage 3% 3% 5% 4% 3% 1% 4% 3% 4% 5% 3% 4% 2% 2% 5% 5% 1% 1% 6% 1% 4% 1% 4%
 Elektromobilität, -autos 3% 4% 1% 3% 4% - 3% 7% 2% 1% 5% 3% 3% 4% 4% 2% 4% - 6% - 5% 1% 2%
 Proteste der Landwirte 3% 3% 2% 2% 3% 5% 3% 3% 2% 1% 6% 2% 6% 1% 3% 7% 3% - 2% 3% 4% 6% 1%
 Klimaschutz, -wandel 3% 3% 2% 3% 3% 2% 4% 2% 2% 1% 2% 4% 4% 2% 4% 3% 12% - 1% - 2% 1% 2%
 Regierungspolitik (allg.) 2% 2% 4% 3% 2% 1% - 3% 4% 2% 3% 2% 1% 4% 2% 1% ∗ 1% 3% - 5% 1% 4%
 Erneuerbare Energien/ Energiewende 2% 2% 2% 3% 2% 1% 3% 1% 4% 2% 2% 2% 2% 2% 1% 1% 3% 2% 2% - 6% 1% 2%
 Energie 2% 2% 2% 3% 1% 2% 2% 2% 2% 3% 1% 2% 3% 1% 2% 2% 1% - 3% 2% 3% 1% 3%
 Wahlen/Wahlkämpfe in Deutschland 2% 2% 2% 2% 2% 3% 3% 2% ∗ - 1% 2% 3% ∗ 2% 4% - - 1% - 2% 8% ∗
 Corona-Virus 2% 2% 2% 1% 3% ∗ 5% 1% 1% 1% 1% 2% 1% 5% ∗ ∗ - - 1% - - 13% 2%
 Energiepreise 2% 1% 4% 2% 2% 2% 2% 1% 1% 1% 2% 2% 2% 1% 2% - 1% - 2% - 3% 4% 1%
 Entwicklung in den Bundesländern und Gemeinden 1% 1% 4% 2% 1% 1% 2% 1% 1% - 1% 2% 3% ∗ 2% 1% 4% 4% 1% - 1% - 2%
 Politik (Inland) 1% 2% ∗ 2% 1% - 1% 2% 2% 2% 2% 1% 1% 2% 1% ∗ 1% - 3% - 1% 1% 1%
 Streiks 1% 1% - 2% 1% 1% 2% 2% 1% 2% ∗ 1% ∗ 2% 2% 1% 3% - 2% 4% - - -
 Rente/ Grundrente/ Altersarmut 1% 1% 2% ∗ 2% - 2% 2% 1% 1% 3% ∗ 4% 2% - 2% - - 1% - 5% - ∗
 Umweltschutz 1% 1% 1% 1% 2% 4% 1% - 1% ∗ 3% 1% ∗ 1% 1% 1% 1% - ∗ - 4% - 1%
 Soziales 1% 1% 2% ∗ 2% ∗ 1% 1% 2% 1% 2% 1% 2% 1% 1% 1% 1% - 1% - 1% 2% 3%
 Gesellschaft 1% 1% - ∗ 2% 4% - 1% 1% 2% 2% 1% 1% 2% 1% 1% 1% - 1% - 1% - 3%
 Bürgergeld 1% 1% 2% 1% 1% 1% - 2% 1% 4% 1% 1% 1% 2% 1% - ∗ 1% 2% - 1% 2% 1%
 Gesundheitspolitik 1% 1% ∗ 1% 1% 1% 2% 1% 1% 2% 1% 1% 3% - 1% 1% - 3% 1% - 1% - 1%
 CO2-Besteuerung 1% 1% ∗ 1% 1% - 2% 1% 1% - 2% ∗ - 1% 1% 1% - - 1% 2% - - 2%
 UN-Klimakonferenz 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 2% ∗ ∗ 1% 1% 1% 1% 1% - 1% - ∗ - 1% 1% 1%
 AfD 1% 1% 2% 1% ∗ 1% 1% ∗ 1% 1% - 1% ∗ 1% 1% 1% 3% 2% - 1% - - -
 Politiker (Ausland) 1% ∗ 2% 1% 1% - 1% 1% 1% ∗ 2% ∗ ∗ 2% - - - - ∗ - - 1% 3%
 Schulpolitik, Situationen an Schulen 1% 1% - ∗ 1% - 1% 1% ∗ 3% ∗ 1% 2% - 1% - ∗ - - - - 1% 3%
 Bildung, Bildungswesen allgemein 1% 1% 1% ∗ 1% - 2% ∗ ∗ - 1% 1% 2% 1% ∗ - - 2% ∗ 4% - 2% 1%
 Außenpolitik allgemein 1% 1% - 1% ∗ - 1% ∗ 1% 1% ∗ 1% ∗ ∗ 1% - - - 1% - - - 2%
 Katastrophen weltweit 1% 1% - - 1% - 2% ∗ - - - 1% - ∗ 1% - - - - 4% - 6% -
 Arbeitsmarkt allgemein 1% ∗ 1% ∗ 1% - - ∗ 1% 4% - ∗ ∗ 1% 1% - - - ∗ - 4% - ∗
 Jahrestage, Feiern, Feste 1% 1% ∗ 1% ∗ 1% - 1% 1% 1% ∗ 1% - 1% ∗ 2% - - 1% 1% - - ∗
 Kriminalität/ Gewalt/ Clankriminalität 1% ∗ 2% ∗ 1% 1% ∗ - 1% 2% ∗ ∗ ∗ 1% ∗ - 1% - 1% - ∗ - ∗
 Bundeskanzler, -kanzlerin ∗ 1% - 1% ∗ - - 1% 1% 1% 1% ∗ ∗ ∗ 1% - 1% - 1% - - - 1%
 Verhalten der Menschen untereinander/Miteinander in 
der Gesellschaft

∗ 1% - ∗ ∗ - - - 1% 3% ∗ ∗ 1% ∗ - - ∗ - 1% - - - 1%

 Berichte über Unternehmen ∗ 1% - ∗ 1% 1% - 1% ∗ - 1% ∗ - - ∗ 1% 1% - - - - - 1%
 Rechtsextremismus ∗ 1% - ∗ 1% 2% ∗ ∗ - - - 1% 2% ∗ ∗ 3% 1% - - - - - -
 Allgemeine Unzufriedenheit ∗ ∗ ∗ ∗ 1% - - 1% 1% - - 1% - 1% 1% - - - - - ∗ - 2%
 Löhne ∗ ∗ 1% 1% ∗ 1% - ∗ ∗ 1% 1% - 1% ∗ - - 1% - ∗ - 1% - -

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Ma/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss
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 Gesundheit ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - - 1% 1% 1% 1% ∗ ∗ - ∗ - ∗ - ∗ - - 1% 1%
 Soziales Gefälle, soziale Ungleichheit ∗ ∗ 1% ∗ 1% - - 1% ∗ - ∗ ∗ ∗ ∗ 1% - 1% - ∗ - - - 1%
 Politikverdrossenheit, Unmut über Politiker, Parteien ∗ ∗ 2% 1% - - 1% - 1% ∗ - 1% - ∗ ∗ 1% - - - - 1% - ∗
 Waffenlieferungen in die Ukraine ∗ ∗ - ∗ ∗ - - - 1% - ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - 3% -
 Kinderbetreuung ∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% - ∗ - - 1% ∗ 1% - 1% 1% - - 4% - - -
 Gesundheitsversorgung ∗ ∗ - ∗ ∗ - ∗ ∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% ∗ ∗ 1% - - - - - ∗
 Spritpreis-Erhöhung ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - 1% ∗ - 1% ∗ ∗ ∗ ∗ - - - 1% - ∗ - -
 Wohnung, Mieten ∗ ∗ - ∗ ∗ 1% - ∗ ∗ - ∗ ∗ - ∗ ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗
 Ausländerfeindlichkeit ∗ ∗ - ∗ ∗ 1% ∗ - - - - ∗ - ∗ 1% - 1% - - - - - -
 Verteidigungspolitik/Bundeswehr ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - - 1% ∗ - 1% ∗ - ∗ - - - 1% - - - - 1%
 Wahlen/ Wahlkämpfe in Europa ∗ ∗ - ∗ ∗ 1% ∗ - - - ∗ - 1% - ∗ - - - ∗ - - - -
 USA ∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% - ∗ - - ∗ - ∗ 1% 1% 1% - ∗ - - - -
 Wetter, Unwetter ∗ ∗ - ∗ - 1% - - - 2% - - - 1% - - - - - - - - 1%
 Kongresswahlen USA ∗ ∗ - ∗ ∗ - - 1% ∗ - - ∗ - 1% - 1% - - ∗ - - - ∗
 Parlament, Bundestag ∗ ∗ ∗ ∗ - 1% - - ∗ 2% - ∗ ∗ 1% - - - - 1% 2% - - -
 Bündnis90/Die Grünen ∗ ∗ - ∗ ∗ - - 1% - - ∗ ∗ - - 1% - - - ∗ - 1% - ∗
 Sport ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - - 1% 1% ∗ - - ∗ ∗ - - - 1% - - - ∗
 ÖPNV ∗ ∗ - ∗ - 1% - - - - 1% - 1% - - - 2% - - - - - -
 Linkspartei ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ ∗ - ∗ ∗ ∗ - ∗ ∗ - - - 4% - - -
 Medien allgemein ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - 1% ∗ - ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - 1% - - - - 1% -
 Digitalisierung ∗ - 1% ∗ - 1% - - - - - ∗ 1% - - - 1% - - - - - -
 Zinsentwicklung ∗ ∗ - ∗ - - - 1% - - - ∗ - - ∗ - - 2% - - - - ∗
 Infrastruktur und Wohnen ∗ ∗ - ∗ - - 1% - - - - ∗ 1% - - - - - - - - 2% -
 Deutschlandticket ∗ ∗ - - ∗ - - 1% - - - ∗ - 1% - 1% - - - - - - -
 Krankheiten ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ ∗ 1% - ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗
 Sozialpolitik, Sozialstaat (allgemein) ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - - - ∗ 1% - ∗ ∗ - ∗ - - - - 2% - - ∗
 Automobilbranche ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ ∗ 1% - - ∗ - ∗ - ∗ - - - - - ∗
 Gewerkschaften ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ ∗ - - ∗ - ∗ - - 1% 1% - - - - -
 Entwicklungen in einzelnen europäischen Ländern ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ ∗ - - ∗ - ∗ ∗ - - 2% ∗ - - - -
 Corona-Impfung ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ ∗ - - - - - - - - - ∗
 Gleichstellung, Gleichberechtigung ∗ ∗ - - ∗ - ∗ - - - - ∗ - ∗ - - 1% - - - - - -
 Tesla-Ansiedlung Brandenburg ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ 1% - - ∗ - - - - - ∗ - - - -
 Antisemitismus ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - -
 Parteien allgemein ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - - - 1% - -
 Verschwöungstheorien (wegen Corona) ∗ ∗ - - ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - 1% - - - - - -
 Katastrophen (Inland) ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - - - 1% - - - - - -
 Verkehrsprobleme ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ 1% - - - - - - -
 Prominente allgemein ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ - - - ∗ ∗ - - - 1% - - - - - -
 CDU ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - -
 Familienpolitik, Familienthemen allgemein ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ ∗ - - - ∗ - - - - ∗ - - - -
 Partei-Neugründung Sahra Wagenknecht ∗ - ∗ ∗ - - ∗ - - - - ∗ - ∗ - - - - - - - - ∗
 SPD ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - ∗ - - - ∗ - ∗ - - - - - -
 Entlastungspaket der Bundesregierung ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - - -
 Europa allgemein ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - -
 Arbeitslosigkeit ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - ∗ - ∗ - - ∗ - - - - - - -
 nichts kein Thema 3% 2% 6% 3% 2% 7% 1% 2% 2% 4% 4% 1% 3% 1% 3% 1% 1% 8% 2% - - 7% 4%
 sonstiges 5% 6% ∗ 5% 6% 12% 6% 2% 3% 5% 4% 6% 7% 4% 5% 2% 6% 11% 2% 16% 1% 19% 5%
 w.n./k.A. 7% 7% 9% 5% 8% 7% 9% 3% 8% 13% 10% 3% 12% 6% 3% 8% 4% 8% 1% 5% 8% ∗ 15%
 Summe 171% 171% 168% 168% 173% 165% 162% 178% 174% 162% 172% 173% 168% 172% 179% 175% 176% 163% 176% 180% 174% 177% 158%
 KUMULATION: Energie 6% 6% 9% 8% 4% 4% 8% 4% 7% 6% 6% 6% 7% 5% 5% 3% 4% 2% 7% 2% 13% 6% 5%
 KUMULATION: Ukraine 11% 11% 11% 10% 11% 9% 5% 14% 13% 6% 6% 14% 5% 11% 13% 18% 15% 5% 11% 7% 2% 8% 11%
 KUMULATION: Flüchtlinge 5% 5% 4% 4% 6% 1% 4% 5% 7% 6% 7% 4% 5% 6% 4% 5% 5% 9% 7% - 7% 3% 4%
 KUMULATION: Wohnung, Mieten, Mietpreise ∗ ∗ - ∗ ∗ 1% - ∗ ∗ - ∗ ∗ - ∗ ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗
 KUMULATION:  Proteste der Landwirte/ 
 Landwirtschafts-, Agrarpolitik

7% 8% 6% 6% 9% 8% 7% 9% 6% 7% 15% 4% 11% 7% 8% 8% 5% 3% 8% 3% 17% 7% 5%
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Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. und 2. Nennung Overcodes
Basis ( 100% ) 1003 854 149 507 496 178 232 248 339 117 277 533 198 262 337 111 122 36 238 29 124 79 215

 Arbeit und Wirtschaft 42% 43% 39% 49% 36% 31% 49% 45% 42% 44% 35% 48% 30% 41% 54% 39% 45% 41% 51% 61% 47% 48% 29%
 Außereuropäisches Ausland 41% 42% 36% 39% 44% 49% 33% 39% 45% 23% 27% 51% 33% 44% 45% 57% 55% 52% 41% 53% 14% 41% 36%
 Politik (Inland) 24% 23% 30% 27% 21% 13% 16% 33% 29% 26% 28% 22% 24% 24% 24% 13% 13% 18% 31% 18% 45% 14% 21%
 Umwelt und Klima 6% 7% 5% 6% 6% 8% 9% 6% 4% 3% 8% 6% 5% 7% 7% 5% 14% - 4% 2% 7% 2% 7%
 Gesellschaft 6% 6% 4% 4% 7% 10% 4% 5% 6% 6% 9% 5% 8% 6% 5% 9% 7% - 5% 4% 5% 7% 6%
 Zuwanderung 5% 5% 4% 5% 6% 2% 5% 5% 7% 6% 7% 4% 5% 6% 5% 5% 5% 9% 7% - 7% 3% 4%
 Soziales 4% 4% 7% 2% 7% 1% 4% 6% 5% 7% 7% 2% 8% 6% 2% 3% 2% 1% 5% 7% 8% 3% 5%
 Infrastruktur und Wohnen 4% 5% 2% 4% 4% 3% 4% 8% 2% 1% 6% 4% 6% 5% 4% 4% 7% - 7% - 5% 3% 3%
 Gesundheit 4% 4% 3% 2% 5% 1% 7% 3% 3% 4% 3% 4% 6% 6% 2% 2% 2% 3% 3% - 1% 14% 5%
 Bildung 1% 1% 1% 1% 2% - 4% 2% ∗ 3% 1% 1% 3% 1% 1% - ∗ 2% ∗ 4% - 3% 4%
 Innere Sicherheit, Kriminalität 1% 1% 2% ∗ 2% 3% 1% ∗ 1% 2% ∗ 1% 2% 1% 1% 3% 2% - 1% - ∗ - ∗
 Europa ∗ ∗ - ∗ ∗ 1% ∗ ∗ ∗ - ∗ ∗ 1% ∗ 1% - ∗ 2% 1% - - - -
 Sport ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - - 1% 1% ∗ - - ∗ ∗ - - - 1% - - - ∗
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Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. Nennung
Basis ( 100% ) 1003 854 149 507 496 178 232 248 339 117 277 533 198 262 337 111 122 36 238 29 124 79 215

 Finanzen 17% 18% 14% 22% 13% 7% 21% 20% 19% 12% 14% 22% 9% 14% 28% 21% 20% 19% 21% 26% 14% 27% 11%
 Nahost-Konflikt 14% 14% 10% 11% 17% 23% 8% 13% 14% 7% 7% 18% 12% 14% 14% 32% 18% 27% 11% 19% 2% 1% 11%
 Konflikte, Kriege weltweit 5% 5% 7% 4% 6% 4% 7% 3% 7% 7% 4% 6% 5% 8% 3% 5% 8% 1% 5% 1% 2% 5% 7%
 Ukraine-Konflikt 5% 5% 7% 5% 5% 7% 1% 6% 6% 5% 3% 6% 4% 4% 4% 5% 5% 1% 6% 3% 1% 7% 6%
 (Zustand der) Bundesregierung allgemein 5% 4% 8% 7% 3% - 2% 8% 7% 3% 6% 5% 3% 6% 5% 2% 2% 3% 7% 7% 12% 1% 3%
 Landwirtschafts-, Agrarpolitik 4% 4% 4% 3% 4% 4% 3% 5% 3% 6% 8% 1% 5% 5% 3% 1% 1% - 5% - 10% 1% 3%
 Inflation, Preisssteigerung 3% 3% 3% 3% 3% 2% 6% 3% 1% 5% 2% 3% 4% 2% 4% 3% - 9% 4% 3% 1% - 3%
 Politik allgemein 3% 2% 4% 2% 3% 2% ∗ 4% 4% 6% 2% 2% 4% 2% 2% 1% 1% 3% 2% 2% 6% 1% 3%
 Zuwanderung/ Flüchtlinge/ Integration 3% 3% 3% 3% 3% 1% 3% 3% 3% 2% 4% 3% 2% 4% 2% 1% 3% 5% 3% - 4% 1% 4%
 Elektromobilität, -autos 2% 3% 1% 2% 3% - 3% 5% 1% ∗ 4% 2% 2% 3% 3% 2% 2% - 5% - 2% 1% 1%
 allgemeine Wirtschaftslage 2% 2% 2% 2% 1% 1% 2% 1% 2% 3% 1% 2% 1% 1% 2% - - 1% 2% 1% 4% - 3%
 Proteste der Landwirte 2% 2% 1% 1% 2% 3% 2% 1% 1% ∗ 4% 1% 3% 1% 2% 4% 2% - 1% - 3% 2% -
 Energie 2% 2% 1% 3% 1% 2% 2% 1% 2% 3% 1% 2% 2% 1% 2% 2% 1% - 2% - 3% - 2%
 Klimaschutz, -wandel 2% 2% 2% 1% 2% 1% 2% 2% 1% 1% 1% 2% 1% 2% 2% 2% 6% - 1% - 2% 1% 1%
 Regierungspolitik (allg.) 2% 2% 1% 2% 1% - - 2% 3% 2% 2% 1% 1% 2% 1% - ∗ 1% 2% - 3% 1% 2%
 Corona-Virus 1% 1% 1% ∗ 3% - 5% - 1% - 1% 2% 1% 5% ∗ ∗ - - - - - 13% 2%
 Erneuerbare Energien/ Energiewende 1% 1% 1% 2% 1% - 3% ∗ 2% 2% 1% 2% 1% 2% 1% 1% 2% - 1% - 5% - 1%
 Energiepreise 1% 1% 3% 1% 1% 1% 1% 1% 1% ∗ 1% 1% 2% ∗ 2% - ∗ - 1% - 3% 4% -
 Politik (Inland) 1% 1% ∗ 2% 1% - 1% 2% 1% 1% 1% 1% 1% 2% 1% - 1% - 2% - 1% 1% 1%
 CO2-Besteuerung 1% 1% - 1% 1% - 2% 1% ∗ - 2% - - 1% 1% 1% - - 1% - - - 2%
 AfD 1% 1% 2% 1% ∗ 1% 1% ∗ ∗ 1% - 1% - ∗ 1% 1% 3% - - 1% - - -
 Umweltschutz 1% 1% 1% ∗ 1% 3% - - ∗ ∗ 2% ∗ - ∗ ∗ 1% 1% - - - 4% - -
 Bürgergeld 1% 1% ∗ ∗ 1% - - 2% 1% 2% 1% ∗ ∗ 1% 1% - ∗ 1% 1% - 1% 2% ∗
 Rente/ Grundrente/ Altersarmut 1% ∗ 2% ∗ 1% - - 2% ∗ ∗ 1% ∗ 1% 1% - ∗ - - 1% - 1% - ∗
 UN-Klimakonferenz 1% ∗ 1% 1% ∗ 1% ∗ 1% ∗ ∗ - ∗ - 1% ∗ - 1% - - - - 1% 1%
 Soziales 1% ∗ 1% ∗ 1% ∗ 1% - ∗ - 1% ∗ 1% 1% - - 1% - - - - 2% 1%
 Streiks 1% 1% - 1% ∗ 1% ∗ ∗ ∗ - ∗ ∗ ∗ ∗ 1% - 1% - 1% 4% - - -
 Entwicklung in den Bundesländern und Gemeinden 1% ∗ 1% 1% ∗ - - 1% 1% - ∗ 1% 1% ∗ 1% - 1% - 1% - - - 1%
 Wahlen/Wahlkämpfe in Deutschland ∗ ∗ 2% - 1% 1% - 1% - - 1% - 1% - ∗ - - - ∗ - 1% - -
 Gesundheitspolitik ∗ 1% ∗ ∗ 1% 1% ∗ 1% ∗ 1% 1% ∗ 2% - ∗ 1% - - 1% - - - ∗
 Politiker (Ausland) ∗ ∗ 1% ∗ 1% - 1% - 1% ∗ 1% ∗ ∗ 2% - - - - - - - 1% 2%
 Bildung, Bildungswesen allgemein ∗ ∗ ∗ ∗ 1% - 2% ∗ - - 1% 1% 1% ∗ ∗ - - 2% ∗ 4% - - 1%
 Rechtsextremismus ∗ 1% - ∗ 1% 2% ∗ ∗ - - - 1% 2% ∗ ∗ 3% 1% - - - - - -
 Gesellschaft ∗ 1% - ∗ 1% 1% - 1% 1% 1% - 1% 1% - 1% 1% 1% - ∗ - 1% - -
 Arbeitsmarkt allgemein ∗ ∗ 1% ∗ 1% - - - 1% 3% - ∗ - ∗ 1% - - - ∗ - 3% - -
 Berichte über Unternehmen ∗ ∗ - ∗ 1% 1% - 1% ∗ - 1% ∗ - - ∗ 1% 1% - - - - - 1%
 Soziales Gefälle, soziale Ungleichheit ∗ ∗ 1% ∗ 1% - - 1% ∗ - ∗ ∗ ∗ ∗ 1% - 1% - ∗ - - - 1%
 Verhalten der Menschen untereinander/Miteinander in 
der Gesellschaft

∗ ∗ - ∗ ∗ - - - 1% 2% ∗ ∗ ∗ ∗ - - ∗ - 1% - - - -

 Schulpolitik, Situationen an Schulen ∗ ∗ - - 1% - - 1% - - ∗ ∗ - - 1% - - - - - - - 1%
 Spritpreis-Erhöhung ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - 1% ∗ - 1% ∗ ∗ ∗ ∗ - - - 1% - ∗ - -
 ÖPNV ∗ ∗ - ∗ - 1% - - - - 1% - 1% - - - 2% - - - - - -
 Jahrestage, Feiern, Feste ∗ ∗ - ∗ - 1% - - - - - ∗ - - - - - - 1% - - - -
 Löhne ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ ∗ 1% ∗ - - ∗ - - 1% - ∗ - - - -
 Parlament, Bundestag ∗ ∗ - ∗ - 1% - - - 2% - - - 1% - - - - 1% - - - -
 Gesundheitsversorgung ∗ ∗ - ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% - - - - - ∗
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 Ausländerfeindlichkeit ∗ ∗ - ∗ - 1% - - - - - - - - 1% - - - - - - - -
 Infrastruktur und Wohnen ∗ ∗ - ∗ - - 1% - - - - ∗ 1% - - - - - - - - 2% -
 Bundeskanzler, -kanzlerin ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ ∗ - ∗ ∗ - ∗ ∗ - - - 1% - - - -
 Sozialpolitik, Sozialstaat (allgemein) ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - - - ∗ 1% - ∗ ∗ - ∗ - - - - 2% - - ∗
 Bündnis90/Die Grünen ∗ ∗ - ∗ ∗ - - 1% - - ∗ ∗ - - ∗ - - - - - 1% - ∗
 Linkspartei ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - - 4% - - -
 Gesundheit ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ ∗ - ∗ ∗ ∗ - ∗ - ∗ - - - - 1% -
 Außenpolitik allgemein ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - - - - - - - - - 1%
 Corona-Impfung ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ ∗ - - - - - - - - - ∗
 Kinderbetreuung ∗ ∗ - ∗ - - ∗ - - - - ∗ - ∗ - 1% - - - - - - -
 Tesla-Ansiedlung Brandenburg ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ 1% - - ∗ - - - - - ∗ - - - -
 Sport ∗ - 1% ∗ - - - - ∗ 1% - - - - ∗ - - - - - - - ∗
 USA ∗ ∗ - - ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - 1% - - - - - -
 Katastrophen (Inland) ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - - - 1% - - - - - -
 Waffenlieferungen in die Ukraine ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - ∗ - - ∗ - - - - ∗ - - - -
 Entwicklungen in einzelnen europäischen Ländern ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - 2% - - - - -
 Krankheiten ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - - - - - ∗
 SPD ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - ∗ - - - ∗ - ∗ - - - - - -
 Entlastungspaket der Bundesregierung ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - - -
 Medien allgemein ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - -
 Automobilbranche ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - - - - -
 Verteidigungspolitik/Bundeswehr ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - - - - - - - - - ∗
 Arbeitslosigkeit ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - ∗ - ∗ - - ∗ - - - - - - -
 nichts kein Thema 1% 1% 2% 2% 1% 5% - 1% 1% 2% 3% 1% 1% - 1% - - 5% 1% - - 6% 3%
 sonstiges 4% 5% ∗ 5% 4% 11% 6% 2% 1% 3% 3% 5% 6% 3% 4% 2% 6% 11% 2% 16% - 18% 3%
 w.n./k.A. 8% 7% 11% 6% 9% 8% 11% 3% 8% 15% 10% 3% 13% 7% 3% 8% 4% 8% 2% 5% 9% ∗ 16%
 Summe 105% 106% 104% 104% 106% 107% 105% 106% 104% 106% 112% 102% 108% 106% 105% 106% 103% 100% 106% 100% 114% 103% 103%
 KUMULATION: Energie 4% 4% 7% 6% 3% 3% 6% 3% 5% 5% 4% 5% 6% 4% 4% 3% 3% - 5% - 11% 4% 3%
 KUMULATION: Ukraine 5% 5% 7% 5% 5% 7% 1% 6% 6% 5% 3% 6% 4% 4% 4% 5% 5% 1% 6% 3% 1% 7% 6%
 KUMULATION: Flüchtlinge 3% 3% 3% 3% 3% 1% 3% 3% 3% 2% 4% 3% 2% 4% 2% 1% 3% 5% 3% - 4% 1% 4%
 KUMULATION:  Proteste der Landwirte/ 
 Landwirtschafts-, Agrarpolitik

5% 6% 4% 4% 6% 7% 5% 6% 4% 6% 12% 2% 8% 6% 5% 6% 3% - 6% - 14% 3% 3%
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Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Ma/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

1. Nennung Overcodes
Basis ( 100% ) 1003 854 149 507 496 178 232 248 339 117 277 533 198 262 337 111 122 36 238 29 124 79 215

 Arbeit und Wirtschaft 28% 28% 26% 34% 22% 16% 35% 29% 29% 30% 22% 33% 21% 21% 40% 28% 26% 29% 33% 34% 33% 31% 21%
 Außereuropäisches Ausland 25% 25% 25% 21% 28% 34% 17% 21% 28% 19% 14% 30% 21% 29% 22% 43% 32% 29% 23% 23% 4% 15% 26%
 Politik (Inland) 16% 15% 21% 18% 14% 10% 7% 24% 20% 20% 22% 11% 16% 18% 14% 4% 9% 7% 21% 14% 35% 4% 14%
 Umwelt und Klima 4% 4% 4% 4% 4% 5% 5% 4% 2% 1% 6% 3% 2% 4% 4% 3% 8% - 3% - 6% 2% 3%
 Zuwanderung 3% 3% 3% 3% 3% 2% 3% 3% 3% 2% 4% 3% 2% 4% 3% 1% 3% 5% 3% - 4% 1% 4%
 Gesellschaft 3% 3% 1% 2% 3% 5% 2% 2% 2% 3% 5% 2% 4% 1% 3% 5% 5% - 4% - 4% 2% -
 Infrastruktur und Wohnen 3% 3% 1% 3% 3% 1% 4% 5% 1% ∗ 4% 3% 4% 3% 3% 2% 4% - 5% - 2% 3% 1%
 Gesundheit 2% 2% 2% 1% 4% 1% 6% 1% 1% 1% 2% 3% 3% 5% 1% 2% 1% - 1% - - 14% 3%
 Soziales 2% 2% 4% 1% 3% ∗ 2% 5% 2% 3% 3% 2% 4% 4% 2% 1% 2% 1% 3% 2% 2% 3% 3%
 Bildung 1% 1% ∗ ∗ 1% - 2% 1% - - 1% 1% 1% ∗ 1% - - 2% ∗ 4% - - 2%
 Innere Sicherheit, Kriminalität ∗ 1% - ∗ 1% 2% ∗ ∗ - - - 1% 2% ∗ ∗ 3% 1% - - - - - -
 Sport ∗ - 1% ∗ - - - - ∗ 1% - - - - ∗ - - - - - - - ∗
 Europa ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - 2% - - - - -
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Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Ma/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

2. Nennung

Filter: Befragte mit 2. Nennung
Basis ( 100% ) 634 542 92 314 320 101 128 171 230 64 160 369 114 172 240 74 87 22 162 23 70 56 116

 Finanzen 15% 16% 9% 17% 14% 26% 14% 17% 10% 14% 13% 16% 11% 23% 12% 11% 20% 15% 15% 8% 16% 24% 11%
 Nahost-Konflikt 14% 15% 10% 17% 11% 18% 11% 12% 15% 7% 8% 16% 13% 7% 19% 12% 18% 12% 15% 32% 4% 16% 11%
 Ukraine-Konflikt 9% 9% 7% 8% 10% 4% 7% 12% 10% 1% 6% 12% 1% 10% 12% 20% 14% 7% 7% 5% 3% 1% 10%
 Konflikte, Kriege weltweit 7% 7% 6% 7% 7% 12% 3% 7% 8% 4% 9% 6% 8% 8% 5% 4% 6% 20% 8% 2% 11% 12% 3%
 Inflation, Preisssteigerung 4% 3% 7% 3% 4% 4% 7% 2% 3% 7% 3% 4% 4% 3% 5% 1% - 3% 3% 28% 12% - 3%
 Zuwanderung/ Flüchtlinge/ Integration 4% 4% 3% 3% 4% - 1% 4% 6% 8% 5% 2% 5% 3% 3% 6% 2% 6% 5% - 5% 3% ∗
 (Zustand der) Bundesregierung allgemein 3% 3% 3% 3% 4% - 4% 5% 3% 3% 4% 3% 4% 2% 3% 2% - - 6% - 3% 3% 3%
 allgemeine Wirtschaftslage 3% 2% 5% 2% 3% - 4% 3% 3% 3% 3% 3% 2% 2% 4% 7% 1% - 5% - - 1% 2%
 Klimaschutz, -wandel 2% 2% 1% 2% 2% 1% 4% 1% 2% - 1% 3% 4% ∗ 3% 2% 8% - ∗ - - - 2%
 Wahlen/Wahlkämpfe in Deutschland 2% 2% - 2% 1% 3% 5% 1% - - ∗ 3% 3% - 3% 5% - - ∗ - - 11% 1%
 Proteste der Landwirte 2% 2% 3% 2% 2% 3% 1% 2% 2% 1% 2% 2% 4% 1% 2% 4% ∗ - 1% 3% 2% 5% 2%
 Landwirtschafts-, Agrarpolitik 2% 2% ∗ 2% 2% - 2% 2% 2% 1% 2% 2% ∗ 1% 3% 1% 2% 5% 2% - 5% - ∗
 Elektromobilität, -autos 1% 2% ∗ 1% 2% - ∗ 4% 1% 1% 2% 1% 1% 2% 1% - 2% - 2% - 4% - 2%
 Politik allgemein 1% 1% 2% 1% 2% - - 2% 2% 2% 3% 1% 3% 2% 1% 1% 1% 3% 1% 3% 3% - 3%
 Regierungspolitik (allg.) 1% 1% 4% 2% 1% 2% - 2% 2% 1% 2% 2% - 3% 1% 1% - - 2% - 3% - 2%
 Erneuerbare Energien/ Energiewende 1% 2% 1% 2% 1% 2% ∗ 1% 3% - 1% 1% 1% ∗ 1% - 1% 4% 1% - 2% 1% 2%
 Entwicklung in den Bundesländern und Gemeinden 1% 1% 5% 2% ∗ 1% 3% ∗ 1% - 1% 2% 3% - 2% 1% 5% 7% - - 2% - 1%
 Streiks 1% 1% - 1% 1% - 3% 1% 1% 4% - 1% - 2% 1% 1% 4% - 2% - - - -
 Gesellschaft 1% 1% - ∗ 2% 5% - - 1% 1% 3% ∗ - 3% ∗ - ∗ - ∗ - - - 5%
 Rente/ Grundrente/ Altersarmut 1% 1% - ∗ 2% - 4% - 1% 1% 3% ∗ 5% 1% - 2% - - ∗ - 7% - -
 Soziales 1% 1% 2% ∗ 2% - - 1% 2% 2% 2% ∗ 2% - 1% 1% - - 1% - 2% - 2%
 Katastrophen weltweit 1% 1% - - 2% - 4% 1% - - - 2% - 1% 2% - - - - 5% - 9% -
 Gesundheitspolitik 1% 1% - 1% 1% - 2% 1% 1% 1% 1% 1% 3% - 1% - - 4% 1% - 2% - 2%
 Energiepreise 1% 1% 2% 1% 1% 1% 2% - 1% 1% 2% ∗ - 1% - - 1% - 2% - - - 2%
 Umweltschutz 1% 1% - 1% 1% 2% 2% - ∗ - 2% ∗ ∗ 2% 1% ∗ - - 1% - - - 2%
 Kriminalität/ Gewalt/ Clankriminalität 1% ∗ 4% 1% 1% 2% ∗ - 1% 3% 1% ∗ 1% 1% ∗ - 1% - 2% - 1% - 1%
 Außenpolitik allgemein 1% 1% - 1% 1% - 3% 1% ∗ 1% 1% 1% 1% 1% 1% - - - 1% - - - 3%
 Bürgergeld 1% ∗ 3% 1% 1% 2% - ∗ 1% 4% 1% ∗ 1% 2% - - - - 2% - 1% - 1%
 Energie 1% 1% 1% 1% ∗ - - 1% 1% 1% 1% ∗ 1% - 1% 1% - - 1% 2% - 1% ∗
 Allgemeine Unzufriedenheit 1% 1% ∗ ∗ 1% - - 1% 1% - - 1% - 1% 1% - - - - - 1% - 3%
 Jahrestage, Feiern, Feste 1% 1% 1% 1% ∗ - - 1% 1% 2% 1% ∗ - 1% 1% 2% - - 1% 1% - - ∗
 UN-Klimakonferenz 1% 1% - ∗ 1% - 1% 1% - - 1% ∗ 1% ∗ 1% - 1% - 1% - 2% - 1%
 Politik (Inland) 1% 1% - ∗ 1% - 1% - 1% 2% ∗ ∗ - ∗ 1% 1% - - 2% - - - -
 Politikverdrossenheit, Unmut über Politiker, Parteien 1% ∗ 3% 1% - - 1% - 1% 1% - 1% - ∗ ∗ 1% - - - - 2% - 1%
 Bundeskanzler, -kanzlerin 1% 1% - 1% ∗ - - 1% 1% 2% ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - 1% - ∗ - - - 2%
 Wohnung, Mieten ∗ ∗ - 1% ∗ 1% - 1% ∗ - 1% ∗ - 1% 1% 1% - - 1% - - - 1%
 Politiker (Ausland) ∗ ∗ 2% ∗ 1% - - 1% 1% - 2% - ∗ 1% - - - - ∗ - - - 2%
 Wahlen/ Wahlkämpfe in Europa ∗ ∗ - ∗ 1% 2% 1% - - - 1% - 1% - ∗ - - - 1% - - - -
 Wetter, Unwetter ∗ ∗ - 1% - 2% - - - 4% - - - 1% - - - - - - - - 2%
 Gesundheit ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - - 1% 1% 1% 1% ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - 1%
 Kongresswahlen USA ∗ ∗ - ∗ ∗ - - 1% ∗ - - 1% - 1% - 2% - - ∗ - - - ∗
 Waffenlieferungen in die Ukraine ∗ ∗ - 1% - - - - 1% - - 1% - - - - - - - - - 4% -
 Corona-Virus ∗ ∗ 1% ∗ ∗ 1% - 1% - 2% - ∗ 1% 1% ∗ - - - 1% - - - -
 Verteidigungspolitik/Bundeswehr ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - 1% ∗ - 1% ∗ - 1% - - - 2% - - - - 1%
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 CO2-Besteuerung ∗ ∗ 1% 1% - - - 1% ∗ - - 1% - ∗ 1% 1% - - ∗ 2% - - -
 Kinderbetreuung ∗ ∗ - - 1% - 1% - ∗ - - 1% 1% 1% - - 1% - - 6% - - -
 Bildung, Bildungswesen allgemein ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - 1% - ∗ - - 1% 1% ∗ - - - - - - - 3% ∗
 Löhne ∗ - 2% 1% - 2% - - - - 1% - 2% - - - - - - - 3% - -
 Digitalisierung ∗ - 2% 1% - 2% - - - - - ∗ 2% - - - 2% - - - - - -
 USA ∗ ∗ - ∗ ∗ - 1% - ∗ - - ∗ - ∗ ∗ 2% - - ∗ - - - -
 Verhalten der Menschen untereinander/Miteinander in 
der Gesellschaft

∗ ∗ - 1% - - - - 1% 1% ∗ - 1% - - - - - - - - - 1%

 Sport ∗ ∗ - ∗ ∗ - - - 1% 1% 1% - - ∗ - - - - 1% - - - -
 Zinsentwicklung ∗ ∗ - ∗ - - - 1% - - - ∗ - - 1% - - 3% - - - - 1%
 Arbeitsmarkt allgemein ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - ∗ ∗ 1% - ∗ 1% ∗ - - - - - - 1% - 1%
 Deutschlandticket ∗ ∗ - - ∗ - - 1% - - - ∗ - 1% - 2% - - - - - - -
 Medien allgemein ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - ∗ ∗ - 1% ∗ 1% ∗ - - 1% - - - - 2% -
 Gewerkschaften ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ ∗ - - ∗ - ∗ - - 1% 2% - - - - -
 AfD ∗ ∗ 1% ∗ ∗ - - - 1% - - ∗ ∗ ∗ - - 1% 3% - - - - -
 Bündnis90/Die Grünen ∗ ∗ - - ∗ - - 1% - - - ∗ - - ∗ - - - 1% - - - -
 Gesundheitsversorgung ∗ ∗ - ∗ ∗ - - - ∗ - - ∗ - 1% - 1% 1% - - - - - -
 Schulpolitik, Situationen an Schulen ∗ ∗ - ∗ ∗ - - ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - 1% -
 Ausländerfeindlichkeit ∗ ∗ - - ∗ - 1% - - - - ∗ - 1% - - 1% - - - - - -
 Gleichstellung, Gleichberechtigung ∗ ∗ - - ∗ - 1% - - - - ∗ - 1% - - 1% - - - - - -
 Automobilbranche ∗ ∗ - ∗ - - - 1% - 1% - - - - ∗ - - - - - - - 1%
 Antisemitismus ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - -
 Krankheiten ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ 1% - - 1% - - - - - ∗ - - - -
 Parteien allgemein ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - - - 1% - -
 Verschwöungstheorien (wegen Corona) ∗ ∗ - - ∗ - 1% - - - - ∗ - - ∗ - 1% - - - - - -
 Verkehrsprobleme ∗ ∗ - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - ∗ 1% - - - - - - -
 Prominente allgemein ∗ ∗ - - ∗ - - ∗ - - - ∗ 1% - - - 1% - - - - - -
 CDU ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - ∗ - - - -
 Entwicklungen in einzelnen europäischen Ländern ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - ∗ - - - - ∗ - - - -
 Familienpolitik, Familienthemen allgemein ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ 1% - - - ∗ - - - - ∗ - - - -
 Parlament, Bundestag ∗ - 1% ∗ - - - - ∗ - - ∗ ∗ - - - - - - 3% - - -
 Partei-Neugründung Sahra Wagenknecht ∗ - 1% ∗ - - ∗ - - - - ∗ - ∗ - - - - - - - - ∗
 Berichte über Unternehmen ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - ∗ - - - - 1% - - - - - - -
 Linkspartei ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - - ∗ ∗ - - 1% - - - - - - -
 Europa allgemein ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - - ∗ - - ∗ - ∗ - - - - - -
 nichts kein Thema 2% 1% 5% 2% 1% 2% 1% 1% 2% 4% 3% 1% 2% 1% 2% 2% 2% 4% 1% - - 2% 2%
 sonstiges 2% 2% - 1% 3% 2% 1% - 3% 4% 2% 1% 3% 1% 1% - - - 1% - 2% 2% 4%
 Summe 103% 103% 103% 103% 103% 103% 103% 104% 103% 102% 104% 103% 104% 102% 105% 104% 102% 105% 103% 103% 106% 105% 102%
 KUMULATION: Energie 3% 3% 4% 4% 2% 2% 3% 1% 4% 2% 5% 2% 2% 2% 2% 1% 2% 4% 3% 2% 2% 2% 4%
 KUMULATION: Ukraine 9% 10% 7% 9% 10% 4% 7% 12% 11% 1% 6% 13% 1% 10% 12% 20% 14% 7% 7% 5% 3% 5% 10%
 KUMULATION: Flüchtlinge 4% 4% 3% 3% 4% - 1% 4% 6% 8% 5% 2% 5% 3% 3% 6% 2% 6% 5% - 5% 3% ∗
 KUMULATION: Wohnung, Mieten, Mietpreise ∗ ∗ - 1% ∗ 1% - 1% ∗ - 1% ∗ - 1% 1% 1% - - 1% - - - 1%
 KUMULATION: Proteste der Landwirte/ 
 Landwirtschafts-, Agrarpolitik

3% 3% 3% 3% 3% 3% 3% 4% 3% 2% 4% 3% 4% 2% 5% 4% 2% 5% 3% 3% 6% 5% 2%
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Grüne FDP CDU/CSU Linke AfD Sonstige Rest

Einkommenslage (NÄE) Bundestagswahlabsicht

f23.9007 Ma/Ul

Region Geschlecht Alter Schulabschluss

Wenn Sie einmal an die letzten Tage zurückdenken, 
welches Thema aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft hat 
Sie da persönlich am meisten beschäftigt?

2. Nennung Overcodes

Filter: Befragte mit 2. Nennung
Basis ( 100% ) 634 542 92 314 320 101 128 171 230 64 160 369 114 172 240 74 87 22 162 23 70 56 116

 Außereuropäisches Ausland 34% 35% 25% 35% 32% 34% 29% 35% 35% 14% 26% 39% 23% 30% 39% 39% 38% 41% 33% 44% 18% 41% 29%
 Arbeit und Wirtschaft 27% 27% 28% 29% 25% 34% 31% 27% 22% 32% 25% 27% 22% 34% 25% 22% 28% 27% 28% 38% 34% 27% 22%
 Politik (Inland) 14% 13% 19% 15% 12% 6% 16% 15% 14% 11% 13% 16% 15% 10% 15% 14% 9% 18% 14% 5% 20% 14% 13%
 Gesellschaft 5% 5% 5% 3% 6% 8% 2% 5% 5% 5% 7% 4% 6% 7% 4% 6% 4% - 2% 5% 2% 6% 11%
 Umwelt und Klima 4% 4% 1% 5% 3% 5% 7% 3% 3% 4% 4% 4% 5% 4% 5% 3% 9% - 2% 2% 2% - 7%
 Zuwanderung 4% 4% 3% 3% 4% - 2% 4% 6% 8% 5% 3% 5% 3% 3% 6% 3% 6% 5% - 5% 3% ∗
 Soziales 3% 3% 5% 1% 5% 2% 5% 1% 4% 7% 6% 1% 9% 4% 1% 3% 1% - 3% 6% 10% - 4%
 Infrastruktur und Wohnen 3% 3% 2% 2% 3% 3% ∗ 5% 2% 1% 3% 3% 3% 3% 2% 4% 4% - 3% - 4% - 3%
 Gesundheit 2% 2% 2% 2% 2% 1% 2% 2% 2% 5% 2% 2% 4% 1% 2% 1% 1% 4% 4% - 2% - 3%
 Innere Sicherheit, Kriminalität 1% 1% 4% 1% 1% 2% ∗ - 2% 3% 1% ∗ 1% 1% 1% - 1% - 2% - 1% - 1%
 Europa 1% 1% - 1% 1% 2% 1% 1% - - 1% ∗ 1% ∗ 1% - ∗ - 1% - - - -
 Bildung ∗ ∗ ∗ 1% ∗ - 1% ∗ ∗ - - 1% 1% ∗ ∗ - ∗ - - - - 4% ∗
 Sport ∗ ∗ - ∗ ∗ - - - 1% 1% 1% - - ∗ - - - - 1% - - - -
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